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 लोक  सभा  ग्यारह  TH  समेत  हुई  |

 The  Lok  Sabha  met  at  Eleven  of  the  Clock

 अध्यक्ष  महोदय  पीठासीन  हुए

 [Mr  Speaker  in  the  Chair]

 प्रश्नों  के  मौखिक  उत्तर

 ORAL  ANSWERS  TO  QUESTIONS

 जय  इंजोनिर्यारग  बक्से  लि०  के  शेयरहोल्डरों  पर  करों  की  बकाया  राशि

 १44.  श्री  सतपाल  कपूर  क्या  वित्त  मंत्री यह ह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि :

 जय  इंजीनियरिंग  avd  लि०  या  उसकी  सहयोगी  कम्पनियों  में  1000  रु०  या

 उससे  अधिक  मूल्य  के  शेयर  रखने  वाले  प्रत्येक  शेयर  होल्डर  पर  विभिन्न  करों  की  कुल

 तनी राशि  बकाया  है  ate  उन  व्यक्तियों  के  नाम  क्या  जिनके  पास  रायात  या  निर्यात

 अन्य  किसी  प्रकार  का  लाइसेंस  fate  उनमें  से  प्रत्येक  व्यक्ति  के  पास  किस-किस  प्रकार  के  लाइसेंस
 या ग्न

 उन  पर  किस  प्रकार  के  कर
 तीन

 वर्ष  से  श्रमिक  समय  से  बकाया
 है

 कौर  उन बकाया  करों  को  वसूल  करने  के  लिए  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  ate  at  क्या  कार्यवाही
 करने  का  प्रस्ताव  ह ै?

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  प्रणव  मुखर्जी  )  :  आर
 जय  इजीनिर्यारग

 ्  लिमिटेड  एक  बहुत  बड़ी  कम्पनी  है  जिसकी  जारी  कौर  चुकता  कम्पनी  की  26

 1974
 तक  तैयार  की  गयी  रिपोर्ट  के  प्रनुसा र, च्ज  कुल  मिला  कर  लगभग  2.47  करोड़

 रु०  है  att  कम्पनी  के  शेयरधारियों  की  संख्या  लगभग  1800  जय
 इंजीनियरिंग  aaa

 344
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 लि०  से  सम्बद्ध/्रन्तःसम्बन्धित  कुछ  कम्पनियां  बहुत  बड़ी  कम्पनियां
 भी  हैं  जिनकी

 शेयर  पूंजी

 शेयर  धारियों  की  संख्या  बहुत  ates  है  ।  इन  कम्पनियों  में  जिन  शेर  उधारियों  के  पास  1000  रु०  श्रथवा

 इससे  अधिक  मूल्य  के  शेयर  उनकी  संख्या  बहुत  बड़ी  है  तथा  शेर  उधारी  देश  भर  में  फले  हुये  हैं
 ।

 मायेर

 शेयरधारी की  तरफ  बकाया  प्रत्यक्ष  और  अप्रत्यक्ष  विभिन्न  करों  की  कुल  रकम  at  जिन

 शेयर धारियों  के  पास  आयात  अथवा  नियति  अथवा  किसी  अन्य  प्रकार  के  लाइसेंस  उनके  नामों  के

 बारे  में  देश  भर  में  फले  gees  कार्यालयों  तथा  ger  विभिन्न  सरकारी  संस्थानों  से  एकत्र

 करना  होगी  ।  शेयरधारियों  के  बार  में  मांगी  गयी  सूचना  एकत्न  करने  में  बहुत  ग्रसित  समय  कौर

 श्रम  लगेगा  जो  प्राप्तव्य  परिणामों  के  भ्रनुरूप  नहीं  होगा  ।  फिर  यदि  माननीय सदस्य  किसी  खास

 शेयरधारी  या  शेयरधा  रियों
 के  संबंध  में  सूचना  प्राप्त  करना  चाहें  तो  वह  एकत्र  करके  सदन-पटल  पर

 रखी  जा  सकती  है  ।

 Shri  Satpal  Kapur:  Sir,  my:  question  was  crystal  clear  whereas  the  answer

 given  by  the  hon.  Minister  is  quite  vague,

 However,  I  would  like  to  know  through  you  from  the  hon.  Minister  the

 umber  of  shareholders  having  shares  above  Rs.  50,000  and  the  total  amount  of

 taxes  outstanding  against  them  particularly  against  the  Directors  and  Managin#}

 Directors  of  this  Company,

 faa  मंत्री  सी०  :  इस  संबंध  में  मेरा  यह  कहना  है  कि  केवल  यही  प्रश्न  नहीं

 है  जिसका  हमें  जवाब  देना  है  ae  दसवां  यथा  ग्यारवां  प्रश्न  है  ।  प्रत्येक  सदस्य  एक  कम्पनी  को  चुन

 लेता  है  a  पूछता  है  कि  किन  किन  अंशधारियों  ने  चूक  की  है  शादी  ।  यदि  हम  इन  बातों  की  जांच  करने

 लगे  तो  अंशधारियों  का  तथा  उनकी  चूकों  का  पता  लगाने  के  लिये  हमें  मंत्रालय  के  सारे  कमंचारी  देश

 भर  में  भेजने  पड़ेंगें  ।  मैं  सदस्यों  से  भ्रनुरोध  करूंगा  कि  यदि  उनके  पास  कोई  जानकारी हो  या

 यदि  वे  इन  कम्पनियों  के  निदेशकों  के  बारे  में  तो  उसका  उत्तर  देना  हमारे लिये  ज्यादा  आसान

 होता  यदि  श्राप  सभी  अंशधारियों  के  बारे  में  पुछ  at  उसका  जवाब  देना  संभव  नहीं  हो  हमारे

 लिये  ऐसी  जांच  करना  संभव  नहीं  द्  यदि  ag  किसी  निदेशक  के  बारे  में  या  किसी  खास

 अंशधारी  के  बारे
 में  कोई  जानकारी  चाहते  है ंता  हम  ऐसी  जानकारी  एकत्रित  करके  उसे  दे

 सकते  हैं  ।

 श्री  प्रणब  कुमार  मुखर्जी  :  जहां  तक  प्रबन्धक  निदेशक  ate  भ्रध्यक्ष  लाला  चरत  राम

 का  संबंध  हमारे  पास  उपलब्ध  जानकारी  के  भ्रनुतार  31-12-74  को  लाला  चरत  श्री

 डी०  के०  श्री  दीपक  सिंह  तथा  श्री  एच०  सी ०  faa  की  तरफ  करों  की  कोई  रकम  नहीं  थी  ।

 wea  निदेशकों  यथा  श्री  प्रताप  श्री  एम०  एल०  श्री  के०  एन०  मुखर्जी  श्री

 बी०  एन०  पोद्दार  के  संबंध  में  aaa  एकत्रित  की  जायगी  तथा  सभा  पटल  पर  रखी  जायेगी  ।

 Shrj  Satpal]  Kapur:  Sir,  I  want  your  protection.  I  want  to  know  the  time  by
 which  information  regarding  shareholders  having  shares  above  Rs.  50,000  will  be

 given  to  this  House.

 श्री  प्रणब  कुमार  मुखर्जी  :  यदि  माननीय  सदस्य  50,000  रुपये  से  अधिक  के  शेयर  वाले  अशन

 धारियों  के  बारे  में  जानका  री  चाहते  तो  हम  उसे  एकत्रित  करके  सभा  पटल  पर  रख  देंगे  |

 केन्द्रीय  सरकारी  कर्मचा  रियों  के  लिये  श्रनिवायं  बीमा

 347.  श्री  एच०  के०  एल०  भगत  :  कया  वित्त  मंत्री  यह  बताने  क़ी  कृपा  करेंगे कि
 :

 क्या  सरकार  ने  केन्द्रीय  सरकारी  कर्मचारियों  के  लिये  भ्रनिवायेँ  बीमा हेतु  कोई  योजना

 बनाई है  ;  कौर

 यदि  तो  उक्त  योजना  की  मुख्य  बातें  क्या
 हैं  ?
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 वित्त  मंत्री  ato  सुब्रहमण्यम ):  )  we  पटल
 पर

 एक  fare

 रख  दिया  गया  है  ।

 विवरण

 तीसरे  केन्द्रीय  वेतन  ara  ने  भ्रधिवा्िकी  परिवार पेंशन  ौर  अ्रसाधारण  पवन
 में

 सुधारों  को  सिफारिश  करने  के  पश्चात  यह  दृष्टिकोण  व्यक्त  किया  कि  यदि  इन  लाभों  की  att  प्राग

 भ्रनुग्ति  की  जानी  है  तो  यह  कर्मचारियों  द्वारा
 पूर्णत  श्रंशादायी

 प्राकार  पर  की  जानी  चाहिय े|

 आयोग  ने  एतदुनुसार  बीमा  योजना  की  सिफारिश  की  है  जो
 एक  वर्ष  gear  उससे  alas

 की
 सेवा

 वाल

 वर्तमान  कर्मचारियों  के  लिये  वैकल्पिक  होगी  और  नई  भर्ती  किये  गये  व्यक्तियो ंके
 लिये

 कार्य  होगी  ।  5  रु०  के  मासिक  म्रंशदान  इसका  लक्ष्य  किसी  सरकारी  कवमंचरी के  सेवा  में  रहते

 ai  मत्य  होने  पर  उसके  परिवार  को  5000  रु०  की  सुरक्षा  रोक  म्रघितार्षिकी  की  स्थिति  में  उसके

 द्वारा  avert  की  गई  वास्तविक  राशि  को  बिना  ब्याज  वापस  लौटाने की  व्यवस्था थी  |  इस  योजना

 पर  1975  में  व्यक्त  परामर्शदाता तंत्र  की  राष्ट्रीय  परिषद्‌ के  तमंचा री  पक्ष  के  प्रतिनिधियों के

 साथ  बातचीत की  गई  थी  ।  उन्होंने इसे  इस  कारण  स्वीकार  नहीं  किया  कि  इस  योजना  सेवा  में

 रहत ेहुये  केवल  मृत्यु  के  जोखिम  की  सुरक्षा  थी  इसमें  सेवा  निवास  होने  किसी  अतिरिक्त  लाभ

 की
 व्यवस्था  नहीं  थी  ।  वे  एक  ऐसी  योजना  चाहते  थे  जो  सेवा  में  रहते  हुये  मृत्यु  के  समय

 ate
 सेवा-निवृत्ति

 के  समय  समान  रूप  से  लाभ  पहुंचाए  ।  यह  कहां  तक  संभाव्य है  इस  प्रश्न  जांच
 की

 जा  रही

 ज्यों  ही  इस  प्रकार  के  किसी  आधार  पर  कोई  संशोधित  योजना  तैयार  हो  जायगी  इस  मामले  पर

 निर्णय
 करने  से  पहले

 कर्मचारी  पक्ष  के  साथ विचार किया  जायगा  ।  इस  बीच  सरकार
 ने  भविष्य

 निधि के  झंशदाताश्ों  के  लिए  पिछली  जनवरी  में  एक  जमा  बद्ध  बीमा  योजना  लागू
 की

 हू  जिसमें  सवा

 में  रहते  हुये  मृत्यु
 को  प्राप्त  होने  वाले  तमंचा  रियों  के  मामले  में  सृत

 सरकारी  समय  के  खाते  में  उस  की

 मृत्य  होते  तुरन्त  पु  के  तीन  वर्षों  के  दौरान  उसकी  निधि  निम्नलिखित  wat  के  अधीन  रहत हुए

 maa  शेष  राशि  के  प्राकार  पर  सुरक्षा  की  व्यवस्था

 (i)  कर्मचारी  wet  मृत्यु  के  समय  कम  से  कम  पांच  वर्ष  सेवा  कर  चुका  हो  |

 (il)
 उसकी  मृत्यु  के  तुरन्त

 ga
 के  तीन  वर्षों  के  दौरान

 निधि  में  मृत  कर्मचारी के  खाते

 में  औसत  शेष  रकम  निर्धारित  राशियों  से  नीचे  नहीं  होनी  चाहिये  vale श्रे  IV

 के  मामले  में  1000  रू०  श्रेणी  111  के  मामले  में  1500  के  लिये

 2500  रु०  कौर  कमंचायिं  के  लिये  3000-  रु०  |

 (iii)  लाभ  की  अ्रधिकतम  राशि  10,000  रु०  तक  सीमित  रहेगी  ।  निधि  में  इस  रकम

 से  झ्र धिक  किसी  भी  राशि  को  इस  प्रयोजन  के  लिये  छोड़  दिया  जाएगा  ।

 श्री  एच०  के ०  एल०  भगत
 :

 नई  भर्ती  वाले  मचा  रियों
 के  लिये  तृतीय  वेतन  आयोग  ने  जो

 इस  ग्र निवार्य बीमा  का  सुझाव  दिया  था  ।  उसे  काफी  समय  हो  चुका  है  रोक
 उत्तर  में  कहा  गया  है  कि

 कर्मचारियों  के  प्रतिनिधियों  के  साथ  कुछ  विचार  विमर्श  gar  था  ate  जवाब  में  यह  भी  कहा  गया  है
 कि  इस  योजना  को  कुछ  फ़ेरबदल  करके  लागू  कर  दिया  जायेगा  ।  मैं  चाहता  हुं  कि  नये

 कर्मचारियों  के  इस  भ्र निवार्य  बीमा  के  बारे  में  अ्रन्तिम  निर्णय  सरकार  कब  तक  ले  ।

 दूसरी  बात  यह यह  है  कि  वर्तमान  कर्मचारियों  पर  भी  इसे  लाग  करने  में  सरकार  की  क्या

 नाइयां  हैं  क्योंकि  इससे  तो  बहुत  बचत  होगी  ?  वर्तमान  कर्मचारियों  के  संबंध  में  भी  कोई  प्रोत्साहन

 3
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 होना  चाहिये  ।  वर्तमान  योजना  कोई  प्रोत्साहन  नहीं  देती  क्योंकि  सेवा  निवृत्ति के  समय
 कर्मचारी  को

 >
 उससे  कोई  लाभ  नहीं  होता  है

 ।  केवल
 उसके

 परिवार  को  उसकी  मृत्यु होने
 पर  लाभ  पहुंचता  छ

 कया  नये  तमंचा  रियों  से  संबधित  इस  योजना  में  सुधार  नहीं  कर  और  वर्तमान  कर्मचा  रियों  के

 लिये  एक  योजना  लागू  नहीं  कर  सकता  जिससे  बचत  को  प्रोत्साहन  मिले  ake  कर्मचारी  तथा  सरकार
 दोनों  के  लिये  सुखकर  हो  ।

 श्री  सी०  सुब्रह्मण्यम  :  हम  इस  बात  पर  सक्रिय  रूप  से  विवार  कर  रहे  हैं  कि  क्या  ऐसो

 कोई  योजना  बन  सकता  है  कौर  मैं  इस  संबंध  में  जल्दा  निर्णय  लेने  की  कोशिश  करूंगा  |

 Shri  Panna  La]  Barupal:  The  question  of  crop  insurance  for  farmers  has  been

 raised  several  times  on  the  floor  of  this  House.  I  want  to  know  about  farmers...

 Mr,  Speaker:  The  question  is  about  compulsory  insurance  for  Government

 employees.  How  does  he  bring  in  farmers  here?

 मलयेशिया  के  साथ  व्यापार

 *  348  श्री  राम  सहाय  पांडें  :  क्या  वाणिज्य  मंत्रो  ag  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  कुछ  वर्षों  में  मलेशिया के  साथ  हमारे  व्यापार  में  100  प्रतिशत से  अधिक  का

 वुद्धि  हुई है  ;  अर

 यदि  तो  इस  व्यापार  से  विदेशी  मुद्रा  की  वस्तुत  कितनी  राय  हुई  है  ?

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  विश्वनाथ  प्रताप  1969-70  से  1973-

 74  को  अवधि  के  दौरान  मलेशिया  के  साथ  भारत  के  व्यापार  में  240  प्रतिशत  वुद्धि  हुई  है  |

 एक  विवरण  सभा  पटल  पर  रखा  जाता  है  ।

 विवरण

 निम्नलिखित  तालिका  गत  पांच  वर्षों  में  मलयेशिया  के  साथ  भारत  के  व्यापार  को
 wanes  ————

 मलयेशिया  मलयेशिया  व्यापार  व्यापार  का

 परिणाम को  निर्यात  से  ग्रायात  त
 ae

 1969-790  827  1653 826  (-)1

 1750 1970-71  1174  576  (+)598

 1971-72  1173  384  (+)  789  1557

 61 "0  /1 1972-73  JIV  842  (+) 88 88
 1772

 1973-74  2408  3209  (-)  801  5617

 श्री  राम  सहाय  पॉड  :  विवरण  में  दिखाया  गया  है  कि  गत  चार  वर्षों  में  व्यापा
 र  संतुलन  हमारे

 पक्ष  मे ंथा
 ।  1973-74 में  व्यापार  संतुलन  हमारे  पक्ष में  नहीं  था  ।  कया  व्यापार  सतुलन  को  अपने

 पक्ष  में  करने  के  लिये  प्रयास  किये  जायेंगे  ?  राज  हम  बहुत  प्रसन्न  है  कि  हमारा  ट्विस्ट  म  ने  विजय

 प्रात  है  ।  मलयेशिया  ने  हार  स्वीकार  कर  ली  है  ।  मैं  आशा  करता  g  कि  भारत  व्यापार  संतुलन

 के  संबंध  में  भी  ऐसा  ही  करेगा  |

 अध्यक्ष  महोदय  :  :  उन्होंने  कोई  प्रश्न  तो  पुछा  ही  नहीं  है  ।
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 श्री  सोहनराज  कलिंग रा यर  :  मलयेशिया  ताड़  के  तेल  का  जो  एक  खाद्य  तेल  हैं,निर्यात  करता

 है  क्या  was  देश  में  उपभोग  के  लिये  ताड़  का  तेल  का  प्रख्यात  करने  का  विचार  है
 ?

 श्री  विश्वनाथ  प्रताप  सिंह  :  हमने  1973-74  में  मलयेशिया से  19.24  करोड़  रुपये के

 awl का  ताड़  तेल  रायात  किया  ।

 Shri  Bhagwat  Jha  Azad:  May  I  know  the  reasons  for  unfavourable  trade
 balance  last  year  and  the  steps  being  taken  to  make  it  favourable?

 श्री  विश्वनाथ  प्रताप  fag  :  व्यापार  संतुलन के  गत  वर्ष  हमारे  पक्ष
 में  न  होने  का  कारण  खाद्य

 तेल  ताड़  का  तेल  टोन  का  बड़ी  मात्रा  में  प्रख्यात  था  ।  वेसे  इस  ह  में  शर  निर्यात

 दोनों  ही  अधिकतम थे  ।  गत  वर्ष  ate  इससे  पुर्व  के  वर्ष  में  भ्रप्रैल  से  जून  तक  निर्यात  3.  36  करोड़

 से  बढ़कर  7.22  करोड़  हो  गया  तथा  प्रभावित  2.  32  करोड़  से  बढ़कर  केवल
 4.  32  करोड़  ।

 श्री  निम् बालं कर  :  क्या  जानकारी  सहित  हाकी  खटीकों  शौर  गेंदों  का  भी  मलयेशिया  को

 निर्यात  feat  जाता है
 ?

 श्री  विश्वनाथ  प्रताप  सिंह  :  जी  नहीं  ।

 श्री  विश्व नारायण  शास्त्री  :  विवरण  में  दिखाया  गया  है  मलयेशिया  को  निर्यात में  ढाई

 गुना  वृद्धि  हुई  जबकि  आयात  में  लगभग  चौगुना  विधि हुई  है  ।  मलयेशिया  से  किन  नई  वस्तुभ्नों का
 आयात  किया गया  है  ?

 श्री  विश्वनाथ  प्रताप  सिह  :  ताड़  का  तेल  ate  टीन  ।  इनका  हम  पहले  भी  आयात  करते  रहे

 हैं  ।

 उत्तर  प्रदेश  सरकार  द्वारा  बाजार  से  ऋण  लिया  जाना

 *  350.  भी  बी०  करार  ्  :  कया  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि :

 क्या रिजर्व बैंक  ATH  इंडिया  ने  उत्तर  प्रदेश  सरकार  को  बाजार से  ऋण लेने की

 मति  नहीं  दी  है  ;

 यदि  तो  उसके  क्या  कारण  हैं  ;  कौर

 क्या  इसी  प्रकार  की  रोक  किन्हीं  भ्रमण  राज्य  पर  भी  लगाई  गई

 वित्त  मंत्री  ato  उत्तर  प्रदेश  सरकार  उसकी  एजेंसियों

 को  वार्षिक  प्रायोजना  में  किये  गये  निर्धारण के  अनसार  1974-75  38.15  करोड़  रुपय ेके  तवील

 बाजार  ऋण  लेने  की  भ्र नुम ति  दी  गई  ह  ।  राज्य  सरकार  ने  भ्र पने  लिये  20  करोड़  रुपये  के  कौर  राज्य

 श्रीवास  ave के  लिये  6  करोड़  रुपये  के  भ्र ति रिक्त  बाजार  ऋण  लेने  का  किया  था  ।  चंकी

 सरकारी  ऋण  कार्यक्रम  को  चलाने  के  लिये  उपलब्ध  साधनों  को  देखते  हुये  चालू  वित्त  वर्ष  में  राज्य
 सरकारों  या  उनकी  एजेंसियों  द्वारा  अतिरिक्त  बाजार  ऋण  लेने  की  अनुमति  नहीं दी  जा  सकती

 इसलिये यह  अनुरोध  स्वीकार नहीं  किये  गये  ।

 श्री  बी०  श्रार०  शुक्ल
 :

 किसी
 cree

 द्वारा  बाजार  से  ऋण  लेने
 की

 सीमा  निर्धारित  करने  में
 रिज  बैंक  द्वारा  क्या  कसौटियां  WATS  जाती  है  ।
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 श्री  सी०  सुब्रह्मण्यम  :  कार्य  योजना  झ्रायोग  द्वारा  कुल  उपलब्ध  साधनों  को  ध्यान  में  रख

 कर  किया  जाता  है  ।  जहां  तक  1974-75  का  सबंध है  उन्होंने  सीमा  निर्धारित  की  है  कि  साधनों का

 सामान्य  कमी  को  ध्यान  में  रखते  हुये  कोई  राज्य  सरकार  1973-74  से  अधिक  ऋण  नहीं ले

 श्री  बिहार  शुक्ल
 :  क्या  उत्तर  प्रदेश  सरकार  ने  चालू  वर्ष  वित्तीय

 में  112  करोड़  रुपये

 साधान  जुटा  लिये  हैं  ale  यदि  तो  उत्तर  प्रदेश  सरकार  द्वारा  इस  लक्ष्य  को  कर  लिये

 जाने  को  ध्यान  में  रखते  हुये  क्या  उत्तर  प्रदेश  बाजार  से  कण  लेने  पर  रिज  बैंक  वारा  सीमा

 लगाया  जाना  उचित  है  क्योंकि  जनता  से  ऋण  के  लिये  यह  काफी  है  ।.

 श्री  सी०  सुब्रह्मण्यम  :  यह  सच  है  कि  साधन  जुटाने  के  संबंध  में  उत्तर  प्रदेश  सरकार ने  चालू

 वित्तीय  वर्ष  में  बहुत  अच्छा  कार्य  किया  है  लेकिन  यह  पहले  विद्यमान कमी  को  पुरा  किया  गया  है  ।

 उतर  प्रदेश  में  ग्रंथ  व्यवस्था  को  सुचारु  बनाने  के  लिये  थोड़े  कौर  अ्रधिक  साधन  जुटाने  होंगे  ।  केन्द्रीय

 सहायता  या  बाजार  से  ऋण  के  रूप  में  नियतन  राष्ट्रीय  विकास  परिषद  द्वारा  बनाये  गये  फार्मूले  के  आधार

 पर  विचार  किया  जाता  है  ।  योजना  avant  इस  पर  विचार  कर  रहा  है  ।  मैं  यह  नहीं कह  सकती हूं

 कि  यह  उत्तर  प्रदेश  के  लिये  लाभप्रद  होगा  या  नहीं  परन्तु  यदि  उत्तर  प्रदेश  की  विशाल  जनसंख्या

 को  ध्यान  में  रखा  गया  है  तो  उत्तर  प्रदेश  को  अधिक  नियतन  किया  जाय  |

 Shri  Sarjoo  Pandey:  Recently  the  Chief  Minister  of  U.P.  said  that  the  State
 Government  was  finding  it  difficult  to  implement  the  various  schemes  due  to

 paucity  of  funds  and  some  of  the  irrigation  schemes  have  been  shelved.  Keeping
 in  view  this  position  will  Government  consider  relaxing  this  limit  on  market

 borrowings?

 शो  सी०  सुब्रह्मण्यम  :  उनके  द्वारा  बाजार  से  ऋण  लिया  जाता  है  ।  जो  भी  बाजार  ऋण

 उपलब्ध  किया  जाता  है  वे  लेते  हैं  ।  लेकिन  इसके  याद  भी  बहुत  भारी  घाटा  है  ।  दुर्भाग्य  की  बात  है

 कि  उत्तर  प्रदेश  बजट  संतुलित  नहीं  कर  रहा  है  rare  बड़ा  घाटा  दिखा  रहा  है  ।  इसलिये  हम

 उतकों  सहायता  करने  का  प्रयास  कर  रहे  हैं  ताकि  ag  पांचवीं  योजना  ग्रन्थि  में  इन  कठिनाईयों  से

 निकल  सकें  ।

 Shri  R.  R.  Sharma:  The  Home  Minister  has  admitted  that  U.P.  Government

 was  not  allowed  market  borrowing  during  the  current  year  by  the  Reserve  Bank.

 Mav  I  know  if  jt  has  affected  in  any  way  the  schemes  of  U.P,  Government?

 ी  सी
 ०  सुब्रह्मण्यम  :  मैं  समझ  नहीं  पाता  हूं  कि  इसमें  fea  बैंक  को  क्यों  घसीटा  जा  रहा  है  |

 ऋण  के  बारे  में  नियतन  योजना  आयोग  श्र  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  किया  जाता  है  ।  उसके

 अनुसार उत्तर  प्रदेश  को
 33.  15

 करोड़  का  नियतन  किया  गया  है
 ।

 मैं  बता  चुका  हूं  कि  उत्तर  प्रदेश
 क  जहां  तक  संबंध  साधनों  की  तंगी है  योजना  भिन्न  ak  विकास  fara  व्यय  को

 यथा  संभव  कम  करके  स्थिति  सुधारने  के  प्रयास  करने  होंगे  ।

 Shri  Narsingh  Narain  Pandeya:  Did  the  Chief  Minister  and  Finance  Minister
 of  U.P.  met  the  Union  Finance  Minister,  Planning  Minister  and  members  of  the

 Planning  Commission  and  placed  certain  facts  regarding  resources  mobilisation  and
 market  byrrowings;  if  SO,  was  any  assurance  given  to  them?

 att
 सी०  सुब्रह्मण्यम  :  इस  बारे  में  कोई  बातचीत  नहीं  हुई  ।
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 श्री  शिवाजी राव  एस०  क्या  यह  सच  है  कि  राष्ट्रीय  विकास  are  निर्धारित

 फार्मूले  को  ध्यान  में  न  रखते  हुए  रिज  बैंक  ae  योजना  आयोग  ने  राज्यों  जिनमें  महाराष्ट्र

 भी  बाजार  से  ऋणों  का  कम  तबीयत  किया  ?

 श्री
 सी०

 सुब्रह्मण्यम
 :

 जहां  तक  मैं  समझता  हूं  किसी
 भी

 राज्य  के  मामले  में  फार्मूले  से  हटकर

 नियतन  नहीं
 किया  wary  महाराष्ट्र  की  तो  बात ही  नहीं  उठती  क्योंकि  ag  तो  हमेंशा  सर्वाधिक

 लाभ  उठाना  चाहता  है  ।

 श्री  एच०  एम०  पटेल  :  पहले  किसी  राज्य  की  ऋण  क्षमता  को  ध्यान  में  रखा  जाता  था  |  क्या

 इस  समय  भी  इस  कसौटी  में  इसे  ध्यान  में  रखा  जाता  है  या  नहीं  ?

 श्री  सी०  सुब्रह्मण्यम  :  इस  श्राघार  पर  निर्धारण  किया  जाता  है  कि  राज्य  सरकारों  कौर  कराया

 सरकार तथा  केन्द्र  व  राज्य  सरकारों के  विपिन  somal के  लिये  बाजार से  कितना  ऋण  मिल  सकने

 का  है  इस  निर्धारण  के  बाद  विभिन्न  राज्यों  श्र  केन्द्रीय  सरकार  के  बीच  नियतन  किय

 जाता  मुझे  बताया  गया है  कि  राष्ट्रीय  विकास  परिषद्‌  ने  कभी  इसे  अन्तिम  रूप  नहीं  दिया है

 रिजर्व  बैंक  के  साथ  परामर्श  से  योजना  आयोग  ने  फ़ार्मूला  बनाया  है  जिस  पर  विचार  किया  जा  रहा

 बाजार से  ऋण  के  उपबन्ध  कुल  साधनों  के  बारे  में  प्रत्येक  राज्य  का  हिस्सा  निर्धारित  करने  के  लिये यह

 सारा  मामला  राष्ट्रीय  विकास  परिषद्‌  के  पास  जायेगा  ।'

 इलेक्ट्रोनिक्स  वर्तुभ्रों  की  विदेशों  में  मांग

 1351  श्री  पी०  कार  fata  :  क्या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  भारत  में  उत्पादित  इलेक्ट्रोनिक  वस्तुभ्नों  की  विदेशों में  मांग  बढ़  रही  ate

 यदि  तो  देश  के  भीतर  इलेक्ट्रोनिक  वस्तुझ्नों  के  उत्पादन  में  वृद्धि  करने  कौर  विदेशों

 में  उनके  लिए  बाजार  तैयार  करने  के  लिए  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  ?

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  विश्वनाथ  प्रताप  मांग  बढ़ती  रही है  ।

 निर्यात  बढ़ाने  के  लिए  तथा  इलैक्ट्रोनिक  वस्तु ग्न ों  के  निर्यातो ंके  लिए  नये  उत्पादन

 एकक  स्थापित  करने  के  लिए  भी  गहन  संवर्धनात्मक  कार्य  किया  जा  रहा  है  ।  निर्यात-श्रभिमुख

 क्रोनिए  उद्योग  के  लिए  स्वीकृति  तथा  लाइसेंसिंग  के  संबंध  में  एक  लोचदार  नीति  तथा  तीव्रतर  प्रक्रिया

 अपनायी  जा  रही  है  ।  बम्बई  में  पूरी  तरह  से  इलैक्ट्रोनिक  संघटकों  के  लिए  एक  निर्यात

 प्रोसेसिंग  जोन  की  स्थापना  की  गई  है  ।

 श्री  पी०  कार  शिनाय  इलैक्ट्रोनिक्स  उद्योग  एक  श्रम  प्रधान  उद्योग  है  कौर  तकनीकी  ज्ञान

 की  देश में  कमी  नहीं है  ।  फ़िर  भी  भारत से  इलैक्ट्रोनिक्स माल  का  प्रतिवर्ष  केवल  10  करोड़  रुपये का

 निर्यात  होता  है  जबकि  सिंगापुर  से  पांच  गुना  ताइवान  से
 20

 हांगकांग
 से  25  गुना

 शौर  जापान  से  300  गुना  अधिक  निर्यात  होता है  ।  इस  बात  को  ध्यान में  रखते  हुये  कि  हमें  विदेशी  मुद्रा

 कमाने  की  बहुत  अधिक  आवश्यकता  क्या  सरकार  देश  के
 अन्य

 महत्वपूर्ण  तटवर्ती  नगरों  यथा  मंगलौर

 तथा  aa  स्थानों  में  सान्ताकूज  की  भांति  तथा  उसी  तरह  के
 निर्यात  प्रोसेसिंग जोन्स  स्थापित  करने  की

 कोई  योजना  है  ।

 श्री  विश्वनाथ  प्रताप  सिह  हम  सान्ताज्ुंज  प्रोसेसिंग  जोन  के  काम
 को

 पर्यवेक्षण  तथा

 कन
 कर  रहे  अन्य  स्थानों  पर  भी  ऐसे  ही  प्रोसेसिंग  जोन  खोलने  की  मांगें  बनाई  हैं

 ।
 हम  इस  पर

 विचार  कर  रहे
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 श्री  पी०  कार  भिनाय  :  इलैक्ट्रोनिक्स  उद्योग  तो  पिछड़े  क्षेत्रों  में
 भी

 पनप  सकता  इस

 क्या  सरकार  देश  के  सभी  राज्यों  में  इलैक्ट्रोनिक्स  औद्योगिक  इस्टेट  स्थापित  करेगी
 ?

 श्री  विश्वनाथ  प्रताप  fag  यह  कामयाब  एक  सुझाव  है  ।

 Shri  Madhu  Limaye:  May  I  know  whether  Iran  is,  today.  a  fairly  good  market-

 for  electronic  goods  and  whether  it  is  being  utiliseq  on  a  large  scale?

 श्री  विश्वनाथ  प्रताप  fag  हां  इलैक्ट्रोनिक्स  माल  के  लिये  ag  बहुत  अच्छा  बाजार  है  कौर

 सरकार  उसका  लाभ  उठाने  के  लिये  भरसक  प्रयत्नशील  है  ।

 श्री  डी०  डी०  देसाई  :  सरकार  ने  इलैक्ट्रोनिक्स उद्योग  तथा  उसकी  निर्यात  संभावना  का

 महत्व  महसूस  कर  लिया  है  शौर  उसने  औद्योगिक  लाइसेंसों तथा  पूजीगत  साज  समान  के
 शीघ्र  मंजूरी  देदी  है  ।  किन्तु  प्रोत्साहन  संबधी  इस  सब  क्रिया  कलाप  के  इलैक्ट्रोनिक्स  उद्योग

 का  निर्यात  बहुत  कम  रहा  है  ।  क्या  इलैक्ट्रोनिक्स  उद्योग  इस  को  alee  निर्यात  नहीं  कर  पा  रहा  है  ।-

 उसका
 कारण  यह  तो  नहीं  है  कि  सरकार  इस  उद्योग  में  स्वदेशी  तकनी  कीसियनों की  नियुक्ति  पर  जोर

 देती  रही है  ?

 श्री  विश्वनाथ  प्रताप  fag  :  पहले  तो  मैं  माननीय  सदस्य  के  इस  कथन  का  निराकरण  करुंगा  कि

 इलेक्ट्रोनिक माल  का  निर्यात  बढ़  नहीं  रहा  हैं  ।  वर्ष  1971-72 में  इलैक्ट्रोनिक  वस्तुभ्नों  का  निर्यात

 5.  16  करोड़  रुपये  का  था  जबकि  वह  1972-73 में  बढ़कर  9.  63  करोड़  रुपये  का  हो  गया  था

 मैं  नहीं  समझता  कि  निर्यात  प्रोसेसिंग  जोन  में  स्वदेशी  तकनीकी  ज्ञान  बाधा  डाल  रहा  है  क्योंकि  कई

 कम्पनियों  ऐसी  हैं  जिनमें  विदेशी  तकनीकीसियन  भी  हैं  ।

 श्री  परि पूर्णा नन्द  पै न्यू लीः  क्या  माननीय  मंत्री  जी  को  पता  है  कि  इलैक्ट्रोनिक्स  वस्तुभ्नों  की  खुद

 देश  में  ही  बहुत  मांग  है  म्यार  यदि  तो  क्या  वह  ऐसा  आश्वासन देंगे  कि  पहले  देश  की  श्रावश्यकताए

 पुरी  की  जायेंगी उसके  बाद  ही  उनका  बाहर  को  नियति  किया  जायेगा  ?

 श्री  विश्वनाथ  प्रताप  सिंह  :  हम  निर्यात  की  आवश्यकता  तथा  देश  की  मांग  दोनों पर

 विचार  करेंगे  ।

 श्री  राजा  कुलकर्णी  :  सान्ताक्रज  इलैक्ट्रोनिक्स  निर्यात  परियोजना  की  प्रगति  कया  है

 वहां  से  निर्यात  कब  श्रारम्भ  हो  जायेगा ?

 भी  विश्वनाथ  प्रताप  fag  :  इस  नियति  प्रोसेसिंग  जोन  में  पांच  एककों  ने  काम  चालू  कर

 दिया है
 ale  1  1974  से  निर्यात  शुरू  हो  गया  है  ।

 श्री  श्रार०  गोयनका  कौर  उसको  फर्मों  के  विरुद्ध  श्रमिक  झ्रपराधों  के  मामले

 1352  श्री  were  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने
 की

 कृपा  करेंगे  कि  श्री  कार  एन०

 गोयनका  कौर  उसकी  फर्मों  शादी  के  विरुद्ध  न्यायालयों  में  श्रमिक  areal  के  कितने  आपराधिक

 मामलों  पर  जांच  कायंवाही  बल  रही  है  अथवा  निपटान  के  लिए  विचाराधीन  पड़े  हैं  तथा  उनका

 व्यौरा कया  है  पर  उनको  शीघ्र  निपटाने के  लिए  क्या  कार्यवाही  की  जा  रही  है  ?

 वित्त  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  प्रणव  मुखर्जी )
 :  प्रत्यक्ष  करों  से  सम्बन्धित  जो  मामले

 न्यायालयों  में  फ़ैसले  के  लिए  अनिर्णीत पड़े  हैं  ak  जिन  मामलों  की  जांच-पड़ताल  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो

 8
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 द्वारा  की  गई  है  उनके  सम्बन्ध  में  सूचना  सदन  पटल  पर  रखे  गए  विवरण-पत्र  में  दी  गई  है
 न्याय

 में  रखा  देखिए  संख्या  एल०टी०  9177/75]  सीमा  शुल्क  कौर  केन्द्रीय
 उत्पादन  शुल्क

 से

 संबंधित  जो  मामले  न्याय लालों  में  फ़ैसले  के  लिये  श्रर्निणित पड़े  उनके  बारे में  सूचना  एकत्रित की

 जा  रही  है  भ्र ौर  वह  सदन  पटल  पर  रख  दी  जायगी I

 श्री  इद्रीस  गुप्त
 :

 अनुपूरक  प्रश्न  पूछे  जाने  से  प्रश्न के  दूसरे  भाग
 के

 संबंध
 में  कि

 उन

 को  शीघ्र
 निपटाने  के  लिये  क्या  कार्यवाही  की  जा  रही  उस

 बारे
 में

 मंत्री  जी
 ने  कोई  जवाब

 दिया है  ।

 maa  महोदय  :  इसे  संबंधित  सदस्य  को  दीजिये  |

 श्री  प्रणव  कुमार  मुखर्जी  :  हम  उन्हें  जल्दी  निपटाने  की  कोशिश  कर  रहे  हैं  ।  उदाहरणार्थ

 चीफ़  प्रेजीडेंसी  मजिस्ट्रेट  की  अदालत में  एक  मामला  है  प्रौर  उन्होंने  22  मार्च की  तारीख  लगा  दी  है

 हम  इसे  भ्र पनी  इच्छानुकुल  शीघ्र  नहीं  निपटा  जहां  तक  जांच  कार्यवाहियों  का  संबंध  उनको

 शीघ्र  निपटाया  जा  रहा है  ।

 श्री  भोगेन्द्र  झा  :  मंत्री  महोदय  द्वारा  दिये  गये  इतने  लम्बे  विवरण  में  केवल  टालमटोल  की

 बातें  हैं  ।  इससे  स्पष्ट  संकेत  मिलता  है  कि  देश  में  एकाधिकार  वकीलों  में  malay

 तथा  झूठे  लेखा-जोखे  शादी  का  बोलबाला  है  |

 माननीय  मंत्री  जी  मेरे  प्रश्न  के  एक  भाग  का  जिसका  मेरे  मित्र  श्री  इन्द्रजीत  गीत  ने  wat

 उल्लेख  किया  है  कि  उनको  शीघ्र  निपटाने  के  लिये  कया  कार्यवाही  की  जा  रही  उत्तर टाल  गये  हैं  ।

 मैं  जानना
 चाहूंगा

 कि  धोखाधड़ी  के  ऐसे  मामलों  का  पता  कब  लगा  था  कौर  कब  सिद्ध  किया  गया  था

 श्र  कब  तक  कोई  कार्यवाही  क्यों  नहीं  की  गई  है  ।  हालांकि यह  फर्म  1971  के  बाद  बनाई

 गई  थी  किन्तु  ऐसा  जताया  गया  कि  वह  1-10-70 से  बनी  थी  ।  ऐसी  wee  शिकायतें हैं  जहां

 करोड़ों  रुपये  के  झूठे  झूठे  विवरण  शादी  पेश  किये  गये  हैं  ।  एक  मामला  2  करोड़  रुपये  का

 दूसरा  1.  15
 करोड़  रुपये  का  है  ale  एक

 शर
 मामले  में  लाखों  रुपये  का  हेर  फ़ेर  है

 ।

 जब  ऐसी  चीजें  चल  रही  है  तो  मैं  जानना  चाहता  g  कि  क्या  यह  सच  है  कि  श्री  चार  एन०

 गोयनका  का  जो  इस  सभा  के  सदस्य  इन  फर्मों  के  साथ  लेन  देन  तथा  व्यवहार  था  शभ्रौर  सरकार  पर

 दबाव  के  कारण  बड़े  मामलों  में  जांच  कार्यवाही  कई  वर्षों  से  श्रभी  तक  पूरी  नहीं  हुई  है  ।  सी ०  बी०

 भाई  ने  कभी  तक  जांच  पूरी  नहीं
 की

 है
 ।

 क्या  सरकार  पर  पड़े  इस  दबाव  के
 कारण  ही  ये

 जांच  पूरी

 नहीं हो  पाई है
 ।  मैं  उन  मामलों  की  बात  नहीं  कर  रहा  हूं  जो  न्यायालय  में  विचाराधीन हैं  क्या  यह

 =  पै
 नस भगवान  दास  गोयनका  वही  व्यक्ति  है  जो

 “'
 एवरी मे  अखबार  जो  कभी  हाल  ही  में  निकाला

 गया  मालिक हैं  अर  क्या  इस  अखबार  के  कारण  भो  सरकार  नरमी  बरत  रही  हैँ  क्यों क

 वह  राजनैतिक  तक  है  |

 अध्यक्ष  महोदय  :
 ड्राप  खुद  भी  प्यार  ः  नहीं  दे  सकते  हैं

 ।
 सीधे  स्पष्ट  प्रश्न  की  जिये

 हो  भोगे झा  :
 क्या  यह  भगवान  दास  गोयनका  एवरी मेन्स  म्रखबार  का  मालिक/सप्पादक  हैं

 और  उस
 राजनैतिक  oes  भूमि  जैसा  कि  सत्तारूढ़  दल  राष्ट्रीय  ग्रा घार  पर  बातचीत  करने क

 सख्त  खिलाफ है
 कया  उसके  कारण  ही  सरकार  यह  कमजोरी  महसुस

 कर
 रही

 है  ।



 Ora]  Answers  March  14,  1975

 मैं  यह  भी  जानना  चाहता  हूं  कि  चूंकि  ये  मामले  जालसाजी  के  हैं  जो  बहुत  गंभी  र  दाण्डिक  प्रसिद्ध

 हैं  क्या  उन्हें  जेल  में  बन्द  नहीं  किया  जा  सकता
 ।

 इन  लोगों  जो  पेशेवर  अपराधी  हैं  जेल  में  क्यों  नहीं

 ठसा  जाता  है
 ?

 क्या  राजनीतिक  दवाब  के  कारण  ही  थे  लोग  श्राजाद  घूम  रहे  हैं
 ?

 श्री  प्रणव  कुमार  मृक्नजों
 :  जहां  तक  सी

 ०  बी
 ०  श्राई०  द्वारा  जांच  करने  का  संबंध  है  मैं  माननीय

 सदस्य  को  विश्वास  दिला  सकता  हूं  कि  कोई  राजनैतिक  दबाव  नहीं  है  लेकिन  जैसा  कि  सी०  बी०

 को  विभिन्‍न  स्थानों  में  विभिन्न  दस्तावेजों  की  जांच  करनी  पड़ती  है  क्योंकि  इन  मामलों  में  कई  कम्प

 मियां  तथा  बहुत  से  लोक  भ्रन्तग्रस्त  उसमें  कुछ  समय  लग  रहा है  ।  इस  लम्बे  विवरण  में  जो  मैंने

 सभा  पटल  पर  रखा  है  मैंने  न्यायालय  में  विचाराधीन  मामलों  के  बारे  में  तथा  विभिन्न  स्तरों  पर  जांच

 के  प्रकरणों  का  पुरा  ब्यौरा  दिया  मैं  किसी  दबाव  की  बात  को  इंकार  करता  हूं

 जिसको  कारण  बताकर  यह  कहा  जा  रहा  है  कि  सी०  बी०  कराई  इन  मामलों  में  देर  क़र  रही है  |

 जहां  तक  अन्य  प्रश्नों का  संबंध  मैं  नहीं  समझता  कि  उनका  मख्य  प्रश्न  से  कोई  सबंध है  ।

 श्री  भोगेन्द्र  झा  :  मेरा  पहला  प्रश्न
 तो  यह  था  कि  क्या  वह  लोक  सभा  के  सदस्य  हैं  प्रौढ़  दस  रा

 fe  क्या  वह  के  मालिक  हैं  ।

 श्री  प्रणव  कुमार  मुखर्जी  :  अख़बार  के  बारे  में  मुझे  मालूम  करना  पड़ेगा  ।

 श्री  भोगेन्द्र  झा  दूसरा  प्रश्न  मेरा  यह  है  कि  मंत्री  महोदय  ने  अपने  वक्तव्य  में  कहा  है  कि

 इण्डियन  एक्सप्रेस  बम्बई  एक्सप्रेस  न्यूजपेपर  )  दि  इण्डियन  एक्स

 प्रैस  मदूराई  wie  त्राल  प्रभा  के  सिलसिले  में  धोखाधडी  तथा  जालसाजी

 में  उनका हाथ  है  ।  इन  सभी  कम्पनयों  से  मिलकर  भारत  में  एक  बड़ी  कड़ी  बनी  है  जिसका

 नियंत्रण  केवल  एक़  एकाधिकार  गृह  द्वारा  किया  जाता  मैं  जानना  चाहुंगा  कि
 यदि  ये  सभी

 चीजें  प्रथम  सिद्ध  हो  जाती  है  तो  क्या  सरकार  का  विचार  इन  कम्पनियों  को  अपने  हाथ  में  लेने

 का  कौर  जब  तक  इन  मामलों का  अन्तिम  निपटारा  नहीं हो  जाता  तब  तक  के  लिये  उन्हे  समाचारपत्रों

 के  कर्मचारियों  तथा  अतिरिक्त  मुलाजिमों  द्वारा  चलाये  जाने  के  लिये  सौंपने  का  विचार  है  भ्र  क्या

 यह  गोंयड़ा  पंजाब  नेशनल  बैंक  का  मालिक  था  ।  इसमें  उल्लेख  किया  गया  है  कि  वह  वहां
 रुपये

 निकलता  रहता  है  क्योंकि  वहां  के  कर्मचारी  इससे  पहले  वही  मालिक  ऐसी  स्थिति  में  क्या  पंजाब

 नेशनल  बेक  को  wa  कोई  ऐसा  निदेश  जारी  किया  गया  है  कि  इन  मामलों  का  अन्तिम  निपटारा  होने

 तक  इन  कम्पनियों  तथा  .  व्यक्तियों  को  कोई  ऋण  न  दिया  जाये  ।

 इसलिये  क्या  अरब  पंजाब  नेशनल  बेक  को  कोई  निदेश  जारी  किया  जा  रहा  है  कि  इन  मामलों  के

 अन्तिम  रूप  से  निपटाये  जाने  तक  ag  इन  कम्पनियों  कौर  व्यक्तियों  को  कोई  ऋण  न दें  ?

 श्री  प्रणव  कुमार  मुखर्जी :  जहां  तक  राष्ट्रीय कत  बैंकों  का  संबंध  प्रत्येक  मामले  के  गुण दोष

 के  आधार  पर  ऋण  दिया  जा  रहा  है  कौर  यदि  बैंक  देखता  है  कि  धन  के  वापस  मिलने  की  संभावना

 नहीं  तो  स्वाभाविक है  कि  वे  इन  लोगों  को  ऋण  नहीं  देंगे  ।  जहां  तक  इन  कम्पनियों  का  प्रबंध  अपने

 हाथ  में  लेने  का  संबंध  इस  स्थिति  में  ऐसा  कोई  प्रस्ताव  विचाराधीन  नहीं

 श्री  प्रिय  रंजन  दास  मंशी  :  सभा  के  गत  में  जब  विशेषाधिकार  के  प्रश्न  के  रूप  में  यह  मामला

 उठाया  गया  तो  श्री  गोयनका  ने  कहा  था  कि  संसद्‌  सदस्य  रूप  में  उनके  विरुद्ध  न्यायालय  में  मकदमा

 नहीं  लाया  गया  था  ।  लेकिन  राज  वितरण  से  मैं  देखता  हूं  कि  उनके  संसद  सदस्य  रहते  हुए  उनके
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 23  1896
 उत्तर

 विरुद्ध  area  लगाये  गये  निर्धारण  1971-72  के  निर्धारण  वर्ष से  सम्बद्ध  लेखा  वर्ष  में  उन्होंने

 रुक्सार  ट्रेडर्स  के  नाम  से  एक  बोगस  फर्म  बनाई  थीं  ;  यद्यपि  यह  फर्म  1971  के  बाद  बनाई गई
 श्री  ग्राम  एन०  गोयनका

 लेकिन  दिखाया  यह  गया  कि  जैसे  फर्म  पहले  बनाई  जा  चुकी थी

 झर  श्री  जी०  एम०  साहू के  विरुद्ध  आयकर  1961  की  धारा  277  के  श्धीन एक अरन्य एक  अन्य

 ara  क्योंकि  उन्होंने  1971-72 के  लिये  इस  कथित  फर्म की  राय  विवरणी पर  हस्ताक्षर

 किए थे  इससे  स्पष्ट  है  कि  श्री  गोयनका  ने  संसद  सदस्य  होते  हुए  यह  अपराध  किया
 ।

 मैं
 आपकी

 जानकारी  में  यह  बात  लाना  चाहता

 क्या  मंत्री  महोदय  को  मालूम  है  कि  कल  दिल्‍ली  के  एक  प्रमुख  समाचार-पत्र  में  यह  खबर  छपी

 थी  कि  भवतोजदत्त  समिति  की  सिफारिशों  से  स्पष्ट  हो  गया  है  कि  कुछ  समाचार-पत्र  जिन  में

 श्री  गों यक् रा  का  इंडियन  एक्सप्रैस  समूह  का  नाम  दिया  गया  अपनी  wea  व्यवसाय  के  लिये

 प्रयोग कर  रहे  हैं  ?  यदि  तो  क्या  मंत्रालय  ने  इस  बारे  में  कोई  कार्यवाही  की  है  या  करने  का  विचार

 है  ?  वित्त  मंत्रालय  ate  सरकार  ग्रामीण  तथा  ग्रन्थ  अपराधी  के  मामले  में  प्रायः  लोगों  को  गिरफ्तार

 करती  है  पुलिस  की  हिरासत  में  रखती  है  ।  लेकिन  श्री  गोंयड़ा  को  गिरफ्तार  नहीं  किया  गया  है

 are  कभी  भी  पुलिस  की  हिरासत  में  नहीं  रखा  गया  ।  जब  भी  कोई  रिपोर्ट  होती  है  वे  न्यायालय  को

 जांच  सामग्री  भेजने  में  बिलम्ब  करने  के  लिए  वित्त  मंत्रालय  wie  कम्पनी  कार्य  मंत्रालय  पर  दबाव

 डालते  हैं
 ।

 मंत्री  महोदय  ने  श्री  इन्द्रजीत  गुप्त  के  प्रश्न  के  उत्तर  में  कहा  कि  मामला  स्थगित  किया  जा

 चूका है  ।  इसलिये  हम  कुछ  नहीं  कर  सकते  हैं  ।  लेकिन  मेरी  जानकारी है  कि  aaa को  जांच

 सामग्री  की  श्रावश्यकता  हूं  जिसे  वित्त  मंत्रालय  नहीं  दे  रहा  है  ।

 श्री  प्रणव  कुमार  मुकर्जी  :  जहां तक  अन्तिम  भाग  का  प्रश्न  है  मुझे  पता  करना  पड़ेगा कि  क्या

 विचार  करने  वाले  न्यायालय  ने  वित्त  मंत्रालय  से  कोई  जानकारी  चाही  थी  कौर  क्या  वित्त  मंत्रालय

 वह  सामग्री  नहीं  दे  सका
 ।

 दबाव  डालने  के  बारे  में  मैं  कह  चुका  हूं  कि  हम  किसी  भी  प्रकार  के  दबाव  में

 नहीं  ता  सकते  ।  केन्द्रीय जांच  ब्यूरा  मामले के  विभिन्न  पतलूनों की  जांच  कर  रहा  है
 ।  राजस्व  के

 मामले
 को  स्थिति  के  बारे  में  मैं  विस्तृत  जानकारी दे  चुका  हूं  ।  समाचारपत्न ों  की  निधियों के  कुछ  सम्बद्ध

 उद्योगों  में  प्रयोग  के  बारे  में  विवरण  मैंने  उल्लेख  किया  है  कि  इस  समूह  के  विरुद्ध  यह
 भी

 एक़  आरोप  है
 ।

 Shri  Narsingh  Narain  Pandey:  The  investigations  by  C.B.I.  against  Mr.  R.  शब
 Chairman,  Board  of  Director.  National  Company  Ltd.,  Calcutta  relate  to

 transactions  involving  Rs.  2  crores,  misutilisation  and  diversion  of  funds  from
 1966  to  1969,  as  mentioned  at  page  3  of  the  statement  given  by  the  hon,  Minister.
 May  I  know  the  action  taken  by  C.B.I.  and  the  present  stage  of  the  case  filed  by
 the  Ministry  of  Company  Affairs  and  the  reasons  for  delay?

 श्री  प्रणव  कुमार  मुखर्जी
 :

 मैं  कह  चुका  हुं  कि  मैसर्स  नेशनल  कम्पनी  कलकत्ता  के  विरुद्ध

 10-12-65  को  एक  आपराधिक  मुकदमा  दायर  किया  जा  चुका  यह  न्यायालय  के  विचाराधीन

 है  ।  हमें  इससे  शीघ्र  निपटाये  जाने  के  लिये  प्रयत्नशील हैं  ।  मैं  इसके  भ्रतिशिक्ति ate  कोई  जानकारी

 इस  समय  नहीं  दे  सकता  हूं  ।

 श्री  समर  गुह  :  जिन  कम्पनियों  के  विरुद्ध  जांच  की  जा  रही  है  ate  जिन  के  विरुद्ध  रखकर

 प्रवचन  तथा  अन्य  दोनों  के  बारे  में  शिकायतें  प्राप्त  हुई  क्या  उनसे  श्री  भरत  हरी  सिंघानिया

 और  श्री  गूजरमल  मोदी
 का  कोई  संबंध  है  ?
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 Oral  Answers:  Phalguna  23,  1896  (Saka)
 ———

 श्री  प्रणव  कुमार  मुकर्जी  :
 मैंने  कल  ही  श्री  पीलू  मोदी  के  प्रश्न  के  उत्तर  में  श्री  भरत  हुरी  सिंघानिया

 के  सबब  में  विदेशी  मुद्रा  के  एक  मामले  का  उल्लेख  किया  था  ।  मेरे  पास  कोई  निश्चित  जानकारी  नहीं

 है  कि  कया  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो  कोई  जांच  कर  रहा  है  ।  इसके  लिये  पाक  नोटिस  दें  ।

 श्री  समर  गृह
 :

 मैं  तो  यह  जानना  चाहता  हूं  कि  कया  मंत्री  महोदय  द्वारा  उल्लिखित  कम्पनियों

 के  साथ  श्री  भरत  हरी  सिघानिया  कौर  श्री  गूजरमल  मोदी  का  कोई  संबंध है
 ?

 वित्त  मंत्री सी  ०  सुब्रह्मण्यम  )  :
 इन  दो  व्यक्तियों  का  इन  कम्पनियों  का  कोई  सदन  नहीं  है

 ।

 श्री  दोनों  भट्टाचार्य  :  झ्रलग-अ्रलग  न्यायालयों  में  प्रलय-भ्रमण  मुकदमें  चल  रहे  ।.  इन

 अलग  मुकदमों  में  जांच  करने  वाले  विभिन्‍न  प्राधिका  रियों  के  बीच  क्या  तालमेल है  क्या

 वक्ता को  उचित  रूप
 में  समझा

 दिया  गया  है  ताकि  ऐसे  व्यक्ति  जिन्होंने  राष्ट्रीय  धन  को  बहुत  बड़ी
 राशि का  धोखा  शिया  दंड  से  बच  न  पायें  ?

 श्री  पवन  कार  मुकर्जी  :  दो  ग्राहक  क  और  कलकत्ता  में  भारतीय  दण्ड  सं  हुआ  क

 एक  मुकदमा  हे  कछ  ग्रन्थ  मामलों  म  भो  जांच  चल  रही  है  प्रत्येक  आवश्यक  कानून  की  सलाह

 ल  जा  रही  मुझे  मालूम  नह
 m
 q  fe  महीं  से  परामर्श  किया  गयां  यत  नहीं  ॥

 श्री  इन्द्रजीत  गुप्त
 :

 इस  विवरण  में  नेशनल  जूट  कम्पनी  का  उल्लेख  जो  न  केवल  भारत
 की

 बल्कि  विश्व  की  सबसे  बड़ी  पटसन  मिल  है  ।  न्यायलयों  में  अनेक  मुकदमें  चल  रहे  ह  प्रौर  केन्द्रीय

 जांच  ब्यूरो  की  जांच  पिछले  10-12  वर्षों  से  चल  रही  है  प्र नेक  वर्षों  पहले  श्री  गोयनका  द्वारा

 इंडियन  शभ्रायरन  एंड  स्टील  कम्पनी  के  शेयरों  को  खरीदने  के  प्रयास  का  मामला  इस  सभा  में  उठाया  गया

 मैं  श्री  गोंयड़ा  को  गिरफ्तार  करने  के  लिये  नहीं  कह  रहा  हू  बल्कि  मैं  तो  यह  जानना  चाहता  हु
 कि

 इन  सब  बातों  को  ध्यान में  रखते  हुये  क्या  सरकार  ने  इस  कम्पनी पर  नियत्रंण  से  गोयल  का  समूह
 बोर्डे को  सरकारी  प्रतिनिधियों  या  वित्तीय  संस्थानों  को  प्रतिनिधियों  की  उसमें  रखने के  लिये

 कोई  कार्यवाही की  है  ?  ताकि  उस  पर  कारगर रूप  में  प्रशिक्षण किया  जा  सक े।

 श्री  प्रणव  कुमार  जहां  तक  इस  प्रश्न  विशेष  का  संबंध  इसके  बारे  में  कम्पनी कार्य

 मंत्रालय जांच  कर  रहा  है  ।  मैं  उनका  सुझाव  कम्पनी  विधि  कार्य  विभाग  को  भेज  दूंगा  ।

 Shri  R.  Sharma:  The  hon,  Minister  has  stated  that  the  cases  being  enquired
 inte  relate  to  the  period  68  to  69.  There  is  an  impression  in  the  country  today
 that  any  person  or  financial  giant  may  escape  any  action  for  his  misdeeds  as  long
 as  he  remains  with  the  ruling  party  and  no  sooner  does  he  leave  the  Congress  he

 becomes  liable  to  all  sorts  of  actions.  In  this  context  may  I  know  whether

 Government  is  taking  action  in  all  cases  of  economic  offences  irrespective  of  the

 persons  involved  whether  he  may  be  Dalmia  or  Tata  or  Birla  or  Singhania  oF

 Modi?

 श्री  प्रणब  कुमार  मुकर्जी  :  राष्ट्रीय  अर्थव्यवस्था  के  विरूद्ध  भ्रपराध  करने  वाले  प्रत्येक  व्यक्ति

 वह  चाहे  कोई  भी  दंड  दिया  जायेगा  ।  यह  सच  नहीं  है  कि  सभी  मामले  वर्षों  पुराने  हैं
 ।

 केवल

 एक  मामला  1965  का  है  दूसरा  18-11-1974  को  दायर  किया  गया  था  तथा
 तीसरा  1974  में  ।

 Meeting  held  between  India  ang  E.E.C.

 *353,  Shei  Janeshwar  Misra:  Will  the  Minister  of  Commerce  be  pleased  10:

 state:
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 14  1975  मौखिक  उत्तर
 $$$  फि  a  ere,

 the  time  by  which  the  decisiong  taken  at  the  first  meeting  held  between

 ‘India  and  the  European  Economic  Community  will  be  implemented;  and

 (b)  their  impact  on  the  foreign  and  internal  trade  of  India?

 वाणिज्य  मंत्री  डी०  पी०  :  )  तथा  विवरण  सभा  पटल  पर

 रखा  जाता  है
 |

 विवरण

 27  तथा  28  1974  को  ब्रसेल्स  में  हुई  भारत  यूरोपीय  alas  समुदाय  की

 पहली  बैठक  में  वस्तु  करारों  ae  सहयोग  उपायों  के  सम्बंध  में  कार्यवाही  करने  के  लिये

 विशेषीकृत  उप-श्रायोगों की  स्थापना  की  गई  ।

 दोनों  उप-श्रायोगों  ने  उन्हें  दिये  गये  प्रादेशों  के  श्रतुसार  उन्हें  सौंपे  गये  मामलों  पर  विचार  किया

 और  भारत  यूरोपीय  प्राचीन  समुदाय  संयुक्त  के  दूसरे  सत्न  को  अपनी  रिपोर्ट  प्रस्तुत  कर  दी  ।

 पहले  सब्र  ने  समुदाय  को  उसकी  श्रीमान  संबंधी  सामान्य कृत  योजना  To

 विवरणिका  तैयार  1975  में  अधिमान  सम्बंधी  सामान्यीकृत  योजना  पर  भारत  में

 नारों  क  आयोजन  करने  कौर  काजू  के  छिलके  के  चमड़ा  कमाने  के  निस्सारण  प्रौर  4.5  किग्रा०

 से  अधिक  वजन  वाले  ईस्ट  इंडिया  कीप्स  के  सम्बंध  में  टैरिफ  को  समाप्त
 की  भी

 सिफारिश  की
 ।

 1975  के  दौरान  नई  कलकत्ता  में  जी  ०एस०पी०  पर  सेमिनार

 किये  जा  चुके  हैं  प्रौढ़  समुदाय  ने  सेमिनारों के  दौरान  समुदाय  की  जी०  एस०  पी०  विषयक एक

 गणिका
 भी  परिचालित की  ।  समुदाय ने  4.  5  किग्रा०  से  अधिक  किन्तु  8  किग्रा८  से  अनधिक वजन  के

 ईस्ट  इडिया  face  ait  कत्थे  ब  हरड़  फलों  से  निकाले  गये  चमड़ा  कमाने  के  निस् सा रणों  पर  टेरिफ  को

 हटा  दिया  है
 ।

 जहां  तक  काजू  के  छिलके  के  द्रव  का  संबंध  उसे  निःशुल्क  टैरिफ  शीर्ष  के  gets

 वर्गीकृत  गया

 संयुक्त  आयोग  में  हुई  चर्चाओं
 प्रौढ़

 उनके  अनुसरण  में  किये  गये  उपायों  का  भारत  के  आन्तरिक

 व्यापार  से  कोई  सम्बंध  नहीं  है  ।  जहां  तक  भारत  के  विदेश  व्यापार  का  सम्बंध  है  यह  नहीं  जाना  जा

 सकता  कि  सयुक्त  आयोग  की  चर्चाओं  के  फलस्वरूप  किये  जाने  वाले  उपायों  का  कितना  प्रभाव  पड़ेगा  ।

 Shri  Janeshwar  Mishra:  The  hon.  Minister  has  stated:

 discussions  in  the  Joint  Commission  and  measures  taken  in  pursuance
 thereof  have  no  relevance  to  the  internal  trade  of  India.  In  so  far  as  external
 trade  of  India  is  concerned,  the  impact  of  measures  taken  as  a  result  of  the
 deliberations  of  the  Joint  Commission  cannot  be

 what If  Government  does  not  answer  this  question.  is  the  purpose  of  this
 agreement?  Has  any  target  been  fixed  for  the  export  of  cashew  shell  liquid  and
 East  India  kips  to  European  countries  after  declaration  of  this  item  as  duty  free
 in  accordance  with  thies  agreement?

 प्रो०  डी०  पी०  चट्टोपाध्याय  :  हमने  कहा  है  कि  इस  आयोग  ने  दो  क्षेत्रों-पटसन  wiz

 नारियल  जटा  arte  के  वस्तु  करारों  ate  तकनीको  कौर  श्रौद्योगिक  सहयोग  की  संभावनाश्रों पर  विचार
 किया  गया  था  ।  इन  वस्तु  करारों  के  प्रत्यक्ष  प्रभाव  के  रूप  में  पटसन  कौर  नारियल जटा  जैसी

 कुछ  teal  पर  से  शुल्क  हटा  दिया  गया  है  वे  शुल्क  मुक्त  रहेंगी  इस  दृष्टि  से  इस  विदेश  व्यापार

 करार  का  आन्तरिक  व्यापार  पर  प्रभाव  पड़ा  है  परन्तु  इसका  आन्तरिक  व्यापार  पर  कोई  प्रत्यक्ष  प्रभाव

 नहीं है
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 Written  Answers  March  14,  1975
 ——

 Shri  Janeshwar  Mishra:  Did  the  question  of  nationalisation  of  foreign  tea
 and.

 coffee  plantation  in  India  was  discussed;  if  not,  the  reasons  therefor?

 प्रो ०  डी०  पी०  चट्टोपाध्याय  :  हम  चाय  या  बागान  उद्योग  का  राष्ट्रीयकरण  कर

 यह  थ उ इमार  भ्रान्त रिक  मामला  है  ।  इस  बारे में  कोई  चर्चा  नहीं  हुई  ।

 Shri  Shashi  Bhushan:  Since  E.E.C,  is  not  going  to  benefit  us  in  any  way,  is

 there  any  proposal  to  establish  an  Asian  Economic  Community?

 प्रो०  डी०  पी०  चपाध्ट्रोयाय  :  मैं  माननीय सदस्य  से  सहमत  नहीं  क्योंकि  झ्रांकड़ों  से  यह

 सिद्ध  नहीं  होता  कि  यूरोपीय  श्रमिक  समूदाय  के  साथ  समझौते  से  कोई  लाभ  नहीं  है
 ।

 इन  देशों  के  साथ

 हमारा  व्यापार बढ़ा  है  ।  एशिया  श्रमिक  समुदाय  का  विचार  बरच्छा  है  ।  हमने  314  एशियाई

 सम्मेलन  में  इस  पर  विचार  विमर्श  किया  था  ate  इस  दिशा  में  हम  भ्र ग्रे तर  कार्यवाही  कर  रहे  हैं  ।

 wat  क  लिखित  उत्तर

 WRITTEN  ANSWERS  TO  QUESTIONS

 रुपये  के  मलय  गिरावट

 *  345  श्री  वाई०  ईदवर  रेड्डी :

 सालाना  इसहाक  सम्मति :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 कया  गत  एक  महीने  में  विश्व  की  प्रमुख  मृद्रा्नों  की  तुलना  में  रुपये  का  मूल्य  श्रन्तर्राष्ट्रीय

 मुद्रा  बाजार  में  22  प्रतिशत  से  अधिक  गिर  गया  है

 यदि  तो  तत्संबंधी  तथ्य  क्या  हैं  ;  और

 रुपये  की  विदेशी  मुद्राओं  के  साथ  विनिमय  दर  क्या  है
 ?

 वित्त  मंत्री  ato  हाकिम  )  नहीं  ||

 )  यह  सवाल  पैदा  ही  नहीं  होता  ।

 रुपया  स्टरलिंग  दर  18.  80  रुपये 1  पौंड  निश्चित  की  गई  है  ग्रौर,भ्रन्य मुद्राओं की की
 पौंड  स्टिंग  की  स्थायी  दर  श्र  मद्राद्ओों  a  पौंड  स्ट लिंग की  fafa  दर  की  क्रास

 दरों के  आधार  पर  निकाली  जाती  है  ।

 नियंत्रित  किस्म  के  कपड़े  का  उत्पादन  तथा  सुती  कपड़े  का  निर्यात

 *346  श्री  रघनाथनन्दन  लाल  aifeat

 श्री  पुरुषोत्तम  काकोडकर  :  क्या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बतान ेकी  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  नियंत्रित  किस्म  के  कपड़े  के  उत्पादन  भ्रौर  सुती  कपड़े  के  निर्यात  के  संयुक्त  दायित्व

 वाली  वर्तमान  योजना  सतोषजनक  नहीं  है

 क्या  इडियन  काटन  मिल्स  फेडरेशन  ने  हाल  ही  में  इन  दो  दायित्वों  को  अलग-प्रलय

 करने  की  कोई  मांग  की  है

 यदि  तो  क्या  सरकार  ने  इस  संबंध  में  कोई  कार्यवाही  की  है  ?
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 23  1896  )
 लिखित

 a  ee

 वाणिज्य  मंत्री  डी०  पी०  aeetrreara)  योजना  बस्त्र  निर्यातों  के  संबंध  मे

 लाभप्रद रही  है  तथा  नियमित  कपड़े का  उत्पादन  भी
 बनाये

 रखा  गया  है
 ।

 नियंत्रित  कपड़ा  योजना  को  निर्यातों  से  अलग  करने  का  सुझाव  दिया  गया

 योजना  30  1975
 तक  चालू  सरकार  यदि  आवश्यक हुआ  तो

 परिवर्तन  करने  के  लिये  योजना  का  पुनर्विलोकन  कर  रही  है  ।

 कम्पनियों  द्वारा  सावधि  जमा  झ्रामंत्रित  किया  जाना

 *349  डा०  कर्णीसिंह  :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की
 कृपा  करेंगे

 कि

 कितनी  कम्पनियों  ने  गत  छह  महीनों  के  दौरान  सावधि  जमा  आमंत्रित  की  हैं
 शौर

 इसके  क्या  कारण  हैं  ;  कौर

 बैंकों  की  जमा  राशियों  की  वृद्धि  पर  इस  प्रवृत्ति  का  कया  प्रभाव  पड़ने  की  संभावना है  ?

 वित्त  मंत्री  सी०  कौर  गर-बैंकिंग  कम्पनियों  की  जमा

 स्वीकार  करने  विषयक  गतिविधियों को  विनियमित  करने  के  वास्ते  भारतीय  रिवेंज  बक  द्वारा

 जारी  किये  गये  निदेशों  में  ऐसा  कोई  प्रावधान  नहीं  जो  fe  जायें  श्रामव्रित  करने

 करते  से  पहले  भारतीय  fora  बैंक  की  पूर्वानुमति  प्राप्त  करने  अथवा  जमातों  के
 वास्ते  निवेदित

 विज्ञापन  जारी  करने  से  पहले  उनकी  प्रतियां  भारतीय  बैंक
 की  सुलभ  कराने के  लिये इन

 कम्पनियों  को  बाध्य  करता  हो  ।  भारतीय  रिज  बैंक  ने  सुचित  किया है  कि  पिछले  महीनों के

 दौरान  alanine  जमायें  आमंत्रित  करने  वाली  गर-बेकिंग  कम्पनियों  की  संख्या  श्रीर  इस  ग्रामीण  के

 कारणों  फै  बारे  में  सूचना  भारतीय  रिजर्व  बैंक  के  पास  सुलभ  नहीं  हैं  ।

 waste जमायें  आमंत्रित  करने/स्वीकार  करने  के  लिये  समाचार  पत्न  में  विज्ञापन  देने  को

 भ्रतिवारात्ता  के  साथ-साथ  इन  विज्ञापनों  में  जमा  के  रूप  में  प्राप्त  होने  वाले  धन  के  प्रस्तावित  उपयोग  के

 विषय  में  लेखा  प्रस्तुत  करना  कम्पनी  कार्य  विभाग  द्वारा  कम्पनी  1956 धारा  642
 के

 साथ  पठित  नवीन  धारा  58.  क  के  अधीन  भारतीय  रिजर्व  बेक  के  प्रचलित  नियमों  के

 लाजिमी  करार  दे  दिया  गया  है  ।  ये  नियम  केवल  पर-बैंकिंग  गर-वित्तीय  कम्पनियों  से  ही  सबधित

 हैं  श्र  अन्य  कम्पनियां  आगे  भी  भारतीय  रिजर्व  बैंक  द्वारा  भारतीय  रिज  बैंक  प्रीमियम  ,  1934

 के  भ्रमित  जारी  किये  निदेशों  द्वारा  ही  श्रधिशासित  होती  रहेंगी  ।  चूंकि  कम्पनी  कार्य  विभाग  द्वारा

 प्रवर्तित  निदेश  हाल  में  ही  प्रदत्त  ea  पिछले छः  महीनो ंके  दौरान  सार्वजनिक  जमाये

 arate  करने  वाली  गैर-बैंकिंग  गैर-वित्तीय  कम्पनियों  की  संख्या  तथा  इस  आमंत्रण  के  कारण

 विषय it  सूचना  उपलब्ध नहीं  है  ।

 बचतों  के  निवेश  के  वास्ते  वैकल्पिक  क्षेत्र  और  उन  पर  लाभ  की  उन
 विभिन्न  तत्वों  में  से

 एक  हैं  गो
 बैंक  की  जमाओं  में  वृद्धि

 को
 प्रभावित  करते  हैं  ।  हालांकि इस  बारे  में  कोई  यथा तथ्य

 अनुमान  नहीं  लगाया  जा  सकता  बैंकों  द्वारा  ये  शिकायतें  की  गयी  हैं  कि  गैर-बैकिंग  कम्पनियों

 द्वारा  aly  लिये  मांगी  गई  जमाओं  पर  ऊची  दरों  पर  ब्याज  देने  से  बैंकों की  ज  में  विधि  पर  प्रभाव



 Answers  Phalguna  23,
 1896

 (Saka)

 पड़ता है  ।  जायें  स्वीकार  करने  पर  बैंकों  पर  लगाये  गये  कर  भार  के  समान  ही  गर  बैंकिंग  कम्पनियों

 पर  भी  फर-भार  लगाने  के  बारे  में  कार्यवाई  की  जा  रही  है  ।

 वित्तोय  संस्थानों  के  मुख्यालयों  का  बम्बई  में  स्थित  होना

 *354  श्री  समर  क्या  चित्त  मंत्री यहं  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  :

 क्या  लगभग  सभी  बड़ी  वित्तीय  संस्थानों  के  मुख्यालय  अभी  भी  बम्बई  में  ही  बने  हुए

 हैं  ;

 यदि  तो  ऐसी  वित्तीय  संस्थापकों  के  are  क्या  हैं

 वर्ष  1974  के  दौरान  व्यापार  कारोबार  ate  wey  परियोजनाम्रों  सहित

 विभिन्न  सहायता  प्राप्तकर्ताश्रों  को  दिये  गये  ऋण  तथा  त्रय  वित्तीय  लाभों  का  राज्यवार  ब्यौरा  क्या

 है  ?
 .

 परियोजनाओं  का  राज्यवार  ब्यौरा  क्या  है  या  उक्त  रवि  के  दौरान  इन  वित्तीय

 थानों  को  अन्य  रूप  में  कितनी  वित्तीय  सहायता  मिली  ;

 क्या  इन  वित्तीय  संस्थानों  के  मुख्यालयों  का  एक  ही  स्थान  पर  स्थित  होने  प्रौढ़  देश

 के  अरन्य  से  दूर  होने  के  कारण  देश  के  भिन्न-भिन्न  क्षेत्रों  को  वित्तीय  लाभों  का  समान  वितरण

 कौर

 यदि  तो  इन  सदस्यों  से  निपटने  के  लिये  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही  की  है

 अथवा  करने  का  विचार  है  ?

 पित्त  मंत्री  सी०  सुब्रह्मण्यम ):  )  से
 अखिल  भारतीय  दीर्घावधिक  वित्तीय  संस्थानों

 अर्थात  भारतीय  श्रौद्योगिक  विकास  बैंक  इंडस्ट्रियल  डवलपमेंट  बैंक  श्राफ  ,

 औद्योगिक  वित्त  निगम  इण्डस्ट्रियल  BrAaey  का  रपोरेशन  are  इण्डिया  )  ,  भारतीय  औद्योगिक

 ऋण  कौर  निकेश  निगम  इण्डस्ट्रियल  क्रेडिट  एण्ड  इन्वेस्टमेंट  का  रहो  रोशन  राज  इण्डिया  ,  भारतीय

 औद्योगिक  पुर्ननिर्माण  निगम  इण्डस्ट्रियल  रिकस्ट्रक्शंन  का  रपोरेशन  श्राफ  इण्डिया )  ,  जीवन  बीमा

 निगम  लाइफ  इंश्योरेंस  कौर  भारतीय  यूनिट  ट्रस्ट  ट्रस्ट
 श्राफ  इण्डिया )

 में  से  भारतीय  औद्योगिक  वित्त  निगम  का  मुख्यालय  नयी  दिल्‍ली  में  भारतीय  श्रौद्यो रि  पुर्नेनिर्माण

 निगम  का  मुख्यालय  कलकत्ता  में  है  कौर  शेष  चार  संस्थानों  के  मुख्यालय  बम्बई  में  हैं  ।'

 भारतीय  औद्योगिक  विकास  जीवन  बीमा  निगम  ate  भारतीय  यूनिट  ट्रस्ट  मुख्यालयों

 की  बम्बई  में  अवस्थापना  का  तत्संबंधी  उन  संसदीय  सिद्धियों  के  प्रावधान  के  aren  किया

 गया  जिनके  भ्रमित  इन  संस्थानों  की  स्थापना  की  गयी  है  ।  भारतीय  औद्योगिक  ऋण  प्र  नि  श

 निगम  जो  कि  निजी  क्षेत्र  का  एक  वित्तीय  संस्थान  है  कौर  जिस  गठन  कम्पनी  के

 रूप  में  किया  गया  मुख्यालय  की  अवस्थापना  उक्त  निगम  के  संगमन  ज्ञापन  रेड्डी
 श्राफ

 )  के  तुरुप

 इन  संस्थानों  को  विभिन्‍न  राज्यों  के  बीच  अपने  निकेश  के  संतुलित  ate  सामयिक  सं वितरण

 विषयक  सरकारी  नीति  का  बोध  है  ।  पिछड़े  हुए  अंचलों  एवं  क्षेत्रों  में  केन्द्रीय  कौर  राज्य  सरकारों

 तथा  सांविधिक  ऋण  प्रदायी  संस्थानों  द्वारा  सुनिर्दिष्ट  कुछ  रियायतें  दी  गयी  हैं  ।  वित्तीय  संस्थानों  द्वारा

 दी  गयी  सकल  सहायता  में  पिछड़े  हुए  राज्यों  भ्र ौर  प्रदेशों  के  भाग  को  बढ़ाने  की  दृष्टि  से  इन  इलाकों

 की  विभिन्न  उन्नतिशील  गतिविधियां  औद्योगिक  समताशझों  के  वास्ते  व्यापक  स्तरीय  सर्वेक्षण  कौर

 तकनीकी  परामर्श  सेवायें  भारतीय  श्रौद्योगिक  विकास  बैंक  wea  सम्बद्ध  संस्थानों  के  परामर्श
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 ग्रसने  हाथ  में  ली  जा  चुकी हैं हैं  ग्रीवा ली  जा  रही  हैं  ।  भारत  के  विभिन्‍न  प्रदेशों में  wafers  बहुसंख्यक

 संस्थानों  तक  पहुंच  पाने  aI  उन्हें  प्रत्यक्ष  सहायता  सुलभ  कराने  के  उद्देश्य  से  ये  संस्थान  यथावश्यक

 रूप  से  बराबर  जोनल  /रीजनल/शाखा-कार्यालय  खोलते  रहे  हैं  ।  एसी  wae  में  यह  मानने  का  कोई

 कारण  नहीं है  कि  मात्र  इस  वजह  से  कि  अखिल  भारतीय  संस्थानों  में  से  चार  संस्थानों  के  कार्यालय

 बम्बई  में  इन  संस्थानों  द्वारा  विभिन्न  राज्यों  को  वित्तीय  सहायत  देने  में  कोई  विषमता  उत्पन्न  हुई

 e  |

 भारतीय  औद्योगिक  विकास  भारतीय  औद्योगिक  वित्त  ate  भारतीय

 यूनिट  ट्रस्ट  द्वारा  वर्ष  1974  के  दौरान  प्रौद्योगिक  प्रतिष्ठानों  को  सं स्वीकृत  वित्तीय  विषयक

 का  राज्यवार  ब्यौरा  ग्रनुबन्ध  1  में  दिया  गया  जीवन  बीमा  भारतीय  ऋण  शर

 निवेश  निगम  ate  भारतीय
 प्रौद्योगिक  पुननिर्माण

 निगम  के  विषय  में  इस  प्रकार  की  जानकारी
 एकत्र

 को  जा  रही  है  ग्रोवर  यथा सुलभ  सूचना  सभा-पटेल  पर  रख  दीਂ  जायेगी  ।

 इन  संस्थानों  भारतीय  विकास  भारतीय  औद्योगिक  वित्त  भारतीय

 ऋण  कौर  निवेश  निगम  झर  भारतीय  औद्योगिक  पुनर्निर्माण  निगम  के  संसाधनों  के  मुख्य  स्रोत  उनकी

 निजी  प्रसारित  इ  न॑  संस्थानों  द्वारा  औद्योगिक  प्रतिष्ठानों  को  गये  पिछले

 ऋणों  की  वापिसी  वार्षिक  मार्केट  बॉण्डों का  निर्गम  भारतीय  रिवेंज  बैंक  से  ऋण  कौर  सरकार  के  बजट

 से  यं था सुलभ  सहायक  हैं  ।  इन  संस्थानों  को  किसी  परियोजना  के  वास्ते  किसी  भी  स्रोत  से  भ्रंश दान

 प्राप्त  नहीं  होता

 जहां  तक  जीवन  बीमा  निगम  श्र  भारतीय  यूनिट  cee  का  संबंध  ये  अपनी  निजी

 पूंजी  आर  प्रारक्षित  निधियों  के  अ्रतिरिक्त  जीवन  aint  पालिसियों  पर  जनता  द्वारा  wer  की  गयी

 प्रीमियम  ate  जनता  को  बेची  गयी  यूनिटों  के  रूप  में  भी  अपने  संसाधन  जुटाते  ऐसा  लगता  है
 कि  माननीय  सदस्य  वर्ष  1974  के  दौरान  जीवन  बीमा  निगम  ढारा  एकत्र  प्रीमियम ों  ate  भारतीय

 यूनिट  ट्रस्ट  द्वारा  बेची  गयी  यूनिटों  के  राज्यवार  ब्यौरे  जानना  चाहते  हैं  ।  यह  सुचना  एकत्र  की

 जा  रही  है  कौर  यथा सुलभ  सुचना  सभा पटल  पर  रख  दी  जायेगी  |

 विवरण

 रुपयों

 लिए  एएए  एािीिएएल्‍एबणण

 राज्य  1974  दौरान

 संस्कृत  वित्तीय  सहायता
 ि  ि  देवि  ee  emt  fee  yt  य mm  ps

 आई  ०  डा०  राज  एफ०  भटठी ०

 बी'०  कराई  सी०  झाई०  कराई

 er  a  co  वलवला

 ग्राहक  प्रदेश  1050  र  211  00  72.  50

 624  66  63  00  10.00

 बिहार  468  70  104  00  14.79

 गुजरात  3098  09  28  14  58,  55

 हिमाचल  प्रदेश  112  34  0.50
 ee ee  क  smmemnes  team
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 2  3

 6.  हरियाणा  +
 715. 96.0  337.43

 14.00

 जम्मू  कश्मीर  106.65  oe

 कर्नाटक  2341.91  163  00  67  25

 (979.  64  183  64  10  00

 10  मध्य  प्रदेश  160  00  73
 972.77

 11  महा  राष्ट्र  6501, 25  640  88  166  92

 12  1,24 मणिपुर

 13  13.  50

 14  उडीसा  298:  88  110  32

 15  पंजाब  ह  1045. 35

 16  1083.07  150  00

 17  CRATE  क  3114.61  313  36  122  19

 18  उत्तर  प्रदेश  e  1885.18  424  37  15  00

 19  पश्चिम  बंगाल  1316, 67  43  96  62  03

 20.  aa  शासितक्षेत्  1314.57  81  44  200  70

 ene  —  eel

 27044.97  3014.54  815.16

 ——  ed

 टिप्पणी  सहायता  में  निम्नलिखित  शामिल हैं  भारतीय  प्रौद्योगिक  विकास  बैक

 के  संबंध  में  प्रत्यक्ष  ऋण  हामीदारी  पौर

 शेयरों  में  प्रत्यक्ष  अंशदान  के  ऋण  शामिल  प्रौद्योगिक  ऋण  कौर  निर्यात  ऋण  तथा

 तथा  पपुनर्भुगतानों  री-डिस्काउंट  )
 के  लिये  पुर्नावत्त  ।  (2)  भारतीय  औद्योगिक  वित्त

 निगम  के  संबंध  में  हामी दारी  |प्रत्यक्ष  अंशदान  are  गारंटियां  ।  ate  (3)  भारतीय

 यूनिट  ट्रस्ट  के  संबंध  में  हामीदारी/उपहामीदारी  तथा  नये  निर्गमों/प्रत्यक्ष  निर्गमों

 को  प्रत्यक्ष  अंशदान  |

 सीमाशुल्क  विभाग  के  पास  पड़ा  जी

 *355 श्री  वसन्त  साठे
 :  कया  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  का  ध्यान  एक-स्थानीय  दैनिक  के
 16  1975  के

 अंकों
 '
 याने

 aa  रुपीज  90  करोड़  लाइंग  घिद, क्रस्टम्ज ह  विभाग  के  पास  90  करोड़  रुपये  के  मूल्य

 का  यानें  का  जमा  शशांक
 से  छपे

 समाचार  की  झ्रोर  दिलाया  गया  हैं  ;
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 यदि  तो  उसमें  व्यक्त  विभिन्न  विचारों  के  बारे
 में  सरकार

 की  कया  प्रतिक्रिया

 और

 इस  मामले  में  कया  कार्यवाही
 की

 गई  है
 ?

 faa  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  प्रणब  कुमार  मुखर्जी  ):  जी

 शौर  लेकिन  पदा  स्थिति  यह  है  कि  पॉलिएस्टर  फिलामेंट  धागे  की  1259

 जिनका  लागत  बीमा  भाड़ा  सहित  मूल्य  5  लाख  रु०  सीमाशुल्क  श्रमिक  रियों
 द्वारा  बम्बई  में  इस

 आ्राधार  पर  रोक  ली  गयी  थीं  कि  उनमें  लाइसेंसों  के  ada  व्यापार  ate  माल  के  न्यून मूल्यांकन  किए

 जाने  का  संदेह  था  माल  की  ये  सभी  खेपें  न्यायनिगंयाधीन  हैं  ।  इसके  संश्लिष्ट  धागों

 की  802  पेटियां  जिनका  बाजार  मूल्य  लगभग  60  लाख  Bo  और  6  पेटियां  तथा  3738  गत्ते
 के

 बक्से  जिनका  लागत  बीमा  भाड़ा  संहित  घोषित  मूल्य  लगभग  11.40  लाख  रुपया  रोक  लिए

 गये  इन  मामलों  में  की  गई  जांच  पड़ताल  के  बहुत  बड़ी  मात्रा  में  संश्लिष्ट  धागा  पकड़ा

 गया  है  जिसका  बाजार  मूल्य  लगभग  70  are  रु०  है  कौर  जिनके  बारे में  पिछले  दिनों  तस्कर-रायात

 किये  जाने  का  संदेह  है  इस  संबंध  में  अरब  तक  5  व्यक्तियों  को  हिरासत  में  लिया  गया  है  ग्राम

 जांच  पड़ताल  जारी  है

 संश्लिष्ट  धागों  के  अलावा  पॉलिएस्टर  जिनका  वजन  लगभग  267  मीट्रिक  टन
 कौर  जिनका  लागत  बीमा  भाड़ा  सहित  मूल्य  लगभग  30  लाख  रु०  है  पिछले  लगभग  महीनों  से  बम्बई

 में  उठाने  के  लिये  पड़ी  हैं  जिनकी  यह  जांच  होनी है  कि  उनका  maa  लाइसेंस  की  शर्तों  के  श्रतुसार
 किया  गय  है  अथवा  नहीं  ।  इन  मामलों  का  प्राथमिकता  के  प्राकार  पर  निपटान  करने  के  लिए  संबंधित

 प्राधिकारियों  को  अरब  शरन देश  जारी  ~  जा  चुके  हैं  ।

 Decline  in  Production  of  Jute

 #356.  Shri  Bibhuti  Mishras  Will  the  Minister  of  Commerce  be  pleased  to  state:

 (a)  whether  the  jute  production  has  declined  to  48  lakh  bales  from  68  lakh bales  during  the  year  1974-75;

 (b)  if  so,  the  reasons  therefor;

 (c)  whether  the  farmers  are  giving  up  jute  growing  due  to  fall  in  jute  prices;
 an  d

 (d)  whether  Government  by  allowin  g  the  jute  prices  to  go  down,  do  not.  want to  give  preference  to  jute  cultivation?

 The  Minister  of  Commerce  (Prof,  D.  Chattopadhyaya):  (a)  According  to
 the  current  estimates,  the  production  of  jute  including  mesta  in  India  during 9  74-75

 season  is  around  50  lakh  bales  against  76.37  lakh  bales  in  th  e  1973-74  season,

 (b)  The  short  crop  this  year  can  be  attributed  to  unfavourable  weather  con-
 diti

 jut

 ons  at  the  time  of  sowing  and  after  it,  damages  caused by  floods  to  standing e  crop  as  also  to  a  diversion
 of  land  under  jute  cultivation  te  other

 crops.
 (c)  Com  parative  profitability  of  other  competing  crops  may  have  induced  some

 farmers.  to..  grow  other  more  paying  -crops  inst
 द

 jute,  in:some  areas,

 19
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 (d)  No,  Sir.  On  the  other  hand.  Government  have  been  fixing  a  statutory

 minimum  price  for  jute  every  season  on  the  basis  of  the  recommendations  of  the

 agriculture  Prices  Commission  which  takes  into  account  all  factors  including

 reasonable  return  to  the  grower.  Government  have  also  established  the  Jute

 Corporation  of  India  for  the  purpose  of  conducting  commercial  and  price  support

 operations  ag  well  as  for  ultimate  elimination  of  middlemen  from  the  raw  jute
 rade  so  that  the  growers  are  benefited.  Jute  Corporation  of  India’s  infra-struc-

 ture  is  being  gradually  strengthened,

 Export  Transaction

 *357.  Shri  Ishwar  Chaudhry:
 Shri  Ata]  Biharj  Vajpayee:

 Will  the  Minister  of  Commerce  be  pleased  to  state:

 (a)  whether  Government’s  attention  has  been  drawn  to  the  news  item  pub-
 lished  in  an  English  daily  dated  the  22nd  December,  1974  that  according  to  a

 study:  made  by  Indian  Institute  of  Foreign  Trade,  for  every  export  transaction
 80  documents  are  required  to  be  signed  by  15  Government  Departments  which

 increases  the  cost  of  export  trade,  causes  delay  therein,  gives  lot  of  inconvenience
 to  foreign  customers,  results  in  loss  and  brings  bad  name  to  Indian  trade;

 (b)  the  facts  in  this  regard  and  the  steps  taken  to  streamline  and  simplify  the
 export  procedure;

 (c)  the  estimated  amount  of  yearly  loss  suffered  by  Indian  trade  due  to  this
 procedure  of  export;  and

 (d)  the  procedure  available  in  general  in  other  countries  in  the  matter  of
 export  trade?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Commerce  (Shri  Vishwanath  Pratap
 Singh):  (a)  Yes,  Sir.

 (b)  The  news  item  pertains  to  a  study  undertaken  by  the  Indian  Institute  of
 Foreign  Trade  during  1969-70.  The  number  of  documents  jdentified  in  that  study
 Were  those  which  an  exporter  had  to  furnish  in  the  course  of  his  dealings  with
 Goverment  Departments,  banks.  Export  Promotion  Councils,  Inspection  agencies,
 foreign  buyers  and  others.  In  pursuance  of  a  recommendation  in  that  study,  a
 simplified  procedure  for  processing  of  import  replenishment  applications  was
 introduced  in  June,  1972,  In  1974.75  a  further  major  simplification  was  introduc-
 ed  in  procedures  by  giving  the  facility  of  ‘repeat  operation’  of  import  replenish-~

 ment  licences  issued  in  the  previous  year  to.  manufacturer—exporters  and  eligible
 export  houses  against  their  own  exports.  Simplification  of  procedures  15  a  con-
 tinuous  process;  and  several  steps  are  under  way  to  bring  about  further  stream-

 lining  of  procedures  in  the  next  year’s  import  and  export  policies  commencing
 from  ist  April,  1975.

 (c)  It  is  not  possible  to  indicate  an  estimate  of  the  amount  of  loss,  if  any,
 suffered  in  an  export  transaction  due  to  various  procedural  formalities.

 (d)  Every  country.  has  its  own  procedures  according  to  its  requirements.

 Demand  for  Mica  in  Foreign  Markets
 *358.  Shri  Ramavatar  Shastri:  Will  the  Minister  of  Commerce  be  pleased  to

 state:

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  mica  worth  rupees  one  crore  is  lying  unsold  due
 to  the  decrease  in  its  demand  abroad;
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 आमिर ब्  थ

 (0)  if  1e  Te
 4han  क  ग

 1a
 ses

 astute
 पिक

 mar@-

 in  ave  mica  ndustry  from  this )  the  action  taken  by  Governmen  risig of
 cession?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Commerce  (Shri  Vishwanath  Pratap

 Singh)  (a)  There  has  been  some  accumulation  of  stocks  of  processed  mice  vith

 ही

 he  Mica  Trading  Corporation

 (b)  Competition  from  Brazilian  mica  increased  availability  of  su  ies  of
 द

 ica  from  5.  Stockpile  and  competition  from  synthetic  products

 c)  Mica  Trading  Corporation  hag  recently
 finalised  contracts  for  e  ort  of

 sub:  stantial  quantities  of  different  grades  of  mica  to  important  buy  ers,  which  will

 वसर  ह
 the  Corporation  to  clear  their  accumulated  stocks.

 थ
 थ

 ant  द्वारा  लाग  करने  के  बारे  मं  भारतीय रिजर्व  बक  को

 थ
 प्रतिवेदन  प्रस्तुत  करना

 अ
 59.

 को  इन्द्रजीत गीत  :  क्या  वित्ता
 मंत्रो  बैंकों  द्वारा  दिए  गये  ऋण  के  बारे

 भारतीय

 fora  बे
 St  a  द्  य  इन प्रस्तुत किये जाने के  ra  य  154

 उतार  प्रश्न  संख्या  797  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 ;
 भ्  श्रवन _

 क्या
 बैंकों  ने  प्रतिमान  लागू  करने  में  अपने  श्रनुभव  के

 बारे
 में

 उ

 देते  हुए  भारतीय  रिजर्व  बैंक
 को

 फरवरी
 1975

 के  अंत  तक  अपना  प्रतिवेदन  प्रीत
 दिया

 ~
 ्

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  मुख्य  बातें  कया  हैं  ;
 द

 (a  बैंकों  द्वारा  ऋण  दिये  जाने  संबधी  अनुवर्ती  कार्यवाही  के  लिए  मा
 दर्शी  सिद्धान्त  बनाने

 हेतु  भारतीय  रिजवी  बेक  द्वारा  नियुक्त  अध्ययन  दल  झपना  अन्तिम  प्रतिवाद  प्रस्तुत  करेगा ?

 FS  मंत्री  सो०  सुब्रह्मण्यम  )  :  भारती  क  ने  सुचित  किया

 है  किधर  में  पूछी  गयी  रिपोर्ट  बैंकों  से  wat  प्राप्त  नहीं  हुई  है  ।
 ह

 {z
 भारतीय  रिजर्व  बंक  ने  सूचना  दी  है  कि  अध्ययन  =  faa  रिपोर्ट  जन  1975

 के  पन्त  के  लगभग  प्राप्त  हो  जाने  की  श्राशा

 बेक  की  ब्याज  दर  का  जीवन  बोसा  निगम  के  कार्य  पर

 a

 60  कि
 tsk  श्री  ACH  कुमार  सांसो

 :  क

 लिस

 तता

 गह  उतारे  की  इया

 फ

 क्या  हाल  ही  में  किये  गये  सर्वेक्षण से  पता लगा  है  fea

 ं

 झाकड़ी  ब्याज-दर

 का
 भारतीय  उ

 वन  बोला  निगम  के  नये  व्यापार  पर  दुष्प्रभाव  पड़ा  है नचा  छ  /

 a
 द

 तो  गत  दो  वर्षों में  oe  अ अव  pore  व्यापार पर  बैंक  की

 पड़ा

 ब्याज  दर  का  क्या  प्रभाव
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 जीवन  बीमा  पालिसियों को  ate  af  area  बनाने  के  लिये  क्या

 की  जा  रही  है  ?

 वित्त  मंत्रालय  में  उपमंत्री  सुशीला  रोहतगी  )  :  सरकार को  ऐसे

 सर्वेक्षण  की  जानकारी  नहीं

 प्रतिकूल  बातों  जिनमें  बैंक-जमा  जैसे
 ey

 प्रतियोगी  स्रोतों  से  प्राप्त  होने

 वाली
 श्रमिक

 राय
 भी  शामिल  जीवन  बीमा  निगम  के  नये  कारोबार  की  प्रगति  पर  निःसन्देह  श्रसर

 पड़ा  हूं  जसी  कि  are  थी  ।  इन  बातों  की  ठीक-ठीक  प्रभाव सीमा  बताना  संभव  नहीं है

 जीवन  बीमा  ri  द  सायों  grew  सौर  दीकि
 पा  उस

 पिलती
 eq ee

 अधिक  आकर्षक  बनाने  के  प्रश्न  पर  तथा  जीवन  बीमा  निगम  का  ध्यान  हवा

 उद्देश्य  को  ध्यान  में  रखते  हुए  जीवन  बीमा  निगम  ने  अपने  प्रशासनिक  व्यय  कम  करने  कौर  साथ  ही

 ब्याज  से  होने  वाली  अपनी  ara  को  अधिकाधिक  बढ़ाने  के  उपाय  किये  हैं  ।

 दीर्घावधिक बचतों  के  लिए  अतिरिक्त  प्रोत्साहन के  रूप  वित्त  विधेयक  1975 में  एक

 उपबंध  किया  गया  है  ताकि  प्रयोजनों  के  लिए  कर-योग्य  भराय  की  संगणना  में  ऐसी  बचतों  के

 संबंध  में  कटौती  की  मात्रा  में  विधि  की  जा  सके  ।

 इंडियन  एयरलाइन्स  रोजगार  सम्बन्धों  घोटाले  को  जांच  के  निष्कर्ष

 *  361.  श्री  के०  लक प्पा  :  क्या  पंयंटन  शौर  नागर  विमानन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि

 क्या  इंडियन  नई  दिल्ली  में  गत  ae  जिस  रोजगार  सम्बन्धी  घोटाले  का

 लगा  था  उसकी  जांच  का  काय  इस  बीच  सरकार  ने  पुरा  कर  लिया  है

 यदि at,  तो  जांच  के  निष्कर्ष कया  हैं  ;  ak

 इस  मामले  में  सरकार  ने  क्या  कायेवाही  की  है  ?

 पर्यटन  ate  नागर  विमानन  मंत्री  राज  बहादुर )  से  (77)  मामला  दिल्ली  पुलिस
 की  अपराध  शाखा  के  पास  जांच  होने  तक  wal  भ्र निर्णीत  पड़ा  है  ।

 डेवलपमेंट  श्राफोसरों  द्वारा  आन्दोलन  किये  जाने  के  परिणामस्वरूप  जीवन  बीमा  निगम

 को  घाटा

 362  श्री  पी०  गंगादेव

 श्री  राजदेव  fag

 क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे कि

 क्या  जीवन  बीमा  निगम  को  उसके  डेवलपमेंट  अाफिसरों  द्वारा  देश  व्यापी  arta

 किये  जाने  के  कारण  400  करोड़  रुपए  की  हानि  हुई  थी

 क्या  स्थिति में  सुधार  करने  के  लिए  कीई  कार्यवाही की  गयी  है  ;  कौर

 यदि  तो  किस  प्रकार की  कार्यवाही कीं  गई  है
 ?
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 थ

 _  लिखित
 हर as

 1896
 —_—_—

 faa  मंत्रालय  में  उप मंत्रो  eae  रोहतगी  )  :
 जैसी  कि  aren  डन

 निगम के  नये  कारोबार की  वृद्धि  पर  कतिपय  प्रतिकूल  बातों  का  निःसन्देह  प्रभाव  पड़ा  है  ष्

 rat  में  निवेश के  अन्य  प्रतियोगी  श्रोतों  से  श्रमिक  arr  की  प्राप्त  होना  कौर  निगम  के  विकास  श्रेणी

 कारियों  द्वारा  आन्दोलन
 भी

 शामिल  है
 ।

 फिर  जीवन  बीमा  निगम  ने  चाल  वर्ष  के  पहले  11  महीनों

 में  1869  करोड़  रु०  का  तथा कारोबार पुरा  किया  जबकि  छिले  se  की  इसी  ग्रन्थि सें  1508  करोड

 का  कारोबार था  ।  शश

 और  (77)  जीवन  बीमा
 भविष्य

 में  बीमा  कराने
 वाले

 व्यक्तियों  को  at
 परिवार  गो  बीमा  सुरक्षा  प्रदान  करने  को  आवश्यकता  के  बारे  में  समझाने  का  क्षेत्र त्रीय  स्तर  पर  तथा

 प्रचार  at  raf  प्रयास  कर  रहा  है  ।

 थ

 ्य

 नहि
 हवाई

 बडों से
 से

 a थ

 +363.  री
 दंडवते  :  ee  सागर  जिला तगत  वह

 तने

 को  छम

 लेर
 क  क्या  सभी  प्रमुख  gare  met  से  संबंधित  शहर  vq  सवा  को

 अरन  करने
 की

 ह वचनबद्ध  | ऐज नाको को  wa  तक  लागू  नहीं  किया  गया है  ;  कौर

 यदि  तो  इस  योजना  को  कब  तक  लाभ  किया  जाएंगी
 ?

 कि

 ह  पर्यटन  कौर  नागर  विमानन  मंत्रो  राज
 :  और

 (3) x =A  नहीं
 ।

 सभी

 मह  ayer  विमान क्षेत्रों पर  विमानक्षेत्र  तथा  नगर  के  बीच  परिवहन  arena
 क

 गी  व्यवस्था है  ।  परन्तु
 fasta  पतली  में  इस  प्रकार  को  सुविधाओं

 को  व्यवस्था
 करना

 आवश्यक
 नह  झ्शा  गया  क्योंकि

 विमानों
 |

 सिटि  टर्मिनल  के  बहुत  नजदीक  ही  है  ।

 श्रावक  weal  के
 मूल्यों

 पर
 नियंत्रण

 के
 उपाय

 3304.

 ore
 भान  सिंह  भोरा

 :  ी  स  पह  ब cart
 कि

 क्या  भारतीय  उपभोक्ता  परिषद  ने  श्रावश्यक  वस्तुप्नों  के  मूल्य
 थों

 पर
 नियंत्रण  के  लिये

 कुछ  may
 का  सुझाव दिया  है  ;

 और

 ४  (  यदि  तो  तत्सम्बन्धी  मुख्य  बातें  कया  हैं  प्रौढ़  सरकार  को  उस  पर  क्या  प्रतिक्रिया  है
 ?

 यु  विस  मंत्रो  alo  :  हां  ।  इस  विषय  पर  16

 _  उद्योग  श्र  नागरिक
 qfa  मंत्री

 को
 एक  ज्ञापन भेजा  गया

 था

 द  उक्त  ज्ञापन  में  सरकार  से  विवेकहीन  व्यापारियों और  निर्माताओं  द्वारा  किये

 वाले  उपभोक्ताओं
 के  शोषण  से  उनकी  रक्षा  करने  के  प्रयोजन  से  एक  कारगर  तंत्र  की  स्थापना  करने

 य  उप  क्त  नियम
 अत्यावश्यक वस्तु  अधिनियम  के  काय

 क्षेत्र
 को  शर

 अधिक  वस्तु प्र ों को

 fir  ने  के  लिए  कीमतें  तय  करने के  लिए  frais,  रकार  कौर
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 निर्दलीय  समितियों  की  स्थापना  करने  शर  खरीद तथा  खुदरा  बिक्री
 को

 उपभोक्ता
 व

 माल  सप्लाई करने
 वाले

 के  बीच एक
 करार

 मानने  के  लिए  अनुरोध  किया  गया  है  ताकि  उपभोक्ता

 एक  बार  खरीदे  गये  माल  को  निर्धारित  समय  के  क्रन्द  \ r ~Aeqy  घापस  कर  सके  प्रौढ़  उसके  बदले  नकद

 रकम  प्राप्त  कर  सक  |

 परिषद  ने  उपभोक्ताओं से  सहकारी  उपभोक्ता  भंडारों  के  माध्यम से  झपने  श्राप  को

 संगठित  करने  att  विवेकहीन  व्यापारियों  द्वारा  किये  जाने  वाले  विभिन्‍न  प्रकार के  दुष्कर्मों को

 रोकने के  लिए  भी  अपील  की  है  ।

 सरकार  समय-समय  पर  प्राप्त  होने  वाले  सुझावों  पर  समुचित  रूप  से  ध्यान  देती  है  ।  नागरिक

 विभाग  इस  मामले  पर  सक्रिय  रूप  से  विचार  कर  रहा  हैं  कौर  उपभोक्ताओं  के  हितों की  रक्षा

 करने  के  लिए  भी  सभी  उपाय  किये  जा  रहे  हैं  ।

 सार्वजनिक  क्षेत्र  के  उपक्रमों  में  धनराशि  की  कमी

 3305.
 श्री  भागीरथ  भंवर

 :
 क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि :

 क्या  सार्वजनिक  क्षेत्र  के  उपक्रमों  को  पेश  खाने  वाली  कार्यकारी  निधियों  की  कमी

 के  बारे में  केन्द्र  के  वित्त  उद्योग  तथा  नागरिक  पूर्ति  तथा  न्याय  ate  कम्पनी  कार्य  मंत्रालयों

 में  परस्पर  समन्वय  नहीं  है  ;  और

 यदि  तो  इस  समस्या  को  हल  करने  के  लिए  क्या कार्यवाही  करने  का  विचार है  ?

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  प्रणब  कुमार  मुखर्जी  )
 :  we  सरकारी  उद्यमों

 द्वारा  यदि  कहीं धन  की  कमी  महसुस  की  गयी  है  तो  उसका  कारण  सरकार  के  विभिन्न  विभागों

 के  बीच  समन्वय  का  श्रभाव  नहीं  है  ।  सरकारी  उद्यमों  को  भ्र पनी  कार्यचालन मुख्यतः  नकद

 ऋण  प्रौढ़  इस  प्रकार के  अन्य  श्रम्रिमों  के  रूप  में  वाणिज्यिक बैंकों  से  प्राप्त  करनी  होती  है  ।  कतिपय

 मामलों में  जब  सरकारी  उद्यम  बैंकों  से  कार्यचालन  पूंजी  प्राप्त  नहीं  कर  पाते  हैं  तो  सरकार  उन्हें

 अल्पावधिक ऋण  दे  देती  है  ।  कार्यचालन  पूंजी  की  कमी  का  प्रश्न  तभी  उठ  सकता  है  जब  उनकों

 आवश्यकतायें  बैंकों  प्रौढ़  सरकार  द्वारा  पूरी  न  की  गयी  हों  ।  भारतीय  रिजर्व  बैंक  द्वारा  काय  चालन

 पूंजी  के  संबंध में  ऋण  प्रतिबन्ध  लागू  कर  दिये  जाने के  बाद कुछ  उद्यमों  को  अपनी  कार्यचालन

 पंजी  के  लिये  बैंकों  से  पर्याप्त  मात्रा  में  समय  पर  धन  प्राप्त  करने  में  कठिनाई  भ्रनुभव  हुई  है
 ।

 इन
 सदस्यों पर  वित्त  मंत्रालय के  वरिष्ठ  झ्र धि कारियों  की  एक  समिति  विचार कर  रही  है  ।  यह

 समिति  उत  वास्तविक  कठिनाइयों  का  हल  तलाश  करेगी  जो  सरकारी  उद्यमों  को  बैंकों  से  झपनी

 ऋण  संबंधी  आवश्यकता  पुरी  कराने  में  ध  की  जा  रही  है  ।

 मेसर्स  कोरस  इंडिया  लिमिटेड

 3306.  श्री  लालजी भाई
 :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  मैसस  कोरस  इंडिया  लिमिटेड  एक  बड़ी  राशि  झपने  कर्मचारियों
 को

 दिये  जाने

 बाले  लाभोंਂ  के  रूप  में  दिखा  रही  है  ताकि  कर  भुगतान  से  बचा  जा  सके
 ;
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 क्यों  सरकार  ने  उनके  बही  खातों  से  यह
 प  ता  लगाने  के  लिए  की  है  कि

 नामों  के  रूप  में
 कितना

 ज
 दिखाया  गया है  ;

 उस  के  अनुसार  कर्मचारियों  पर  हुए  व्यय  की  प्रतिशतता  क्या  है  ?

 वित्त  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  प्रणब  कुमार  मुखर्जी  )  :  कोरस

 लिमिटेड  ने  अपने  कमेंचा  रियों  को  कुछ  वेतनेतर  लाभ  तथा  भत्ते  दिये  हैं  जिसमें  किराया-मुक्त

 मकान  किराया  वैयक्तिक  दुर्घटना  बीमा  कौर  उपदान  शामिल  हैं  ।  ऐसी  कोई

 सूचना  नहीं  है  कि  ये  वेतनेतर  लाभ  कौर  भत्ते  रखकर  की  अदायगी  को  बचाने  की  दृष्टि से  दिये

 गये हैं  ।

 आयकर  1961  कीं  धारा  (5)  के  उपबन्धों  के  किसी

 नियोजक  के  कर-निर्धारण  प्यार  कर्मचारी  को  प्रति  वष  7500  रु०  से  अधिक  वेतन  मिलता  तो

 उसके  वेतन  के  1/5  भ्रमणा  1000  रु०  प्रति  इनमें  से  जो  भी  कम  से  अधिक  वतनेतर  लाभों

 पर  किये गये  खर्चे  wie  मंजूर  किये  गये  भत्तों  पर  we  नहीं  मिलती  ।  कैसा  कोरस  )  लिमिटेड

 के  मामले  धारा  (5)  के  के  भीतर  अ्रस्वीकार्य  इस  प्रकार  के  खर्चे की  की  मात्ना

 निश्चित  करने  के  लिये  aa  चा  रियों  को
 मंजूर  किये  गये  वेत नेतर  लाभों  प्रौर  भत्तों  पर  किये  गये  खर्चों

 के  ब्योरों  की  जांच-पड़ताल  की  गई  है  ।

 पूरे  किये  गये  अन्तिम  कर-निर्धारण  7500  रू०  प्रति  वर्ष  से  afm  वेतन  पाने  वाले
 कर्मचारियों  के  संबंध  में  वेतनेतर  कौर  भत्तों  पर  किये  गये  बच  का प्रतिशत उनको  wer  किये

 गये  वेतन
 की  तुलना में  12  प्रतिशत से  कम  है  ।

 यूनिट  ट्रस्ट  साफ  इंडिया  में  पु  जी  निवेदन  में  वृद्धि

 3307.  श्री  सी०  जनार्दन :  क्या  faa  मंत्रों यह  की  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  निवेशक्ताश्रों  को  ate  राहत  देने  अध्यादेश  के  जारी  करने  के  बाद

 यूनिट  ट्रस्ट  राज  के  पूंजी  निवेश  बढ़  गया  है  ;

 यदि  तो  गत
 छः  महीनों  के

 दौरान  पूंजी
 निवेश

 में  प्रति  मास  कितनी  वृद्धि  हुई  ;

 क्या  पूंजी  निवेश के  विस्तार की  गति में  कोई  सुधार  नहीं  हुभ्ना है  ate  यदि  तो

 इसके  क्या  कारण हैं  ?

 वित्त  मंत्री
 सो०  :  से

 जी
 7  1975  को

 न्यास  कानून  अध्यादेश  लाज  )  जारी  किये  जाने के

 यूनिट  ट्रस्ट  arm  इडिया  के  यूनिटों में  लगायी  जाने  वाली  पूंजी  में  उल्लेखनीय  विधि  जो

 लिखित  मासिक  आंकड़ों  से  स्पष्ट

 21  लख  रुपये  प्रति अक्टूबर  भर  1974

 1974  14  लाख  wy

 जनवरी  1975  52  लाख  रुपये

 फरवरी  1975  69  लाख  रुपये
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 यूनिट  ट्रस्ट  आफ  इडिया  द्वारा  यूनिटों  की  खरीद  में  भी  कॉफी  कमी  हुई  है  ।  यह  खरीद

 जो  सितम्बर से  1974 तक  के  चार  महीनों में  leas  300  लाख  रुपये  की  केम  होकर

 1975  में  170  लाख  रुपये और  1975 में  100  लाख  रुपये  की  रह  गयी  |

 /
 डियन  श्राक्सोजन  लिमिटेड  को  एक  लियान  गृह  के  रूप  में  मान्यता  देना

 3308.  श्री  नवल  किशोर  फार्मा  :  क्या  वाणिज्य  मंत्री  यह  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 इंडियन  लिमिटेड  निर्यात  व्यापार  के  लिये  सहायता  अनुदानों  के

 आवश्यक  विशेषाधिकारों  इंजीनियरिंग  रासायनिक  कौर  सहायक  उत्पादों  के  लिये

 निर्यात  गृह  के  रूप  में  मान्यता  दी  गई  है  ;

 क्या  इंडियन  श्राक्सी जन  लिमिटेड  का  निर्यात  व्यापार  उसके  कंपनी  [eqay  पर  आधाਂ

 रित  है  at

 तो  तत्संबंधी  मुख्य  बातें क्या  हैं  ?

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  विश्वनाथ  प्रताप
 :

 इंडियन  जन
 कलकत्ता  को  इंजीनियरी  तथा  रासायनिक  उत्पाद  संमूह  के  संबंध  में  एक  निर्यात सदन  के  रूप

 में  मान्यता  प्रदान की  गई  है  ।

 Had  इंडियन  लि०  संहित  सभी  निर्यात  संदन  अपनी  विपणन  क्षमता  सुधारने

 तथा  निर्यात  बढ़ाने  के  लिए  सदनोंਂ  के  संबंध
 में  सरकार  के  संकल्प  के  अनुसार  कतिपय

 सुविधाओं  तथा  सहायता  के  पात्र  हैं  ।

 तथा  कम्पनी के  निर्यातों  में  उनके  द्वारा  विनियमित  उत्पाद  तथा  उन  wea

 fafratarat  के  उत्पाद  शामिल  जिनके  साथ  उनके  व्यावसायिक प्रबन्ध  हैं  ।

 Unsoig  Stock  of  Cloth  ‘with  Textile  Millg

 3309.  Shri  Martand  Singh:  Will  the  Minister  of  Commerce  be  pleased  to  state:

 (a)  whether  Government  have  taken  certain  measures  to  take  over  the  unsold

 stock  of  cloth  of  the  textile  mills  in  various  States  and  to  sell  it  through  the

 distribution  system  for
 controlled  cloth;  and

 (b)  if  so,  the  main  features  in  this  regard.  State-wise?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Commerce  (Shrj  Vishwanath  Pratap
 Singh):  (a)  No,  Sir.

 (b)  Does  not  arise.

 अरण्डी  के  तेल  के  निर्यात  के  लिये  राज्य  व्यापार  निगम  दारा

 3316.  श्री  एम  एस०  पुरती  :  क्या  वाणिज्य  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  अरण्डी  के  तेल  निर्यात  के  लिए  राज्य  व्यापार  निगम  तथा  पश्चिम  यू  रोपित
 देशों  के  बीच  कोई  करार  हुजरा  है  ;  और

 यदि  तो  तत्संबंधी  मुख्य  रूपरेखा  कया  है  |
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 वाणिज्य  मंत्रालय में  उपमंत्री  विश्वनाथ  प्रताप  :  तथा

 राज्य  व्यापार  निगम  ने  चालू वह  में  पश्चिम  यूरोपीय  देशों को  8050  टन  अरण्डी  के  तेल का

 करने  लिए  संविदाएं की

 agent  को  ध्राक्नपित  करने  को  योजनायें

 3311.  श्री  धामन कर

 श्री  वीरेंद्र  सिह
 ड

 पर्थटन  कौर  नागर  विमानन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 गत  तीन  वर्षों  के  दौरान  गेर-सरकारी  तथा  सरकारी  क्षेत्र  ग्रहण  ग्रहण  तथा

 पर्यटन  के  पर्यटकों  को  सुविधाएं  देने  तथा  पर्यटन  के  तथा  उसके  जसवंत  न

 के  लिए  कितना  व्यय  किया  गया  है  ;  कौर

 कया  पर्यटकों  at  aration  करने  के  लिए  कोई  योजना  बनाई  जा  रही  है  जिससे  शी  ्र

 झ्राय हो तथा हो  तथा  देश के  लिए  विदेशी  मुद्रा  हरजीत  की  जा  यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है  ?

 पये टन  श्र  नागर  विमानन  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  सुरेन्द्र  पाल  सिह  )  :  केन्द्रीय

 क्षेत्र
 में

 पेंशन  स्कीमों  को
 राज्यवार  आधार  पर  नहीं  लिया  जाता  है  ।  पर्यटन  सुविचारों का  विक  स

 निम्नलिखित  कसौटियों  के  ऑ्राधार  पर  किया  जाता  है  :

 (i)  किसी  स्थान  का  पर्यटकों  के  लिए  श्राकर्षण  का  अपेक्षाकृत  महत्व  जिसका  निर्धारण

 देश के  प्रकार  यात्रा  की  वर्तमान  पद्धति  के
 आधार  पर  किया  जाता है

 (ii)  पर्यटकों  के  लिए  किसी  स्थान  का  उसके  ऐतिहासिक  तथा/श्रथवा

 महत्व  या  प्राकृतिक  सौन्दर्य-सुषमा  के  कारण  वास्तविक  अथवा  संभावित

 (iii)  उसकी  श्रभिगम्यता

 (iv)  उस  स्थान  पर  tea  के  मूलभूत  उपादानों  की  उपलब्धता  ।  1971-72,

 197  2-73  तथा  1973-74  के  दौरान  विभिन्न  पर्यटन  स्कीमों पर  तथा  विदेशों

 में  प्रचार  एवं  प्रोत्साहन  पर  केन्द्रीय  क्षेत्र में  2468. 03  लाख  रुपए  खर्च  किये
 गये  ।  उपर्युक्त

 व्यय  का  बड़ा  भाग  इन  पर  खां  किया  गया--निजी  क्षेत्र  में  होटलों

 को  सरकारी  क्षेत्र  में  गुलमर्ग  कोवलम  में  पर्यटक

 बिहार  स्थलों  का  विकास  तथा  विदेशों में  प्रचार  एवं  प्रोत्साहन  ।

 निजी  क्षेत्र  के  संबंध में  उपलब्ध  नहीं है  ।

 जी  att  पांचवीं  पंचवर्षीय  योजना  में  इसके  पर  बल  दिया  जीएगा  ।.  (1)
 के  आधारभूत  उपादान

 परिवहन  (1)  समुद्रतटाय  तथा  पंक्ति
 बिहार-स्थल  जैसे  गोवा  तथा  ate  (iii)  पुरातात्विक  तथा  ऐतिहासिक  महत्व
 के
 चुने हुए  केन्द्रों  का  विकास ।
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 wera  में  पेंशन  का  संविधान

 3312.  श्री  बाकुला  :  कया  पये टन  कौर  नागर  विमानन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा
 ay

 करेंगे कि

 (@)  क्या  केन्द्रीय  सरकार का  विचार  लद्दाख  पेंशन  के  द  दि  दै  दि

 झा धिक  राजसहायता  देने  का

 गत  तीन  वर्षों
 के

 दौरान  लद्दाख  में  पर्यटन  का  विकास  करने  के  लिये  कितनी  राशि

 व्यय  की  गई  है  ;  कौर

 उपरोक्त  अवधि  के  दौरान  लद्दाख  में  पेंशन  से  कितनी  शराब  अर्ति  की

 पर्यटन  प्रौढ़  नागर  विमानन  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  सुरेन्द्र  पाल  fag)
 :  से  (7)

 पेंशन  की  अभिवृद्धि के  लिये  राज्य  सरकारों को  उपदान  देने  की  कोई  स्कीम '  नहीं  है  ।  पर्यटन

 स्कीमें  यातो  केन्द्रीय  क्षेत्र में  प्रारम्भ  की  जाती  हैं  या  राज्यीय  क्षेत्र  में  ।  कुछ  समय  पू

 तक  लद्दाख  में  पर्यटकों  के  प्रवेश  पर  लगे  प्रतिबन्धो ंके  कारण  वहां  पर  प्रेक्षकों के  लिए  सुविधा त्रों

 के  विरासत का  प्रश्न  ही  नहीं था  ।  प्राथमिकताओं के  भ्राता  पर  तथा  संसाधन  उपलब्ध  होने  पर  इस

 प्रकार की  स्की  जोकि  उस  क्षेत्र  में  पेंशन  अ्रभिवद्धि  के  लिए  sags  प्रारम्भ  की  जायेंगी  |

 पर्वतीय  क्षेत्र  प्रतिभूति

 3313.  श्री  नारायण  चन्द  पराशर  :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  एक  निश्चित  ऊंचाई  से  नीचे के  पहाड़ों  से  घिरे  क्षेत्रों  परन्तु  ऐसी  ऊंचाई  से  अधिक

 ऊंचाई  के  भौगोलिक  दृष्टि  से  अधिक  gta  क्षेत्रों  को  पर्वतीय  क्षेत्र  प्रतिपूर्ति  भत्ते  की  अदायगी  के  बार

 में  नियमों  atc  विनियमों  को  उदार  बनाने  के  प्रश्न  पर  सरकार  ने  विचार  किया  है  ;  कौर

 यदि  तो  क्या  इन  क्षेत्रों  में  क्राम  करने  वाले  तमंचा  रियों  को  प्रक्षेत्र  प्रतिपूर्ति

 भत्ते का  लाभ  दिया  जाएगा ।

 मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  प्रणब  कुमार  मुखर्जी )
 :  कौर  तीसरे  वेतन

 योग  का  यह  दृष्टिकोण
 था

 कि  पर्वतीय  क्षेत्र  प्रतिपूर्ति भत्ते  की  स्वीकृति के  लिए  पर्वतीय  क्षेत्र  की

 ऊंचाई को  ही  मानदण्ड  माना  जाना  चाहिए  ।  कौर  एतदनतुसार उसने  1000  मीटर  उससे

 अ्रधिक  ऊंचाई  पर  स्थित  पर्वतीय  क्षेत्रों  में  भत्ते  की  स्वीकृति  की  सिफारिश  की  ।  यह  सिफारिश  सरकार

 द्वारा  स्वीकार  कर  ली  गई  है  कौर  तदनुसार  आदेश  जारी  कर  दिये  गये  हैं  ।

 Export  of  Bananas  by  Maharashtra  Government

 3314.
 Shri  G.  C.

 Dixit:
 Will  the  Minister  of  Commerce  be  pleased  to

 state:

 (a)  the  names  of  the  countries  to  which  bananas  were  exported  by  Maha-

 rashtra  during  the  last  three  years  and  the  quantity  of  Bananag  exported
 to  each

 ‘of  these  and

 (b)  the  foreign  exchange  earned  by  that  State?
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 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Commerce  (Shri  Vishwanath  Pratap

 Singh):  (a)  and  (b).  Statewise  export  statistics  are  not  compiled  and  as  such  in-

 formation  in  respect  of  bananas  exported  from  Maharashtra  State  separately  ig

 not  available.

 दम  दम  कलकत्ता  के  निकट  एयरपोर्ट  होटल  में  काम  आरम्भ  होना

 3315.  श्री  दना  उरांव  :  क्या  qq2q  श्र  नागर  विमानन  मं  तों  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे

 किः

 क्या  दम/दम,  कलकत्ता के  निकट  एयरपोर्ट  होटल में  शीघ्र  डो  काम  अर्भ  हो

 जाएगा ;

 यदि  तो  कब से  ;

 क्या  होटल  arses  फ्लोर  में  दुकानें  ग्रावंटित  को
 गई  हैं  ;  कौर

 तो  क्या इस
 में  पश्चिम  बंगाल  के

 कटोर  तथा  लव  उद्योगों  को  पर्याप्त

 निधित्व  दिया  गया है  जो  otzat  को  श्राकषषित  करेगा  ?

 पर्यटन  प्रौढ़  नागर  विमानन  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  सुरेन्द्र  पाल
 सिंह  )  :

 शर  एयरपोर्ट  दम
 के  1975  में  ग्रांथिक  रूप  से  चालू  हो  जाने  को

 संभावना  है  ।

 कौर  उपलब्ध  छः  दुकानों में
 से  ga

 तक  दो  दुकानों  का  आवंटन  किया  जा

 चुका है
 ।  एक  दुकान  हाथो  दांत

 के  आभूषण  व  कलाकृतियों  (  क्यारियो ं)
 तथा

 दूसरी  हथकरघे
 व  रेशम

 के
 सामान  को  बिक्रोकेलिये  है  ।

 कलकत्ता  में  बैंक  लाकरों  से  पकड़ी  गयी  नकदी  तथा  जवाहरात

 3316.  सरदार  स्वरण  fag  सोखो :

 श्री  ज्योतिमंय  बसु

 क्या  वित्त  मंत्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 उन  व्यि  तयों
 के

 नाम  कया  जिन  के  लाकरों  को  कलकता में  1975

 के  तीसरे  सप्ताह  के  दौरान  तलाशो  लो  गयी  थो  ;

 उस
 के  परिगामस्वहरय  पाथे  गये  स्त्री  तथा  चोरों  का  मुल्य  कितना

 wit

 सरकार  का  विचार  इस  से  सम्बन्धित  व्यक्तियों  के  विरुद्ध  क्या  कार्प  चाहो  करने  का

 ग्राहक वित्त  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  प्रणब  परमार  मुखर्जी  )  :  से  (7)

 प्राधिकारियों  द्वारा  फरवरी  1975  के  तीसरे  सप्ताह  के  दौरान  कलकत्ता में  जिन  व्यक्तियों  के

 लाकरों  की  तलाशी  ली  उनके  नाम  ये  हैं

 श्री  बुलाकी  दास  बागड़ी  ;

 श्री  लक्ष्मीकांत  टी बड़ो वाल  ;
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 श्रीमती  उर्मिला  चौधरी

 श्री  एम०  पी०  ज  नि  ;

 sti  THo  ए८०  जाल

 को  एम०  जालान  ।

 इन  लाकरो ंसे  जवाहरात  at  गहने  पकड़े  गये  थे  अनुमानित  मूल्य  6.  7  लाख

 रु०  है
 ||

 जिस  तलाशो  में  बहु  मूल्य  पशर्सिम्पत्तियां  पकड़ी  जाती  हैं  उस  में  तलाशी  के  बाद  पहला  काम

 यह  होता  है  grant  1961  को  धारा  132 (5)  के  wafer  आय

 को  सरसरी  तोर  पर  निश्चित  करने  ऑ्रोर  जब्त को  गई  परिसम्पत्तियों से  उत  परिसम्पत्तियों को  रोक

 रखने के  लिए  आदेश  जारी  किये  जात  हैं  जिन  से  उक्त  प्राय  कर  पर  कर-राहित्य  को  ale  प्रत्यक्ष

 कर  अधिनियमों  केसरी  faa  मार  fast  कर-दायित्व  की  पूर्ति  हैं  सकें  ।

 सोमा-शुल्क  भ्र ौर  स्वर्ग  नियंत्रण ग  afaarfeatt  द्वारा  1975  के  तीसरे  सप्ताह  में  लो

 गयी  तलाशियों  के  संबंध में  सूचना  एकत्रित  को  जा  zat  है  अर  सदन-पटल  पर  रख  दी

 जायगी

 आयकर  अधिकारियों  हारा  छा

 3317.  श्री  वीरभद्र सिह  कया  चित्त  मंत्रा  aga  ताने  की  ढपा  करेंगे  कि

 क
 गत  छः  सहीन  छ  प्रत्येक  राज्य  में  झ्रायकर

 अधिकारियों
 द्वारा  कितने  छापे

 सारे  गये  अर

 इनके  क्या  परिणाम  निकले  ?

 चित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  प्रणब  कुमार  मुखर्जी )  ऑझांकड़

 राय  कर  अपनी  अ्रधि ८1 ९ ९  क्षेत्रवार  रख  जाते  राज्यवार ag  (।  1975 को  समाप्त  छ

 पकड़ो  गई  परिसम्पत्तियों  का महीने  की  अवधि  में  अघिकार क्षेत्रवार  ली  गई  तलाशियों  को  अर

 मूल्य
 दनि

 वाला
 विवरण

 संलग्न  में
 रखा  गया

 देखिए  संख्या  एल०

 9178/7  बहुत
 से  मामलों  में  ,  माल्यवंत  afereafari  के  जोता  प्रौढ़

 दस्तावेज  | भी  पकड़े  गए  हैं

 जांच  पड़ताल  चल  रहो  zt

 सहकारी  कताई  मिल

 3318.  श्री
 रोबिन

 काकोरी :  कया  वाणिज्य मंत्रों  यह  बताने  को
 कपा

 करेंगे

 देश
 में  सहकारों  कताई  मिजो  को  कुन  सूर्य  कितनों है  तथा  राज्यवार  आर

 पब  राज्य  क्षेत्र  वार  उन  को  कताई  क्षमता  कितनों  है  ;

 सरकारी  क्षेत्र  में  कताई  मिलों  को  कूत  dem  फिरवा  तवा  राज्यवार  शौर

 संव  राज्य  क्षत्र  वार  उनकी  कताई  क्षमता  कितनी है  ;  wie
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 पांचवें  पंचवर्षीय  योजना  के दौ दन  सरकारी  क्षेत्र  में  राज्यवार  तथा  संघ

 क्षेत्रवार  कल  कितनी  सहकारी  कताई  मिलों  तथा  कताई  मिलों  को  स्थापित  करने  का  प्रस्ताव है
 ?

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  विश्वनाथ  प्रताप  fag  )  :  तथा

 जानकारी  एकत्र  की जा रही  है  कौर  सभा  पटल  पर  रख  दी  जाएगा  ।

 पांचवीं  पं  चवर्गीय  पोज ना वधि  के  दौरान  तक  कोई  राज्यवार  अथवा  क्षेत्रवार

 रावत  नीं  है  |

 Trade  Relations  with  Under-developed/Undeveloped  Countries

 8319.  Shri  Dhan  Shah  Pradhan:  Will  the  Minister  of  Commerce  be  pleased  to
 state

 (a)  the  number  of  under-developed  or  undeveloped  countries  with  which  new
 ade  relations  have  been  established  during  the  last  one  or  two  months;  and

 (b)  the  salient  features  of  the  efforts  made  in  this  regard?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Commerce  (Shri  Vishwanath  Pratap
 Singh)  (a).  and  (b)  India  has,  signed  a  new  trade  agreemet  with  Pakistan  on
 23rd  January,  1975  Copies  of  the  agreement  have  already  been  placed  in  the
 Parliament  Library

 यूनाइटिड  बंक  are  इंडिया  की  मोरहाबादी  शाखा  द्वारा  मेसर्स  प्रगति  इंजीनियरिंग  को  मंजर  किए

 गए  ऋण  को  रानी

 20.  श्री  पी०  वेंकट  सुनाया  क्या  पत्ती  मंत्री  यह  बताने का  दर्पा  करेंगे कि  :

 यूनाइटिड  बैंक  arp  इंडिया  को  पाबंदी  (  जिल  शाखा  द्वारा  मैसर्स  प्रगति

 इंजी  निर्वा  रग  (  सामो  विमलेन्दु  को  कितना
 ऋण  मंजूर

 क्रिया  गया  ;

 वास्तव
 तव  में  कूल  फ्रीडा ऋण  दिया  गया  शोर  28  1975  कोर्ले  प्र  बयाज

 सहित  कल  कितनी  राशि  बकाया  थी

 क्यो  उत  जिन  लिए  ऋण  दिये  गये  सम्बन्धों  बिलों  का  बक  को  बं  चना

 किया  गया  था ;  ब्रोकर

 (a)  यदि  तो  ऋण  aga  बारे  में
 क्या  कालीबाड़ी कए

 जा  रही  है
 ?

 वित्त  मंत्रालय  में  उपमंत्री  सुशीला  रोहतगी )  से

 ब
 मांगो  गयी

 सूचना  का  संबंध  राष्ट्रीयकृत  बैकों  के  एक  घटक  (  कन्स्ट/ठयूहुन्ट  )  के  कार्य  है  इस  लिए
 बैंकरों  में  प्र  जीत  व्यवहार  ग्रोर प्रशा  के  झ्तुतार  तथा  सरकारों  क्षेत्र के  बेरो  क  नियंत्रित

 करने  बाली  विधि
 Sarg  तार

 भी  प्रकट  नटी  किया  जा  सकता  जे  ।

 किसानों  के  लिये  भ्रनिवा्य  जमा  योजना

 3321.
 श्री  मुख्तियार fag  मलिक  :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  भारत  सरकार  ने  इस  बीच  अनिवार्य जमा  योजना  के  कि  fea  को

 लाने  की  योजना को  अंतिम  रूप  दे  दिया  है
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 यदि  तो  इस  योजना  at  मुख्य  जाज  थक कद  &
 >  AIS arr

 यह  किस  तारीख से  लागू  होगी ?

 वित्त  मंत्री  सी०  सुब्रमण्यम  )  :  से  कृषि  क्षेत्र
 का
 आधार

 प्रति  होता

 कृषि  क्षेत्र  से  ग्र ति रिक्त  साधन  जुटाने  के  लिए  कई  राज्यों  ने  पहले  dave  उपाय  fers  इन  में

 से  कछ  राज्य  सुबे  ae  बाढ़  से  भी  प्रभावित  हुए हैं  ।  इन  सब  परिस्थितियों  को  ध्यान
 में

 रखते

 कृषि  क्षेत्र  से  भ्रनिवायं  जमा  राशियां  प्राप्त  करने
 के  प्रस्ताव  पर  फिलहाल  कौर  art  कार्य

 वाई  नहीं  की  जारही  है  ।

 भारतीय  पटसन  निगम  दारा  त्रिपुरा  में  खरीद

 3322.  श्री  trey  देव  :  क्या  वाणिज्य  मन्त्री  यह  बताने की  करेंगे  कि  :

 भारतीय  पटसन  निगम  ने  इस  at  fage  में  रुई  प्रौढ़  तिलहन  के

 लिये  क्या  मूल्य  देने  की  पेशकश  की  है  ;

 क्या  भारतीय  पटसन  निगम  की  कोई  एजसी  waar  एजेंसियां  में

 रुई  और  तिलहन  खरीद  रही है  ;  कौर

 4
 तो  इन  एजेंसियों  ने  प्रत्येक  वस्तु  की  कूल  कितनी  ara  adel  है

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  विश्वनाथ  प्रताप  भारतीय  पटसन  निगम

 प्रचलित  बाजार  कीमतों  पर  तब  तक  त्रिपुरा  में  कच्चा  पटसन  खरीदता  रहा  जब  तक

 ये  कीमतें  सरकार  द्वारा  नियत  at  गई  सांविधिक  aaa  कीमतो ंसे  नहीं

 जब  कभी  बाजार  कीमतों के  सांविधिक  न्यूनतम  कीमतों  के  नीचे  जाने  की  प्रवृत्तियां प्रकट

 भारतीय  पटसन  निगम  ने  कीमत  समन  कार्य  शुरू  कर  दिया  भारतीय  पटसन  निगम

 रुई  या  टीवी  तिलहन  का  कारोबार  नहीं  करता  |

 भारतीय  पटसन  निगम  aoa ही  विभागीय  खरीद  केन्द्र  तथा  सहकारी  समितियों

 के  ,  जो  कच्चे माल  पटसन  की  खरीद  के  लिये  इसके  एजेंट  के  रूप  में  कार्य  करती  माध्यम से

 कार्य  करता  है  |

 फरवरी  ,  1975  के  अस्त  तक  भारतीय  पटसन  निगम  ने  त्रिपुरा  स्थित  भ्र पने ही
 विभागीय  खरीद  केन्द्र  के  माध्यम  से  कच्चे  पटसन  की  11047  गांठें  और  सहकारी  समितियों
 के  माध्यम  से  कच्चे  पटसन  को  4489  गांठें  खरीदी  ।

 Customs  Officials  injured  while
 apprehending

 smugglers

 be 3323.  Shri  Mahadeepak  Singh  Shakya:  Will  the  Minister  of  Finance

 pleased  to  state:

 (a)  whether  some  customs  officials  had  to  struggle  harq  with  the  smugglers
 while  apprehendin

 January,  1975;
 g  them

 during
 the  period  from  ist  December.  1974  to  31st

 (b)  whether  several  officials  received  injuries  also;  and
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 (c)  if  so.  the  total  number  of  such  Yncidents,  the  nameg  of  the  places  where

 they  took  place,  the  action  taken  in  this  regard  and  whether  any  such  incident
 took  place  in  Bombay  also?

 Pranab  Kumar The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Finance  (Shri

 Mukherjee):  (a),  (b)  and  (c)  During  the  period  from  lst  December  1974  to  315

 January:  1975,  there  were  two  cases  of  assaults  on  customs  officials.  In  the  first

 incident  of  assault  at  Mahadeo  Khar  village  in  Colaba  District  by  a  mob  of

 villagers  armed  with  sticks  and  stones,  on  ‘7th  January,  1975,  three  Customs
 officers  sustained  physical  injuries,  In  this  connection  a  complaint  was  filed  with

 the  local  police  who  have  arrested  24  persons  and  have  registered  a  case  of

 dacoity.

 In  the  second  incident,  the  Superintendent  Customs  City  Preventive  Party  at
 Baroda,  while  investgating  a  case,  received  minor  injuries  on  25th  January,
 1975  due  to  assault.  A  police  complaint  wag  lodged  for  breach  of  sections  353,

 332,  323  and  144  of  LP.C.  against  three  persons.  They.  were  arrested  by  the  police
 and  released  on  a  bail  of  Rs.  500  each.  Further  investigation  ig  in  progress.

 No  such  incident  took  place  in  Bombay  during  the  above  mentioned  period.

 राज्य  व्यापार  निगम  के  माध्यम  से  प्रावइ्यक  वस्तुयें  का  आयात

 3324.  श्री वोरप्द्र  fag  राव  :  क्या  वाणिज्य  मंत्रों  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  कुछ  प्रावश्यक  वस्तुद्नों  के  मूल्य  राज्य  व्यापार  निगम  के  माध्यम से  उनका

 करने  के  उपरा त  बहुत  बढ़  गये  हैं
 ;

 यदि  तो  उसके  क्या  कारण  हैं  ;  कौर

 आवश्यक  वस्तुद्नों  के  ग्रायात  पर  होने  वाले  अनावश्यक  व्यय  को  समाप्त  करने के
 लि  कया  कार्यवाही  करने  का  विचार  है  ?

 वाणिज्य  मंत्रालय में
 उपमंत्री  विश्वनाथ  प्रताप  fag  )  :  जी  नहीं  1

 तथा  प्रश्न  नहीं

 जबलपुर  हावई  डा

 3325.  को  नोतिराज  fag  चौधरी  :  क्या  पर्यटन  vite  नागर  विरासत  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या यह
 aa

 है  कि  जबलपुर  हवाई  wer  1975
 तक  बोइंग  विमान  के

 उतरने  यग्य  बन  जायेगा  ;  कौर

 जबलपुर  को  art  से  कब  तक  जोड़  दिया  ताकि  पर्यटक-गण  वहां

 संगमरमर  की  चट्टानें  तथा  राष्ट्रीय  उद्यान  देख  सकें  ?

 qaqzq  शर  नागर  विमानन  मंत्री  राज  (#)  जबलपुर  विमानक्षेत्र  का

 बोइंग  737  परिचालनों  के  लिये  विकास  करने  का  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है  +  एच०

 विमान  परिचालनों  के  लिए  उप्र युक् तू  बनाने  के  प्रयोजन  से  वर्तमान  धावनपथ को

 मजबूत  किया  जा  रहा  है  |
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 विमान  बेड़े की
 श्रत्यधिंक  तंग  स्थिति  तथा  विमानन  ईंधन  की  अत्यघिक  कीमत

 के  कारण  इण्डियन  एयरलाइंस  निकट  भविष्य  में  जबलपुर  को  विमान  सेवा  जोड़ने की  स्थिति  में

 Action  being  taken  against  the  employees  of  Comptroller  and  Auditor  General  of

 India

 3326.  Shri  Madhavrao  Scindia:

 Shri  R.  Bade:
 Shri  Atal  Bihari  Vajpayee:
 Shri  Jagannathrao  Joshi:

 stat  y Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased  to  कारक

 (a)  ~whether  several]  Members  of  Parliament  belongi  कतार Als  to  Congress  and  Oppo-
 sition  Parties  had  through  a  letter  sent  to  him  in  December  last,  drawn  his

 attention  to  the  vindictive  action  being  taken  against  the  employees  of  the  Office

 of  the  Comptroller  and  Auditor  General  of  India;  and

 (b)  the  remedial  action  taken  by  Government  in  this  regard?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Finance  (Shri  Pranab  Kumar

 Mukherjee):  (a)  A  letter  dated  17th  December,  1974  signed  by  a  number  of
 Members  of  Parliament  belonging  to  various  parties  has  been  received,  in  which

 attention  has  been  invited  to  the  action  that  js  being  reportedly  taken  against  the

 employees  of  the  Audit  Department  consequent  on  the  May,  1974  strike  and
 certain  suggestions  for  action  have  been  made.

 (b)  Government  is  looking  into  the  matter,

 रुस  से  रुई  का

 3327.  श्रीमती  पार्वती  कृष्णन  :  क्या  वाणिज्य  रूस  से  रूई  आयात  करने के

 बारे
 में  15  1974 के  अ्रतारांकित  प्रश्न  संख्या  796  के  उत्तर  के  संबंध में  यह  बताने की

 कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  ने रूस  से  रूई  का  आयात  करने के  बारे  में  अन्तिम  निर्णय  ले  लिया

 तथा
 रूस  के

 साथ
 इस

 आशय  का  कोई  समझौता  है  ;

 यदि  तो  उसकी  मुख्य  बातें  क्या हैं

 यदि  तो  इस  में  बिलम्ब  के  क्या  कारण

 वाणिज्य  मंत्रालय
 में  उपमंत्री  विश्वनाथ  प्रताप  fag):  तथा

 जी  नहीं  ।  1975  की  भारत-सोवियत  व्यापार  योजना  में  रूई  के  श्रायात  करने के  लिये

 । व्यवस्था की  गई  है

 तथा  (=)  यह  मामला  wet  विचाराधीन  है  ।
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 अ्ान्घ्र  के  एक  संसद  सदस्य  श्र  राज्य  सरकार  के  ७  मुख्य  सचिव  का  भूमि
 ity  सम्पत्ति

 के  सौदों  में  श्रत्तगस्त  होता

 3328.  श्री  मथ  लिमये  :  क्या  वित्त  मंत्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  ने  6  1974  के  में  ares  के  एक  संसद
 दस

 सदस्य  श्र  राज्य  सरकार  के  भूतपूर्व  मुख्य  सचिव  तथा  उन  के  निकट  सम्बन्धियों  के  भूमि  wiz

 वास्तविक  सम्पत्ति  के  सौदों  में भ्रन्तग्रस्त  होने के  बारे  में  प्रकाशित  समाचार  को  देखा  है  ;

 क्या  इस  सज्जन  चार इस  के  निकट  सम्बन्धियों  के  मामले में  विभिन्न  कर  प्राधिकारियों

 द्वारा कोई  जांच  की  गई  है  ;

 इस  जांच  के  क्या  निष्कर्ष  निकले  ;  ौर

 इन  जांच  रिपोर्टों  के  ग्रा धार पर  उक्त  व्यक्ति  यों  के  विरुद्ध  क्या  कार्यवाही की  गई

 । वित्त  मंत्रालय में  राज्य
 मंत्री  प्रणब  कुमार  मुखर्जी  )  :  हां

 ,  तथा  राय-कर  अधिकारियों  द्वारा  जांच  जारी  है  ।  जांच  के  पूरा

 होने  पर  कानून  के  श्रन्तगंत  अपेक्षित  कार्यवाही  की  जायगी  ।

 भूटान  के  साथ  व्यापार

 3329.  श्री  विश्वनाथ राय  :  क्या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  क्या

 भारत
 में  भूटान  के  महाराजा  की  हाल  की  आत्मा  को  देखते  हुए  भूटान  के  साथ  व्यापार  में

 सुधार  लाने  का  कोई  प्रस्ताव  है
 ?

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  विश्वनाथ  प्रताप  fag  )  भारत  सरकार  का  सदा  यह

 प्रयत्न  रहा  कि  व्यापार  सम्बन्ध सुदृढ़  किये  जायें  ।

 व्यक्तियों  /  संगठनों  को  तस्करों  से  प्राप्त  दान

 3330.  श्री  श्रण्णासाहिब  वित्त  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  ने  उन
 संगठनों  तथा  व्यक्तियों  की  एक  सुची  तैयार  की  है  जिन्होंने

 तस्करों
 से

 नकदी  तथा  वस्तुध्रों  केरूप  में  दान प्राप्त किया  है  ;  कौर

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा क्या  है  ?

 वित्त  मंत्रालय
 में  राज्य  मंत्री

 प्रणब  कुमार  तथा  सरकार

 के  पास  ऐसे  संगठनों  शर  व्यक्तियों  के  बारे  में  कोई  विशिष्टि  gaat  नहीं  है  जिन  को

 व्यापारियों  से  दान  प्राप्त  gat  हो  ।

 झ्रास्ट्रे लिया  सरकार  के  साथ  श्रनिशणित  मामले

 3331.  डा०
 हरि  प्रसाद  शर्मा  :  क्या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  हाल  ही  में  ग्रास्ट्रेलिया के  साथ  सम्पन्  समझौते के  उपरान्त  भी  उस  देश  के  साथ
 व्यापार  से  सम्बन्धित  कछ  समस्याएं  अ्रनिणित  पड़ी  हैं  ;
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 तो  शभ्रनि्णशित  मामलों  मुख्य  बातें  क्या  है ं;  ौर

 हाल ही  में  सम्पन्न  समझौते  की  शर्तें क्या  हैं  तथा  उस  देश  के  साथ  इन सदस्यों को

 हल  करने  के  लिये  क्या  wade  कायंवाही  की  जा  रही  है  ?

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  विश्वनाथ  प्रताप  सिह  )  झ्रास्ट्रेलिया  के  साथ

 तभी  तक  किसी  करार  पर  हस्ताक्षर  नहीं  हुए हैं  ।  ऐसे  एक  करार  के  लिये  बातचीत  चल रही

 हैं  ।

 तथा  प्रश्न  नहीं  उठते  ।

 बैंकों  द्वारा  इंडियन  आक्सीजन  लिमिटेड  को  वर  ड्राफट  लेने  की  सुविधायें  देना

 3332.  थ्रो दा शि  भूषण  :  क्या  वित्त  मंत्र  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  को  पता  है  कि  पंजाब  नेशनल  चार्टेड  बैंक  कौर  नेशनल  एण्ड

 प्रिव्डलेज  बैक  लिमिटेड  द्वारा  इंडियन  आक्सीजन  लिमिटेड  को  सार्थसंघर  अ्राधार पर  300  लाख

 रुपये  से  अधिक  की  राशि  का  आवर  ड्राफ्ट  लेने  संबंधी  सुविधायें  दी  गयी  हैं  ;  कौर

 सामान्य  बैकिंग  शर्तों  पर  कच्चे  माल  तथा  वस्तु भ्र ों  का  गिरवी  रख  कर

 राष्ट्रीयकृत  बैकों  से  झ्रोवरड्राफ्ट  की  राशि  लेने  में  इंडियन  आक्सीजन  लिमिटेड  को  क्या  ale

 नाई हैं

 वित्त  मंत्रालय में  उपमंत्री  सुशीला  रोहतगी )  :  रोवर  मांगी

 गई  सुचना  का  सम्बन्ध  बैंकों के  एक  घटक  से  इसलिए  बैंकरों  में  प्रचलित  व्यवहार  alk

 प्रथा के  ग्रनूसार  तथा  बैंकों  को  नियंत्रित  करने  वाली  विधि  के  अनुसार  भी  प्रकट  नहीं  किया

 जा  सकता  है  ||

 त्रिपुरा  में  यूनाइटिड  बैंक  श्राफ  इंडिया  को  विस्तार  हेतु  तथा  कृषि  विकास  ऋण  देने के  लिए

 मान्यता  देना

 3333.  श्री  बीरेन  दत्त  :  कया  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि
 :

 क्या  त्रिपुरा  में  केवल  यूनाइटिड  बेक  श्राफ  इडिया  को  विस्तार  हेतु  तथा  कृषि  विकास

 ऋण  देने के  लिए  त्रिपुरा  राज्य  सरकार  द्वारा  मान्यता  मिली  ;  कौर

 यदि  ती  उसके  क्या  कारण हैं  ?

 ate  त्रिपुरा वित्त  मंत्रालय में  उपमंत्री  सुशीला  रोहतगी )
 :

 राज्य  के  सम्बन्ध  में  ,  लीड  बैंक  योजना  के  यूनाइटेड  बैंक  ग्राफ  इण्डिया  को  माने-दशक

 दायित्व  सौंपा  गया  है  ।  राज्य के  लीड  बैंकਂ  के  रूप  में  इस  से  यह  ara  की  जाती  है
 कि  यह  राज्य  की  वित्तीय  संस्थाओं के  प्रयत्नों  को  समन्वित  करे  ।  किन्तु  फिर  भी  सरकारी  क्षेत्र  के

 जिन  बैंकों  की  शाखायें  इस  राज्य  में  स्थित  हैं  वे  अपनी  श्रपनीं  शाखाओं  के  अधिकार  क्षेत्रों में

 प्राथमिकता  प्राप्त  वर्गों  के  लघु  ऋण  किताबों  की  ऋण  आवश्यकता  को  पुरा  करने  के  रखने  प्रयासों

 के  एक  ग्रंश  के  रूप  में  क़षि  सम्बन्धी  ऋण  प्रदान  करने  का  कार्य  करते  हैं  |

 36



 लिखित  उत्तर
 क  ee

 14  1975
 = =  —  re  ——

 3334.  श्री  डी०  के ०
 प  ५

 क्या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  ने  ऊनी  स्वेटरों  के  निर्माताओं  एव  निर्यातकों  को  श्रपंरिष्कृत  ऊन

 आयात  करने  के  लिये  पूर्ण  प्राधिकार-पत्र  देने का  निश्चय  कर  लिया  है  ह  es  |  1.0 आर

 यदि  तो  उसके  कारण  तथा  ब्यौरा
 क्या  है

 ?

 ei
 \

 वाणिज्य  मंत्रालय में
 उपमंत्री  विश्वनाथ  प्रताप  fag  )

 जी नहीं  ।  वर्तमान  नीति  के भ्रन्तगंत  ऊनी  निट  वीगरों  के  निर्यातक  अपने  आवंटन  के  50  प्रतिशत

 के  लिये  रिलीज  राइडर  प्राप्त  करने  के  तथा  शेष  50  प्रतिशत  पत्र  के  अधीन  आयात

 करने  के  हकदार  हैं  ।

 भारतीय  पुर्ननिर्माण  निगम  द्वारा  संकट  ग्रस्त एककों  को  ae  नियन्त्रण  में  लेना

 3335.  श्री  प्रिय  रंजन  दास  सुधी  :  क्या  विस  यह  बताने की  कृपा  करेंगे कि  :

 भारतीय  औद्योगिक  पुननिर्माण  निगम  ने  1975  तक  कितने  संकटग्रस्त

 एककों  को  उनका  काम  चलाने  तथा  उन  में  सुधार  लाने  के  लिए  aaa  नियंत्रण  में  लियां  है  ;

 भारतीय  श्रौद्योभिक  पुर्ननिर्माण  निगम  के  1975  तंक  संकटग्रस्त  एककों

 को  चलाने  के  लिए  कितने  एककों
 को

 ऋण  अथवा  सहायता  दी  है  ;  ौर

 भारतीय  औद्योगिक  पुर्तानर्माण  निगम
 ने  दोनों  मामलों  में  कुल  कितनी  कुंजी  निवेश

 किया  तथा  अपने  नियंत्रण  में  ली  गई  कौर  सहायता  are  ऋण  दिये  गये  कम्पनियों का  ब्यौरा

 क्या  है
 ?

 faa  मंत्रालय  में  उपमंत्री  getter  रोहतगी  )  :  भारतीय  औद्योगिक

 पुननिर्माण  निगम ने
 1975

 के  aa  तक  किसी  रुग्ण  (  सिक  )  एकक  को  अपने  नियंत्रण  में

 नहीं  लिया  गया  है  ।  निगम  ने  उन  11  रुग्ण  एककों  को  वित्तीय

 केन्द्रीय  सरकार  ने  उद्योग सहायता  कौर

 अधिनियम  1951 के  अधीन  कौर  azar  सरकार  के  विशिष्ट  अधिनियम

 द्वारा  अपने  नियंत्रण  में  ले  लिया  है  ।  इन  11  एककों  मेंसे  दो  के  मामले  में  केन्द्रीय

 सरकार  ने  इस  निगम  को  उक्त  अ्रधिनियम  के  manta  प्राधिकृत-नियंत्रक  नियुक्त  किया है  ।

 (7)  उद्योग (  विकास  रोक  विनियमन )  1951 के  ate

 are  /  अथवा  सरकार  के  विशिष्ट  अधिनियम  द्वारा  सरकार ने  जिन  एककों  को  अपने  नियंत्रण

 37



 Written
 Answers

 March  14,  1975

 में  लिया  है  उनके  समेत  सब  एककों  को  मंजूर  की  गई  कौर दी  गई  सहायता  का  विवरण

 निम्नलिखित  --

 ह  2.
 दयो  मैं

 वितरित  राशि एककों  की  संख्या  मंजूर  राशि

 जला  a

 (1)  सहायता  प्राप्त  78  एकक  1791.05  1173,  14*

 एककों  की  निरस्त  93.  50  न  बलात

 70  एककों  को  दी  गयी  शुद्ध  सहायता  1697. 55  1173.  14

 ee  ANE  AO  he a A ce a

 (11)  उद्योग  कौर

 1951  के  अधीन  भर  /  waar  विशिष्ट

 नियम  के  अधीन  केन्द्रीय  सरका  द्वारा  नियंत्रण

 में  लिए  गये  एककों  को  सहायता  :

 दो  एकक-निगम  जिनका  प्राधिकृत  नियंत्रक

 ्  184.91  140.75

 अन्य  एकक  778.92  541.95

 Or  Ce  NRE  erent  tte  ean  mace  PCN  ie  मा  ा

 जोड़  963.83  682.70

 er

 =  2661.38  1855. 84 कुल  जोड़

 ee

 +  4-1-1975  तक  55  औद्योगिक  एककों  को  सहांयता  दी  गई  जिनमें

 सहायता  प्राप्त  वे  11  एकक  शामिल  नहीं  है  जिनका  प्रबंध  उद्योग  ale  के

 1951  के  झ्र धीन  अ्रथवा  विशिष्ट  शभ्रधिनियम  के  भ्रमित  सरकार  ने  अप ने  हाथ

 में  लें  लिया  ।

 इंजीनियरिंग  निर्यात  संवर्धन  परिषद्‌  को  इंजीनियरिंग  को  वस्तुभ्नों  के
 नियति  में  गिरावट

 को

 3336.  शी  एम०  वी०  कृष्ण प्पा  :  क्या  वाणिज्य  बताने  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  चालू  वर्ष  तथा  आगामी  वर्षों  में  इंजीनियरिंग  की  वस् तुझ ों  के  नियति  में

 गिरावट  के  बारे  में  इंजी  निया  रग  निर्यात  संवर्धन  परिषद  की  कथित  आशंका  से  अवगत  है
 ;

 यदि  तो  सरकार  ने  इन  झांकियों  को  दूर  करने  के  लिये  क्या  कार्यवाही  की  है
 ?

 वाणिज्य  मंत्रालय में  उपमंत्री  विश्वनाथ  प्रताप  सिह  )  :.  जी  नहीं

 प्रश्न
 नहीं  उठता

 ।
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 कपड़ा  अ्पकत च्  की  श्रष्यक्षता
 में

 नियुक्त  sears  दल  का  प्रतिवेदन

 3337.  श्री  विजयपाल  fag  :

 श्री  सी०  क े०  चन्द्रभान :

 क्या  वाणिज्य  कपड़ा  मिलों  में  स्टाक  के  जमा  हो  जाने  के  बारे  में  20

 1974 के  अतारांकित  प्रश्न  संख्या  5339 के  उत्तर के  संबंध  में  यह  बताने  की  कृप  करेंगे  कि  :

 क्या  कपड़ा  भ्रांयुक्त  की  अध्यक्षता  में  नियुक्त  wears दल  ने  अपना  प्रतिवेदन  प्रस्तुत

 यदि  तो  तत्संबंधी  मुख्य  बातें  कया  हैं
 ;  कौर

 यदि  तो  विलम्ब  के  क्या  कारण  हैं  ?

 रिपोर्ट  सभी वाणिज्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  विश्वनाथ  प्रताप  fag  )  :  (#)

 प्रतीक्षा  की  जा  रही  है  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता  |

 स्टाक  जमा  हो  जाने  संबंधित  स्थिति  में  सुधार  हो  गया  कौर  इसलिये  दल  ने  पहले

 तैयार  की  गई  रिपोर्ट  के  मसौदे  में  संशोधन  करना  झ्रावश्यक  समझा  |

 तेज  गति  से  चलने  वाली  नौकरों  को  क्ष  ति

 3338.  श्री  डी०  बो०  चन्द्र योडा  :

 श्री  एम०  एस०  पुरती  :

 श्र  एन०  ई  हीरो

 क्या  वित्त  मंत्रा  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 कया  तस्करी  fr
 रोधी

 अभियान  के  लिये  अधिक
 मूल्य पर  आयातित  तेज

 गति  से  चलने

 वाली  नौकायें  एक  के  बाद  एक  खराब होती  जा  रही  है  ;

 कया  नामक  स्पीड  बोट  जिसे  कुछ  दिन  पूर्व  ही  चलाया  गया  था  एक चट्टान

 से
 टकराने

 से
 भारी  क्षति

 हुई  थी  नामक  स्पीड
 बोट

 में
 भी  कोची न  जाते  समय  एक  समुद्री

 agra  से  टकराने  पर  एक  बड़ा  छेद हो  गया  था  ;  रोक

 यदि  at,  तो  उनकी  प्रगति  का  ब्यौरा  कया  है
 ?

 वित्त  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  प्रणब  कुमार  मुखर्जी )
 :  से

 तेज  चलने  वाली
 नौका  7-2-1975  को  कोचीन  पर  रेत  में  घस  गई  शौर  उसे  कुछ  क्षति  पहुंची  ।

 आवश्यक  मरम्मत  के  बाद  वह  17-2-75  से  कार्यवाही  योग्य  हो  गई  ।

 दूसरी  नौका -  10/11  1975  को  रात  को  एक  संदिग्ध जलयान  का  निकट

 से  पीछा  करने  के  दौरान  खार  के  समीप  एक  चट्टान  से  टकराकर  दुघर्टनाग्रस्त  हो  गई  उसे  भारी
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 क्षति  पहुची  ।  जल  परिवहन-विभाग  जिसने  इस  नौका  की  जांच  की  ,  इसे  किफायती  तौर  पर  मरम्मत

 के  अयोग्य  घोषित  कर  दिया है  ।  दुसरी  नौका  काली  के  निचले  हिस्से  की  रखरखाव  संबंधी

 मरम्मत  की  जन  रही  है  ।

 अब  तक  प्राप्त  में  बनी  10  नौकरियों  में से  ''  ate  को  छोड़क ९  शेष  8  नौका यें

 कार्यवाही  योग्य  हैं  ।  जब  कभी  श्रावश्यक  होता  मरम्मत  स्थानीय  तौर  पर  करा  ली  जाती  है  ।

 जी०  डी०  फार्मास्युटिकल  लिमिटेड  कलकत्ता  के  मालिक  के  पास  से  wae  आयातित  सोना

 पकड़ा  जाना

 3339.  श्री  ज्योतिमंय  बसु  :
 क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि

 :

 क्या  कलकत्ता  से  प्रकाशित  होने  वाल  एक  बंगाली  दैनिक  समाचार-पत्र  के  दिनांक  23

 1975  के  अंक  में  इस  आशय  का  समाचार  छपा है  कि  के  निर्माता  जी०  डी०

 फार्मास्युटिकल  कलकत्ता  के  मालिक  ate  प्रबन्ध  निदेशक  को  हाल  ही  में  झ्र पने  पास  श्रवंध

 आयातित  सोना  रखने  के  आरोप  में  गिरफ्तार  किया  गया  है  ;

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा क्या  है  कौर

 इस  बारे  में  यदि  कोई  कार्यवाही की  गई  होते  वह  क्या  है  ?

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  प्रणब  कुमार  मुखर्जी )  :'  (#)  राय-कर

 अधिकारियों  ने  17-1-1975 को  मेससं  जी०  डी०
 फार्म  स्युटिकिल  कलकत्ता के  मालिक

 के  निवास  स्थान  की  तलाशी  ली  कौर  सोने  की  105  छड़ें  तथा  1060  तोला  प्राथमिक सोना  बरामद

 मूल्य  6.  4  लाख  रुपया  जिन्हें  बाद  में  सीमा-शुल्क  अधिका  रियों  द्वारा  पकड़

 लिया  मया  ।  उसे  18-1-1975 को  सीमाशुल्क  अधिनियम  की  धारा  104  के  went

 गिरफ्तार  किया  किन्तु  जमानत  पर  छोड़  दिया  गया  |

 बाद  उसने  उच्च  न्यायालय  के  समक्ष  प्रत्याशी  याचिका  दायर  की  कौर  अपनी  नजरबंदी

 एवं  विभागीय  कार्यवाही  के  विरुद्ध  अन्तरिम  निषेधाज्ञा  प्राप्त  कर  ली  ।  सरकार  तथा

 केन्द्रीय  सरकार  दोनों  ने  उच्च  न्यायालय  में  मामले  का  प्रति  बाद  करने  के  लिये  कार्यवाही  शुरू  कर  दी

 फ्लाइंग  क्लबों  को  अधिक  राजसहायता  देने  के  बारे  में  तटीय

 3340.  सरदार  महेन्द्र  सिह  गिल  :  क्या  पर्यटन  नागर  विमानन  मंत्री यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि

 क्या  देश  में  फ्लाइंग  क्लबों  को  दी  जाने  थाली  राजसहायता  को बढ़ाते  के  लिये  इस

 ava  कोई  निर्णय  किया  गया  है  ;  att

 यदि  तो  वह  राशि  कितनी  है  ate  इसके  क्या  कारण  हैं  ?

 पेंशन  ate  नागर  विमानन  मंत्री  (  श्री  राज  बहादुर  at  .  सैद्धान्तिक

 रूप  से  यह  स्वीकार  कर  लिया गया  है  कि  विमान  राजकीय  सहायता  को  परिचालन  लागत  में

 हुई  भ्रम-वुद्धि के  आधार  पर  बढ़ा  दिया  जाये  विमानन  ईंधन ,  विमानों के  फुटकर

 मज़दूरी  इरादी
 के  मूल्यों में  अत्यघिक  वृद्धि  हुई  है  ।  इसका  ब्यौरा  तयार  किया

 जा

 रहा है  ।
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 Payment  of  Income  Tax  by  shareholders  of  Kohinoor  Mills  Ltd.

 3341.  Shri  Hukam  Chand  Kachwai:  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased

 to  state:

 (a)  the  number  of  shareholders  of  Kohinoor  Mills  Company  Limited,  Bombay

 ang  the  number  of  the  shareholderg  out  of  them  who  have  not  made  upto  date

 payment  of  Income  tax;  and

 (b)  year-wise  arrears  of  Income-tax  against  them  and  the  action  being  taken

 by  Government  for  realising  it?

 Pranab  Kumar The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Finance  (Shri

 Mukherjee):  (a)  and  (b).  As  on  3151  August,  1974  there  were  10254  shareholders
 in  Kohinoor  Mills  Company  Ltd.  These  shareholders  may  be  spread  all  over

 the  country.  The  collection  of  the  required  information  will.  therefore,  involve
 considerable  time  and  labour  which  may  not  be  commensurate  with  the  results

 that  may  be  achieved.  However,  information  in  respect  of  shareholders  holding
 shares  of  Rs.  50,000  and  above  is  being  collected  and  will  be  laid  on  the  Table
 of  the  House  98  early  as  possible.

 If  the  Hon’ble  Member  desires  to  have  information  about  any  other  particular
 shareholder(s),  the  game  can  be  collected  and  furnished,

 संकटग्रस्त  चाय  बागान

 3342.  श्री  नुरुल  क्या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे  कि  :

 देश  में  ऐसे  कुल  कितने  संकटग्रस्त  चाय  बागान  हैं  जिनका  सरकार  द्वारा  भ्र धि ग्रहण
 किया  जा  सकता  है  )

 चाय  बागानों
 के  संकटग्रस्त  होने  के  विभिन्न कारण  क्या  हैं  ;  झर

 श्रीराम  के  कछार  जिने  में  सरकार  का  विचार  कितने  चाय  बागानों  का  अधिग्रहण  करने

 का  है
 ? .

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  विश्वनाथ  प्रताप  :  चाय  बोर्ड  द्वारा

 जलाई  ,  1972  में  जारी  की गई  प्रश्नावली के  उत्तर  में  देश में  125  चाय  बागानों  ने  स्वयं को

 अलाभकर  होने  का  दावा  किया  है  ।  तथापि  ,  हाल  ही  के  मूल्यांकन से  पता  चलता  है  कि

 ऐसे  बागानों की  संख्या  बहुत  ही  कम  है  जो  संकटग्रस्त  दें  बन्द  पड़े

 जिन  कारणों  को  किसी  के  संकटग्रस्त  स्थिति  में  होने  के

 लिए  उत्तरदायी  ठहराया  जा  सकता  है  वे  हैं  भ्रमित  श्रमिकों  व  प्रबंधकों  के  बीच

 खराब  संबंध  ,  निधियों का  वैज्ञानिक  कृषि  कानूनी  दायित्वों

 को  पूरा  न  करना  शादी  ।

 जिन  बागानों  को  फिर  से  सामान्य
 स्तर  पर

 लाया  जा  सकता  है  उन्हें

 स्थापित  करने के  लिए
 प्रबन्ध  को

 नियंत्रण  में
 लेने

 के
 उपाय  सरकार  के

 विचाराधीन
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 कों  द्वारा  लिया  जाने  वाला

 3343  शा  कब  माला

 चोरों  रामप्रकाश

 at  एन०  ई०  हीरो

 क्या  वित्त  मत्  ह  बताने की  छपा  करेंगे  कि

 क्या  इन  दिनों  भ्रधिकांश  बैंक  रोजगार  प्राप्त  करने  के  इच्छुक  लोगों  से  पद  के

 आधारित पर  रुपये  से  50  रुपये  तक  परीक्षा  शुल्क  लेते हैं  कौर इस  तथ्य  को  ध्यान  में  रखते

 हुए भी
 कि  लाखों  लोग  बेरोजगार  हैं  बेक

 इस  काम
 में  gers लाभ  कमाते  ग्रोवर

 यदि  तो
 क्या  सरकार  का

 विचार
 बैंकों  के  लिए  ऐसे  आदेश  जारी  करने  का  है

 कि

 शल्क  केवल  परीक्षा के  समय  ही  लिया  जाये  जिन  लोगों  को  परीक्षा  के  लिये  नहीं  बुलाया

 जाता  उन्हं कुछ  न  देना

 वित्त  मंत्रालय  में  उपमंत्री  सुशीला  कौर  सरकारी

 क्षेत्र  के  बैंकों  से  की  गई  पुछताछ  से  पता  चला  है  कि  बैंकों  में  विभिन्न पदों  पर  भरती के  लिए

 आवेदन  पत्न  देने  वाले  उम्मीदवारों  आवेदन  पन्नों  की  फीस  लेने  के  बारे  में  सरकारी  क्षेत्र के

 बैंकों  में  भिन्न  भिन्न  प्रथाएं  हैं  ।  कूछ  बैंक  तो  aaa  पत्र  लेते  समय  फीस  लेते  हैं  कौर  द्रव्य  बेक

 ।  कछ  बैक उन्हीं  उम्मीदवारों  से  फीस  लेते  हैं  जिन्हें  परोक्ष  के  लिए  बलाया  जाता  है

 बिल्ल ही फीस नहीं ही  फीस  नहीं  लेते

 लिपिक  पदों  के  लिए  आवेदन  पत्र  देने  वाले  उम्मीदवारों  से  2  रुपये

 से  15  रुपये  तक  फीस  ली  जाती  अर  श्रधिकारी-वर्गीय  पदों  के  लिये  श्रावेदन-पत्र  देने

 वाले  उम्मीदवारो ंसे  5  रुपये  से  25  रुपये  तक  |  अराम  तौर  से  सभी  बैंक  उन  उम्मीदवारों  से

 रोई  फीस  नहीं  लेते  जो  अधीनस्थ  संवर्ग  (  सबाडिनेट  काडर )  के  लिए  wader  पत्र  देते  हैं
 ।

 सरकारी  क्षेत्र के  बेक  भ्रनुशूचित  जाति  कौर  ग्र नू सुचित  जनजाति  के  उम्मीदवारों के  लिये  या  तो

 कछ  भी  फीस
 नहीं

 रखते  अथवा  उन
 के

 मामले  में
 कम  फीस  नियत  करते

 फीस
 लेने  वाले

 बैंकों  ने  बताया  है  कि  वसूल  की  गई  राशि  से  भरती  संबंधी  खेंच  की  श्रांशिक  रूप  से  पूर्ति  होती  हैं

 सरकारी  क्षेत्र  के  बैंकों  की  भरती  की  नीति  कौर  व्यवहार  में  एकरूपता  लाने  के  विचार  से

 सरकार  ने  क्लर्कों  कौर  कनिष्ठ  अधिकारियों  की  भरती  के  लिए  एक  बैंकिंग  सेवा  war  गठित

 करने  का  निर्णय  किया है  ait  इस  संबंध
 में  एक  विधान  संसद  में  प्रस्तुत भी  कर

 दिया

 गया
 ty

 Export  of  Sugar,  Tea  ang  Shoes

 3344,  Shri  Onkar  Lal  Berwa:  Will  the  Minister  of  Commerce  be  pleased  to

 state

 (a)  whether  Government  export  Sugar  Tea  and  Shoes  to  foreign  countries

 (b)  if  so,  at  what  price;  and

 (0)  the  reasons  for  exporting  them  at  lower  prices?
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 The  Deputy  Ministér  in  the  Ministry  of  Commerce  (Shri  Vishwanath  Pratap

 Singh):  (a)  While  exports  of  sugar  and  footwear  are  exclusively  made  by  the
 tag  tna

 S.T.C.,  the  S.T.C,  also  undertakes  export  of  Wa  tO  various  countries,

 (b)  Exports  are  made  at  international  prices.

 (c)  Does  not  arise.

 राज्यों  के  पिछड़े  जिलों  में  जीवन  at  ह 11 है  द्वारा  आरम्भ  को  गई  नई  योजनायें

 3345.  श्री  art  पांडे

 श्रीमती  पावती  कृष्णन  :

 क्या  वित्त  मंत्री  पिछड़े  क्षेत्रों  मे ंजीवन  बीमा  निगम  की  धनराशियों  के  बारे  में  20

 1974 के  अतारांकित  प्रश्न  संख्या  5447  के  उत्तर  के  सम्बन्ध में  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  :

 क्या  जीवन  बीमा  निगम  ने  योजना  ara  की  स्वीकृति  से  वार्षिक  योजना  के  लिये

 राज्यों  के  पिछड़े  क्षेत्रों  में  योजनायें  प्रारम्भ  की  हैं  तथा  के  रूप  में  ऋण  देना

 आरम्भ  किया  है  ;

 हसी
 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  मुख्य  बातें  कया हैं  ;  शर

 जीवन  बीमा  निगम  ने  ad  1972-73,  1975-74  तथा  1974-75  में  बड़े

 औद्योगिक  गृहों  की  बारोइंग
 '

 के  रूप  में  कितनी-कितनी  धनराशि  दी  है  ?

 बद  SI}
 वित्त  मंत्रालय  में  उपमंत्री  तथा

 राज्यों  में  अपनी  पूंजी  निवेश  में  वृद्धि  करने  की  दृष्टि  से  इस  प्रकार  की  ओर  योजनायें  तयार

 करने के  प्रश्  पर  जीवन  बीमा  निगम  प्रभी भी  विचार  कर  रहा  है  |

 जीवन  बीमा  निगम  द्वारा  ऋण-पत्तों  तथा  शेयरों को  खरीदने  की  जिम्मेदारी लेकर  |

 सीधे  ग्रंशदान  करके  किये  गये  निवेशों  20  अपेक्षाकृत  बड़े  औद्योगिक  गों  की  कम्पनियों  से

 संबंधित  हकदार  शेयरों  इश्य  में  किये  गये  प्रदान  की  रकमों  का  ब्यौरा  नीचे  दिया

 गया है
 i

 विक्की  rt rate

 रु०

 ———a  पिलक  NR  eter

 1972-73  551.37

 1973-74  e  268.34

 1974-75  72,27

 (31-12-74 तक  )
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 तदनुरूपी  अवधि  के  दौरान  जीवन  बीमा  निगम  द्वारा  20  श्रपक्षाकृत  बड़े  ग्रौदयोगि
 तक  गृहों

 की  कंपनियों  को  दिये  गये  ऋणों  शहरों  बाजार  से  खरीदे  गये  शेयरों  का  ब्यौरा  नीचे  दिया  गया है

 ed

 रू०  में )

 बाजार  से  खरीदे दिये गये  ऋणों

 की  गये  शेयर  कौर

 ऋण-पत्र

 ed

 1972-73  75.00  108,  46

 1973-74  251.00  69.  28

 1974-75  340.00  79.11

 (31-12-74 तक  )
 ee

 लघ  उद्योगों  को  ऋण  सम्बन्धी  a  देने  के  बारे  में  भारतीय  रिजर्व  बेक  द्वारा  अपने  अधिकारों

 को  सुरक्षित  रखना

 3346.  श्री  जकारिया

 श्री  हरविन्द  एम०  पटेल

 क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 श  ००
 क्या  लघु  उद्योगों  को  ऋण  सम्बन्धी  सु  देन ेके  aoa  अधिकारों  को  भारतीय

 fort  बैक  ने  सुरक्षा  रखा  श्र

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है  ?

 वित्त  मंत्रालय  में  उपमंत्री  सुशीला  :  से  1974-75

 के  व्यस्त  मौसम  के  ऋण  नीति  उपायों  की  घोषणा  करते  भारतीय fea  बैंक  ने  बैंकों  को

 सलाह  दी  है  कि  वे  बैंक ऋण  देते  अधिक से  अधिक  चयनात्मक दू  अष्टकोण  श्रपनायें  बैंकों  को  यह

 भी  सलाह  दी  गई  है  कि  वे  ऋणकर्ता  एककों  को  केवल  उनके  आकार  की  ही  दुष्टि से  बल्कि  उनके

 उत्पादन  की  किस्म  को  भी  दृष्टिगत  Tad  उनकी  झावश्यकताश्ं के  अनुसार  दुर्लभ  संसाधनों

 का  लाभ  इस  नीति  के  अंतगर्त  क्षेत्र  और  ह हैं लिन बेंज  च्  उद्योगों  के  लिये  उपकरण

 उत्पादन  करने  वाले  लघु  औद्योगिक  एककों  को  कम  आवश्यक  उद्योगों  की  तुलना  में  वरीयता
 दी

 जानी

 है  ।  बैंको ंको  यह  भी  सलाह  दी  गयी  है  कि  लघु  उद्योगों  को  प्राथमिकता देने  की  नीति को  व्याप्ति  की  दृष्टि

 से  प्र  परिष्कृत  करें  जिससे  कि  10  लाख  रुपये  उससे  कम  की  ऋण  सीमाਂ  वाले  एककों  की  इस

 नीति  का  विशेष  रूप  सरे  लाभ  पहुंच  सके  ।
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 लिखित  उत्तर 14  1975

 a  विधि
 गुजरात

 में  सरकारी  कमेंवारियों  व

 3347.  श्री  Sto  Sto  देसाई  :  क्या  वित्त  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  गुजरात  सरकार  ने  14  1974  को  राज्य  के  सरकारी  कमचा  रियों
 के

 महंगाई  भत्ते  में  की

 यद  तो  इस  वुद्धि  की  राशि  वर्षवार  कितनी  है  ;  झर

 इसमें  कितना  खर्चा  ara?

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  प्रणव  कुमार  :  नहीं  ।

 wit  ये  सवाल  नहीं  उठते

 भारत  सहायता  साथ  संघ  देशों  से  सहायता

 3348.  श्री  शंकर राव  area  :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 भारत  सहायता  साथ  संघ  के  सदस्य  देशों  के  नाम  क्या  हैं  ;  त्रौरः

 इन  देशों  में  से  प्रत्येक  ने  भारत  अदायगी  की  किन  शर्तों  पर
 तथा  ऋण  के  मामले  में

 किस  व्याज  दर  कितनी-कितनी  राशि  सहायता  के  रूप  में  दी  है  ?

 वित्त  मंत्रो  ato  :

 जमीन  संघीय  गणराज्य  ब्रिटेन  श्र  संयुक्त  राज्य  र भ्रमरिका  वे

 देश  हैं  जो  भारत  सहायता  संघ  के  सदस्य  हैं  ।  इनके  अलावा  पुनर्निर्माण  झर  विकास  बैंक

 और  ora  शर्तों  पर  ऋण  देने  वाली  इसकी  एजेंसी  श्रन्तर्राष्ट्रीय  विकास  संघ  भी  सहायता

 संघ  की  बैठकों  में  भाग  लेते

 ग्रनुबन्ध  एक  में  31-12-1974  को  स्थिति  के  अ्रनुसार  भारत  द्वारा  कुल  मिलाकर

 प्राप्त  की  गयी  देशवार  विदेशी  सहायता  का  ब्यौरा  दिया  गया  है  ।  ऋणों  की  शर्तें  समय  की  अ्रवर्धि के के

 ग्रनुसार  होती  हैं
 ।

 सबसे  हाल  की  स्थिति  भ्रनुबन्ध  दो  में  दी  गयी  है  ।  में  रखे

 गये  ।  देखिए  संख्या  एल०

 केरल  राज्य  से  निर्यात  की  मात्रा  में  कमी

 3351.  श्री  बराबर  रवि  :  क्या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  क्र्पो  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  को  पता  है  कि  हाल  के  वर्षों  में  केरल  राज्य  से  परम्परागत  वस्तु प्र ों

 के  निर्यात  की  मात्ना  में  कमी  हो  रही  है  ;  कौर

 यद  तो  इसके  क्या  कारण हैं  कौर  इस  बारे  में  क्या  कदम  उठाये  गये
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 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  विश्वनाथ  प्रताप  निर्यातों  के  राज्यवार

 प्रां कड़े  नहीं  रखे  जाते  यह  बताना  संभव  नहीं  है  कि  हाल  के  वर्षों  में  केरल  से  परम्परागत  दस्तूरों  के

 निर्यातों  की  मात्ना  घट  रही  है  या  नहीं  |

 प्रश्न  नहीं  उठता

 स्टेंट  बैंक  श्राफ  इंडिया  की  सहायक  दाखिलों  के  अघिकारियों  द्वारा  श्रपनी  दीर्घकाल  से  अनिर्णीत

 मांगों  के  बारे  में  wade

 3352.  श्री  पी०  जी०  सावलंकार  :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  :

 क्या  स्टेट  बैंक  ग्राफ  इंडिया  के  सहायक  शाखाओं  के  अधिकारियों  ने  सरकार  को

 OTA  दीर्घ  काल  से  चली  द्र  रही  अनिर्णीत  सदस्यों  शौर  मांगों  के  बारे  में  अभ्यावेदन  दिया  है  ;

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  मुख्य  बातें  क्या  हूँ  ;  कौर

 क्या  सरकार  ने  इन  श्रमिक  रियों
 के  प्रतिनिधियों  के  साथ  बातचीत  शुरू  कर  दी  हैं

 mie  यदि  तो  इस  बारे  में  अब  तक  कितनी  प्रगति  हुई  है  ?

 वित्त  मंत्रालय  में  उपसंत्री  सुशीला  :  से  भारतीय  स्टेट  बैंक

 के  अनुषंगी बैंकों  के  अखिल  भारतीय  अधिकारी
 संघ  ने  10  1975  को  एक  ज्ञापन दिया

 इस  ज्ञापन  में  उल्लिखित  दो  मुख्य  मांगें  निम्नलिखित  के  बारे  में  थीं

 (1)  ग्रेड  11  से  में
 अधिका

 क्यों  की  पदोन्नति  ;  श्र

 (2)  ठेके  पर  नियुक्त
 के

 गये  तकनीकी  अधिका  रियों  का  स्थायी  सेवा  में

 मेलन  (Tas)

 ad 9  प्रबन्धकों  प्र  श्रमिक  रियों  के  संघ  के  बीच  द्विपक्षीय  चर्चा  चल  रही  है  ताकि  बकाया  प्रश्नों

 का  मान्य  हल  निकाला  जा  सके  ।  भारतीय  स्टेट  बक  ने  सुचित  किया  है  कि  te  से  ग्रेड  प्र  में

 अधिका  रियों  की  पदोन्नति  के  बारे  में  समझौता  हो  गया  है  |

 जीवन  बीमा  निगम से  ऋण  प्राप्त करने  के  लिए  तमिलनाडु  सरकार  हारा  की  गई  मांग

 3353.  श्री  एम०  चल
 :

 क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  तमिलनाडू  सरकार  ने  पलार  नदी  के  जल  संसाधनों  का  उपयोग  करने की

 योजना  के  लिये  केन्द्रीय  सरकार  से  सहायता  कौर  जीवन  बीमा  निगम  से  ऋण  की  मांग  की  है  ;  झर

 यदि  तो  उस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया

 वित्त  मंत्रालय  में  उपमंत्री  सुशीला  कभी तक  कोई  ऐसा  अनुरोध

 प्राप्त नहीं  ड्

 यह  प्रश्न  नहीं  उठता  ॥
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 Bu
 choas

 पटसन  उत्पादों  के  मूल्यों  में  वुद्धि  को  रोकने  के  लिए  कार्यवाही  करना

 3354.  श्री  कार  एन०  क्या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  पटसन

 मिलों  में  हड़ताल  होने  के  कारण  पटसन  उत्पादों  के  मूल्य  में  वृद्धि  को  रोकने  के  लिये  सरकार  का

 विचार  क्या  कदम  उठाने  का  है  ?

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  प्रताप  fag)  :  यद्यपि  पटसन  विकसित  माल

 की  कीमतों  जोकि  बाजार  प्रवृत्तियों  द्वारा  निर्धारित  होता  कोई  कानूनी  नियंत्रण  नहीं
 है

 च  ज  ने  सट्टेबाजी तथापि  वायदा  बाजार  आयोग  की  स्वीकृति  से  ईस्ट  इंडिया  जूट  एण्ड  हैसियत  एक्स

 की  रोकथाम के  उपाय  किये  हड़ताल  इस  बीच  समाप्त  हो  गई  है  ae  कीमतों में  नीचे का  रुख

 दिखाई  देने  लगा  है  ।

 केरल  की  मिलों  में  भ्रनुपयुक्त  पड़ा  कता  सुत

 3355.  श्री  सो०  के०
 चन्द्रभान  क्या  वाणिज्य  मंत्री  केरल  मिलों  में  अनुपयुक्त  पड़ा  कता

 हुए  सूत
 के  बारे

 में
 6  1974 के  paves  प्रश्न  संख्या  3474 के

 उत्तर
 के

 सम्बन्ध  में

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि :

 क्या  1974  तक
 केरल  की  काटन  स्पिनिंग  मिलों में  पड़े  हुए  सूत के  भंडार

 का  उपयोग  कर  लिया  गया  था  ;

 यदि  तो  तत्संबंधी  व्यौरा  क्या  है  ;  ak

 यदि
 तो

 इस  के  क्या  कारण

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  विश्वनाथ  प्रताप  :  तथा  केरल  में

 रुई  कताई  मिलों  के  पास  पड़े  धागे  का  जो  कि  1974 के  अन्त  में  7,  90  गांठें

 1975  के  प्रीत  में  कम  हो  कर  180-180  fo  ग्रो०  वाली  6500  गांठें रह  गया

 केरल  में  धागे
 का

 उठान  मुख्य  रूप  से  हथकरघा  क्षेत्र  से  धागे  क  मांग  के  कम  हो  जाने
 के  कारण  संतोषजनक  नहीं

 ईराक  को  निर्यात  को  गई  वस्तुयें

 3356.  श्री  eave  सुन्दर  महापात्र  :  क्या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 31  1975  को
 समाप्त  होने

 वाले  वित्तीय  वर्ष
 में  ईराक को  कुल  कितने  मूल्य  की

 बस्तियों  का  निर्यात  होगा  ;

 वर्ष  1975-76  के  लिये  किये  गये  करारों  का  ब्यौरा  क्या  है  ;

 क्या  राज्य  व्यापार  निगम  तथा  सरकार को  सरकार  द्वारा  किये  जाने  वाले  निर्यातों

 के  अतिरिक्त  गैर-सरकारी  व्यक्ति  भी  ईराक  के  साथ  कारोबार  कर  रहे  याद  तो  इस  प्रकार

 कितना  निर्यात  होता  है  ;  wt

 गेर-सरकारी  प्रणाली  तथा  सरकारी  ऐजेंसियों  के  माध्यम  से  कौन-कौन  सी  वस्तुझ्नों  का

 निर्वात  किया  जाता  है  ?
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 Written  Answers  Phalguna  23,  1896  (Saka)

 वाणिज्य  मंत्रालय
 में

 उपमंत्री  विश्वनाथ  प्रताप  वर्ष  1974-75  के

 पहले
 सात  महीनों में

 wa  1974
 से

 31  शअ्रक्तूबर, ५  1974
 तक

 जिसके  सम्बन्ध
 में  ही  कभी

 तक  आंकड़े  प्राप्त  इराक  को  किये  गये  भारत  के  निर्यातों  की  राशि  2827  लाख  रु०  थी

 प्राइवेट  पार्थियों  द्वारा  1975-76  के  लिए  हस्ताक्षरित  संविदाओं  के  बारे
 में

 जानकारी

 उपलब्ध  नहीं  wea  देशों  से  कड़ी  प्रतियोगिता  को  देखते  हुए  सरकारी  क्षेत्र  की  एजेंसियों  द्वारा

 की  गई  संविदाओं  के  ब्योरे  बताना  लोक हित  में  नहींਂ  होगा ।

 प्राइवेट  व्यक्ति  भी  इराक  के  साथ  व्यवसाय  कर  रहे  प्राइवेट  पार्टियों  के  कारोबार

 के  सम्बन्ध  में  जानकारी  उपलब्ध  नहीं  है  ।

 सरकारी  क्षेत्रों  के  अभिकरणों  के  माध्यम  से  निर्यात  की  जाने  वाली  मदों  की  सुची  एक्सपोर्ट

 ट्रेंड  कंट्रोल  हैंड बुक  श्राफ  पालिसी  |:  1974  में  दी  गई  है  जो  संसद्‌  पुस्तकालय  में
 उपलब्ध

 जो  मदें  सरकारी  अभिकरणों  के  माध्यम  से  मार्गी कृत  नहीं  है  उनका  निर्यात  ये  अभिकरण  तथा

 प्राइवेट  निर्यातक  दोनों  करते  हैं  ।  इराक  को  निर्यात  की  जाने  वाली  प्रमुख  मदें  हैं  :  लोहे  तथा  इस्पात

 की  मशीन  तथा  जिनमें  परिवहन  उपस्कर  शामिल  प्लाईवुड  तथा  वस्त्र  ।

 जोवन  बोसा  निगम  के  प्रथम  श्रेणी  के  कर्मचारियों  द्वारा  हड़ताल

 3357.  श्री  एस०  To  मुहुगनन्तम  :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  जीवन  बीमा  निगम  के  प्रथम  श्रेणी  के  कर्मचारियों  ने  अपनी  मागों
 के  समर्थन

 में  हाल  ही  में  हड़ताल  की  थी  ;  ae

 यदि  तो  उन्होंने  क्या  मांगें  रखीं  तथा  उन  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 वित्त  मंत्रालय  में  उपमंत्री  सुनील  :  नहीं

 श्रेणी  1  अधिकारी  संघ  द्वारा  जीवन  बीमा  निगम  क  दिये  गये  मांग-पत्र  जो

 वेतनमानों  पर  सेवा  की  शर्तों  के  संशोधन  स  सम्बन्धित  ध्यान  दिया  जा  रहा  है  |

 सरकारी  क्षेत्र  के  उपक्रमों  में  कास  करने  वाले  अधिकारियों  के  विदेशी  दौरे

 3358.  श्री  एस०  एन०  मिश्र  :  कया  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  यह  बात  सरकार  के  ध्यान  में  भाई  है  कि  सरकारी  उपक्रमों  के  बहुत  से  प्राधिकारी

 विदेशों  का  दौरा  कर  रहे  हैं  ;

 यदि  तो  गत  फोन  वर्षों  विदेश  गये  ऐसे  अधिकारी  कौन-कौन  से  हैं  ;

 प्रत्येक  में  कितनी  विदेशी  मुद्रा  खर्चे  हुई  कौर

 इन  अ्रधिकारियों  के  दौरों  का  उद्देश्य  क्या  है  ?

 वित्त  मंत्री  सी०  सुब्रहमण्यम  :  कौर  सुचना  की  जा

 रही  है  कौर  सभा  पटल  पर  रख  दी  जायेगी
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 14  1975

 Instructions  to  employees
 of  Indian  Airlines  regarding  Dress

 3359.  Shri  Shankar  Dayal  Singh:  Will  the  Minister  of  Tourism  and  Civil

 Aviation  be  pleased  to  state:

 (a)  whether  any  instructions  have  been  issued  to  pilots  and  other  employees
 of  Indian  Airlines  by  the  Department  in  regard  to  styles  of  dress,  hair  and

 moustache;

 (b)  if  so,  the  broad  outlines  thereof  and  the  reaction  of  the  employees
 thereto;  and

 (c)  the  reasons  for  issuing  such  instructions  by  Government  and  the  extent
 to  which  these  instructions  are  being  carried  out?

 The  Minister  of  Tourism  ang  Civil  Aviation  (Shrj  Raj  Bahadur):  (a)  to  (c).
 Recently  a  circular  has  been  issued  in  respect  of  Traffic.  Staff  by  the  Commercial
 Manager,  Madras  to  all  Station  Managers  and  Officers  in-charge  of  stations  with
 a  view  to  ensure  that  no  staff  turns  out  for  duty  in  a  manner  as  to  cause  criticism
 and  comments  from  passengers  and  other  visitors  to  Indian  Airlines  establish-
 ments,  No  such  circular  has  been  issued  in  respect  of  pilots  or  other  generat
 categories.

 यूरोपीय  आधिक  समुदाय  के  देवों  के  साथ
 भारत

 का  निर्यात  तथा  आयात  व्यापार

 3360.  श्री  एस०  कार  दामाणो  :  क्या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 वर्ष  1973-74  में  तथा  चालू  वर्ष  में  यूरोपीय  अर्थिक  समुदाय  के  देशों  को  भारत

 द्वारा  कितना  निर्यात  किया  गया  तथा  वहां  से  कितना  आयात  किया  गया  ale  इन  श्रेणियों  में

 हमारे  कुल  विदेशी  व्यापार  का  यह  कितना  प्रतिशत  है  ;

 यूरोपीय  श्रमिक  समुदाय  के  देशों  के  कुल  विदेशो  व्यापार  ae  कितना  प्रतिशत

 sie

 यूरोपीय  arias  समुदाय के  देशों  के  साथ  भारत  का  व्यापार  बढ़ाने  के  लिए  क्या

 कार्यवाही  की  गई  है  ?

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  विश्वनाथ  प्रताप  :  संलान  विवरण  अपेक्षित

 जानकारी  दर्शाता  है  ।

 1973  में  यूरोपीय  श्रमिक  समुदाय  के  प्रारम्भिक  सदस्य  देशों  में  कुल  कितने

 आयात  हुए  उनमें  भारत  से  किये  गये  ग्रा यात  25  प्रतिशत  रहे  ।  ब्रिटेन  डेनमार्क  तथा  आयरलैंड

 के  लिए  ये  ates  0.15  29  प्रतिशत  तथा  0.  48  प्रतिशत  ठहरते  हैं  ।

 1973  में  यूरोपीय  ग्रामीण  समुदाय  के  प्रारम्भिक  सदस्य  देशों  द्वारा  किये  गये  कुछ  निर्यातों

 में  भारत  को  किये  गये  निर्यात  0.29  प्रतिशत  रहे  ।  डेनमाकं  तथा  आयरलैंड  के  लिए

 थे  ates  क्रमशः  0.  17  0.  07  प्रतिशत  तथा  0.  09  प्रतिशत  ठहरते हैं  ।

 यूरोपीय  झ्राथिक  समुदाय के  देशों  के  लिए  कोई  अ्रलग  व्यापार  कार्यक्रम  तयार  नहीं

 किया  गया  है  ।  तथापि  इन  बाजारों  की  श्रधिमानों  की  सामान्य कृत  प्रणाली  के  श्रन्तगत

 उपलब्ध  रियायतों  ग्राही  को  देखते  हुए  इस  क्षेत्र  में  निर्यात  प्रयास  केन्द्रित  किये  जायेंगे  ।  इनमें
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 Written  Answers  March  145  1975

 वाणिज्यिक  विकास  कार्यक्रमों  का  कार्यान्वयन  तथा  अरन्य  प्रयास  अथवा  वाणिज्यिक  प्रचार  शामिल

 होंग ।

 विवरण

 आरोपी
 प्र

 श्रमिक  समुदाय  के  साथ  भारत  का  विदेश  व्यापार

 रुपये

 भारत  WaT a  भ  र स्त  a  नि निर्वात

 वावा नयनन

 यूरोपीय  कुल  रियासतों कुल  कुल  कुल  निर्यातों

 श्रीमती  आधिक  में  यूरोपीय  निर्यात  प्राचीन  में  यूरोपीय

 समुदाय  श्रमिक  समदाय  को  अर्थिक

 रायात  दाय  का  निर्यात  दाय का  प्रति

 तन  १ प्रतिश  प्त  क  शत  भाग

 197  3-  292091  68318  23.4  248322  59432  23.9

 74

 193302  36902  iv.  151464  32744  21.6

 सित  j=

 1974
 ——

 कच्चे  साल  के  बारे  में  एक  संगठन  की  स्थापना

 3361.  श्री  बी०  पी०  नायक  :  क्या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 डाकार  में  हुए  तीसरे  विश्व  देशों  के  कच्चे  माल  ate  प्राथमिक  संसधनों  सम्बन्धी

 सम्मेलन  के  फलस्वरूप  पटो लियम  निर्यात  करने  वाले  देशों  के  संगठन  की  भांति  संगठन

 स्थापति  हो  जायेगा

 यदि
 तो  सम्मेलन  में  उल्लिखित  उन  कच्चे  मालों के  नाम  क्या  हैं

 जिन
 में  भारत

 की  रुचि है  ;

 क्या  मसाले  रोक  चटनी  शादी  कुछ  कच्चे  माल  हैं
 ?

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  विश्वनाथ  प्रताप  से  कच्च  माल

 के  सम्बन्ध में  डाकार  में  3-8  1975  तक  हुए  विकासशील  देशों  के  सम्मेलन  में  wer  बातों
 साथ  साथ  यह  सिफारिश  की  कि  विकासशील  देशों  के  निर्यात  हित  की  प्रमख  वस्तुप्नों  का  कारोबार

 करने  वाली  उत्पादकों  की  विभिन्न  एसोसिएशनों  के  बीच  परामर्श  तथा  सहयोग  के  लिए  घिकासशील

 देशों  को  एक  परिषद  की  स्थापना  करनी  चाहिए  ताकि  उनके  कार्यकलापों  में  समन्वय  तथा  पारस्परिक

 सहायता  हो  सके  |  किन्तु  सम्मेलन  में  इस  सम्बन्ध  में  वस्तुएं  निश्चित  नहीं  की  गई  ।

 भारतीय  इंजीनियरी  व्यापार  सेला

 3362.  श्री  करके  जाज  क्या  वाणिज्य  मंत्री  यह  की  छपा  करेंगे  कि

 भारतीय इंजी  नियरी  मेले  के  मोर्चा

 चैकिंग  वेल्डिंग  किंग  डीजल  go  तथा
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 मशीनी  कागज  संयंत्रों  तथा  मिश्रित  धातु  की  ढली  वस्तुभ्नों  शादी  के  बारे  में

 1.5  करोड़  रुपये  के  मूत्य  के  सामान  के  निर्यात  सम्बन्धी  बातचीत  हुई  थी  ;

 क्या  देशों  ने  भारतीय  इंजीनियरी  उद्योग  में  भ्रत्यधिक  रुचि  दिखाई  ;

 यदि  तो  किन  वस्तु ग्र ों  के
 बारे  में  निर्यात  arse  मिलने  की  सम्भावना  है  ;  गौर

 इस  मेले  से  सरकार  मद वार  कितनी  बिदेशी  अजित  होने  की  सम्भावना  है  ?

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  विश्वनाथ  प्रताप  :  तथा  जी

 वायु  वायुदाब  अजार  मोटर  स्विचगियर  इस्पात  क

 ढली  तथा  गढ़ी  ईरान  डबल्यू  ०  इस्पात  पाइप  तथा  द  ग्रामों  saints

 प्रयोग  मिश्रित  धातुएं  तथा  उनसे  ढली  निष्कर्षण  पोत  तथा  दांसमिशन  लाइन  Tae,

 लकड़ी-काय  बिजली  के  पंखे  तथा  सिलाई  wie  वातानुकूलक  प्रशीतक

 भार तोत्र  इंजीनियरी  उद्योग  संस्था  के  जिसने  व्यापार  मेला  आयोजित

 किया  168.  30  लाख  रु०  मूल्य  के  निर्यात  जो  तय  हो  चुके  हैं  अथवा  जिनके  क्रियान्वित

 किये  जाने  की  सम्भावना  निम्नोक्त  प्रकार  हैं  ।--

 ट्रांसमिशन लाइन  टावर  150  लाख  रु०

 लकड़ी  काय  मशीनें  18  लाख  रु०

 कताई  उप-साधन  0.30  लाख  रु०

 उत्तर
 के

 भाग
 के

 उत्तर
 में  दिखाई  गई  मदों  के  लिए  995  लाख  रु०  मूल्य  के  निर्यात

 रादेश  प्राप्त  होने  की  सम्भावना  है  |  इसके  अनेक  व्यापारिक  पूछताछ  प्राप्त  हुई  हैं  जिनका

 मुल्य  कई  करोड़  रु०  में  हैं  ।  फिर  भी  इन  आंकड़ों  से  बे  कुल  निर्यात  सम्भाव्यताएं  प्रकट  नहीं

 होतीं  जो  wa  उत्पन्न  हो  गई  हैं  ।  बुक  किये  गये  विशिष्ट  बातचीत  द्वारा  किये  गये

 व्यापार  ्र  प्राप्त  हुई  व्यापारिक  पूछताछों  के  परिणाम  का  अनुमान  केवल  कुछ  समय  के  बाद  ही

 लगाया  जा  लगता  है  ।

 National  awards  to  exporting  firms

 3363.  Shri  M.  ९,  Daga:  Will  the  Minister  of  Commerce  be  pleased  to  state:
 (a)  whether  some  exporting  firms  were  given  national  awards  for  exports

 during  1973-74;  and

 (b)  if  so,  the  names  thereof  and  the  amount  given-to.each  of  them.and  the
 criterion  thereof?

 The  Deput  y  Minister  in  the  Ministry  of  Commerce  (Shri  Vishwanath  Pratap
 Singh):  (a)  and  (b):  The  Government  have  not  so  far  given  National  Awards
 to  exporters  for  their  outstanding  export  performance  during  the  period  April,
 1973  to  March,  1974,  A  Selection  Committee  has  however  been  constituted  and
 selections  will  be  made  shortly,  The  Scheme  of  for  Public  Recognition of  Outstanding  Export  Performanceਂ  ag  announeed.  in.  dated  23rd
 November.  1968  as  amended  from  time  to  time  does  not  contemplate  awards  in
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 ७859,  According  to  the  scheme,  awards  in  the  form  of  rotating  trophies/shields

 are  given.  The  winners  are  also  given  replicas  for  retention.  In  addition  to

 trophies/shields,  Certificates  of  Merit  are  given  to  the  best  exporters  in  the

 different  groups  of  export  products.

 2.  The  criteria  laid  down  in  the  Scheme,  on  the  basis  of  which  eligibility  for

 the  Awardg  is  based  are:—

 (i)  Development  of  a  market  abroad  for  a  product  which  had  not  been

 previously.  exported.

 (ii)  Substantial  increase  in  export  sales  on  a  sustained  basis,  preferably
 in

 non-traditional  commodities  and  jn  finished  products.

 (iii)  Successful  introduction  of  a  new  product  into  the  export  trade,

 (iv)  Product  development.

 (v)  Successful  break-through  in  a  foreign  market  where  conditions  ar

 specially  difficult.

 (vi)  Recovery  of  lost  ground  in  export  markets.

 (vii)  Novel  and  successful  solutions  to  foreign  trade  problems.

 of (viii)  Demonstrated  efforts  in  internationa]  marketing  and  promotion
 preductg  which  have  contributed  directly  to  the  expansion  of  exports  in

 general,

 (ix)  Demonstrated  efforts  in  making  credits  available  for  expansion  of

 export  trade  and  for  other  financial  assistance.

 (x)  Market  survey  which  lead  to  a  significant  increase  in  export  to  the

 area  surveyed.

 (xi)  Any  other  significant  contribution  in  the  field  of  export  performance
 or  promotion.

 व्यवसायों  के  विरुद्ध  तस्करी  के  झरोखों  की  जांच

 3364.  श्री  चख्दाखर  सिंह  :  कया  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  सुरेन्द्र  पिह  करो  तथा  श्रम तसर  ट्रांसपोर्ट  कम्पनी  श्रमुतसर  के  मदन  मोहन  बिजली

 के  विरुद्ध  tend  के  ग्रारोपों  की  जांच  पुरी  हो  गई  है  ;  ak

 यदि  तो  उसके  क्या  निष्कर्ष  निकले  ?

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  प्रणव  कुमार  :  कौर  सीमाशुल्क

 राधिका  रियों  ने  श्री  सुरेन्द्रनाथ  करो  और  अमृतसर  की  अमृतसर ८  ट्रांसपोर्ट  कम्पनी  के  श्री  मदन  मोहन

 बिजली  की  तस्करी  सम्बन्धी  गतिविधियों  के  बारे  में  कोई  जांच-पड़ताल  नहीं  की  है  कौर  उनके

 पास  इस  सम्बन्ध  में  कोई  सुचना  नहीं  है  ।

 भारत  की  अभ्रक  निर्वात
 '

 होती

 3365.  थी  प्रबोध  चन्द्र  क्या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  रुस  ने  भारत  की  mete  निर्यात  नीति  पर  एतराज  किया  है  ;

 सनौर
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 लिखित  vee

 (a)  ate  तो  इसके  कया  कारण  हैं
 ?

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  विश्वनाथ  प्रताप  :  जी  नहीं

 प्रश्न  नहीं  उठता  |

 बर्ष  1973-74  में  भारतीय  पेंशन  विकास  निगम  का  लाभ

 3366.  श्री  डी०  पी०  जडेजा  :

 श्री  अरविन्द  एम०  पटल

 क्या  पेंशन  शर  नागर  विमानन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  भारतीय  पर्यटन  विकास  निगम  को  वर्ष  1973-74  में  कोई  लाभ  हुमा  है  ;  और

 यदि  तो  कुल  कितना  लाभ  ्र  शौर  उसका  व्यौरा  क्या  है  ?

 पर्यटन  शर  नागर  विमानन  मंत्रालय  म  राज्य  मंत्री  सुरेन्द्र पाल
 :  सनौर

 भारत  पर्यटन  विकास  निगम  को  वर्ष  1973-74 के  दौरान  38.16  लाख  रुपये  का  लाभ  gar  जिसका

 व्यौरा  नीचे  दिया  गया  है

 क्रिया  कलाप  लाभ

 रुपयों  में

 03 यात्ना  तथा  यात्री  रेस्टोरेंट रेंट

 यातायात  18

 प्रकाशन एवं  प्रचार  10  17

 शल्क-मुक्त  दुका  नें  15  82
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 So  ee  a  oD

 जो  आस्तियों  के  प्रतिस्थापन  के  लिये  कर  में  छूट  देना

 3367.  श्री  सुरेन्द्र  मिलती  :
 क्या  वित्त  मंत्रो यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  बम्बई  शेयर  होल्ड सं  एसोसियेशन  ने  जीणं-्रास्तियों  के  प्रतिस्थापन  के  लिए  कर

 में  छूट  देने  हेतु  कोई  ज्ञापन  सरकार  को  प्रस्तुत  किया  है  ;  कौर

 यदि  तो  ज्ञापन
 की

 मुख्य  बातें  क्या  है  उस  पर
 सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  प्रणव  कुमार  :  ati

 ज्ञापन  में  दिया  गया  सुझाव  यह  हं
 कि  चूंकि  रुपये  के  मूल्य  में  गिरावट  org  इसलिए

 औद्योगिक  उपक्रमों  द्वारा  प्रयुक्त  की
 परिसम्पत्तियों

 के  संबंध  में  मूल्य-क्लास  की  छूट  इन
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 परिसम्पत्तियों  की  प्रतिस्थापन-लागत  के  सजदा  में  दी  जानी  न  कि  जसा  विंमान  कानून  के

 अन्तर्गत  उनकीं  वास्तविक  लागत  के  संदर्भ  मे ं।

 संस्था  द्वारा  दिया  गया  सुझाव  सरकार  को  स्वीकार्य  नहीं

 दिल्‍ली  मसें  स्वामियों  को  दिये  गये  धन  कर  के  नोटिस

 3368.  श्री  दलीप  सिह  चौधरी

 क्या  बत  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 संसदीय  निर्वाचन  क्षेत्र  बाह्म  दिल्‍ली  में  कितने  भू-स्वामियों  को  धन  कर  के  नोटिस  दिये

 गये  हैं  waar  दिये  जा  रहे  ह  ;

 att )  भूमि  की  किस  सीमा  तक  के  लिये  ये  नोटिस  दिये  गये

 इस  निर्वाचन  क्षेत्र में  कितने  भ-स्वामियों को  ये  नोटिस  जिनके  पास  पांच  एकड़  प्रथवा

 पांच  एकड़  से  कम  कमी

 faa  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  प्रणव  कुमार  मुखर्जी )  धनकर  अधिनियम

 1957  के  रोने  31  जनवरी  1975  तक  बाह्य  दिल्‍ली  सं सर ोय  निर्वाचन  क्षत्र  म  2171  मामला

 में  भ-स्वामियों  को  नोटिस  जारी  किये  गये  ।

 थे  नोटिस  उन  मामलों  में  जारी  किए  गएं  थे  जिनमें  धन-कर  अधिकारी  के  विचारानुसार

 कर  निर्धारित  के  अ्रन्तर्गत  कर निर्धारण  योग्य  थे  मोट  तौर

 ऐसे  नोटिस  उन  मामलों  में  जारी  किए  गए  थे  जिनमें  10  एकड़  से  धिक

 कमी  स्वामी

 ऐसे  भू-स्वामी  25 थे  ।  इन  मामलों  में  नोटिस  जारी  किए  गए  थे  क्योंकि  भूमियों  का

 मलय  गांव-गांव  में  अलग  श्रलग  था  कौर  कर-योग्य  सीमा  से  अधिक  बताया  गया  था  ।  कुछ  मामलों

 भूमि  अभिग्रहण  कलक्टर  द्वारा  भूमि  भ्र भि ग्रहण  कर  ली  गई  थी  कौर  कर-निर्धन  «तियों  ने  उन्हें  मिले

 मुआवजे  के  विरूद्ध  ara  era  की  थी  जिनमें  कौर  प्रतीक  रकमों का  दावा  किया  गया  था  ।  ऐसे

 दावों  के  श्राघार  उनका  धन  कर  योग्य  सीमा  से  अधिक  था

 World  Bank’s  assistance  for  drinking  water  schemes  in  Madhya  Pradesh

 3369.  Shri  Phool  Chang  Verma:  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased.  to

 state

 (a)  whether  World  Bank  representatives  visited  Indore  (Madhya  Pradesh)  in

 January,  1975

 (b)  whether  a  proposal  for  a  grant  of  Rs  64  crores  was  submitted  to  them  an

 behalf  of  the  State  Government  for  providing  drinking  water  to  17  Districts  of

 the  State;  and

 (cJ  if  so,  the  full  facts  in  this  regard?

 The  Minister  of  Finance  (Shri  Subramaniam)  (a)  Yes,  Sir.

 है
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 (b)  State  Governments  have  to  submit  proposals  to  the  World  Bank  only

 through  the  Central  Government.  No  such  proposal  hag  been  received  by.  the

 Central  Government  so  far.

 (c)  Does  not  arise.

 राज्य  व्यापार  निगम  द्वारा  आयात  HATA  रह  किया  जाना

 3370.  श्री  Ato  Qo  सिन्हा

 श्री  एम०  कत्ताम च्

 वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 राज्य  व्यापार  निगम  द्वारा  आयात  क्र या देशों  के  रह  किये  जाने  के  कारण  कुछ

 पेट्रो-रसायन  वस्तु झ्र ों  की  खपत  करने  वाले  उद्योगों  को  भारी  चिन्ता  हो  गई  है

 यदि  तो  इस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है

 उनकी  कठिनाइयां  टूर  करने  के  लिए  सरकार  ने  नया  कार्यवाही  की  है
 ?

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  विश्वनाथ  प्रताप  fag)  जी  नहीं  ।

 तथा  प्रश्न  नहीं  उठत े।

 राय-कर  प्राधिकारियों  द्वारा  छापे

 3371.  श्री  सुखदेव  प्रसाद  वर्मा  कया  faa  मंत्नी  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  प्रत्येक

 राज्य  में  प्र क्त बर से  1974  तक  आयकर  प्राधिकारियों  द्वारा  छापों  के  दौरान  कितने  समय

 की  लेखा  बाह  सरदारों का  पता  लगाया  गया ?

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  प्रणब  मुखर्जी  )  :
 श्रांकिड़े  आयुक्त  के

 कार  क्षेत्रवार  रखे  जाते  राज्य  वार  नहीं  ।  भ्रपेक्षित  सुचना  अनुबन्ध  में  दी  गई  है  ।  में

 रखा  stay  संख्या  एल०

 Ratio  between  direct  and  indirect  taxes

 +3372,  Shri  Mulki  Raj  Saini:  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased  to  state

 (a)  the  ratio  between  direct  and  indirect  taxes  at  present;  and

 (b)  the  ratio  between  direct  and  indirect  taxes  in  1967?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Finance  (Shri  Pranab  Kumar

 Mukherjee) :  (a)  The  ratio  between  direct  taxes  (Income-tax,  Corporation-tax,
 Wealth-tax,  Gift-tax  and  Estate  Duty)  and  indirect  taxes  (Customs  and’  Central
 Excise  Duties)  based  on.  Revised  Budget  Estimates  for  financial  year  1974-75
 1  to  2.95  approximately.

 (b)  The  ratio  between  direct  taxes  (Income-tax,  Corporation-tax,  Wealth-tax,
 ‘Gift-tax  and  Estate  Duty.)  and  indirect  taxes  (Customs  and  Central  Excise  dutiés)
 eollected  during  financial  year  1967-68  was  1  to  2.53  approximately.
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 खनिज  तथा  arg  व्यापार  निगम  द्वारा

 लौह  वयस्क  का  निर्यात

 3373.  श्री  बनमाली  बाबू  :  क्या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  कीं  कृपा  करेंगें  कि  :

 क्या  चालू  वित्तीय  वर्ष  के  दौरान  177  लाख  टन  लोह  वयस्क  का  निर्यात  करने

 कोई  प्रस्ताव  खनिज  तथा  धातु  व्यापार  निगम  के  विचाराधीन  है

 यदि  तो  उन  देशों  के  नाम  क्या  हैं  ;  जिनको  इसका  किया  जायेगा  ;  कौर

 /
 \  इससे  कितनी  विदेशी  मुद्रा  अजित  होने  का  अनुमान  है

 ?

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  विश्वनाथ  प्रताप  :  से  1975-76 के

 दौरान  खनिज  तथा  धातु  व्यापार  निगम  द्वारा  लौह  sen  के  निर्यात  के  लिए  aes  को  झ्र भी  afar

 रूप  नहीं  दिया  गया

 काफी  का  निर्यात

 3374.  श्रीमती  भार्गवी  कया  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 वर्ष  1974  के  दोरान  भारत  से  कुल  कितनी  काफी का  निर्यात  किया  गया  ;

 विश्व  काफी  निर्यात  की  तुलना  में  हमारे  निर्यात  की  प्रतिशतता  कितनी  है  ?

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  विश्वनाथ  प्रताप  :  50,400  म.०  टर्क

 )

 2  २  । 1973 के  दौरान  लगभग  1,  99  /0

 रुपए  का  मूल्य

 3375.  श्री  wax  fag  चौधरी  :  क्या  चित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  रूबल  की  तुलना में
 रुपये  की  विनिमय-दर  1975  में  गिर  गई  जिससे

 गत  वर्ष  मैच  के  महीने  से  उक्त  विनिमय-दर  में  निरन्तर  गिरावट  का  पता  चलता  है  ;

 यदि  तो  इसकी  गिरावट  के  क्या  कारण  हैं
 ;

 1974 से  1975  तक  की  अवधि  के  दौरान  विनिमय  दरें  क्या  थीं  ;

 क्या  1974  से  1975  के  दौरान  पौण्ड-स्टिंग  के  लिये  विनिमय-दर

 में
 बृद्धि  हुई

 atc

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण हैं  ?

 उंह



 =
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 faa  मंत्री  सी  :
 से  सोवियत  समाजवादी  जनतंत्र

 का स्टेट  बैंक  सोवियत  संघ  के  अन्दर  किये  जाने  वाले  गैर-वाणिज्यिक  लेन  देनों  के  विशेषकर  पहली

 1974  से  भारतीय  रुपये  ate  रूबल  की  विनिमय-दर  में  संशोधन  करता  रहा  है  ।  सोवियत

 संघ  के  स्टेट  बैंक ने  पहली  1975  को  100  66  रूबल  की प्रभावी  दर  अधिसूचित

 की  थी  जबकि  1974 में  100  51  रूबल की  दर  भ्रधिशूचित  की  गयी  थी  अक्टूबर

 1974 से  1975 के  बीच  बैक ने  जो  दर  घोषित  की  वे  नीचे दी  गयी  हैं

 1974  100  47  बल

 1974  100  44

 1974  100  27  रूबल

 1975  100  80-9.  09  रूबल

 1975  100  88  खूब

 सोवियत  संघ  के  स्टेट  बैक  के  उसके  द्वारा  समय-समय  पर  घोषित  विनिमय-दर  रूबल

 की  तुलना  में  भारतीय  रुपये  के  अल्प  पर  झ्राधारित  जो  बैक  द्वारा  भ्रन्तर्राष्ट्रीय  बाजार  में

 भारतीय  रुपये  की  तुलना  में  मुख्य  gael  की  क्रास  दरों  के  श्रौसत  के  आधार  पर  निकाली  जाती  है

 इस  मामले  में  दोनों  सरकारों  के  बीच  बातचीत  चल  रही  है  ।

 ate  सोवियत  समाजवादी  जनतंत्र  संघ  के  स्टेट  बैंक  ने  1974  से

 1975  के  बीच  dis-eefat  की  जो  विनिमय  दरें  अधिसूचित  की  उनका  ब्यौरा  नीचे  दिया  गया

 1974  >  1.66  पौण्ड  स्टिंग

 1975  1.66  पौण्ड  स्टिंग

 1975  1,60  पौण्ड  स्टडीज

 1975  62  पौण्ड  स्टरलिंग

 हमें  इन  परिवर्तनों  के  ठीक-ठीक  कारणों  के  जारे  में  कोई  जानकारों  नहीं  है  ।

 इंडियन  एयरलाइंस  तथा  एयर  इंडिया  द्वारा  हानि  को  पुरा  किया  जाना

 3376.  श्री  सर  वो०  स्वामीनाथन  :  श्र  नागर  विमानन  मंत्री  यह  बताने

 की  टपा  करेंगे  कि  :

 क्या  इंडियन  एयरलाइन्स  तथा  एयर  इण्डिया  में  तालाब दी  के  दौरान  उनको  हुई  हानि

 को  पूरा  करना  आरम्भ  कर  दिया  है  ;  कौर

 क्या  पर्यटक  यातायात  में
 भी

 वृद्धि  हुई  है  यदि  तो  कितनी
 ?

 पर्यटन  शौर  नागर  विमानन  मंत्री  राज  बहादुर  )  :  राय  बढ़ाने  के  लिये

 दोनों
 का  रपोरेशनों  ने  जोरदार  मितव्ययिता  तथा  उत्पादन  उपाय  प्रारम्भ  किये हैं  ate  उनकी  हानियां

 काफी कम  हो  जाते की  आशा
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 गत  पांच  वर्षों  के  दौरान  वाले  पर्यटकों  की  संख्या  qlee  न ate th  प्रतिशतता  निम्न

 प्रकार

 वर्ष  पर्यटक  शावकों  की  पिछले  वर्ष  की  तुलना

 सख्या  में  हुई  विधि  की

 TAT
 ne

 1970  280,821  14.8

 1971  300,995  7.2

 1972  342,950  13.9

 1973  409,895  19.5

 1974  423,161  3,2

 भारत  की  यात्रा  करने  पर्यटक

 न्बाकान 3377  थ्रो  निकालकर  बया  पर्यटन  शौर  नागर  el  यह  बताने की  कृपा  करेंगे  कि
 :

 क्या  सरकार  को
 aa

 है  कि  पिछले  वर्षों  की  तुलना  में  वर्ष  1975-76  में  देश  में

 त्रासक  ep  श्रीयंत्र  ;

 यदि  at  तो  उसके  क्या  कारण

 पर्यटन  झोर  नागर  विमानन  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  सुरेन्द्र  पाल  कौर

 वर्ष  1975  के  दो  महीनों में  कौर  तुलना यात्मक  रूप  से  वर्ष  1974  के  उन्हीं  महीनी  में  art  पर्यटकों
 की

 संख्या  नीचे  दी  गई

 जनवरी  फरवरी

 1974  ि  37,778  33,021

 1975  42,661  38,000

 |  श्रीमान ) 3

 इसे  दृष्टि  में  रखते  हुए  सरकार  को  तराशा  है
 कि  गत

 वर्षों
 की

 अपेक्षा
 107 LJi  5  में  रिक  पर्यटक

 भारत  ि ि अझायग ॥ |

 राष्टीय  2a
 जुन
 बैंकों की  जमा  राशि में  कसी

 3378.  श्री  हरि  किशोर  fag:  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  राष्ट्रीयकरण  के  पश्चात्‌  से  राष्ट्रीयकृत  बैंकों  की  जमा  राशि  में  कमी  हुई  है

 करार

 गत  तीन  वर्षों  के
 दौ

 राष्ट्रीयकृत बैंकों  के  पास  वर्ष-वार  तथा  बैंक-वार  कितनी  जमा

 राशि

 58
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 श्रीमती  सोशल  बैंकों वित्त  मंत्रालय  में  उपमंत्री  (  चौदह  स्ट्रीम  कृत

 समेत  सरकारी  क्षेत्र  के  बैंकों  की  जमाओं  के  छे
 कुल  जमा रकमें  18  1969

 वो  3885  करोड़  रु०  जो  बढ़कर  1974 क ेअन्तिम  शुक्रवार  को  9632  करोड़  रु०  हो

 गयी ं।

 zfo—— एक  विवरण  संलग्न  है
 ।

 में  रखा  गया  afer  संख्या  एल

 918  1/75]

 Exports  to  and  imports  from  Bangladesh

 3379.  Dr.  Laxminarayan  Pandeya:  Will  the  Minister  of  Commerce  be  pleased
 to  state  the  value  of  different  items  India  will  import  from  Bangladesh  under  the

 Indo-Bangladesh  trade  agreement  this  year  and  the  value  of  the  items  Bangladesh
 will  import  this  year?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Commerce  (Shri  Vishwanath  Pratap
 Singh)  Under  the  latest  Protocol  concluded  between  India  and  Bangladesh  on
 17th  December,  1974,  no  value  ceilings  have  been  prescribed  for  total  imports  from
 either  country.  Both  countries  have  agreed  to  affect  payments  in  freely  con-
 vertible  currency  for  trade  exchanges  taking  place  from  Ist  January,  1975  India
 has,  however,  agreed  to  buy  fish  from  Bangladesh  valued  at  Rs.  350  lakhs  during
 191

 Import  of  Cotton  from  Pakistan

 3380.  Shri  Phool  Chand  Verma:  Will  the  Minister  of  Commerce  be  pleased  to
 state:

 (a)  whether  India  has  recently  entered  into  ail  agreement  with  Pakistan  for
 import  of  two  lakh  08165  of  cotton;

 (b)  if  so,  whether  it  will  not  adversely  affect  the  cotton- VV

 country;
 growers  in  the

 (c)  whether  a  Union  Minister  protested  in  a  iter  agalr  ध  such  import  of
 cotton  from  Pakistan:  and

 (d)  if  so,  his  name  and  the  action  taken  by  Government  on  the  suggestion
 made  by  him  and  details  thereof?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Commerce ्  .  i  Vishwanath  Pratap
 Singh)  (a)  Yes,  Sir.

 (b)  The  import  is  of  medium  staple  cotton  of  which  there  is  shortage  in  the
 country  as  compared  to  the  demand.  Hence  no  adverse  effect  on  the  indigenous
 Producers  of  cotton  is  anticipated.

 (c)  No,  Sir

 (d)  Does  not  arise

 श्रोपियम  फैक्टरी  गाजीपुर  के  तकनीकी  कोंचा  रियों  के  वेतनमान

 3381.  श्री  पाण्डे  :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  गाजीपुर  भौरिया  फैक्टरी  के  कर्मचारियों  जसे
 जूनियर  feed  तथा

 लवोरेटरी  भ्रसिस्टेंटों  के  वेतन-मान  भ्र भी  तके  निश्चित  नहीं  किये  गये  हैं  ;  कौर

 39
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 यदि  st,  तो  इसके  क्या  कारण

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  प्रणव  कुमार  :  क्लीनर  कौर  जूनियर  फिटर

 के  पदों  के  संशोधित  बेसन-मान  भारत  के  स०  76,  दिनांक  30-3-1974

 में  श्रघिसुचित किये  गये  थे  ।  लेबोरेटरी  टेण्डर  के  पदों  के  लिये  संशोधित  वेतन-मान  झ्र भी  निश्चित

 नहीं  किया  गया

 लेबोरेटरी  श्रटेष्डर के  पद  के  लिये  संशोधित  वेतन-मान  के  बारे  में  बेतन  ara  ने  कोई

 सिफारिश  नहीं  की  थी  ।  इस  पद  के  कार्यों  ate  उत्तरदायित्वों  को  ध्यान  में  रखते  हुए  उपयुक्त

 मान  निश्चित  करने  के  प्रश्न  पर  विचार  किया  जा  रहा

 निषिद्ध  वस्तु भ्र ों  तथा  जानवरों  की  खाल  की  तस्करी

 3382.  श्री  सरजू  पाण्ड
 क्या  faa  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  का  ध्यान  इस  आरोप  की  कौर  दिलाया  गया  है  कि  विदेशी  विमान  सेवायों

 के  कुछ  इंजी  नियर  शेर  कौर  सांप  की  हशीश  तथा  अन्य  निषिद्ध  वाहनों  की  तस्करी करते  हैं

 मौर  विमानों  तक  इन  वस्तुयें  को  भ्रपनी  कारों  में  ले  जाते  हैं  ;  कौर

 यदि  at,  तो  तत्संबंधी  तथ्य  कया  हैं  ate  इसे  रोकने  के  लिये  क्या  उपाय  किये  गये  अ्रथवा

 किये  जा  रहे  हैं  ?

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  प्रणव  कुमार  मुखर्जी  )
 :  तथा  विदेशी  विमान

 सेवायों  के  कुछ  इंजी  नियमों  द्वारा  शेर  कौर  सांप  की  खालों  ,  हशीश  तथा  अन्य  निषिद्ध  वस् तुझ ों  की  आरोपित

 तस्करी  के  बारे  में  सरकार  के  पास  कोई  विशिष्ट  नहीं  है  हालांकि  सामान्य रूप  में  एकत्र  की  गयी

 गुप्त  से  यह  पता  चलता  है  कि  इन  वस्तुभ्नों  को  भारत  से  बाहर  तस्कर-निर्यात  किये  जाने  के  प्रयास

 किये  जाते  हैं  ।

 गुप्त  सुचना  को  सुव्यवस्थित  ढंग  से  एकल  निवारक  जांच  को  तीब्र  करना  और  समुद्र

 तट  तथा  स्थल  aaa  के  सुगमता  से  पार  किये  जा  सकने  योग्य  क्षेत्रों  में  संदिग्ध  तस्कर-व्यापारियों  पर

 aad  निगरानी  रखने  जसे  विभिन्न  तस्करी-विरोधी  उपाय  किये  गये  हैं  ।  क्षेत्रीय  कार्यालयों  को  पति  रक्त

 कर्मचारी  तथा  उपकरण  भी  दिये  गये  हैं  ।  पर्याप्त  संख्या  में  तस्कर-व्यापारियों  को  निवारक

 बन्दी  के  ग्रीन  लाया  गया

 विशेष  रूप  से  सांप  की  खालों  इरादी  के  तस्कर-निर्यात  संबंधी  प्रयासों  के  संबंध  ऐसे

 माल  को  जब्त  करने  कौर  उपयुक्त  मामलों  में  इस्तगासे  की  कार्यवाही  करने  के  अतिरिक्त  सख्त  जुर्माना

 श्र  दंड  लगाने  के  अनुदेश  भी  जारी  किये  जा  चुके  हैं  ।

 यूगोस्लाविया  के  उप-प्रधान  मंत्री  की  भारत  यात्रा

 3383.  श्री  नन  सेन  :  व्या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  पा  करेंगे  कि  :

 यूगोस्लाविया  के  उप-प्रधान  मंत्री  के  साथ  जब  वह  हाल  में  दिल्‍ली  में  भारत  सरकार

 ने  किन  बातों  पर  विचार-विमर्श किया  ;  कौर

 va  विचार-विमश  के  परीक्षण
 निकले

 ?
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 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  विश्वनाथ  प्रताप
 :  तथा  area

 स्टीविया  संयुक्त  समिति  की  बठक  के  लिए  हाल ही  के  भारत  के  दौरे  के  दौरान  यूगोस्लाविया  के

 प्रधान  मंत्री  के  साथ  व्यापार  के  विस्तार  तथा  उसके  विविधीक  भारत  यूगोस्लाविया में  व॑  तीसरे

 देशों  में  प्रौद्योगिक  सहयोग  से  संबंधित  विभिन्‍न  मामलों  पर  तथा  पारस्परिक  aire  संबंधों के  क्षेत्र

 मैं  ग्न्य  मामलों  पर  विचार-विमर्श  किया  गया

 यूगोस्लाविया  के  बाजार  में  सम्भाव्यता  वाली  अनेक  मदों  का  पता  लगाया  गया  ।  भारत  में

 एंव  यूगोस्लाविया  में  तथा  तीसरे  देशों  में  प्रौद्योगिक  क्षेत्र  में  सहयोग  की  सम्भावनाओं  पर  विचार-विमर्श

 किया  गया  ।  इस  पर  सहमति  व्यक्त  की  गई  कि  सं  सरकारों  उनके  केन्द्रीय  वाणिज्यिक

 बैंकों  तथा  अरन्य  वित्तीय  संस्थानों  के  बीच  पारस्परिक  परामर्श  एवं  सहयोग  बढ़ाने  हेतु  उपायों  पर  विचार

 करने  के  लिए  बेकिंग  तथा  वित्तीय  सहयोग  संबंधी  एक  उप-समिति  स्थापित  की  जाये  ।

 युनाइटेड  कामर्शियल  बेक  द्वारा  alae  राज्यों  में  लघु  एककों  के  लिए  घना शि

 आवंटन

 3384.  श्री  sae  नारायण  fag  देव  :  क्या  faa  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  युनाइटेड  कामर्शियल  बैंक  के  एक  बुलेटिन  में  यह  उल्लेख  किया  गया  है  कि  पूर्वोत्तर

 राज्यों  मं  1972 में  108  लघु  एककों के  लिये  70  लाख  रुपये  ्रावंटित किये गये थे श्र किये  गये  थे  प्रौर  केवल

 "38  लाख  रुपये  इस  प्रयोजन  के  लिये  खर्चे  किये  गये  थे  ;

 (a)  यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ;  और

 वर्ष  1972-73,  1973-74  1974-75  में  पूर्वी  जोन  में  लघु  एककों  के  लिये

 कितनी  धनराशि  का  आवंटन  किया  गया  कौर  उक्त  अवधि  में  राष्ट्रीयकृत  बैंकों  वारा  वास्तव में  कितनी

 धनराशि  का  वितरण  किया  गया ?

 वित्त  मंत्रालय  में  उप मंत्रो  सुशीला  माननीय  सदस्य

 ares  कार्माशियल  बैंक  द्वारा  प्राथमिकता  वाले  विभिन्न  क्षेत्रों  को
 दिये  गये  श्रम्रिमों

 के
 सम्बन्ध  में

 एक  त्रित

 त्रैमासिक  आंकड़ों  का  जिक  कर  रहे  बैंक  ने  सुचित  किया  है  कि  1972  के  aa  तक  छोटे  पैमाने
 के  108  एककों  को  मंजूर  की  गई  70  लाख  रुपये  की  ऋण  सीमाओं  से  39  लाख

 रुपये  की  बकाया  सीमाएं  का  वितरण  म्रसम  राज्य  में  किया  गया  था  ।

 छोटे  पैमाने  के  उद्योगों  को  कार्य-चालन  पूंजी  की  उनकी  श्रावश्यकताश्रों  के

 वाणिज्यिक  बैंकों  से  ऋण  की  व्यवस्था  नकद-ऋण  के  रूप  में  की  जाती  ऋणकर्ता  मंजूर  की  गई  सीमा

 में  ऋण  की  बकाया  राशि  से  अरपना  कार्य  चलाते  जो  ऋण-कर्त्ता  की  नकद  रुपये  की

 यकता  के  अनुसार  समय-समय  पर  घटती  बड़ती  रहती  है
 ।  झाम-तौर पर  छोटे  पैमाने के  उद्योग

 से  कुल  बकाया राशि  औसतन  मंजूर  की  गई  कुल  सीमा  के  लगभग
 62  प्रतिशत के  बराबर  होती  है

 उपलब्ध  सुचना  संलग्न  सारिणी  में  दी  जा  रही  में  रखी  गई  ।  देखिए

 संड्या
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 दम  दम  हवाई  अड्ड  से  जज़्बो  जेट  सेवा

 3385.  श्री दां इंकर  नारायण  सिह  देव  :  क्या  पेंशन  शर  नागर  विमानन  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  दमदम  हवाई
 से  जेबों  जट  सेवा  शरू  की  जागी

 यदि  तो  कब  ;  atk

 क्या  जम्बो  जेट  सेवा  चलने  से  भारत  के  पूर्वी  राज्यों  की  प्रौढ़  पर्यटक  अक्षि  होंगे

 पटन  ate  नागर  विमानन  मंत्री  राज  बहादुर )  ate  सरकार  चाहती

 कि  भ्रत्तर्राष्ट्रीय  विमान  कम्पनियां  अपनी  हकदारी  के  श्रनेसार  ग्र धिक तम  सीमा  तक  कलकत्ता  का

 उपयोग  कर  किसी  भी  बिदेशी  विमान  कम्पनी  ने  ad  तक  कलकत्ता विमान  क्षेत्र  के

 लिये  जम्बो  परिचालनों के  लिये  समयावलियां दायर  नहीं  की  हैं  ।  व्यापारिक  हितों के  कारण  एयर

 इंडिया  भी  तब  तक  कलकत्ता  क  रास्ते  जम्बो  परिचालित  करने  की  स्थिति  में  नही ंहै  जब  तक  कि  वह

 अपनी  पूर्वी  सेवायों  को  नौड़ी  बाड़ी  वाले  विमानों  से  परिचालित  नहों  करता

 जम्बो  विमानों  की  परिचालन  मात्र  से  ही  पर्यटक  यातायात  आकर्षित  नहीं  होता

 नारियल  की  खेती  के  विकास  के  लिए  भारतीय  fia  बेक  की

 योजना

 3386.  श्री  व्यालार  रवि  :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  टपा  करेंगे कि

 क्या  नारियल  की  खेती  के  विकास  में  सहायता  करने  के  लिये  भारतीय  रिज  बैंक ने

 कोई  योजना  की  है  ;

 यदि
 तो

 योजना  की  दु  बातें  क्या  हें
 ae  उसके  लिये कुल  कितनी  धनराशि

 ग्राबटित की  गई  है  तथा  इसके  कब  तक  प्रारंभ  हो  जाने  की  संभावना  है  ?

 विस  मंत्रालय  उपमंत्री  सुशीला  रोहतगी  )  (=)  te
 क्रम  सुचना  एकत्र

 की  जा  रही  है  ,  जो  सभा  पटल  पर  रख  जायगी ।

 केरल  a  पटन  विकास

 3387.  श्री  बाजार  रखी
 :  क्या  प्लेट  कौर  नागर  विमानन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करने  कि

 पांचवी  पंचवर्षीय  योजना  में  केरल  राज्य  में  पेंशन  विकास  के  लिये  शामिल  की  गई

 परियोजनाओं  नाम  क्या  शौर

 var
 परियोजनाओं

 की  मुख्य  बात  कया  हैं  शौर  उन  पर  कन  कितना
 खर्च  होने  का

 ब्  है  तथा  उक्त  के  लिये  केन्द्र  से  कितनी  सहायता  मिलेगी  ?

 पर्यटन  शौर
 नागर  विमानन

 मंत्रालय
 में

 राज्य  मंत्री  सुरेन्द्र  पाल  कौर

 कोवालम में  विकसित  किये  जा  रहे  समुद्र  द  टीम  का  बिहार-स्थल  तौर  श्रागे+विर  eye \ THT H  म  योजना
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 के  दौरान  केन्द्रीय  क्षेत्र  में  प्रारम्भ  किया  जाएगा  ।  इस  प्रयोजन  के  लिये  पांचवीं  योजना  क  प्रारूप  में

 पर्यटन के  लिये  310  लाख  रुपये  की  धनराशि  सम्मिलित  की  गई  किये  जाने  वाले  विकास

 कार्य  की  प्रकृति  तथा  क्षेत्र  का  निर्धारण  कोवालम में  पहले से  ही  प्रदान की  गई  सुविधाओं  के  पर्यटकों

 द्वारा  उपयोग  का  मूल्यांकन  कर  लेने  के  पश्चात  ही  किया  जाएगा  ।

 इसके  अतिरिकत  fader  में  युवा  होस्टल के  लिये  2.  85  लाख  रुपये की  धनराशि की

 व्यवस्था  की  गई  है  तथा  इसके  प्रबन्ध  के  बारे  में  राज्य  सरकार  से  विचार  विमश  किया  जां  रहा

 अरण्य  निवास  केरल

 3388  न  व्यालार  रवि

 श्री  करके  जाज

 श्री  alo  जनार्दन  :  क्या  पेट  कौर  नागर  विमानन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे कि

 अरण्य  निवास  केरल  के  विस्तार  के  दूसरे  चरण  के  निर्माण  पर  gh  खरच की
 50

 प्रतिशत  राशि  की प्रतिपूर्ति के  लिये  केरल  सरकार  के  mae  पर  निर्णय  लेने  में  विलम्ब
 के  क्या  कारण  हं  ;

 केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  कब  निर्णय  लिये  जाने  संभावना है

 पर्यटन  शर  नागर  दिखाना  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  सुरेन्द्र  पाल  :
 ait

 wea  निवास  होटल  के  विस्तार  के  लिये  2.47  लाख  रुपये  की  सहायता

 पंचवर्षीय  योजना  प्रारंभ  होने  से  पहले  दी  गयी  इस  प्रकार  की  स्कीमों  को  समाप्त करने  देने

 से
 वास्तविक

 व्यय  के
 50  प्रतिशत के  आधार पर  सहायता  देना  बन्द  कर  दिया गया  राज्य

 सरकार  को  उनके  द्वारा  पेश  किये  गये  प्रस्ताव  की  एक  भेजने  का  भ्रमरों  किया  गया  है  जिसकी

 प्रतीक्षा  की  जा  रही

 साव जत कि  क्षेत्र  के  उपक्रमों  में  प्रतिनियुक्ति  पर  भराये  भारतीय  लेखा  तथा  लेखा  परीक्षा

 सेवा  के  प्राधिकार

 3389.  श्री  इसहाक  सम्मति  :  कया  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 भारतीय  लेखा
 तथा

 लेखा  परीक्षा के  उन  अधिकारियो ंके  नाम  तथा  पदनाम क्या

 @  जो  ag  1974
 में  अपने  सेवा  निवृत्ति  काल  से  कुछ  महीने  पहले  विभिन्न  सार्वजनिक  क्षेत्र  के  उपक्रमों

 में  प्रतिनियुक्ति पर  भेजे  गये  ;

 इन  अधिकारियों  जो
 सेवा  निवृत्त होने  वाले  सार्वजनिक  क्षेत्र  के  उपक्रमों

 में  उच्च  पदों  पर  नियुक्त  करने  के  लिये  किस  ढंग  से  चुना  गया  ;

 प्रत्येक  मामले  में  सेवा  में  रहते  हुये  तथा  सेवा  निवृत्ति  की  उनकी  तिथि  बाद

 नियुक्ति
 की

 अवधि  कितनी  है  कौर  कौन  कौन  अधिकारी  सरकारी  सेवा  निवासी
 की  a  58  वर्ष

 बजाय  60  वर्ष  TH  सेवा  में  रहेंगे  ;

 सार्वजनिक  क्षेत्र  के  उपक्रमों  में  नये  पदों
 ए
 र  इन  अधिकारियों  द्वारा  कितने  वेतन  तथा

 भत्ते  लिये  जाते  हैं  ;  ak
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 (=)  बया  इनमें  से  हुछ  अधिकारियों  को  सरकारी  श्रीवास  रखने  की  अनुमति है  कौर

 यदि at  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  तथा  श्रावासों  के  किराये  क्या  हैं  ?

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  प्रणव  कुमार  मुखर्जी )  :
 भारतीय  लेखा  परीक्षा  तथा

 लेखा
 विभाग  का  कोई  अधिकारी  1974  के  दौरान  सेवानिवृत्त  से  केवल  कुछ  ही  महीने  पहले  सरकारी

 क्षेत्र  के  उपक्रमों  में  प्रति-नियुक्ति पर  नही ंभेजा  गया  एक  मामले  में  न्यूनतम  निवत्तिपूर्वे सेवा  एक
 aq  से  महीने  zat  सभी  मामलों  में  यह  ग्रन्थि  4  से  लेकर  18  वर्ष

 से  यह  सवाल  नहीं  sa

 किनारा  बेक  श्मीर  foster  बेक  द्वारा  कर्नाटक  के  दक्षिण  ware  जिले  में  जमा  की  गई  शि  प्रौढ़

 दिए गए  ऋण

 3390.  श्री  पी०  रंगा नाथ  क्या  चित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 31  1974  तक  बैंक  we  सिण्डीकेंट  द्वारा

 कर्नाटक  के  दक्षिण  कनारा  जिले  में  जमा  की  गई  राशियों  ate  दिये  गये  ऋणों  की  कुल  धनराशि  का  प्रयोजन

 बार  ait  तालक-वार  ब्यौरा  कया  है

 जिले  के  भ्रमर  स्थित  कार्यालयों  से  जिले  के  बाहर  की  पार्टियों  को  कितनी  धनराशि  ऋण

 के  रूप  में  दी  गई

 जमा  राशियों  की  अपेक्षा  ऋणों  की  राशि  कम  होने  का  क्या  कारण  है
 ?

 faa  मंत्रालय  में  उपमंत्री  (aTrerstt  सुशीला  ate  दक्षिण  कनारा

 जल  में  अवस्थित  कनारा  बेक  शर  सिंडी  he  बैक  की  शाखाओं  की  जमाओं  प्रौढ़  श्रम्रिमों  क  सम्बन्ध  में

 उपलब्ध  जिले  बार  ताजा  और  इन  जिलों  में  उपयोग  fey  गये  इन  दो बैंकों  के  भ्रम्रिमों का  प्रयोजन

 वार  वितरण  waar  में  दिया  ar  रहा  है  में  रखा  देखिए  संख्या

 9183/75]।  Wins  उठ  करने  की  विंमान  व्यवस्था  में  ताल  के  वार  प्रौर  ऋणकर्ता के  मल

 निवास  के  wae  भ्रांकड़ों  का  संकलन  करने  की  व्यवस्था  नहीं

 प्रत्येक  शाखा  अ्रम्रिमों  की  मात्रा  का  निर्धारण  इस  बात  से  किया  जाता  है  कि  उस  शाखा

 के  काय  क्षेत्र  विशेष  रूप  से  प्रौढ़  उद्योग  के  संगठित  क्षेत्रों  में  ग्रामीण  कार्यकलाप  का  स्तर  क्या

 है  शर  छोटे  सि  लगाई  प्रौद्योगिक  बस्तियों  की  जसे  विकास  के  विशिष्ट

 कार्यक्रमों  के  लिए  छोटे  ऋणकर्ताश्रों  को  ऋण  देने  के  कितने

 कसोरा  बेक  तथा  सिंडीकेट  बेक  में  रोजगार  सम्बन्धी  भर्ती  नियम

 3391.  श्री  पी०  रंगनाथ  fama  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  .

 क्या  कनारा  बैंक  तथा  सिंडीकेट  बैंक  में  रोजगार के  सम्बन्ध  में  कोई  भर्ती  नियम

 यदि  तो  इन  नियमों  की  मुख्य  विशेषतायें  क्या पनी  @  ॥  गौर
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 क्या  इन  बैंकों  में  पिछड़े  वर्गों  के  लोगों  तथा  भूतपूर्व  सैनिकों  के  हितों
 को

 रक्षा  करने  के

 लिए  कोई  उपबन्ध  हैं  कौर  यदि  तो  वे  उपबन्ध  क्या  हैं  ?.

 वित्त  मंत्रालय
 में  उपमंत्री  सुशीला

 :  किनारा  बक

 ate  सिंडीकेट  बैंक  ने  सूचित  किया  है  कि  उनके  यहां  भरती
 संबंधी  नियम

 बने  हुये  जिनमें

 विभिन्न  पदों  के  वास्ते  org  शैक्षिक  योग्यताओं ale  अरहर-स्तरों  स्टण्डइं

 समेत  सुपात्रता  के
 मापदंड  निर्धारित

 किये  हुये  हैं  ।

 इन  ों  ही  बैंकों  ने  सुचित  किया  है  कि  सीधी  भरती  द्वारा  भरे  जाने  वाले  पदों  के  वास्ते

 अनुसूचित  जाति  र  भ्रनुसूचित  जनजाति  के  उम्मीदवारों  को  शैक्षिक  योग्यता  और

 अंक-स्तर में  छूट  दी  जाती  भूतपूर्व  सैनिकों  को  केवल  न्  सीमा  में  ही  छूट  दी  जाती  है  ।

 कलकत्ता  से  सीधी  उड़ानें

 3392.  श्री  zat  उरांव  :  क्या  पर्यटन  ae  नागर  विमानन  मंत्रों  यह  बताने की  कृपा

 करेंगे कि

 क्या  विदेशी  विमान  कम्पनियों  ने  कलकत्ता  से  अपनी  सधो  उड़ानें फिर  से  शुरू  करने

 में  चि  दिखाई है  ;

 यदि  तो  ऐसी  विमान  कम्पनियों  के  नाम  क्या  हें  शर  बे  कलकत्ता  से  कितनी  उड़ाने

 शुरू
 करेंगी  ?

 पेंशन  कौर  नागर  विमानन  मंत्री  राज  :  कौर  .  भारत  सरकार

 विदेशी  विमान  कम्पनियों  द्वारा  उनकी  हकदार  के  अनुसार  कलकत्ता  के  लिये|/से  होकर  अनुसूचित

 विमान  सेवायें  परिचालित  करने  का  स्वागत  इस  विषय  में  विदेशी  कम्पनियों से  कोई

 भ्रनुरोध प्राप्त  नहीं  हैं  ।

 यूनाइटिड  कामर्शियल  बैंक  के  चेयरमन  पर  कांग्रेस-विराधी  गतिविधियों  का  आरोप  लगाना

 3393.  श्री  भोगेन्द्र
 झा  :  वित्त

 मंत्री  यह  बताने
 की  कृपा

 करेंगे
 कि  :

 क्या  सरकार का  ध्यान  17  1974 के  एक  dal  दैनिक  में  छंपे  इन

 प्रस  समाचारों
 की  प्रौढ़  गया  है  कुछ  व्यक्तियों  ने  पश्चिम  बंगाल  की  कांग्रेस  संगठन  के  नाम  पर

 यूनाइटिड  कमर्शियल बैक  के  चेयरमैन पर  कांग्रेस-विरोधी  गतिविधियों  का  आरोप लगाया  है  तथा

 उस  चेयरमन को  हटाने  हेतु  दवाब  डालने  के  लिये  शिव  सेना  किस्म  का  झ्रान्दोलन करने  की  धमकी

 दिन  ak

 यदि  तो  उसके  तथ्य  क्या  है  तथा  उस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 वित्त  मंत्री  ato  :  माननीय सदस्य  का  संकेत  17

 1974  कें  दैनिक  में  प्रकाशित  समाचार  की  प्रो  है  ।  सरकार  ने  उक्त  रिपोर्ट  देखी  है  ।

 पिछले  कुछ  समय  से  सरकार  को  पश्चिम  बंधाल  कांग्रेस  कलकत्ता  के 2७  1,

 नामक  सेलਂ  कांउसिलਂ  से  पत्नादि  मिल  रहे  जिनमें  युनाईटेड  कमर्शियल  बैंक  के

 चेयरमैन  तथा  बैक  के  कायम-निष्पादन  के
 विशुद्ध  आरोप  लगाये  गये हैं

 ।  जैसी  कि  सामान्य  प्रक्रिया  रही

 है  सरकार  भारतीय  ि  बक  के  परामर्श  से  बैकों  के  विरुद्ध  लगाये  गये  आ्रारोपों  की  जांच  करती
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 सरकारी  शौर  गर-सरकारी  AA  के कपड़ा  उद्योग  को  वित्तीय  सहायता

 3394.  शी  समर  गह  क्या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 वर्ष  1971 से  1974  के  दौरान  शर  गेर-सरकारी  क्षेत्र  के  उद्योग

 को  उनके  मंत्रालय  द्वारा  दी  गई  वित्तीय  सहायता  का  ब्यौरा है

 )  उसी  प्रविधि  के  दौरान  दोनों  क्षेत्रों  के  उत्पादन  संबंधी  आंकड़े  क्या  हैं

 सरकारी  क्षेत्र  के  कपड़ा  उद्योग  में  उत्पादन  में  सुधार  करने  के  लिये  सरकार  ने
 क्या

 की  है  करने  का  प्रस्ताव  है
 ?

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  विश्वनाथ  प्रताप  fag)  वाणिज्य  मंत्रालय
 ने

 1971-1974 के  वर्षों  के  दौरान  सुती  वस्त्र  उद्योग  को  कोई  प्रत्यक्ष  वित्तीय  सहायता  नहीं  दी

 सूती  वस्त्र  उद्योग  वस्त्र  निगम  के  ae  मिलों  में  कुल  उत्पादन

 नीचे  दर्शाया गया

 उत्पादन  .  में )
 ts

 कपड़ा

 )

 1971  8810  39,570

 1972  42,450

 1973  998 0  41,690

 1974  नतम  )  द्  LUUSU  42,980
 ee  न

 जो  मिलें  राष्ट्रीय  वस्त्र  निगम  के  anita  है  उनके  अलग  से  उत्पादन  झांकने  एकत्र  किये  जा  रहे

 हैं  ax  सभा  पटल  पर  रख  दिये  जायेंगे  ।

 राष्ट्रीय  वस्त्र  निगम  के  अधीन  मिलों  के  उत्पादन  में  सुधार  लाने  के  उद्देश्य  से  82  मिलों

 के  संबंध में  1974  के  wed  तके  श्राधनिकीकरण  कार्यक्रम  मंजर  किये  जा  चके  थे  जिनमें  लगभग  49

 करोड  रु०  का  व्यय  1974  के  अन्त तक  22  करोड़  की  राशि  की  वस्त्र  मशीनरी

 के  लिये  area  प्रस्तुत  किये  गये  जिसमें  से  10  करोड़  रु०  मूल्य  की  मशीनरी  प्राप्त  हो  गई  थी  उसे

 मिलों  द्वारा  संस्थापित कर  दिया  गया  था

 सरकारी  क्षत्र  के उपक्रमों  द्वारा  दिए  गए  विज्ञापनों  पर  व्यय

 3395.  श्री  समर  गह  :
 कया  वित्त  मंत्री  येह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या
 सरकारी  क्षेत्र  के  उपक्रम  मंत्रियों  कौर  प्रबंधकों  के  फोटो  वाले  बड़े-बड़े  विज्ञापन

 समाचार पत्रों  में  देते  हैं  ;

 1973  कौर यदि  तो
 वर्ष  1972,  ब्  2 AIS  1974  क॑ के  दौरान  ऐसे  कितने  विज्ञापन  दिये  गये

 शर  उन  पर  कितनी  लागत  श्राई  ;
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 क्या  ऐसे  सरकारी  क्षेत्र
 के

 उपक्रमों  द्वारा  वार्षिक  प्रतिवेदन  महंगे  कागज  पर

 सजावट  के  साथ  प्रकाशित किये  जाते  हैं  ;

 यदि  तो  कया  विज्ञापनों  के  रूप  में  ae  उनके  वार्षिक  प्रतिवेदनों के  भव्य  प्रकाशन

 पर  होने  वाले  ऐसे  दुरूपयोग  को  रोकने  के  लिये  सरका र  सरकारी  क्षेत्र  के  औद्योगिक  संगठनों को  are

 क्या  सरकार  मामले  की  जांच  करन  के  लिये  समिति  नियुक्त  करेगी
 ?

 वित्त
 मंत्रालय

 में  राज्य  मंत्री  प्रणब  कुमार
 :  wit

 उपक्रमों  द्वारा  समाचार-पत्तों  में  जो  विज्ञापन  दिये  जाते  हैं  उनमें  आमतौर  पर  मंत्रियों  या  प्रबंधकों  के

 faa  नहीं  होते  हैं  ।  पहले  कुछ  मामलों  में  सरकारी  उद्यमों  के  प्रत्ययों  के  भाषणों  के  साथ  उनके  फोटो

 भी  छपवाये  जाते  थे  ।  लेकिन  खर्च  में  किफायत  बरतने  के  संबंध  में  सरकार  द्वारा  जारी  किये  गये

 अनुदेशों  के  संदर्भ  में  यह  प्रथा  wa  बन्द
 की

 जा  चुकी  है  ।  सरकारी उद्यमों  द्वारा  जारी  किये  गये  विज्ञापनों

 की  संख्या  तथा  उनकी  लागत  का  ब्यौरा  सरकार  के  पास  उपलब्ध  नहीं  है
 ।

 इस  सूचना को  एकत्र  करने

 में  जितना  काम  करना  होगा  उसकी  तुलना  में  उतने  मूल्य  के  परिणाम  प्राप्त  होने  की  आशा  नहीं  है
 ।

 इसके वार्षिक  रिपोर्ट  का  केवल  आवरण  पृष्ठ  आर्ट  पेपर  पर  छपवाया  जाता है  ।

 अ्रलावा  रिपोर्ट  के  सभी  पृष्ठ  HTT  पर  साधारण  कागज  पर  छपवाये  जाते  हैं  ।

 सरकार  ने  सरकारी  उद्यमों  को  ऐसे  जारी  किये  हैं  जिनमें  महंगे  कागज  के  उपयोग

 पर  प्रतिबंध  लगाते  हुये  इस  प्रकार  के  खर्च  में  अधिकतम  किफायत  बरतने  पर  जोर  दिया  गया  है
 ।

 इन
 आदेशों का  सरकारी  उद्यमों  द्वारा  पालन  किया  जा  रहा  है  ।

 चूंकि  पहले  ही  विशिष्ट  अनुदेश  जारी  किये  जा  चुके  इसलिये  कोई  समिति
 aaa का  प्रश्न  नहीं  उठता  है  ।

 सरकारी  क्षेत्र  के  निकायों  द्वारा  वार्षिक  रिपोर्टों  के  लिए  महंगे  कागज  का  उपयोग

 3396.  श्री  समर  गुह  :
 क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकारी  क्षेत्र  के  सभी  निकाय  aaa  वार्षिक  प्रतिवेदनों  के  प्रकाशन में  बहुत  ही

 महंगे  किस्म  के  कागज  का  प्रयोग  करते हैं  ग्रोवर

 यदि  तो  क्या  वर्तमान  कागज-संकट  के  दिनों  में  कागज  के  ऐसे  दुरुपयोग  को

 नियंत्रित  करने  का  प्रस्ताव  है  ;  भ्र

 यदि  तो  तत्संबंधी  तथ्य  क्या  हैं
 ?

 वित्त  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  प्रणब  कुमार
 :  विधिक  रिपोर्ट  का

 कवल  आवरण  पृष्ठ  पेपर  पर  छाया  जाता  है  ।  इसके  अलावा  रिपोर्ट  के  सभी  पृष्ठ  झामंतौर  पर
 साधारण  कागज  पर  छपवाये  जाते है  ।

 पौर  सरकारी  उद्यमों  को  कागज  के  उपयोग  में  भ्रधघिक
 से  अधिक  किफायत

 बरतन
 के

 संबंध  में  विशेष  तौर  पर  थि  जारी  किये  गये  हूँ  ।  संरकारी  उद्यमों  कौ  इसे

 आवश्यकता  का  भली  प्रकार  ज्ञान  है  शौर  वे  किफायती  तरीकों  से  ही  काम  कर  रहे  हैं  ।
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 भारतीय  फिल्मों  at  तस्करी

 3397.  at  मुख्तियार  fag  मलिक :

 थी  dita  सिह  राव

 क्या  वित्त  मंत्री  यह  बतान  की  कृपा  करेंगे  कि
 :

 कया  भारतीय  फिल्‍मों  को  तस्करी  में  वृद्धि  हो  रही  है  ;

 यदि  तो  पिछले  तीन  वर्षों  क  दौरा  a4 पक  रत से  बाहर  तस्करी  करके  भेजी  गई

 भारतीय  फिल्मों  की  भ्र नुमा नित  कीमत  का  वर्षवार  प्यारा  व्या  है  ;

 फिल्मों  की  तस्करी  को  रोकने  के  लिए  सरकार  क्या  कार्यवाही कर  रही  है  ?

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  प्रणब  कुमार  :  तथा  भारतीय  गुन्चों

 का  विदेशों को  किये  जाने  वाले  तस्कर-निर्यात  की  मात्रा  का  विश्वसनीय  अनुमान  लगाना  संभव  नहीं

 1973  से  पुर्व  विदेशों  को  तस्कर-निर्यात  किये  जाते  समय  पकड़ी  गई  भारतीय  फि
 मों

 के  मामलों  के  बारे  में  अलग  से  कोई  आंकड़े  नहीं  रखे  1973

 1974  के  बीच  तस्कर-निर्यात किये  जाते  समय  पकड़ी  गई  भारतीय  फिल्मों  का  मृत्य  लगभग  25

 लाख  रु०

 एक  विवरण-पत्र  संलग्न  है  ।

 विवरण-पत्र

 विदेशी  मुद्रा  संरक्षण  तथा  तस्करी  क्रियाकलाप  अधिनियम  के  श्रन्तगंत

 पारियों  की  निवारक  नजरबन्दी  फे  देश  से  माल  के  तस्कर-निर्यात  को  रोकने  के  लिये  जिसमें

 फिल्में  भी  शामिल  निम्नलिखित  उपाय  किये  गये  हैं  ।

 सुव्यवस्थित  ढंग  से  सुचना  एकत्न  करना  कौर  उस  प्रनवर्ती  कार्यवाही करना  तथा  संदिग्ध

 तस्कर-व्यापारियों  पर  निगरानी  संदिग्ध  अलसभाव  तथा  पार्सलों  की  जांच  करने  मैं  ग्र ति रिक्त

 सकता  संदिग्ध  जलयानों  तथा  aaa  की  तलाशी  लेना  कौर  समुद्रतट
 तथा  भ-सी्यारे  पर

 सुगमता  से  पार  किये  जा  सकने  योग्य  क्षेत्रों  में  निवारक  कार्यवाही करना  ।  सुगमता से  पार  किये  जा

 सकने  योग्य  वितरण  केन्द्रों  तथा  सम्पर्क  मार्गों  पर  निवारक  चौकियां  कायम  करने  के  उपाय  किये

 गये  हैं  ।  पश्चिमी  पट  पर  बहुत  से  स्थलों  को  जोड़ने  वाली  एक  बेतार  संचार  व्यवस्था भी  कायम  की

 गई  इस  प्रयोजन  के  लिये  क्षेत्रीय  कार्यालयों  में  अतिरिकत  कर्मचारियों  तथा  उपकरणों  की  भी

 व्यवस्था की  गई  है  नावें  की  दस  ऐसी  नौकाएं  प्राप्त  की  गई  न्  जिनमें  रडार  कौर  परन्  उपकरण

 लगे  हुए  हैं  तथा  आशा  है  कि  दस  श्र  नौकाएं  इस  वर्ष  माच/श्रप्रैल  तक  पहुंच  जायेंगी
 ।
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 3399.  श्री  शंकर राव  साबित  :  क्या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  विभिन्न

 प्रकार  के  ress  की  कपड़े  कीमतों  के  निर्धारण  संबंधी  सिद्ध  स्त  हैं  ?

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  ( st  विश्वनाथ  प्रताप  ध. ९०  कपड़ेਂ से

 प्राय  नियंत्रित  कपड़े  से  प्रारम्भ  में  निमंत्रित  कपड़े  की  कीमतें  1964  में  झ्रत्तनिशिप्ट  साधनों  भ्र

 प्रोसेसिंग  wa  ate  ऊपरी  व्यय  की  लागत  के  oars  पर  निर्धारित की  गई  थी  ।  1  1974

 से  नियंत्रित कपड़े  की  कीमत  1968  में  निर्धारित  एक्स-मिल  कीमत  की  30  प्रतिशत

 बढा  दी  गई  ।

 भारत  कौर  गुयाना  क  बीच  व्यापार  समझौता

 3401.  श्री  जनेश्वर
 मिश्र  :  क्या  वाणिज्य  मंत्री  वह  बताने की  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या  भारत  तौ  गुयाना  ने  कोई  समझौता  किया  है  ;

 यदि  तो  उसकी  मुख्य  बातें  क्या  हैं  ;

 ga  संबंध  में  श्री  तक  कितनी  प्रगति  हुई  है  ;  प्रौढ़

 इस  समझौते  को  कब  तक  पूर्णतया  क्रियान्वित  कर  दिया  जायेगा  ?

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  विश्वनाथ  प्रताप  :  जी  नहीं  ।

 से  प्रश्न  नहीं  उठते  ।

 राज्य  व्यापार  निगम  दारा  किये  जाने  वले  आयात  पर  लाभ  की
 गुंजाइश  के  बारे  में  साग  दर्शी  सिद्धान्त

 3402.  श्री  एस०  एन०  fa  :  क्या  वाणिज्य  मंत्री  वहू  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 कया  सरकार
 ने  राज्य  व्यापार

 निगम
 द्वारा  किये  जाने  वाले  आयात  पर  लाभ  की

 गुंजाइश  का  संकेत  देते  हुए  कोई  मार्गदर्शी  सिद्धान्त  तैयार  किये  कौर

 यदि  तो  वे  मार्गदर्शी  सिद्धान्त  कांत-कौन  से  हैं  ?

 वाणिज्य  मंत्रालय
 में

 उपमंत्री
 विश्वनाथ  प्रताप

 :  तथा  :
 राज्य  व्यापार

 निगम  के  माध्यम  से  भ्रायातित  कच्चे  माल  के  संबंध  में  कीमत  नीति  निर्धारित  करने  तथा  उसकी

 समीक्षा  करने  के  लिये  sara  निर्यात  के  मुख्य  नियंत्रक  की  अध्यक्षता  में  एक  कीमत  समिति  गठित  की  गई

 निर्धारित  किए  गए  मागं दर्शी  सिद्धान्तों  के  समिति  द्वारा  विभिन्न  श्रेणियों के  वास्तविक

 प्रमोक्ताद्रों  के  लिए  सर्विस  मार्जन  निश्चित  किए  गए  हैं
 ।

 श्रीराम  वायरिंग  लिमिटेड  के  शेयर  होल्डरों/निदेशक  की  तस्करी  के  आरोप  में  गिरफ्तारी

 3405.  सतपाल
 :

 क्या  वित्त  मंत्रों  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 कया  श्रीराम  बेयरिंग  लिमिटेड  के  किसी
 शेयर  ese  निदेशक  को  तस्करी  क  आरोप

 में  गिरफ्तार  किया  गया  है  या  उनके  किसी  प्रकार  का  छापा  मारा  गया  है  ;

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है  ;  शौर

 उन  छापों  में  उनसे  कितना  माल  पकड़ा  गया  इस  प्रकार  पकड़ा  गया  माल  इस  समय

 कहां  है  कौर  कया  है  ?
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 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  प्रणब  कुमार  मुखर्जी  )
 :  से  श्रीराम

 लिमिटेड  एक  बहुत  बडी  कम्पनी  है  जिसकी  जारी  की  गयी  तथा  चुकता  पूंजी  लगभग  75  लाख

 रु०  की  है  कौर  28  1974  तक  की  बनायी  गयी  कम्पनी  की  वार्षिक  विवरणी  के  श्रतुसार

 कम्पनी  के  शेग्ररधारियों की  संख्या  लगभग  2700  है  ।  कम्पनी क  शेयरधारियों  की  कुल  संख्या

 काफी  बड़ी  है  श्र  वे  देश  भर  में  फैले  हुए  है  |  कम्पनी के  जिन  को  तस्कर  शभ्रायात-निर्यात

 के  आरोपों  के  संबंध  में  गिरफ्तार  किया  गया  था  अथवा  जिनके  परिसरों  पर  किसी  प्रकार  के  छापे  मारे

 गये  उनके  सम्बन्ध  में  सुचना  देश  भर  में  फैले  क्षेत्रीय  कार्यालयों  से  कौर  विभिन्न  सरकारी  संस्थानों

 से  एकत्र  करनी  होगी
 |  शेयरधारियों  से  संबंधित  wet  सूचना  को  एकत्न  करने  में  काफी  समय

 तथा  श्रम  लगता  जो  प्राप्तव्य  परिणामों  के  अनुरूप  नहीं  होगा  फिर  भी  यदि  माननीय

 सदस्य  किसी  खास  शेयरधा  री  के  बारे  में  सुचना  प्राप्त  करना  चाहते  हों  तो  वह  एकत्र  करके

 सदन  पटल  पर  रखी  जा  सकती

 श्री  राम  वि रया रिंग  लिमिटेड  के  निदेशकों  से  संबंधित  अपेक्षित  सूचना  एकत्न  की  जा  रही  है

 सदन-पटल  पर  रख  दी  जाएगी

 प्रेक्षकों  की  संख्या  में  विधि  करने  के  लिये  विदेशों  सें  एजेंसियां  नियुक्त  करने  का  प्रस्ताव

 3404.  श्री  बाई०  feat  रेड्डी  :  कया  प्यंटन  कौर  नागर  विमानन  यह  बताने की  कृपा

 करेंगे  कि  :

 क्या  भारत  खाने  वाले  पर्यटकों
 की

 संख्या  में  वृद्धि  करने  के  लिये  विदेशों  में  एजेंसियां

 नियुक्त  करने  का  प्रस्ताव  सरकार  के  विचाराधीन  है  ;

 यदि  तो  तत्संबंधी  मुख्य  बातें  क्या  हैं  ate  इस  संबंध  में  क्या  कार्यवाही की  जा  रही

 पर्यटन  शौर  नागर  विमानन  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  सुरेन्द्र  पाल

 नही ं।

 प्रश्न  नहीं  उठता

 नगरीय  सहकारी  dat  का  कार्यकरण

 3405.  श्री  रघुनन्दन  लाल  भाटिया :

 श्री  पी०  गंगादेवी  :

 att  श्रीकिशन  सोदी :
 it  डी०  डी०  देसाई

 :
 क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 :

 क्या  ford  बैंक  ने  नगरीय  सहकारी  बैंकों  के  कार्यकरण  का

 पुनर्विलोकन
 कर  लिया

 ,

 यदि  तो  क्या  सहकारिताएँ  पर  श्रांधारित  उनका  स्वस्थ  विकास  सुनिश्चित  करने

 के  लिये  प्रतिबद्ध  लगाने  का  प्रस्ताव  है  ;  श्र

 यदि  at,  तो  तत्सम्बन्धी  मुख्य  बातें  कया  हैं
 ?

 वित्त  मंत्रालय  में  उपमंत्री  सुशीला  :  (@)  कौर  इस

 ऐसे  सहकारी  संस्थान  जिनकी  शेयर-पूंजी  एवं  भारतीय  निधियां  एक॑  लाख  रु०  से  ऊपर  हैं  कर  बैंक  जो

 संबंधी  क्रियाकलापों  में  लगे  नगरीय  सहकारी  बैंकों  की  श्रेणी में  जाते  हैं श्रौर उन पर उन  पर  बैंकिंग  विनियमन

 स्प
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 1949  के  प्रावधान लाग  होते  हैं  ।  भारतीय  रिजर्व  बंक  द्वारा  बेकिंग  विनियमन

 नियम  की  धारा  35  के  welts  इन  बैंकों  का  नियतकालिक  निरीक्षण  किया  जाता  है  कौर  निष्कर्षों  समेत

 निरीक्षण  रिपोर्ट  सम्बद्ध  बैंकों  के  पास  कमियों  को  दूर  करने  के  वास्ते  भेज  दी  जाती  है  ।  भारतीय

 रिजर्व  बैक  द्वारा  इन  बैंकों  को  ऋण-नीति  के  विनियमन  प्रौढ़  निदेशकों  को  ऋण  जेसे  विषयों  पर  समय

 समय  पर  सांविधिक  निदेश  भी  जारी  किये  जाते  हैं  ।

 इन  बैंकों  के  सही  दिशा  में  विकास  को  सुनिश्चित  करने  के  उद्देश्य  से  भारतीय  रिज  बेक  द्वारा

 इन  बैंकों  के  कार्यों  की  नियतकालिक  समीक्षा यें  भी  की  जाती  हैं  ।  इन  समीक्षाश्रों  ऋण  संसाधन

 संचालन  पद्धति  ate  प्रणालियों  विषयक  इन  बैंकों  के  परिपालन  संबंधी  पतलूनों  का  समावेश

 किया  जाता  है  ।

 ज्यों  में  नये  विद्युत  सूत्रों  के  लिये  wal  दवारा  घन  दिया  जाना

 3406.  श्री  राम  सहाय  पांडे  :  क्या  fa  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  भारतीय  रिजव  बेक  ने  tat  को  राज्यों  में  नये  विद्युत  संयंत्रों  के  लिए धन  देने

 की  श्रीमती नहीं  दी  है  ;  कौर

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं
 ?

 वित्त  मंत्रालय  में  उपमंत्री  सुशीला  रोहतगी )  ate  रिज  बेक  ने

 वाणिज्यिक  बैंकों
 की

 सलाह  दी  है  कि  विद्युत-उत्पादन  कार्यक्रमों  के  लिये  बैंक  मुख्यतया  विद्युत

 बोर्डों  द्वारा  जारी  किये  गये  बांडों  ।  ऋण  पत्तों  )  में  steers  के  रूप  में  होना  चाहिए  ।  बैंकों

 की
 यह

 भी
 सलाह  दी  गई  है  कि  वे  सीमित  तथा  चयनात्मक  आघार पर  पम्प  सेटो ंके  विद्युतीकरण  के

 लिये  अल्पावधिक ऋण  प्रदान  कर  सकते  हैं  ।  बैंकों  को  ag  भी  aqua  दी  गई  है  कि  बे  जिन  विद्युत
 बोर्डों  लिये  बंकरों का  कार्य  करते  उनकी  कार्यचालन  पूजी  और  अल्पकालिक  आवश्यकताओं

 को  पुरा  करने  के  लिये  म्रल्पावधिक  ऋण  दे  सकते  हैं  ।

 रुपये में  व्यापार

 3407.  डा०  कयों  तीन  क्या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 gat  यूरोपीय  देशों  के  अतिरिक्त  वे  देश  से  हैं  जिनके साथ  भारत  का

 रुपये  में  व्यापार  ह ै;

 क्या  सरकार
 का  विचार  सभो

 या
 इन  में  से  कुछ  देशों  के  साथ  रुपये  में  व्यापार

 समाप्त  करने  का  है  ;

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ?

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  विश्वनाथ  प्रताप
 fag)  :

 उत्तर

 मिस्र  का
 सुडान  तथा  ग्रक़गानिस्तान

 |  जहा  तक  अफगानिस्तान का  संबंध  उस  देश
 के  साथ  अधिकांश  व्यापार  रूपये  में  किंया  जाता  है  परन्तु  अफगानिस्तान  से  आयात  किये  गये  माल

 का
 भुगतान  झाभात्तकों  ढारा  समान  मूल्य  के  भारतीय  माल  का  निर्यात  करके  किया  जाता

 जी

 (7)  प्रश्न  नहीं  उठता

 ्
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 विदेशी  मुद्रा  को  आरक्षित  निधि

 3408.  श्री  पी०  कार  शिनाय  :  कया  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  1

 1975  को  सोने  होर्डिग्ज ),  एस  ०डी  कार  शौर  परिवर्तनीय  आरक्षित

 निधि  के  रूप  में  भारत
 की

 विदेशी  मुद्रा  की  कुल  कितनी  आरक्षित  निधि  थी
 ?

 वित्त  मंत्री  सी०  :  मांगी  गयी  सुचना  नीचे  दी  गयी  है  :--

 रुपयों

 (3  1975  शुक्रवार  को

 सोना  के  ्  182.  53

 एस०डी  कार  e  A  179.93

 513.42 रिजर्व  बैंक  की  विदेशी  परिसम्पत्तियों

 इसमें  घालू  राजस्व  वर्ष  में  श्रन्तर्राष्ट्रीय  मुद्रा  कोष  से  ली  गयी  488,  12  करोड़  रुपये  की  राशि
 शामिल

 खनिज  तथा  धातु  व्यापार  निगम  के  माध्यम  से  गोझा  का  लौह-वयस्क
 निर्यात

 करने  के  बारे
 में  निर्णय

 3409.  शी  भोगेन्द्र  झा  :  क्या  वाणिज्य  मंत्री  खनिज  तथा  धातु  व्यापार  निगम  के
 माध्यम

 से  गोशा  का  लौह-वयस्क  निर्यात  करने  के  बारे  में  6  1974  के  अतारांकित प्रश्न  संख्या  3405

 के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 सरकार  ने  खनिज  तथा  धातु  व्यापार  निगम  के  माध्यम  से  aa  का  लौह-ग्राहक

 निर्वात  करने  के  बारे  में  अन्तिम  निर्णय  कर  लिया  है  ;

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी
 मुख्य  रूपरेखा  क्या

 क्या  सरकार  ने  कर्नाटक  के  लौह-वयस्क  के  बारे  में  भी  ऐसा  ही  निर्णय  लिया  है  ;  कौर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है  और  यदि  नहींਂ  तो  इसके  कया  कारण  हैं

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  विश्वनाथ  प्रताप  :  जी  नही ं।

 प्रश्न  नहीं  उठता ॥

 तथा  कर्नाटक  सहित  भारत  के  अन्य  भागों  से  लौह-म्रयस्क  का  निर्यात  पहले  ही

 खनिज  तथा  धातु  व्यापार  निगम  के  माध्यम  से  anise  ह ै।

 Result  of  investigations  in  air  accidents

 3410.  Shri  Janeshwar.  Mishra:  Will  the  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation

 be  pleased  to  state:

 (a)  whether  Government  have  investigated  into  the  causeg  of  the  accidents  in
 which  Indian  aircraft  were  involved  within  the  country  and  abroad  during  the

 18581
 one  year;  and

 72
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 (b)  the  results  thereof  in  each  case?

 The  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shri  Raj  Bahadur):  (a)  and  (b).

 Out  of  the  24  notifiable  accidents  in  which  Indian  aircraft  were  involved  within

 the  country  and  abroad  during  the  last  one  year,  12  cases  have  been  investigated

 completely,  the  details  of  which  are  given  in  the  enclosed  statement.  {Placed

 in  the  Library,  See  No.  LT-9184/75].  The  remaining  12  accidents  are  under

 investigation.

 Export  of  Coal  to  Nepal

 3411,  Shri  Janeshwar  Misra:  Will  the  Minister  of  Commerce  be  pleased  to

 state:

 (a)  whether  according  to  an  Indo-Nepal  agreement,  India  supplies  coal  ta

 Nepal  on  priority  basis;

 (b)  whether  on  the  demand  note  of  the  Nepal  Government,  the  coal  Control-.

 ler,  Calcutta  supplies  coal  to  Nepal;

 sold  in  India  instead  of  its  being  sent  to  Nepal;

 (c)  whether  Government  are  aware  that  coal  meant
 for

 supply  to  Nepal  is

 (d)  whether  Government  are  also  aware  that  at  present  coal  ig  not  available
 in  Nepal  at  all  and  whether  some  of  the  Indian  coa]  traders  supplying  coal  to

 Nepal  are  doing  clandestine  business  in  coal  in  Indig  itself  and  do  not  supply
 it  to  Nepal;  and

 (e)  if  so,  the  action  being  taken  by  Government  in  thig  regard?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Commerce  (Shri  Vishwanath  Pratap
 Singh):  (a)  to  (e),  According  to  the  Indo-Nepal  agreement,  provision  is  made
 for  the  supply  of  an  agreed  quantity  of  coal  to  Nepal.  The  programme  of  move-
 ment  is  issued  by  the  Coal  Controller  on  the  recommendation  of  the  Royal
 Nepalese  Consulate  General  in  Calcutta  and  priority  is  accorded  by  railways  jn
 allotment  of  wagons  to  ensure  flow  of  supplies.  required  by  Nepal.  Suitable

 measures  are  taken  to  prevent  deflection  of  goods  meant  for  Nepal,

 फिल्मों  के  श्रमदान-प्रदान  के  लिये  भारत-बंगलादेश  व्यापार  समझौता

 3412.  थी
 समर  गुह

 :
 क्या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 :

 क्या  फ़िल्मों  के  श्रमदान-प्रदान  के  लिये  भारत-बंगलादेश  व्यापार  समझौता  बिल्कुल

 यदि
 तो  तत्सबम्न्धी  तथ्य  क्या  है  ;  ak

 फ़िल्म  श्रमदान-प्रदान  व्यापार  समझौते  at  क्रियान्विति  की  विफलता  के  क्या  कारण

 हैं ?

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  विश्वनाथ  प्रताप  :  से  (77)  फ़िल्मों के

 प्रदान  के  लिए  कोई  अलग  से  भारत-बंगलादेश  व्यापार  समझौता  तो  नहीं  | श्र  था  किन्तु  31-12-1975.

 तक  वैध  संतुलित  व्यापार तथा  भुगतान  व्यवस्था  के  श्रन्तगंत  फ़िल्मों  के  आयात  तथा  निर्यात का  समावेश

 करने के  लिए  10  लाख  रु०  की  व्यवस्था  की  गई  थी  ।  किन्तु  भुगतान  व्यवस्था  संबंधी  व्यापार में
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 असन्तुलन  के  कारण  उठने  वाला  कुछ  कठिनाईयों  से स  ferry  का  कोई  नादान-प्रदान  नहीं  किया

 गया ।  पुरानी  व्यवस्था  का  स्थान  नये  व्यापार  संलेख  ने  ले  लिया  है  जिसके  श्रन्तगंत  मत  परिवर्तनीय

 महरम  भुगतान  के  श्राधार  पर  फ़िल्मों  का  निर्यात  ate  आयात  किया  जा  सकता  है  |

 करों  को  बकाया राशि

 3413.  श्री  बसंत  साठ  :  नया  वित्त  मंत्री यह  तान  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार र  का  ध्यान  14  1975  के  एक  Ha ग्रेजी  दैनिक  समाचार-पत्र  में

 = ‘ot  एरियर्स  माउन्ट  टु  रिकार्ड  हाई  ava  के  श्रन्तगंत  प्रकाशित  समाचार  की  ५  दिलाया  ग्या

 प्लि  ?

 यदि  तो  उस  समाचार में  की  गई ई  टिप्पणियों के  प्रति  सरक कार  की  क्या  प्रतिक्रिया

 ्  शरार

 इस  मामल  में
 नया

 कार्यवाही
 को

 गई  है
 ?

 सरकार  का वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  प्रणब
 कुमार

 जी

 ध्यान  14  फ़रवरी  1975 को  ‘fe  इकानामिक  टाइम्स  '  में  प्रकाशित  समाचार  की  अर re  दिलाया  गया

 है  ।

 )  जैसाकि  समाचार  की  सारणी  1  से  ही  स्पष्ट  सभी  प्रत्यक्ष करों  की  बाबत  कर  मांगों

 को  जो  1969-70 के  हरवन्त  में  916.5  करोड़  रु०  कम  होकर  1972-73 के  अन्त  म

 834.  4  करोड़  रु०  रह  गयी  जिससे  मांगों  की  बकाया  में  82.  1  करोड़  रु०  की  कमी  हुई  ।

 समाचार में  की  गयी  टिप्पणियों में  से  कुछ
 टिप्पणियां  गलत  श्रौर/ग्रथवा  प्रण  आंकड़ों

 पर

 आघारित हैं  ।  उदाहरण के  लिए  अय  शीर्ष  के  श्रन्तगंत  सारणी
 11

 के
 कालम  में

 कर  निर्धारित  राय-श्रेणियों  का  rare  होता  है  जबकि  वास्तव  में  ये  श्रेणियां  कर  की  बक़ाया
 से

 सम्बन्धित

 सारणी  111  में  भी  जबकि  देय  करਂ  शीष के  कालम  2  के  श्रेणीगत  शझ्रायेकर तथा  निगमों

 की  कुल  रकम
 के

 भ्रांकड़े  दिये  गये  परन्तु  किया  गया  करਂ  शीष
 के

 कालम  2

 के

 eg

 किये
 गये  आयकर

 की
 वसूली  तक  ही  सीमित  है  कौर  उसमें  निगम  कर

 की
 वसूली  शामिल  नहीं  है

 इसलिए  यह  स्पष्ट  है  कि  सारणी  111  के  कालम  2  तथा  3  की  तुलना  नहीं  की  जा  सकती  है  ।

 प्रत्येक  मामले  की  परिस्थितियों  को  देखते  हुए  एसे  उपयुक्त  उपाय  किये  गये  हैं  भ्रमणा

 fea  जा  रहे  हैं  जिनकी  विभिन्न  प्रत्यक्ष  कर  अधिनियमों  में  व्यवस्था  की  गई  है  ।

 मिर्ज़ा-आयात  सैफ

 3414.  श्री  बसंत  साठे  :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  कि

 क्या  सरकार  निर्यात  संवर्धन  के
 सम्बन्ध

 में
 ae

 विशेषकर  परियोजना  निर्यात  के  लिये

 बत  माते  पेचीदा  प्रक्रिया  से  छुटकारा  पाने  हेत  एक  निर्यात  आयात-बैंक  स्थापित  करने  सम्बन्धी

 प्रस्ताव  पर  विचार  कर  रही

 यदि  तो  इंस  सम्बन्ध  में  wa  aw  कया  प्रगति  हुई  हैं
 ?

 जद
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 क  की  a

 बिस  मंत्रालय  उप मंत्रो  (a  त् 73}
 atten  रोहतगी  )  सरकार  द्वारा  नियुक्त  समिति

 इंस  प्रश्न  पर  विचार  कर  रही
 है  कि  देश  में  निर्यात-रायात  बैंक  की  आवश्यकता है  या  शौर  यदि

 उसके  कार्यकलाप  FAT  होने  चाहिए

 इस  समिति  की  रिपोर्ट  शीघ्र  मिल  जाने  को  तराशा

 तबाह  व्यापारियों  दारा  उत्पादन  शुल्क  का  अपवंचन

 3415.  श्री  बसन्त  साठ :  क्या  faa  मंत्री यह ह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या-ग्रिल  इण्डिया  टोबेको  फेडरेशन  ने  सरकार  का  ध्यान  तम्बाक्‌  व्यापारियों  द्वारा  बड़े

 पैमाने पर  उत्पादन शुल्क  के  श्रपबंचने  को  प्रो  दिलाया  है  ;

 क्या  सरकार  द्वारा  नियुक्त  किये  गये  आयोग  ने  फंडरेशन
 के

 मत
 का

 समर्थन  किया  तथा

 इन  ब्रिटिशों  के  लिये  तरीके  सुझाय े;

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी मुख्य  art  क्या  हैं  ;  ग्रोवर

 सरकार  ने  उत्पादन-शल्क  के  अपवंचन  को  प्रभावकारी  ढंग  से  रोकने  के  लिये  क्या  कार्य

 वाही  की  ह ै?

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  प्रणब  कुमार  मुखर्जी )  (  तथा  सरकार  द्वारा

 दिनांक  7  197  3  के  भ्र पने  संकल्प  के  प्रधीन  faa  की  गई  तम्बाकू  उत्पादन-शाल्के  ग्रिप  समिति

 द्वारा  बम्बई  में  17  1973  को  किये  गये  विचार-विमर्श  के  दौरान  संघ  ने  प्रत्य  बातों  के

 िन अरत राध ह  किया  था  कि  घुमा  दिये  बिना  सिझाये  गये  तम्बाकू  पर  शुल्क  की  उच्चतर  एवं  निम्नतर

 aa  के  fre  प्रवर्तमान  aac  के
 कारण  तम्बाकू  उत्पादक  क्षेत्रों  में  राजस्व

 की
 हानि  हो  रही  है  कौर  इस

 समिति लिये  इस  प्रकार  की  हानि  को  रोकने  की  दृष्टि  से  इस  अन्तर  को  कम  किया  जाना  चाहिए  ।.

 ने  तम्बाकू  के  संबंध  में  केन्द्रीय  उत्पादन-शुल्क  टैरिफ़  ढाचे  के  बारे  में  प्रगति  मुख्य  सिफ़ारिशें  तैयार  करते

 समय  उक्त  प्रश्न  को  ध्यान  में  रखा था

 9-1-75  को  प्रस्तुत  की  गई  ग्लानि  अन्तरिम  रिपोर्ट  में  समिति  ने  सिगरेटों  के  निर्माण

 के  लिये  प्रयुक्त  होने  वाले  तम्बाकू  से  भिन्न  सभी  प्रकार  के  निर्मित  तम्बाकू  के  लिये  एके  समान  ches

 दर  की  सिफ़ारिश  की
 पौर

 साथ  ही  निर्मित  तम्बाकू  के  कतिपय  विनिर्दिष्ट  उत्पादों  wake  ब्रांड  नामों

 के  श्रन्तगंत  बेची  जाने  वाली  बीड़ी  तथा  खाने  की  तम्बाकू  र  सूंघनी  तम्बाकू  पर  उत्पादन  की

 निम्न  दर  की  सिफ़ारिश की

 सरकार  ने  समिति  की  सिफ़ारिशें  मोटे  तौर  पर  स्वीकार  कर  ली  हैं  कौर  केन्द्रीय  उत्पादन

 शुल्क  शरीफ़  में  परिणामी  प्ररिवर्तन  करने  के  बारे  लोक  सभा  28-2-1975 को  पेश  किये  गये

 1975-76  के  बजट  में  प्रस्ताव  किया  गया

 उत्तर-बिहार  सेवा

 S416.  थी  विनती  fan  क्या  पर्यटन  फिर  नागर  fara मंत्री  यह  बताने  कृपा

 करेंगे कि

 क्या  उम  के
 मंत्रालय

 के
 झंपान  नागर

 विमानतल  विभाग  के  कार्य  जनेत  को  सुविधा
 प्रदान  करना है
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 (a)  यदि  तो  क्या  उत्तर  बिहार  की  आबादी  दो  करोड़ से  अधिक  किन्तु वहां  कोई

 विमानम सेवा  नहीं

 यदि  तो  इस  के  क्या  कारण  हैं
 ?

 पेंशन  झर  नागर  विमानन  मंत्री  राज
 से

 देश में  विमान

 1953  के  उपबन्धों के  झ परा ता यात  सुविधायें  इंडियन  एयरलाइंस  द्वारा  वायु  निगम  अधिनियम

 दान की  जाती  हैं  ।  उक्त  भ्र धि नियम  के  भझ्न्तगंत  इंडियन  एयरलाइन्स  से  यथा-सभा  रूप  से

 व्यापारिक  सिद्धान्तों  पर  का ।  करते हुए  विभिन्न  राज्यों/क्षेत्रों  के  प्रतिस्पर्धात्मक  दावों  ait  उपलब्ध

 साधनों को  दष्टि  में  रखते हुए  एक  जनोपयोगी सेवा  के  में  कत्तव्य  पालन  की  ae  की  जाती  है
 ॥

 उत्तर  बिहार  स्थित  मुजफ्फरपुर  उन  16  नगरों  में  से  एक  है  जिन के  लिये  18-3-1974

 से  लाग  की  गयी  संशोधित  समयावली के  अंतर्गत  इंडियन  एयरलाइंस  ने  विमान  सेवाओं  का  परित्याग

 कर  जिसका  कारण  विमानन  इंधन  में  अत्यधिक  afs  व  उस  पर  बिक्री-कर का  लगाया  जाना

 था  ।  जिस  के  परिणाम-स्वरूप  विमान  बेड़े  में  से  डकोटा एवं  वाइ काउन्ट विमानों  को  सेवा  से  निकालने

 का
 भी  निर्णय  करना  पड़ा  था  ।  जब  तक  इन  में  से  किसी  भी  नगर  के  लिये  पुनः  विमान सेवा  प्रारंभ

 नहीं की  गई  है  ।  विमान-बेड़े की  अ्रत्यधिक  तंग  स्थिति  ate  विमानन  ईधन  की  बढ़ी  हुई  लागत  के

 कारण  इंडियन  एयरलाइंस  के  लिये  निकट  भविष्य  में  मुजफ्फर  पर  के  लिये  विमान  खेवा  पुनः  प्रारम्भ

 करना  संभव  नहीं  है  |

 Purchase  of  Mica  by  Foreign  Countries

 3417.  Shri  Ramavatar  Shastri:  Will  the  Minister  of  Commerce  be  pleased  to

 state  the  name  of  the  foreign  countries  which  purchase  mica:  from  this  country
 and  on  what  terms?

 The  Deputy  Minister  in.  the  Ministry  of  Commerce  (Shri  Vishwanath  Pratap
 Singh):  Bulgaria,  Czechoslovakia,  France,  GDR,  Hong  Kong,  Japan,  Nether-

 lands,  Norway,  Poland,  Rumania,  U.K.,  USA,  USSR  and  West  Germany  are  the
 with  the major  buyers  of  mica  from  India.  Being  commercial  transactions

 Buyers,  the  terms  are  not  made  public

 अनुसूचित  जातियों  तथा  अनुसूचित  जनजातियों  के  उम्मीदवारों  की  भर्ती  में  श्रनियमितताश्रों
 के

 लिये
 जिम्मेदार  रक्षा  विभाग  के  अधिकारी  को  पदोन्नति

 3418.  श्री  रासावतार  झा स्त्री  :  क्या  चित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा करेंगे कि

 क्या  रक्षा  लेखा  विभाग  एक  ऐसे  अधिकारी को  पदोन्नति  की  जा  रही
 हैः

 जिसे

 पूना में  भोरा  समिति  ने  अनुसूचित  जातियों/श्रनुप्ूचित  जनजातियों  की  भर्ती के  मामले में  गम्भीर

 अनियमितताओं  के  लिये  जिम्मेदार  ठहराया  ;

 क्या  इस  अधिकारी
 को

 आचरण  wait  नियमों  का  उल्लंघन  के
 लिखे

 पुरस्कृत  किया जा  रहा  है  ;

 क्या  सरकार  को  इस  बारे  में  कोई  जानकारी बग  ग  है  ?  शौर

 यदि  तो  सरकार  का  क्या  कायंघाही करने  का  विचार  है
 ?
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 faa  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  प्रणब  कुमार  qasat):  जी  कि

 नियंत्रक  रक्षा  पटना  के  कार्यालय  में  अनुसूचित  जातियों  जनजातियों  की  भर्ती  के

 मामले  tae  अनियमितता  बताई
 गई  हैं  परन्तु  श्री  एन०  डी०

 संयुक्त
 नियंत्रक

 रक्षा  लेखा

 द्वारा की  जांच  से  पता  चला  है  कि  इन  थ्वारोपों  में  कोई  सच्चाई  नहीं  थी  अरत: ऐसी श्रनिय- ऐसी

 महिलाओं  के  लिये  रक्षा  लेखा  विभाग  के  किसी  अधिकारी  को  जिम्मेदार  ठहराने  का  कोई  प्रश्न ही

 नहीं  है  ||

 से  प्रश्न  ही  नहीं  उठते
 |

 रक्षा  लेखा  fart  भाई  डी०  ए०  एस०  अधिकारियों  के  स्थानान्तरण  की  नीति

 3419.  को  रामावतार  शास्त्री  :  क्या  वितत  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि

 .  क्या  रक्षा  लेखा
 विभाग  कैमरा  डी०  ए०  एस०  अ्रधिका  रियों  are  विशेषतया  श्रेणी

 एक  के  म्रधिकारियों  के  स्थानान्तरण  को  कोई  निर्धारित  नीति  है  ;

 क्या  उन
 के  लिए  एक  स्थान  पर  ठहरने  कोई  निश्चित  अवधि

 यदि  तो  1972  में  डीएस  श्रकाउन्ट्स  के  कतिपय  कन्ट्रोल रों  के  स्वीकृत

 कतरण  भ्र भी  न  किये  जाने  के  क्या  कारण  हैं  और  सरकार  का  इस  बारे  में  क्या  कार्यवाही

 करने  का  विचार  है
 ?

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  प्रणब  FN i  ज ैकत  trerst  {a-\
 "7d उतना  }  जी  ।

 नियंत्रकों  की  तिब्बतियों  का  निर्धारण  तथा  ares  प्रशासनिक  आवश्यकताओं  को  ध्यान  में  रख

 कर  किया  जाता  है

 श्रीमती  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 बंगलादेश  से  पटसन  का  आयात

 3420.  थी  नरेन्द्र  सांघी  :  क्या  वाणिज्य  मंत्री यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  :

 क्या  बंगला देश  के  पटसन  निर्यात  निगम  ने  भारत  को  पटसन  की  चार  लाख  गांठें

 निर्यात  करने  के  बारे  में  सहमति  व्यक्त  की  है  ;

 क्या  बंगलादेश में  चल  रहे  पटसन  के  मूल्य बे  हैं  झ्र वे  भारत  में  किये जा  रहे

 के  लिये  लाभप्रद  नहीं  ग्रोवर

 यदि  तो  क्या  सरकार  का  विचार  बंगलादेश  पटसन  निर्यात  निगम  के  साथ

 बातचीत  श्रारम्भ  करने  का  है  ताकि  कोई  समझौता  किया जा  सके  श्र  हम  बंगलादेश  से  अधिक

 पटसन  खरीद  सकें  ?

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  विश्वनाथ  प्रताप  तथा  जी

 हों  |

 जबकि  बंगला  देश  से  पटसन  करते  के  लिए  फिलहाल  कोई  प्रस्थापना  नहीं

 आयातों  के  लिए  कीमतें  जब  कभी  आवश्यक
 होगा  बातचीत के

 जरिए  तय की
 जाएंगी  ।
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 कर्नाटक में  हवाई  पटिटयों

 3421.  श्री  कठ  लक प्पा  +
 क्या  पर्यटन  और  नागर  विमानन  मंत्री  यह  बताने की  क्रिया

 करेंगे कि

 गत  दो  वर्षों
 में  कनौटक में  हवाई  पट्टियों के  रख  रखाव  कौर  विकास  के  लिए  कितनी

 धनराशि  आवंटित  की  गई  ;

 क्या  इनका  पूरा  उपयोग  किया  गया

 हवाई  पट्टियों  की  स्थिति  में  तौर  सुधार  करने  के  लिए  सरकार  का  दया  कार्यवाही
 ? करने  का  विचार॑  है

 पेंशन  कौर  नागर  विमानन  मंत्री  राज  सूचना  एकत्रित

 की जा रही  है  सभा  पटल  पर  दी  जायगी  ।

 TAT al
 ws

 रमे :  विमान  क्षेत्रों  का  सुधार  एक  निरंतर  च  है  कौर इस  दिशा  में

 परि चाला नात्मक  आवश्यकताओं  एवं  उपलब्ध  साधनों  को  दृष्टि  में  रखते  हुये  सतत  प्रयास  fara

 जाते हैं  ।

 कर्नाटक  में
 होटल  परियोजनाएं

 3422.  को  कठ  लक प्पा :  क्या  पर्यटन  कौर  नागर  घि मानत मंत्री  यह  बताने  की  छुपा  करेंगे
 कि

 गैर-सरकारी  क्षेत्र  के  उन  उपक्रमों  arty पौर  Taot 3 > w  जिन्होंने  कर्नाटक  में  अपने

 होटल  परियोजना द्र ों  को  प्रा  कर  लिया  है  ;  atk

 भारतीय  पर्यटन  विकास  निगम  की  परियोजनाश्रों  के  कार्य  पर  इसका  क्या  प्रभाव

 पड़ने  को  सम्भावना  है
 ?

 पर्यटन  फिर  नागर  विमानन  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  giz  पाल  :

 पिछले  तान
 =y

 वर्षों  के  दौरान निम्नलिखित  निजी  ale  उद्यमों  ने  कर्नाटक  में

 अपनी  होटल  प्रायोजनाओं  पुरी कर
 ली  बताते हैं  ;  इनका  पर्यटन  विभाग  द्वारा  उनकी  विदेशी  पर्यटकों

 के  लिए  उपयुक्तता  के  दृष्टिकोण  से  प्रायोजना स्तर  पर  अनुमोदन  कर  दिया  गया  था
 ——<—

 होटल  का  नाम

 सन  एंड  क ं०  प्रा०  लि०  बार्टन  कोर्ट  होटल  ,  बंगलौर ॥

 हाईवे  Alo  लि०  होटल  मंसुर

 होटल्स  )  लि०  थके  होटल  कावेरी

 । बंगलौर

 || बेस्ट  होटल्स  लि०  ईस्ट  बेस्ट  बंगलौर

 78



 re  BS

 oe
 So

 23
 11

 vy
 g

 ह

 os  eS

 __

 लिखित  उत्तर

 भारत  पेंशन  विकास  निगम  बंगलौर  में  होटल  अशोक  मंसुर  ं  ललित  महल

 पेस  टल  का  परिचालन  कर  रहा  है  |  निजी  क्षेत्र  में  उपर्युक्त  नए  होटलों  के  नू  किए

 न  होटलों  के  कार्य-निष्पादन  पर  अधिक  प्रभाव  पड़ने  की  आशा  नहीं  है  ।  निगम

 छोटा  मोटल  तथा  बीजापुर  में  एक  पयंटक  ain  का  भी  परिचालन  कर  हा  है
 ।

 पर्यटन
 विभाग

 नेशन  दोनों  स्थानों  पर
 किसी  होटल  प्रायोजना  का  अनुमोदन नहीं  किर

 हँ
 है

 ।

 ता  arg  व्यापार  निगत  का  उर्वरकों  का  आयात  करने  क  लिए

 पोलैंड को  एक  न््का एजेंपी  के  साथ  करार  ्  क

 ्
 oy

 Subs  का कठ  लक प्पा  :  कया  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने की  कपा  करेंगे  कि

 क
 कया  खनिज

 तथा  धातु  व्यापार निगम  ने  हाल ही  में  उकरा कों  का  आयात  करने के

 faz  dete  ी
 एक  एजेंसी  के  साथ  कोई  करार  किया  है

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी मुख्य  बातें  क्या  है ंह

 गाय  मंत्रालय  में  उपमंत्री  विश्वनाथ  प्रताप  1  हां  |

 पोलैंड
 भारत  सई  से  दशा वर  हए  के  दौरान

 ———
 230000  म०  टन  उबर

 सप्लाई

 नगमे  और  सोवियत संघ  के  बीच उर्वरकों  के  श्रायात
 के

 लिये  खनिज  तथा  धातु

 ्
 बातचीत

 व
 3424.  श्री  पो०  गंगादेवी

 थी  डी०  डो०  देसाई

 क्या  वाणिज्य  मंत्री यह ह  बताने  की
 करा
 थ

 )  क्या  इस  वर्ष  किये  जाते  बाले  e
 ं

 के  ate  में  हाल ही  में  नई  दिल्‍ली में
 संघ  कौर  खनिज  तथा  धातु  व्यापार  निगम

 त्र  कोई  बातचीत  हुई  थीं
 ;

 न  )  यदि  तो  क्या  बातचोत  में  कोई  गति

 )  ऐसे  गतिरोध  के  क्या  कारण  थे  ?

 ध

 ©)

 माणिक

 य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  विश्वनाथ

 बताव

 हा  ol

 नहीं  |

 थ

 प्रश्न  नहीं  उठता

 कौर
 म

 के  सोच  करार

 3425.
 प्रो  पो०  गंगा वेव

 डी०  डी०  rare

 sit  श्रीनिवास मोदी

 णिज्य  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि करें

 क्या  व्यापार  शौर  सहयोग  बढ़ाने  के  बिसार  से  यूगोस्लाविया क

 किया  गया  >
 हाल  ही  में  कोई

 7%
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 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  मुख्य  बातें  क्या  atk

 उक्त  करार को  किस  तारीख  से  लागू  किया  जायेगा  ?

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  बिश्वनाथ  प्रताप  से

 अभी  हाल  ही  में  के  साथ  व्यापार  एवं  अ्राथिक  सहयोग  के  संबंध में  किसी  करार  पर

 हस्ताक्षर  नहीं  किये  गये  हैं  तथापि  1972  के  भारत-यगोस्लाविया  व्यापार  करार  के

 स्थापित  यूगोस्लाविया  संपत  समिति  की  बैठक  10  से  13  1975  तक  नई

 दिल्ली  में  हुई  ।  तीसरे  देशों  में  प्राथमिक  सहयोग  से  संबंधित  उप-समिति  की  बठक  भी  हुई
 ।

 इस  विचार  विमश  की  मुख्य  विशेषताएं  हैं  कि  यूगोस्लाविया  के  बाजार  में  संभाव्यता  वाली

 अनेक  मदों  का  पता  लगाया  गया  |  भारत  में  व  यूगोस्लाविया  में  तथा  तीसरे  देशों  में  प्रौद्योगिक

 क्षेत्र  में  सहयोग  की  संभावनायें  पर  भी  विचार  विमर्श  किया  ।  इस  पर  सहमति  व्यक्त

 की  गई  कि  संबंधित  उन  के  केन्द्रीय  बैंकों  वाणिज्यिक  बैंकों  तथा  अन्य  वित्तीय

 स्थानों  के  बीच  पूरा  परामर्श  एवं  सहयोग  बढ़ाने  हेतु  उपायों  पर  विचार  करने  के  लिए  बैंकिंग  तथा

 बित्ती  सहयोग  संबंधी  एक  उप  समिति  स्थापित  जाय े।

 क  के  Sale  of  Japanese  Silk  Cloth

 3426.  Shri  Mahadeepak  Singh  Shakya  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleas-
 ed  to  state

 (a)  whether  Japanese  silk  cloth  is  sold  in  the  bazarg  of  the  country  clades-

 tinely

 (0)  if  so,  the  total].  value  of  the  goods  seizeq  during  1974-75;  and

 (c)  the  action  taken  by  Government  in  this  regard?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Finance  (Shri  Pranab  Kumar

 Mukherjee)  (a)  and  (b).  Government  have  no  information;  nor  hag  any  seizure
 of  Japanese  silk  cloth,  as  distinct  from  synthetic  fabrics,  believed  to  be  of

 Japanese  origin,  been  made  during  1974-75

 (c)  Does  not  arise  in  view  of  (a)  and  (b)  above

 हथकरघा  faa  करघा  उद्योग  में  संकट

 7.  श्रीमती  पावती  कृष्णन  क्या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  ने  विद्युत  करघा  कौर  हथकरघा  उद्योगों  सामने  मार  वाली  कभी

 भाइयों  को  दूर  करने  के  जिन  के  कारण  उनके  बंद  होने का  खतरा है  कोई  ठोस  उपाय  किये

 कौर

 तो  तत्संबंधी  मुख्य  बातें  क्या  हैं
 ?

 वाणिज्य  मंत्रालय  उपमंत्री  विश्वनाथ  प्रताप  fag) :  तथाਂ  :

 हथकरघा  ।  शक़्तिचालित  करघा  उद्योगों  की  सुदृढ़ता  तथा  विकास  राज्य  सरकारों
 का  उत्तरदायित्व  है  |  कतिपय  राज्यों  में  ग्रनबिके  माल  के  इकट्ठे  हो  जाने

 की
 सूचना  मिली

 है  ।  इस  संबंध  में  राज्य  सरकारों  से  ate  अधिक  विवरण  मांगें
 cal

 राज्य
 सरकारों

 80



 14  1975
 तक  था

 है
 संबंधित  जानकारी

 आपा
 हो  जाने  के  se  समस्या  का  समाधान  करने

 चरकर  हारा  पैदा  कोई  किये  जानें  हूँ  तो
 जन

 गर
 विचार  किया  बोएगा  1

 भारते फोर  बंगला  देश  के  ओस  व्यापार करार

 3428.  रनों  गंगाधर  दीक्षित  ति
 बाणी  मंत्री यहं  बताने  को  कृपा  करेंगें  कि  :'

 क्या  दोनों  देशों  के  बीच  सहयोंग  के  क्षेत्र
 निर्धारित

 करेने  के
 बाद  स्थापित  सम्बन्धों

 का  निस्तार  करने  के  उद्देश्य  से  भारत  शर  बंगला  देश  के  बीच  कोई  करार  हुआ  है  ;  भरें

 (@)  मदि  तो  तत्संबंधी  मुख्य  बातें  क्या

 afore  मंत्रालय  में  उपमंत्री  विश्वनाथ  प्रताप  :  aa

 भारत  भ्र  बंगला  देश  क  बीच  17  1974 को  एक  व्यापार  aie  पर  हस्ताक्षर

 व्यापार  में  सुधार  art  तथा  उसमें  वृद्धि  करने  के  लिए  ey  देशों  कीं

 शर ले  संकल्प  oma  किया  मया  है  ।  ava  की  प्रतियां  संस  पृस्तकालम  में  रखी था

 संबलपुर  कों  इडियन  एयरलांइस  के  बिमान  नक्स  में  शामिल

 sane.  it  सबू  लिपने  2  नया  पपर

 ate  नागर

 विमानन  al

 यें
 नहाने  की

 gar
 far

 क्यों  सरकार  को  मालूम  है  कि  विज्ञान  मध्य  प्रदेश  रिको को

 एक  i rae i)  नगर  हैं  कौर  वहां
 पर

 उस  को  महत्वपूर्ण  विश्वविद्यालय  ste  उच्च  न्यायालय स्थित  हैं

 ait  यह  रक्षा  feat  और  साहित्यिक  site  सांस्कृतिक  गतिविधि  का  केसे  है

 (@)  त्या  सरकार  कों  ae  भी  मालूम  है  कि  इस  स्वॉन  नजदीक  सें नजदीक

 sare
 अड्टे  ग्वालियर

 ,  भोपाल
 शरीर  तागपुर  में  हैं

 ;  कौर

 यदि  तो  tay  खजुराहों  कौर  बनारस  के  बीच  एक  मध्यवर्ती  हॉल्टर की की
 स्वस्थ  करके

 इसे  इंडियन
 एयरलाइंस  कारपोरेशन

 के
 विमान  नके

 में
 शामिल  करने

 के

 बुलाव  पर  frame  at  रही  हैं
 ?

 geet  शर  नागर  विभिन्न  मंटो  राज  :  कौर

 (7)  उड़ाने-बेड़े  की  अत्यघिक  तंग-स्थिति  और  विमानन  ईधन  के  दामों  के  सौरभ

 इंडियंस एयर  लाइंस  निकट  भविष्य  में  जबलपुर के  लिये  विमान dat  =  स्थापित  करने की

 स्थिति  में  महीं  हैं  ।

 बंगाल  वाणिज्य  फिर  उपयोंग  मंदल  के  आयकर  को  निर्धारण  हूँ

 3430.  भों  राशि  भूषण  :

 भो  झारखंड  राय  Py]

 war  विस  मंत्री og  बताने  को  कपा  करेंगे  कि  :

 उद्गम  के  बिशेष  प्रमाण  पत्रों  के  शुल्क  ,  अंडकोशों  पर
 शेट्टीं  ,  कलकता  लाइपेंस्ड  मैं  भारतीय  वाणिज्य  ait  उद्योग  मण्डल  के  साथ

 &44



 Written  Answers  March  14,  1075
 ie  et ne  RN SY  ae  ge  rae  a  ५  ना  कि  एएए

 से  वाणिज्य श्र
 साझेदारी  aa  के  शेयरों

 के
 के  माध्यम  Nt  SUIS -  कौर  उद्योग  दण्ड  ल  कों  होने  बातें

 गर क  wane  अधिकारियों  दारा  प्रति  ः  निर्धारण  क्रिया  जाता  है  ;  झ

 यदि  तो  क्या  आयकर  अधिकारियों  द्वारा  निर्धारित  राशि  के  अनुसार बंगाल

 झ्र  उद्योग  मण्डल  नियमित  रूप  से  करता है

 faa  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  प्रणब  कुमार  मुखर्जी )  श्रधिनि

 1961  कीं  arr  28(111)  में  व्यवस्था  है  कि  व्यवसायिक  अथवा  वैसी  ही  किसी :  बाहा

 सदस्यों  के  लिए  गई  विशिष्ट  सेवा  से  श्र  कर  योग्य  ।  इस  बात
 को

 ध्यान  में  रखते  बंगाल
 के

 वाणिज्य
 और

 उद्योग  मण्डल
 की  उल्लिखित  सभी  आमदनी

 उस  के  सदस्यों
 से  चन्दे  कौर  प्रवेश-शुल्क  के  रूप  में  प्राप्त  राय को

 छोड  आयकर

 >
 निर्धारण  जति  Q  |

 )  जी

 +
 amt  द  ॥  प्राधिकरण  को  सुरक्षात्मक  जॉच  के  बारे  में  अनुदेश

 3431.  श्री  शि  भाषण  कया  पर्यटन  और  नागर  विमानन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि
 न

 क्या  21  1975  दिन  हवाई  प्र  कांग्रेस  ग्रघ्यक्ष .को को  हवाई

 ग्रेड
 की  सुरक्षात्मक  जांच  की  We.  यी  द  ८ झर

 सुरक्षा  की  दृष्टि  दलों  के  संसद  सदस्यों  wet

 व्यक्तियों  जांच  बारे  हवाई  डा  प्राधिकरणों को  क्या  हैं

 2d पर्यटन  कौर  नागर  विमानन  मंत्री  राज  बहादुर  हां  |

 1975
 को  दम  दम  हवाई  पर  कांग्रेस  अध्यक्ष  की  सुरक्षा  जांच  की  गयी थी

 हवाई  ग्रे  के  सुरक्षा  कर्मचारियों  को  इस  संबंध में  थे  अनुदेश दिए  गए  हैं  कि

 विमान .
 में  सवार  होने  से  पहले  सभी  बाहर  जाने  वाले  भारतीय  कौर  श्रन्तर्राष्ट्रीय  यात्रियों  की

 सुरक्षा  जांच  की  ant  चाहिये  ।
 मंत्री

 शौर
 संसद  सदस्य  इस  मामल

 में  श्रपवाद  महीं
 हैं  किन्तु

 सुरक्षा  जांच  के  दौरान  उनके  साथ  उचित  शिष्टाचार  बनता  जाता  है  ।
 घस

 में  प्रभारी  राजदूत व्यक्तिगत '
 जांचः  &  केवल  दूतावासों/मिशनों  के  प्रमुखों

 वाहक  उच्चायुक्त  जैसे  दूतावासों  /  मिशनों  के  कार्यवाहक  प्रमुख  भी  सम्मिलित  )  कौर

 राजनयिक  वार्ता वाहकों  को  ही  छट  हैं  ।

 seat का  निर्यात

 3432.  श्री  राजदेव  सिह  क्या  वाणिज्य  मंत्री  यह  वायने  की  कृपा  करेगे कि

 {%)  क्या-कीसूचना की  तुलना  में  1973-74 के  दौरान  देश  से  हल्दी  का  निर्यात  काफी
 में  पौर  काफी  अधिक  मलायका  sare

 82



 23.0
 1896,

 (34  लिखित  उत्तर
 लाशा  मा

 यदि  तो  areata
 वर्षों

 में-निर्यात  बुद्धि  की  उक्त
 गति  बनाये  रखी  जायेगी

 ;
 शरर

 इस  निर्यात  वृद्धि  के  क्या  कारण  हैं
 ?

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  विश्वनाथ  प्रताप  :  जी

 सरकार  इस  गति
 को

 बनाये  रखने  के  लिये  भरसक  प्रयत्न
 करेगी  ।

 कुछ  विदेशो ंमें

 मध्य पूवे

 श्र  पूर्व  में  सांग  बढ़न ेसे  ऐसा  हुआ  है  ।

 इकाई  मूल्य  प्राप्ति  में  भी  भारी  वुद्धि  हुई  है

 जोवन  बीमा  निगम  के  श्राम्दोलनकारी  डेवेलपमेंट  अाफिसरों  की  मांग

 3433.  श्री  राजदेव  सिह  दह  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 (  क्या  जीवन  बीमा  निगम  के  आन्दोलनकारी  डेवेलपमेंट  आफिसर  अपने  वेतनमानो ंमें

 शर  संवारी  भत्ते  में  वृद्धि  की  मांगों  के  साथ-साथ  जनता  की  सहानुभूति  प्राप्त  करने के  लिये

 नारियों  को  उत्तम  सेवाएं  उपलब्ध  कराने  की  गांग  भी  कर  रहे  हैं  :  शौर

 यदि  हां  तो  उनकी  मासिक  राय  की  क्या  ej  तथा  उन्हें  WI  बंधा  लाभ

 मिलते
 ?

 :  में  सुशीला  :  यद्यपि हाल  ही  के  बयान

 में हस  प्रहलू  ज़ा  तथापि  विकास  अधिकारियों  are  भारत  के  जीवन  बीमा
 निगम  प्रबन्ध  व्यवस्था  को  किये  गये  रंग-पत्र  पालिसी-धारकों  .  के  प्रति  की  जाने  वाली

 सेवाओं  में  सुधार  का  कोई  उल्लेख  नहीं था  ।

 चप  1973-74  में  विकास  अधिकारी को  बोनस  कौर  प्रोत्साहन

 इत्यादि  के  रूप में  रौंदती  1435  सच  अदा  किये.जाते थे  घाल  उप  में  उन  के

 महंगाई  पत्ते  में  अतिरिकत  वृद्धि  मंजूर  किये  जाने  के  कारण  wie  बढ़  जायगी  ।

 र  विमानन  के  बारे  में  भारत-पाक  वार्ता

 3434.  श्री  राजदेव  सिह  :  क्या  पर्थटन  श्र  नागर  विमानन  मंत्री  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि

 क्या  भारत  कौर  पाकिस्तान  के  जहां तक  दोनों  देशों के  बीच  नागर  विमानन

 का  सम्बन्ध  वार्ता  होना  निश्चित  हुई  है

 यदि
 तो  उक्त  वार्ता की  कार्य  सुची  में  कुछ  समय  पहले  लाहौर हवाई

 पर  एक  भारतीय  विमान  के  जलाये  भ्र ौर  नष्ट  किये  जाने  का  भी  उल्लेख  होगा

 पेंशन  श्र  नागर  विमानन  मंत्री  राज  :
 1974 में

 स्तान  हुई  पिछली  नागर  विमानन  वार्ता  की  समाप्ति  पर  यह  निर्णय  किया  गया
 था  कि  वार्ता  को

 परस्पर  सुविधाजनक  तिथि  को  नई  दिल्‍ली में  पुनः  प्रारंभ  किया  जाएगा ।  परन्तु  तिथियां अभी  तक

 निश्चित q  नहीं  की  गयी  इस  संबंध  में  भारत  सरकार  पाकिस्तान  सरकार  से  सम्यक

 बनाये  हुए  हैं  ।

 इस चाहता में  दोनों  देशो ंसे  सम्बन्धित  नागर  विमानन  के  सभी  पतलूनों  पर  विचार

 जागा  |

 द्र
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 faze} दरी  उकेरा  कारखाने  के  लिए  सरौरॉष्परीस  विकास  cathe  का का  ऋण

 3435.  श्री  राजदेव  सिह

 श्री  के०  एम ०  मधुकर

 क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  अन्तर्राष्ट्रीय  जो  विश्व  बेक  का

 सिंदरी  उकेरा  कारखाने  के  विस्तार  कौर  नवीकरण  हेतु  9101  लाख  डालर  को  रहा

 हैं  ;

 क्या  विस्तार
 कार्यक्रम  पुरा  ही  जाने

 के
 उपरान्त  विभिन्न  किस्म  के  बैरकों  के

 उत्पादन
 में  बृद्धि  यदि  तो  प्रत्येक  किस्म के  gata में  कितनी  विधि  होगी  ;  श्र

 क्या  उक्त  एसोसिएशन  ने  इसी  wats  में  देश  में  प्रत्य  उर्वरक  कारखानों  को  मी  ऋण

 दिया है

 बिस  मंत्री  सी  ०  सुब्रह्मण्यम  श्र  जी  हां  ।  सिंदरी  श्ाधूतिकी

 करण  परियोजना  के  अ्रत्तगंत  सिंदरी  में  प्रतिदिन  900  मैजिक  टन  श्रमोनियां का  उत्पादन  करने  वाले

 संयंत्र  झर  प्रति  दिन  1000  मैजिक  टन  क्रिया  तैयार  करते  वाले  पंत्र  की  स्थापना  किये  जाने  की

 व्यवस्था  है  ।  बिस्तार के  इस  दौर  का  शौर उन  अन्य  थे  के  पूरा  हो  जाने  जिन  पर

 भ्रमण  किया  जा  रहा  भारतीय
 उकेरा निगम  के  सिंदरी  एकक  में  लगभग  300,000

 टन

 यूरिया  मोतिया  सल्फेट  326,000 ठन  सुपर  फास्फेट  का  उत्पादन  होते

 लगेगा  |

 अन्तर्राष्ट्रीय  विकास  संघ  ने  कोचीन  '(  दूसरा  दौर
 गोरखपुर  विस्तार

 ,  नांगल

 विस्तार  शौर  ट्राम्बे  (  चौथा  दौर  )  नामक  उर्वरक  परिंयोजनाग्रों के
 त

 लिए  भी  ऋण

 दिये  हैं  ।

 कृषि  विकास  के  लिए  ce  बेक  श्राफ  इंडिया  हारा  त्रिपुरा  में  दिया  गया  ऋण

 3436.  श्री  निरेत  दत्त  :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृप  करेंगे  कि

 क्या  स्टेट  बेक  श्राफ  इण्डिया  ढारा  1972-74 में  त्रिपुरा  में  दी  गई  ऋण  की  राशि  राज्य

 की  आवश्यकताओं  की  तुलना  में  नगण्य  हैं  ;  कौर

 तो  उस  राज्य  में  पर्याप्त  ऋण न  दिये  जाने  के  क्या  कारण हैं
 ?

 वित्त  मंत्रालय  में  उपमंत्री  सुशीला  रोहतगी )  त्रिपुरा  राज्य  में  कार्यरत

 सरकारी  क्षेत्र  के  तीन  बैंकों  द्वारा  दिए  गए  श्रम्िमों  की  बकाया  राशि  1972  के  अन्त  में

 84  लाख  रू०  थी  जो  1973  कमेन्ट  तक  बढ़कर  120  लाख  रू०  हो  गयी  ।  इन

 श्रप्रिमों  में  से  भारतीय  स्टेंट  बैंक  की  राशियां  8  लाख  राठौर  29  लाख  रु०  थी  ।  अलबत्ता

 अ्रांकडों में वे अगध्िम में  वे  अग्रिम  शामिल  नहीं  जो  ब्रिपुरां  राज्य  से  बाहर  अवस्थित  बेक  शाखाओं  द्वारा

 दिए गए  किन्तु  उनका  उपयोग  ल्रिपुरों  राज्य  में  किया  wat  है  ।

 बैंकों  द्वारा  विभिन्न  क्षेत्रों में  दिए  जाने  वाले
 भ्म्रिमों  का  परिमाण

 मोटे  तौर  पर  arta

 गतिविधि  के  सामान्य स्तर  कौर  संचार  शादी  मूलभूत  सुविधाओंਂ  को

 || सुलभता  के  omar पर  निर्धारित  किया  जाता  है  क्षेत्र के  बैंक  संभी
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 लिखित  उतर 14
 tr

 1975

 Salo  er  i  amt mor

 संक्षेप  एवम्‌  उत्पादक  उपक्रमों  के  अपेक्षाकृत  कम  विकसित  क्षेत्रों  में  सहायता  देने  के

 लिए  प्रयत्नशील  रहते  हैं  ।

 समाना स्तर  बेकिंग  संस्थायें  चलाया  जाना

 3437.  प्रिय  रंजन  दास  मंशी  :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार
 को  इस

 बात  का  पता है  कि  गत
 एक

 या  दो  वर्षों
 से

 देश
 में  '

 फंड पीजे
 के  नाम  पर  बेकिंग  संस्थाएं  काम  कर  रही हैं  ;

 क्या  उनके  मंत्रालय
 तथा  भारतीय  fra बक  बनाई गई  नीतियों के  अनुसार

 उन्हें  काम  करने  की  अनुमति

 क्या  सरकार का
 ध्यान

 इस  बारे  में
 6  कौर  14  1974 को  समाचारपत्रों  में

 समाचार  की  शर  दिलाया  गया  है  ;  सनौर

 (a)  यदि  तो  इस  बारे
 में

 सरकार  की
 क्या

 प्रतिक्रिया  है
 ?

 वित्त  मंत्रालय  में  उपमंत्री  सुशीला  रोहतगी  (7)  कौर
 )

 माननीय  सदस्य  का  संकेत  उन  प्रैस  रिपोर्टों  की  शोर है  जो  इकॉनोमिक  टाइम्स
 ”

 में  6

 14  अग्रसर  1974 को  श्मा  ऑ्रातंक  के  शमन  के  लिए  कार्रवाई  अ्रवश्यक ड्  शौर

 रिज  बेक  पर  आ रोप  .'  चिटों  के  प्रति  उदारता  शिक्षकों  के अ्रंतगंत  छपी  थी  ।  इन्हें

 सरकार  ने  देखा  है  +  परम्परागत  ट्रीट  योजनाएं  तथा  इनामी
 चिटें

 /  लकी
 ड्रा

 /
 बचत

 बेनिफिट  योजनाएं  चलाने  बाली
 दीजिए  गैर-बैंकिंग  कम्पनियों  के

 कार्य  चालन
 के  कुछ  पहलों

 की  जिगर  किया  गया  हैं  |

 सरकार  यह  जानती  है  कि  देश  मेंका  विविध  मेर-बैंकिंग  कम्पनियां  चल  रही  हैं  जो  परम्परा

 गल  चिट  व्यवसाय  करने  के  साथ-साथ  उनके  द्वारा  चलाई  जाने  वाली  चिट  योजनाओं  के  लिए aaa

 सदस्यों  से  चन्दा  age  करती  हैं  ।  रिजर्व  बैंक  मे  सूचित  कियां  है  कि  परम्परागत

 फण्ड  व्यवसाय  करने  वाली  ऐसी  चिट  फण्ड  कम्पनियों  की  योजनाएं  समापन  (

 प्रकर  की  होती  ग्रोवर  उनमें  भाग  परस्पर  लाभ  की  योजनाश्रों  में  भाग  लेने  जेसा है  ।

 इसलिए इन  कम्पनियों  द्वारा  झपने  सदस्यों  से  लिए  गये  चन्दे  को  उन  निदेशों के  क्षेत्र  स  बाहर  रखा  गया

 जिन्हें  रिजर्व  बक  ने  गैर-बैंकिंग  कम्पनियों  के  जमा-स्वीकार  करने  के  कायें  नियमन  करने  के

 लिए  जारी  किया  है  ।  इन  परम्परागत चिट  फण्ड  कम्पनियों  के  काय पर  मुख्य  रूप  से  राज्य

 सरकारों  द्वारा  नियंत्रण  रखा  जाता  है  तथा  कई  राज्य  सरकारों  ने  इस  प्रयोजन  के  लिए  विशिष्ट

 विधान  बनाते हैं  ।  रिज  बैंक  ने  सुचित  किया  बैंकिंग  कमीशन  द्वारा  जिस  area  चिट  फंड

 mit  जिन  राज्यों  में  चिट विधि कीं कीं  सिफारिश की  गई  है  उसपर  वह  विचार  कर  रहा

 फंडों का  नियंत्रण  करने के  लिए  कोई  विधान  नहीं  है  ।  उनमें  इस  प्रकार  का  विधान  .  पास  करने

 की  आवश्यकता  की  शोर  उन  राज्यों  की  संस्कारों  ध्यान  रिजवी  बैंक  ते  खींचा  है  ।

 परम्परागत इलिट  फण्ड  व्यवसाय  करने-बाली  कम्पनियों  के  चिट

 बचत  योजनाएं  /  योजनायें  चलाने  वाली  कई  विविध  गैर-बैंकिंग

 नियों  भी  पिछले  कुछ  वर्षों  में  बन  गई  हैं  ।  ये  कम्पनियां अपनी  विभिन्न  योजनाओं  के  सदस्यों से

 Near  उन्हें  भ्रमणा  भैया  को  ऋण  देती  इन  कम्पनियों  के  चन्दे  लेने  का  काम  विविध
 बैंकिंग  कंपनी  (

 रीजन
 बैंक

 )  1973  दवारा  लिंकित किया  जाता  है  ।  रिज े  बैंक  नै
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 किया  है  कि  उसके  उब  त  निदेशों के  उत्लंघन  के  लिए  इन  में  से  कुछ  कस पति कों के  विशद्
 ्

 उसने  कार्रवाई  प्रारम्भ  कर  दी  &  तथा  कछ ग्न्य  कम्पनियों  द्वारा  जमाएं  स्वीकार  करने  के  सम्बन्ध

 इसा  प्रकार  कम्पन में  उसके  (  रिजर्व  बेक  के  )  निदेशों  के  अ्रतूसार  जांच  की  जा  रही

 प्रीमियम  1956 कें  उपबन्धों  के  उल्लंघन  का  पता  चलने पर  कम्पनी  कार्य  विभाग  सम्बन्धित

 कम्पनियों  के  विरुद्ध  कारवाई  करता  है  कौर  आवश्यक  नीचे  पर  उसने  कम्पनी  ऑ्रधिनियम

 1956 के  खण्ड  209(4)  के  श्रंतगत  ऐसी  कम्पनियों के  सम्बन्ध  में  निरीक्षण  करने के  आदेश

 दिये हैं

 गैर-बैकिंग  सस्थाओं  के  जमाएं  स्वीकार  करने के  कार्य  सम्बन्धी  वर्तमान  विधियों  a

 उन  के  भ्रंतगंत  जारी  किये  गये  निदेशों को  कड़ा  करते  के  बारे में  कौंर जिन  कमियों  का  लाभ  ये

 कम्पनियां  विशेषरूप  स  प्राइवेट  लिमिटेड  कम्पनियां  उठातीं  ह  उन्हें  दूर  करने  के  area  सिफारि

 करने  के  लिए  रिज वक  न  एक  अरध्ययनदल का  भी  गठन  किया  है  ।

 दिल्‍्ली,पटता  कलकत्ता  उडान  को  म् नाभन्ररद  व्यवस्था

 3438.  श्री  प्रिय  रंजन  दास  मंदी  क्या  पट्टी  कौर  नागर  दिमाग  मंत्री  यह  बताने  की

 कपा  करेंगे कि  :

 क्या  इस  बात  की
 कोई  समीक्षा  .

 की  गई
 है

 कि  एयर  इंडिया  का
 जम्मू  विमान

 ;  प्रकार
 हवाई  पर्  प्र  क्यों  नहीं

 इसे  सीध  दिल्ली-पिता  उडान  किये  बिता  दिल्ली-पटना-वार
 कत्ता

 की

 प्रद  :  व्यवस्था  के  क्या  कारण

 पर्यटन  कौर  नागर  विमानन  मंत्री  (  sit  राज  wea  बिमार  वस्त

 की  भांति  एयर-इंडिया  अपने  विमानों  के  साग  के  स्टेशनों  -  के  बारे  सें  संभाव्य  सघनता  का

 पुष्टि
 में  रखती  है  ।

 जनन
 की

 से  बम्बई  कौर  भारत
 प्र७  क  ०

 एस  o  ०  माग पर  बोइंग  747  जम्बो  विमानों  के  परिचालन  भ्रोचित्य  सिद्ध  करने में  सफल

 हुए  है  ।  यातायात  संभाव्यता  तथा  ऐसी सेवा  की  श्रात्मनिभरता  का  मूल्यांकन  करने  के  लिए

 1972  1974  के  तरन्त तक  लन्दन  कर  कलकत्ता  के  बीच  707  विमान

 द्वारा  एक  सीधी  सेवा  परिचालित  की  जाती  रही  प्यार  पाया  गया कि  sara से

 कलकत्ता के  लिये  यातायात की  सघनता  इतनी  नहीं  है  कि  चौड़ी  बाड़ी  वाले  जम्बो
 विमान  के  परिचालन  का  ग्रौचित्य  सिद्ध  हो  |

 ग्रा ईसी  409/  /  लखनऊ /  पटना  कलकत्ता  उड़ान

 ata राज्यों  का  हित  साधन  करती  है  ।  पटना  का  दिल्ली  तथा  लखनऊ  व  कलकत्ता से  घनी नष्ट

 ड सम्बन्ध  है  ।  इस  सेवा  द्वारा  उत्तर  प्रदेश  की  राजधानी  का  दिल्ली  से  सम्पक  बना  हुमा  २  ।

 इंडियन  एयरलाइन्स  का  फिलहाल  दिल्‍ली  f a  पटना  केबीच  सीधी  सेवा  के  परिचालन  कोई

 प्रस्ताव  महीं  है  ||

 भारतीय  श्रौद्योगिक  पुर्ननिर्माण  निगम  ere  सेन-रेले  साइकिल  को  दी  गई  वित्तीय  सहायता

 3439.  श्री  प्रिय  रंजन  दास  सुंदरी
 :  कया  वित्त  मंत्री

 यहँ  बताने
 की  कपा  करेंगे

 कि  :

 क्या  भारतीय  औद्योगिक  पुननिर्माण  निगम  seat  भारित  सरकार  दवारा गत  तीन

 वर्षों  में  प्रासनंसोल  स्थित  पश्चिम  बंगाल  की  सेन-रेले  साइकिल  कम्पनी  को  कोई-वित्तीय  सहायता दी

 सई  2  3
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 लिखित  उत्तर
 ह eee  ee

 23  फाल न्य  1896
 er  re  ne  ee

 ;  कौर (a)  यदि  तो  तत्सम्ब्ी  coo  क्या  हैं

 क्या  उक्त  उत्पादन  में  उद्योग  प्रबन्ध  ale  बिक्री  के  संबंध में  कोई  सुधार  हुजरा है
 ?

 चित्त  मंत्रालय  में  उपमंत्री  सुशीला  शौर  afar

 भारतीय  दीव कालीन  ऋण  देने  वाली  वित्तीय  संस्थानों  में  से  केवल  भारतीय  प्रौद्योगिक
 पुननिर्माण

 निगम ने  1972  से  फरवरी  ,  1975 के  बीच  से  श्री  सेन-रेले  लिमिटेड  कल  227.  59

 इस  राशि में  से  156.  35  लाख  रुपये लाख  रूपये  के  चार  पुननिर्माण  ऋण  मंजूर  किये  हैं  ।

 कम्पनी
 को  दिये जा  चुके  भारत  सरकार

 ने  कम्पनी  को  कोई  वित्तीय  सहायता  नहीं  दी है

 भारतीय  औद्योगिक  पुर्ननिर्माण  निगम  की  पुननिर्माण  सहायता  से  कम्पनी  .  ने

 31  1972  से  भ्र पना  काम  फिर  चालू  कर  दिया  है  |  काम  चालू  होने  के  बाद  ढोई  वर्षों

 म  उत्पादन  की
 में  कुछ  वृद्धि  हुई  यद्यपि  यह  वृद्धि  उतनी  नहीं  है  जितनी  का  लक्ष्य

 पुननिर्माण  योजना
 में

 रखा  गया  अक्टूबर  1974
 से

 उत्पादन  की  मात्रा
 में

 कमीं  ग्रां
 गयी  है

 कार्य  चालन  मह हत्वपु्ण  कच्चे  माल  कौर  हिस्से  पुर्जों  आदि  की  कमी  पड़

 गयी  ।-

 कम्पनी  के  प्रबन्ध  मंडल  कों
 सुदृढ़

 करन  के  लिए  समय-सत्य  पर  बोड़ें  पुनर्गठन  अ्रौर

 उस  में  व्यावसायिक  विशेषज्ञों को  रखने  जैसे  उपाय  किये  गयें  हैं  ।  महाप्रबंधक  '  सहित  उच्च

 कार्यकारी  अधिकारियों  की  भरती  के  लिए  भी  कारवाई  की  जा  रही  है  ।

 बिक्री  की  दृष्टि  पुननिर्माण  कें  प्रथम  दो वर्षों में  वृद्धि  के  कुछ  आसार  दिखायी  fer  थे
 ।

 दन्त  1974  के  प्रारम्भ  से  ही  मांग  की  कमी  शादी  कई  कारणों से  बिक्री  में  कमी  आ  गई  |

 विदेशो  कम्पनियों  द्वारा  विदेशी  सद्र  विनियमन  श्रथिनियम  का  पालन  फिया  जाना

 3440.  श्री  एस०  वी०  कृष्ण प्पा  क्या  चित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  कुछ  विदेशी  कम्पनियां  31-12-  1974  तक  विदेशी  मुद्रा  विनियमन

 निब  को  पालन  नहीं  करती
 रही  हैं  ;

 उन  विदेशी  कम्पनियों
 के

 नाम  क्या  जिन्होंने  wa  तक
 विदेशी  मुर्दों  विनियमन

 अधिनियम  के  उपबन्धों  का  पालन  नहीं  किया  गया  और

 उन  कम्पनियों  के  नाम  क्या  हैं  जिन्होंने  गत  तीन  वर्षों  में  प्रपने  पंजी  ढाचे  का

 करण  कर  लिपा  ?

 faa  मंत्री  सो०
 कौर

 विदेशी  मुद्रा  विनियमन  af

 1973
 के

 mata
 भारतीय  रिजवी  बैंक  के  पास  12  1975 तक  भारत  में  काम

 कर  रहीं  विदेशी  शाखाओं  और  40 प्रतिशत  से  ऑ्रधिक  की  पूंजी  वाली  भारतीय  कम्पनियों

 से  877  प्रार्थना  पत्र  प्राप्त  हुए थे  ।  बैंक  प्रार्थना  पत्रों  की  छान-बीन  कर  है  ।
 भारतीय

 रिजर्व  बैंक  बात  की  भी  जांच  कर  है  कि  विदेशी  मुद्रा  विनियमन  अधिनियम  के

 बन्दों  Rye  खाने  बली  किस  बिदेशी  शाखों  या  भारतीय  कम्पनियों  ने  प्रार्थनापत्र  नहीं

 fea  हैं  ।
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 हाए te  nt,  Phalguna
 23;

 1896
 (Saka)
 a ह  |

 (*)  सूचना  इक टं ठी  की  जा  रही  भोर  सभाप्टस  पर  रख  दी  जायेंगी  ।

 चीन  से  saree  चुनौती

 6441.  शी  डीन  मी  चन्द्मोडा

 थीं  के०  मालन

 की  wet  सेठी

 क्यो  बोरिया  मंत्री  यह  बताने की  पा  करेंगें  कि

 क्या  रक्षा  ग्रध्ययन  विश्लेषण  संस्थान  द्वारा  किये  गये  अध्ययन  के  भुलाकर

 विकसित  लश्  विकासशील  देशों  भारत के  विदेश  व्यापार  को  da  की  अगोती  का  जबरदस्त

 मुकाबला  करना रहा  है  ute

 (@)  यदि  तो  ऐसी  बस्तियों  का  ब्यौरा  ar  भ्रीर इय बारे में में
 कया  कार्यवाही की

 बई  है  था करने का  विचार  हे
 ?

 बार्थिज्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  विश्वनाथ  प्रताप  (*)  तंबा

 रेखा  अध्ययन  एवं  विश्लेषण  संस्थान  प्रकाशित  मलिका  के  अक्तूबर  3973.  के  शंकर

 दा दुख टन  are  waar  एण्ड  एकम्पैरिसिनਂ  के  बारें  एक  लेख  प्रकाशित  हुआ  हैं  ।

 झ  में  विकसित  तथा  विकासशील  देशों के  सात  sane  कें संबंध में ब्यौरा दिया में  ब्यौरा  दिया  way  हैं
 ।

 sata में  उठाई  गई  मथ्य  बात  यह  हैं  भारत  इने  देशों के  साथ  व्यापार  अपनाते  म

 विनियमित  भस्तुद्रों  के  निर्यात  के  सम्बन्ध में  चीन  से  प्रतियोगिता  sett  पड़ती  है

 अन्तर्राष्ट्रीय  प्रतियोगिता  कीं  अनोखी  जो  fa  निदेश  व्यापार  की  एक  सामान्य  बात

 हैं  मुक़ाबला  हमारे  दारा  मौर  अधिक  गहन  प्यास
 करके  किया  जा  सकता है

 |]

 अलि  gee  शाक  इंडिया  में  पूंजा  लगाने बालों  को  कर  में  राहत

 3442.  श्री  स्योलिमंय  बसु  :  क्या  बिस  मंत्री  यट  बताने की  कृपा  करेंगे  कि

 गया  सरकार  ने  यूनिट  gee  ure  इंडिया  में  पूंजी  लगाने  बालों  को  कर  मैं  crea

 १ देवे  की  ह्वास  में  घोषणा  की  है

 दो  तत्सम्बन्धी  तथ्य  क्या  है  a

 कया  यह  आरोप  amar  गया  fe  नवीनतम  ever  भ्रमित  fer  ह

 बैसिकी  पूंजी  निकेश  की  जितनी  ore  होगी  ate  जितनी  अधिक  सम्पत ति होगी  बद्  कर  में

 eat  ही  alas  राहत  चाहेगा ;  और

 तो  इसे पर  सरकार  की  बंसा  प्रतिक्रिया
 ?

 वित्त  wat  ato
 :  जोर  जहां  ।  भारत के  राष्ट्रपति

 है  7  1975
 को  प्यास  कानून  (  संशोधन )  अध्यादेश  ट्रस्ट  लाज  (Ris)

 जारी  कियां  जिस  में  कछ  स्वीकृति-प्राप्त  निवेशों के  सम्बन्ध  में  जिन  में  यूनिट  भी

 शामिल  साय कर  1961  की  घारा  80 एल  ०  के  अन्तरगत
 पहले  से  3,606

 wat की  waar  खीसा
 के  भ्लाबा  यूनिट  zee  श्राफ  इंडिया  कै  यूनिटों  से  होने  बाली  2,066

 न



 14  1975
 Se  ह  cnn  inet

 द्  तक  की  oe  HATE  से  छूट  देने  की  व्यवस्था  गयी  है  कौर  इसमें  धन  करें

 1975  की  धारा  5  में  उल्लिखित  निवेशों  के  सम्बन्ध  जिसमें  यूनिट  भी  शामिल  उस

 शारा  के  भ्रन्तमंत  छुट  की  adn  सीमा  के  अलावा  यूनिटों  में  किये गये  निवेशों  पर  धन  करे

 25,000  रुपये  तक की  कौर  छुट  देनेकी  भी  व्यवस्था  है  ।

 शौर  करों
 में  उपर्युक्त  राहत  देने  का  आशय  यूनिटों  की  बिक्री  को  बढ़ावा  देने

 sit  यूनिट  होल्डरों  द्वारा  यूनिटों  की  पुनः  बिक्री  पर  we  लगाना  है  ।  यह  राहत

 करदाता पों  को  दी  जाती  कौर  इनकी  राशि  इस  बात  पर
 निभा  करती  है  कि  उन

 maa ने  यूनिट  zee  श्राफ  इंडिया के  यूनिटी  में  कितना  धन  लगया

 अधिनियम  के  अन्तरगत  उनकी  करयोग्य  आराम  कितनी है  प्यार  धन  कर  अधिनियम  के  genie

 उनकी  कर  योग्य  दम्पति  कितनी  हूं  |

 कंगरोलेक्टम को  atte  ale  चोली की  बिक्री के  बारे  में  राज्य  व्यापार निगम  के  निदेशक  थों  एस०

 दक्ल चक्क  की  विदेश  यात्रा

 3443,  श्री  स्योतिमयं
 क्या  यह  सच  है  कि  वर्ष  1973  में  राज्य  व्यापार  निगम

 है  1,090 दन  कैसरो  नेस्टर
 खरीदने

 के
 लिये  बातचीत  करने हेतु  at  निदेशक  श्री  एस »

 किः
 को  जापान  भेजा  था  ;

 यदि  बिस्तर  में  कितना  अर  कितने  मूल्य का  खरीदा

 क्या  इत  सम्बन्ध  निवेशकों  गोलमाल  EAT  था  ;

 ती  तत्सम्बन्धी  तथ्य  क्या  हैं  भर  उन  पर  क्या  कार्यवाही  की  गई

 कया  उसी  निदेशक
 को  2,000 टन  चीनी  बेचने  के  लिये  एक  सौदे  को  अ्रन्तिम॑  रूप

 देने  हेतु  लन्दन  भेजा  गया  था ;

 यदि  तो  क्यां  यह  भ्रारोप  गया  है  कि  उपरोक्त  मात्रा में  att  कां

 निर्वात  275
 पौंड  की  दर  से  किया  गया  था  जब  कि  भ्र धिक तम  बोली  350  पौंड  की  थीं

 5
 यदि  ता  तत्सम्बन्धी

 तथ्य  क्या  हैं  ?

 बाजीगर  मंत्रालय  गें  उपसंत्री  विश्वनाथ  प्रताप  :  जी
 हां

 ।

 750  अमरीकी  डालर  प्रति
 मे

 ०  टन  लागत  बीमा-भाड़ा  बम्बई  की  दर  से  1200
 | मै  ०.  टन

 जी
 नहीं  ।

 जी  नहीं  \

 (*)  तथा  wet  नहीं  उठते  ।

 कपड़े का  उत्पादन

 3444.  भी  म्योतिमयं  aq
 :

 नया  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 बचे  1974  के  बीच  हर  प्रकार के  कपड़े  का  वर्षवार  कुल  कितना  querer

 इसा
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 Written  Answers  March  14,  1978
 नाचा  et  eee  ae  ey  पलना  Pte  सनाज रट oe

 वर्ष  19724  1974
 के

 दौरान  इस  कुल  उत्पादन  में  पोट  कपड़े  का  वर्षवार  कितना

 भाग  रहा

 जनवरी  से  1974  के  बीच  प्रतिमास  लाईन  सुपर  फ़ाईन  कपड़े
 o

 (at)  मीडियम  कपड़े
 पाक
 ast  ay  vy)

 जताई \  awe मोर  |  कितने  प्रतिशत  वृद्धि  अथवा  गिरावट

 हुई  ;  ak

 frie ।  oe वर्ष  1972 से  1974  के  दौरान कपड़े  के  कुल  :  त  कपड़े  का  वर्षवार

 कितना भाग  रहा  ?

 वाणिज्य  मंत्रालय में  उपमंत्री  बिश्वनाथ  प्रताप  :  तथा  मिल  क्षेत्र  में

 सूचक  बस्तों  का  उत्पाद  नीााायएल्‍यस्‍यएयस्‍ल्‍एएल्‍ए.ए

 वर्ष
 ar  en  re

 उत्पाद
 न

 मीटरों  में )

 ae  ना
 मोटा  कपडा  ius

 ed

 1972  5900  4,2450

 1973  6050  4,1690

 1974  (  कपसा  4660  3,5870

 +e  en emt

 एक  विवरण  संलग्न  है  में  रखा  मा  |  देखिये  संख्या  एल०
 बना  ea

 कुल  उत्पादन  नियन्त्रित
 sata

 कपड़े  का

 उत्पादन

 ——— a  re

 ye  cee  नय
 मीटर *)

 दिसम्बर  1972  46130  3990

 1973  41690  4270

 1974  .  42440  7570
 —___—  ——  +-__—  nee  सन्

 rs *नियन्त्रितਂ  कपड़े  के  संबंध  में  STH  धकेल  |  NG ग  में
 रखे  जाते  हैं  प्रौढ़  उन्हें  1. 1

 रखी  मींटर  से  1  वर्ग  मीटर  के  आधार  पर  रैखिक  मीटर  में  परिवर्तित  कर  दिया  गया है  |

 Udaipur  Aerodrome

 3445.  Shri  Lalji  Bhai:  Will  the
 ‘Minister

 of  Tourism  and  Civil  Aviation  be
 pleased  to  state:

 nntran  + (a)  whether  the  c  एव  tla  t  for  wider  ling  the  runway:  of  the  Udaipur  aerodrome
 has  been  given  to  M/s  Shah  and  Company:
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 23  फाल्गुनी  1896  )
 wm )  लिखित  उत्तर

 Ses  क  genre

 (hb)  when  was  this  contract  given  and  what  is  the  schedule  time  for  jts  com-

 wvletion:  and

 (c)  the  extent  to  which  the  work  has  been  carried  out  by  the  contractor?

 The  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shri  Raj  Bahadur):  (a)  The

 track  at contract  forਂ  strengthening  of  the  existing  runway,  apron  ,and-  taxi

 Udaipur  aerodrome  has  been.  awarded  to  M/s..  Shah  Construction  Co  Ltd

 Bombay.  No  widening  of  the  runway  is  envisaged:  «

 (b)  The  contract  was  awarded  on  26th  November,  1973  and  the  stipulated

 period  for  completion  was  18  months

 (c)  Material  has.  been  equipment.  installed.  and  the  actual  work.  of

 laying  bitumenous  pavement.  started

 लघू  उद्योगों  को  ऋण  सम्बन्धी  सुविधायें  देने  के  बार  में  भारतीय  रिजर्व  बेक  द्वार  श्रमिकों

 को  सुरक्षित  रखना

 3446  श्री  बहेरिया

 श्री  अरविन्द  एम०  पटेल

 क्या  वित्त
 teary दि  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  लंघ  उद्योगों  को  ऋण  संबंधी  सुविधायें  देने  के  अपने  अधिकारों  को  भारतीय

 o fr a 4  बेक ने  सु  जीत  रखा  है  vr

 (a5
 \

 यदि दल  तो  aed द  capt क्या  है  ? }

 faa
 मंत्रालय

 में  उपमंत्री  सुशीला  :
 ae  (@)  1974-75

 व्यस्त  मौसम  के  ऋण  नीति  उपायों  की  घोषणा  करते  भारतीय  रिज  बैंक  ने  बैंकों  कौ

 सलाह  दी  कि  ae  ऋण  देते  अधिकार से  धिक  चयनात्मक  दृष्टिकोण  अपनायें  ।  बैंकों  यहं

 भी  सलाह  दी  गई  है  ha  ऋण कर्त्ता  एक  si  को  केवल  उनके  mare  की  हीਂ  दृष्टि  से  नहीं  बल्कि  उनकें

 उत्पादन  की
 किस्म  को  भी  दृष्टिगत  रखते  उनकी  श्रावश्य  कतारों

 के  अनुसार  अपने  दुलेंभे  संसाधनों
 का  लाभ  पहुंचाये  ।  इस  नीति  के के  अन्तर्गत  क्षेत्र  ्र  गुड  उद्योगों  के  लिए  उपकरण

 उत्पादन
 करने  वाले  लघु  श्रौद्योगिक  एक  कों

 को  कम  आवश्यक  उद्योगों  की  तुलना  में.ब्ररीयता  दी  जानी

 है  ।
 बैंकों  को  यह  सलाह  दी  गयी  है  कि  लघु  उद्योगों  क़ो  प्राथमिकता  देने  की  को  व्याप्ति  की

 दृष्टि से से  श्र  परिष्कृत  करें  जिससे  कि  Lo  लाख  रुपए  कौर  उससे  की  ऋण  सीमा  वाले  एककों  कों

 इस
 नीति  का  विशेष  रूप  से  लाभ  पहुंच  सके  ।

 a
 Kohinoor  Mill  Company  Ltd.,  Bombay

 3447.  Shri  Hukam  Chand  Kachwai  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased  to
 atate

 (a)  whether.  Kohinoor  Mill  Company  Limited,  Bombay  has  taken  loan  of  Rs,  3
 crores  from  Bank’  in  Bombay  some  time  back;
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 the (b)  whether  Government  are  also  aware  that  the  cloth  mortgaged  in

 bank  by  the  said  Company  is  about  10  years  old  the  value  of  which  ig  far  below
 the  amount  of  loan  so  taken;  and

 (c)  if  so,  the  names  of  officers  who  have  given  such  huge  amount  of  loan  and

 whether  Government  are  taking  any  action  against  them  and  if  not,’  the  reasons

 therefor?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Finance  (Shrimati  Sushila  Rohatgi):

 aAs  the  information  sought  relates  to  the  affairs  ofa  constituent  of  a  bank,  it

 cannot  be  divulged  in  accordance  with  the  practices  and  usages  customary  among

 bankers  and  also  in  accordance  with  the  provisions.in  the  statutes  governing

 public  sector  banks.

 Issue  of  licences  to  Skree  Ram  Rayons,  Kota

 3448.  Shri  Hukam  Chand  Kachwai:  Will  the.  Minister  of  Commerce  be  pleased

 to  refer  to  the  reply  given  to  Unstarred  Question  No.  3565  on  the  6th  December,

 1974  regarding  issue  of  licences  to  Shree  Ram.  Rayons,  Kota,  Rajasthan  and  state:

 (a)  Whether  information  in  respect  of  parts.  (b)  and  (c)  has
 since

 been  col-

 lected;

 (b)  if  g0,  the  main  features  thereof

 te)  whether  the  said  industry  has  greatly  exceeded  the  production  as  specified
 im  the  terms  and  conditions  in  this  regard

 (d)  if  go,  the  production  specified  in  the  terms  and  conditions  and  its  actual

 production;  and

 (₹)  the  year-wise  value  of  the  products  exported  so  far  since  the  commence-

 ment  of  production  and  the  difference  between  the  cost  of  production  and  that

 of  the  export?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Commerce  (Shrj  Vishwanath  Pratap

 Singh):  (a)  Yes,  Sir.

 (b)  ‘to  (d)  As  per  licences  No.  L[23|5/N-17  Tex(D){61]|  dated  22-3-1961
 and  No  L|23/5|/90-Tex.|(F)|65  dated  29th  April  1985,  M/s  Shree
 Ram  Rayons  were  licensed  to  manufacture  ravon  tyre  ‘eord  with  a4

 capacity  of  5,000.tonnes  per  annum.  The  firm  have  not  been  manufacturing  this
 item  in  excess  of  the  sanctioned  capacity.  Their  production  of  rayon  tyre  cord

 during  1973  and  1974  has  been  to:  the  extent  of  3188  tonnes
 and  2259  tonnes  respectively.  Hence,  no  action  on  the  part  of  Government  is

 called  for  in  this  regard.

 (e)  Ag  per  the  information  furnished  by  the  Silk  and  Rayon  Textiles  Bxport
 Promotion  Council,  export  of  rayon  tyre  cord  effected  by.  the  firm  since  the
 commencement  of  production  has  been  ag  under:—

 (Value  in.  क  :  +.  2
 ed  nt  01222 omen  ame  enranr:  oneal

 1971-72  38.23

 1972-73  1906

 1973-74  14.17

 1974-75  17.38
 _

 The  cost  of  production  of  this  item  by  the  is  not  available
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 Arrears:  of  Income-tax  against  shareholders  of  M/s  D.C.M,  Chemicals  and  Shree

 Ram  Rayons,  Kota

 $449,  Shri  Hukam  Chand  Kachwai  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased

 to  state:

 (a)  whether
 sizable

 ‘amount  of  Income-tax  चास  outstanding  in  1972-73  and

 1973-74  against  thé  shareholders  of  M/s.  Delhi  Cloth  and  General  Mills  Chemical

 Ltd,  Industries  and  Shree  Ram  Rayons  Mills,  Kota,  Rajasthan;  and

 (b)  if  so,  the  names  of  these  shareholders,  the  amount  of  income-tax  outstand-

 ing.  against  each  and  the  action  being  taken  by  government  to  realige  the
 same?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Finance  (Shri  Kumar

 Mukherjee):  (a)  ahd  (b).  There  are  no  companies  by  the  names  of  M/s.  Delhi

 Cloth  and  General  Mills.  Chemical  Ltd.  Industries  and  Shree  Ram  Rayons  Mills,

 Kota.  Chemical  Worksਂ  and  Rayonsਂ  are  constituent  units  of

 Since  the  two  units  are.  not Delhi  Cloth  and  General.  Mills  Co.  Ltd.,  Delhi.

 separate  corporate  bodies,  they  do  not  have  any  shareholders.

 Leans  taken  by  Kohincor  Mill  Co.  Ltd;  Bombay  from  financial  institutions  and

 Banks

 345@.  Shri  Hukam  Chang  Kachwai:  Wil]  the  Minister  of  Fimanee  be  pleased

 to  state:

 (a)  the  names  of  the  Finance  Corporations,  Institutions  and  banks  from  which

 Kohinoor  Mill  Company  Limited,  Bombay  has  taken  loang  during  the  last  three

 years  indicating  the  conditions  and  the  amount  thereof,  separately;  and

 (b)  the  time  by  which  the  said  loans  would  be  repaid?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Finance  (Shrimatt  Sushila  Rohatgi):
 (a)  and  (b).  In  accordance  with  the

 practice
 and  usage  customary  among  bankers

 and  also  in  conformity  with  the  provisions  of  the  Banking  Companies  (Acquisition
 end  Transfer  of  Undertakings)  Act,  1970,  information  relating  to  the  individual

 constituents  of  the  banks  is  not  to  be  divulged.  It  is  therefore,  not  possible  to
 furnish  particulars  of  loans  given  by  banks  to  M/s,  Kohinoor  Millis  Co,  Ltd

 None  of  the  five  all-India  long  term.  financial  institutions  viz,  the  Industrial
 Development  Bank  of  India,  the  Industrial  Finance  Corporation,  of  India,  the  Life
 Insurance  Corporation  of  India,  the  Unit  Trust  of  India  and  the  Industrial  Credit
 and  Investenent  Corporation  of  India  has  sanctioned  any  loan  assistance  to  the

 company  during  the  last  three  years.

 However,  the  Company  has  availed  of  the  facilities  under  the  IDBI’s  Bills

 Rediscounting  Scheme  as  a  purchaser-user  of
 indigenous  machinery,  details  of

 which  are  as  under:

 (Rs.  in  lakhs)
 क  tte  are

 Years  Face  value  of  bills  Balance  outstanding  Due  date  of  last

 en,  het
 (July-June)  discounted  as  on  28-2-75.  instalment

 नन
 उ  1-72 वध  9.97  2.64  22-5-1976
 1972-73
 1973-74  12.03  9.15  22-12-1978
 From  .1-7-1974  to  a

 28.2.1975  46.16  46.16  31-12-1979
 ह ि

 Total  68.16  57.95
 सशरीर ree  ae  ee  apr  matt फि अअ  ण  पए  met  a
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 ब्रिटेन  से  ऋण

 3451.  श्री  नष्ल  हुडा  :  क्यां  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 गय  मे क्या  चालू  वित्त  च  नन  भारत  ब्रिटेन से  950  लाख

 रहा है  ;

 करार की  मुख्य  बातें  क्या  जाकर  सरकार  उस  ऋण  का  उपयोग  ay  प्रकार से  करना

 चाहती है  श्र

 भुगतान  की  शत  कया  हैं
 ?

 वित्त  मंत्री  alo  सुब्रह्मण्यम  हां  ara  वित्त  वर्ष  1974-75 केਂ

 ब्रिटेन  की  सरकार ने  950  लाख  पौण्ड  हों  के  वचन  दिये

 ब्रिटेन की  सरकार  के  साथ
 श्री

 तक  कुल  मिलाकर  594
 लाख

 पौण्ड
 के  हीन  ऋण

 करारों  पर  हस्ताक्षर  किये  गये  हैं  जो  इस  प्रकार हैं  :--

 लाखे  पौण्ड
 ह उ

 (1)  ब्रिटेन /  भारत  अनुरक्षण  ऋण  1974  '  2)  (12-9-74 को

 हस्ताक्षर  रित  300

 (2)  बीटेक /  भारत  ऋण  पुन्वित्त  ऋण  1974  1  2)  (23-12-74

 को  हस्ताक्षर रित  )  94

 200 )  |  भारत  अनुरक्षण ऋण  1975  (11-  3-75  को

 ———

 ज़ार  594

 भारत  मिश्रित 356  लाख  पौण्ड  की  शेष  रकम  के  करारों  पर  -(जिनका/संब्रंध  ब्रिटेन

 परियोजना  कौर  पूजी  निवेश  ऋणों  से  जल्दी  ही  हस्ताक्षर किये  बनी  कीं  सम्भावना

 ब्रिटेन  /  भारत  श्रनरक्षण  ऋणों  का  इस्तेमाल  गैर-परररिंपीजनागत  माल  aia  सामग्री  अतिरिक्त

 हिस्सों  और  संघटकों  के  श्रायात  का  खर्चे  पूरा  करन ेके  लिए  किया  जायेंगी  ।  ब्रिटेन  /
 भारत  पूंजी  निवेश

 ऋण  का  इस्तेमाल  पूंजीगत  माल  का  श्रायात  करने के  लिए  किया  जायगा  |  ब्रिटेन  /  भारत  ऋण  पुनर्विजय

 ऋण  1974  2)  कुछ  निर्दिष्ट  ऋण  करारों  के  उपबन्धों  के  ea  1-4-74 से
 31-3-75

 तक  की
 अवधि  में  ब्रिटेन  सरकार  को  देय  उसे  की  गयी  मूलधन  की

 वापसी
 की

 भारत  सरकार  को

 पूर्ति  करने  के  लिए  है  |  यह  सहायता  ब्रिटेन  से  माल  कौर  खरीद  से  संबंधित  नहीं  है  कौर

 इस  प्रकार  यह  राशि  मुक्त  विदेशी  मुद्रा  का  श्रन्तरण  ही  है  ।

 ब्रिटेन  /  भारत  मिश्रित  परियोजना  ऋणों  का  इस्तेमाल  परस्पर  सहमति से  चुनीं  गयी

 योजनाश्रों  की  विदेशी  मुद्रा  की  श्रावश्यकताश्ों  को  पुरा  करने  के  लिए  किया  जाएगा
 |

 इन  सभी  ऋणों  की  वापसी  25  वर्षों की  अवधि  में  की  जानी
 है

 जिसमें  7  वर्ष  की

 रियायत  ग्रदशी  भी  शामिल है  कौर  ये  ऋण  ब्याज  या  वीसी  अन्य  प्रभार  से  हैं  ।
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 सोमा-दुबक  तथा  उत्पादन-शुल्क  विभागों  के  इंस्पेक्टरों  की  नियुक्ति  कौर  उनको  अ्रन्तरण

 3452.  श्री  मुख्तियार  faa  सलिक॑  :
 क्या  वित्त मं

 पा  नहू  aa ay  Ue  बता  ते  की  कृपा  ब.रेंगे कि  :

 क्या  दिल्‍ली  कलेक्टोरेट  में  सीमा-शुल्क  कौर  केन्द्रीय  उत्पादन-शुल्क  इंस्पेक्टरों  की  नियुक्ति

 कौर  ग्रन्तरण  अंधाधुंध  किया  जाता है  ;

 क्या  विभिन्न  शाखाओं  में  अधिकतम  समय  an  ait  निम्नतम  समय  तक  ठहरने  के

 वारे  में  कोई  मापदण्ड  नहीं  है  अधिकांश  कार्य  दी  कर्मचारियों  को  बिना  किसी  कारण  के

 किया  कार्यों पर  लगाया  जाता है  ;

 क्या  दिल्ली
 कलेक्टोरेट

 में
 कार्यकारी  aatart ay  की  पदोन्नति  के  भी  वेसर  नहीं

 है  ?

 et चित्त  मंत्रालय  राज्य  मंत्री  प्रणब  कुमार  मुखर्जी )  :
 न

 (@)  नहीं  ।  किन्हीं  खास  rata  में  भ्रपेक्षाकृत  श्रंघिक  समय  से  काम

 रहे  अधिकारियों  विशेष  प्रशासनिक  कारणों  को  बदल  दिया  जाता  है  ।  किसी

 भी  ara  अधिकारी  को  कार्यालयी  कार्य  पर  नहीं  लगाया  जाता  है  ।

 समाहर्ता-कार्यालय  दिल्‍ली में  कार्यकारी  कर्मचारियों  पदोन्नतियों  के  संबंध में

 fara  oer  केन्द्रीय  उत्पादन-शुल्क  समाहर्ता-कार्यालयों  में  उनकेਂ  साथियों  कीं  तुलना  में  अ्रनुकूल

 कार्यकारी  कर्मचारियों  की  उच्चतर  पदों  पर  पदोन्नति  के  संबंध  में  प्रगति  शुद्धता  )  एक

 अखिल  भारतीय  प्रश्न  है  परन्तु  कुल  मिलाकर  कार्यभार  तथा  अरन्य  प्रशासनिक  कारणों  को

 ध्यान  में  रखते  सम्भव  सीमा
 तक

 इस  दिशा  में  राहत  देने  के  लिये  उठा  रही  है

 नेपाल  को  श्रावक  वस्तुओं  का  निर्यात

 3453.  को  मुख्तियार  fag  मलिक

 श्री  बिखरे  fag  राव

 क्या  वाणिज्य  मंत्र  यह  बता  र्म  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 नेपाल
 की  आवश्यक  वस्तु ग्र ों  के

 निर्यात
 को  श्री  सर्वथा

 वाणिज्यिक  सौदे
 माना

 लगा  !

 क्या
 नेपाल

 ने  कुछ  आवश्यक  वस्तु ग्र ों के  ग्रसित  मात्रा  पें श्रावंटन  के  बारे  में  अनुरोध

 किया  प्रौढ़

 यदि  तो  उस  पर  क्या  fia  लिया  गया है  ?

 वाणिज्य  मंत्रालय  में
 उपमंत्री

 विश्वनाथ  प्रताप
 :  से  .  1975-76  के

 दौरान  नेपाल  को  अवश्यक  वस्तुओं  के  निर्यात  के  संबंध  में  ब्यौरेवार  प्रबन्धों  जिसमें  उनकी

 मात्राएं  तथा  कीमतें  शामिल  शीघ्र  ही  अन्तिम  रूप  दिये  जाने  की  आशा है

 95



 है. / ५16८  Anewers  ६
 Phalguna

 235
 1846.0  (मोड: नथ 22200]  rare ae  हर

 राष्ट्रीयकृत  बैंकों  हारा  प्राभीण  श्र  wee  क्षेत्रों  में  बैंकों  का  छोल  लौना

 3454.  श्री  भूतिया  fag  मलिक

 श्री  वीरेन्द्र सिह  राव

 क्या  fra  मंत्री पह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 1974  तक  वर्षवार  प्रत्येक  राष्ट्रीय कत बैंक  ने  ग्रामीण शौर  नगरीय  क्षेत्रों

 में  ्रलग-प्रलग  कितनी-कितनी बैंक  शाखाएं  खोलीं

 क्या  गत  बर्ष  राष्ट्रीयकृत बैंकों  के  व्यापार में  भी  कोई  वद्धिहई है हुई  है  ;

 यदि  तो  तत्संबंधी तथ्य  कया  हैं  ?

 विस  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सुशीला  :  .  उपलब्ध  झंडे

 में  दिये  गये  हैं  ।  में  रखा  गया  |  देखिए  संख्या  एल०  |

 ate  हां  ।
 राष्ट्रीयकृत  बैंकों  सरकारी  क्षेत्र  के  बैंकों  की  rare  1973:

 के  मस्त
 में

 8465  करोड़ रुपए  से  बढ़कर  1974 के  अन्त  तक  9632  करोड़  रपए  हो  गई  हे  ।  सदुरम

 इसी  में  ऋण  थी  5912  करोड़  रुपए से  बढ़कर  6665  करोड़  रुपए  हो  गये  हैं  ।

 राष्ट्रीयकृत  बलों  में  arent  को  दी  गयी  सेवा

 3455.  थो  वीरेन्द्र  fag  राव  :  नया  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या
 राष्ट्रीय  बैंकों

 में  ग्राहकों को
 दी  जा

 रही  सेवा का  स्तर  काफी  गिर  ल्म मा

 कौर

 देश  में  राष्ट्रीयकृत  बैंकों  में  सेवा में  सुधार  करने  के  लिए  बको  के  प्रतीकों और

 कर्म चारों  संघों  के  परामर्श  से  सरकार  का  क्या  उपाय  करने  का  विचार  है  ?

 faa  मंत्रालय  में  उपमंत्री  सुशीला  :  कौर  .  राष्ट्रीय रं
 के  राष्ट्रीयकृत tat  की  गतिविधि में  तीव्र  तथा  व्यापक  विस्तार  ate  उनके  संसाधनों

 मानव  शक्ति  पर  पड़ने  वाले
 दबाव

 उनके  द्वारा
 उपलब्ध  की

 जा  रही  सेवायों के  गुण  परे

 प्रभाव पड़ा  है  ।  किन्तु  फिर  भी  उनका यह  निरन्तर  प्रयास  रहा  है  कि  वे  अपने  ग्राहकों  की  भोर  aa

 सेवा  करने  के  लिये  समुचित  उपाय  जेसे  प्रशिक्षण  कार्य  क्रमों  के  क्षेत्र  are  विषयों  में  समुचित  परिवर्तन

 तकनीकी  योग्यता  प्राप्त  कर्मचारियों को  भर्ती  फार्मों  और  प्रक्रियायें को  सुगम  बयानों

 प्रशासनिक  ढांचे  का  क्षेत्रीय  तथा  शाखा  स्तर  पर  अधिकारों  का  प्रत्यायोजन  )

 तथा  साथ  ही  ग्राहक-सेवा में  सुधार की  दृष्टि  से  कर्मचारियों तथा  प्रशासन में  wes  संबंधों  कों
 |

 सरकार  ने  बैंकिंग  प्रयोग  की  रिपोर्ट  के  संचालन  की  पद्धति भर  प्रक्रियाएं  wie

 ग्यारहवें  weary  में  दी  गयी  अनेक  सिफारिशों  को  स्वीकार  कर  लिया  है  जिनमें  ग्राहक  सेवा  समेत  मैं
 कांसी के  विभिन्न  क्षेत्र  सम्मिलित  हैं  ।  बैंकों  को  यह  सलाह  दी  गयी  है  कि  वे  उन  सिफारिशों  जो
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 की  व्यवहार  क्ष  मता  ग्रोवर  संचालन  संबंधी
 कार्यकुशलता  में  सुधार  लाने  के  लिए दी

 काय  रूप  में  परिणत  करने  लिये  wea  कदम  उठायें  जीयें  ।

 तस्करों  को  रोकने  के  लिए  लग  जल-जेट-चालित  नावें

 3456.  श्री  ATTA

 श्री  सेठी

 कया  faa  मंत्री  यह  बताने  की  .  करेंगे  कि

 क्या  सीमा-शल्क  भ्र धि कारियों  में  तस्करी  रोकने  के  अभियान  को  तेज  करने  के  लिए

 लघु  जल-जेट-चालित  नावें  खरीदने  का  निर्णय  किया  है  ;  कौर

 यदि  तो  उनकी  लागत  के  बारे  में  ब्यौरा  क्या  है  प्रौढ़  इस  पर  अरबर  तक  कितनी

 राशि  aq  को  गई  है
 ?

 वित  मंत्रालय में
 राज्य  मंत्री  प्रणब  कुमार

 मुखर्जी
 )  :  तस्करी-विरोधी  भ्र भि यान  में

 कतिपय  कार्यों  के  लिए  छोटी जेट  (Ah aeeese B Saa-arhaat  नं  को  ख़रीदते के  एक  प्रस्ताव पर  सरकार

 सक्रिय  विचार  कर  रही  है  ।

 यह  प्रश्न  नहीं  उठता ।

 गुजरात  A  राहत  कार्यों  के  लिये  fast  बेक  से  सहायता

 3457.  श्री  एन०  Bite  वे कारिया  :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  गुजरात  सरकार  ने  गुजरात  में  सूखा  राहत  के  लिए  विश्व  बैंक  से  अ्रनुरोध  किया

 है  ;  ak

 इस
 बारे

 में
 केन्द्रीय  सरकार का  क्या  रुख  है

 वित्त  मंत्रो  ato
 :  नही ं।

 भारत  सरकार  सूखा  संबंधी  राहत  कार्यों के  लिए विश्व बैंक  से  सहायता  मांगना

 ग्रावश्यक  नहीं  समझती है

 सरकार  द्वारा  क्यारियों  को  दिये  जाने  वाले  वेतनों  पर  खर्च  की  गयी  राशि

 3458.  श्री  शंकर  राव  aaa  :  क्या  चित्त  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 1971-72,  '  1972-73  तथा  1973-74  के
 दौरान  भारत

 सरकार  द्वारा
 वास्तविक  राजस्व  के  रूप  में  कितनी  राशि  प्राप्त  की  गई  ।

 उक्त  अवधि
 के

 दौरान  भारत  सरकार  द्वारा  wat  कम  चोरियों के  वेतनों
 सहित  )

 पर  कितनी  राशि  aa  की  गयी ;  कौर

 दोनों  मदों  पर  प्रति  वर्ष  कितने  प्रतिशत  वृद्धि  हुई ?
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 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री
 (att

 प्रणब
 मुखर्जी  )

 ey  2  क  गा  रुपयों में

 वर्ष  पूंजीगत  प्राप्तियां
 ed

 1971-72  4027.93  2504.05

 1972-73  4578. 35  2395.  06

 1973-74  5072.66  2975.69
 ee  ee  पललााणणााााणाण  =

 इन  आंकड़ों  में  डाक-तार  कौर  रक्षा  कार्यालय  शामिल  नहीं  है  कौर  ये  ग्रांकड़ें  करों  में

 से
 राज्यों  के  हिस्से  को  घटाकर शुद्ध  ates  हूँ

 तत्काल  उपलब्ध  सुचना  के  आधार  पर  डाक  तार  कौर  रक्षा  कार्यालयों के

 चोरियों  को  छोड़कर  ara  कर्मचारियों  के  वेतनों  पर  खर्चे की  गयी  रकमें  निम्नलिखित

 ्  —=s

 काणा

 aq  नियत  करोड  रुपयों 7.0
 ——$—  े  «शाव

 1971-72  303.68

 )
 1972-73  324.68

 1973-74  362.68

 ) we

 राजस्व  प्राप्तियां

 1972-73  e  13.  6%af3

 1973-74  10.  8%afe

 पूंजीगत  प्राप्तियां

 1972-73  4,
 4%0  कमी

 1973-74  24,

 वेतनों  पर  खच  की  गयी  रकम

 1972-73  6.  १9%  ale

 1973-74  11.  7%afe
 pemenenee nl  ह  a  गय
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 1896
 नाणाणणणाणाणल  हिए  विन

 इंडियन  एयरलाइंस  में  यात्री  किरायों  में  वृद्ध

 ce
 3459.  श्री  इंकर राव  साबित  क्या  wae aara  और  नागर  विमानन  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि :

 इंडियन  एयरलाइंस  ने  वर्ष  1972-73,  1973-74  तथा  1974-75  में  यात्री

 किरायों  में  कितनी  बार  कब  कितनी  वृद्धि  की  ;  wire

 हर  बार  इस  प्रकार  वृद्धि  करने  के  क्या  कारण हैं
 ?

 qqry  कौर  नागर  विमानन  मंत्री  राज  :  कौर
 अपेक्षित  सूचना

 नीचे  दी  गयी  है  ——

 a  mr  rte  +  cn  2  अक  1

 किराय  में  वृद्धि की  मात्रा  वृद्धि के  कारण

 ea  Se  ED  SRE:  eS  a  pra  RR  a  a  eer

 1972-73  कोई  नहीं  ।  ध

 1973-74  (1)  1-4-+-73  से  5%  (5  रुपये  उत्पाद  शुल्क  में  राज्य  सरकारों

 की  झर गली  में  परिवर्तित  द्वारा  यथा मूल्य  श्राघार पर  विमानन

 ईंधन पर  बिक्री  कर

 अवतरण शादी

 (ii)  1-2-74  से  25%  (200  जून  तथा  1973  में  विमानन

 रुपये  तक  के  लिये  निकटतम 5  ईधन  की  कीमत  में  अत्याधिक

 रुपये की  भिन्न में  परिवर्तित  किये  विमान  के  बीमा  प्रीमियम

 गये  तथा  200  रुपये  से  प्रतीक  को

 $  रूपये  की  अ्रगली  ऊंची  भिन्न में

 परिवर्तित  किया

 1973-74
 कोई

 नहीं
 आज ाल्‍ल्‍स्‍स्‍यल्‍एतल्‍य  वि

 सुती  za  उद्योग  का  विकास

 3460.  श्री  टुन  उरांव  क्या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  देश  में  सूती  वस्त्र  उद्योग  के  विकास  के  लिये  किसी  समिति/बोडे  का  गठन  किया

 गया है

 यदि  तो  कया
 उसमें  जार्ज  के  राज्यों  को  भी  प्रतिनिधित्व  दिया  गया  है  ;  कौर

 क्या  उक्त  बोड़  में  पश्चिम  बंगाल  से  केवल  एक  सदस्य  लिया  गया

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  विश्वनाथ  प्रताप  शायद  माननीय  सदस्य  का

 afar  उन  विकास  परिषदों  से  है  जो  उद्योग  तथा  अधिनियम के  अधीन  स्थापित

 की  जाती  जरगर  ऐसा  है
 तो

 इसका  उत्तर  नकारात्मक  है
 ।

 तथा  प्रश्न  नहीं  उठते
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 Phalguna  23,  1896  (Saka)
 लाला

 झाम  बोसा  निगम  के  फोल्ड  अधिकारियों  बतन  तथा  दत्त

 3461.  को  एम०  रास  गोपाल  रेड्डी  :  कया  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि

 क्या  ara  बीमा  निगम  के  फील्ड  अधिकारियों के  वेतन  तथा  भत्तों

 की  वृद्धि पर  1973 से  रोक  है

 ~e
 कया

 गत
 दो  वर्षो  के  दोरान  मुल्य  सूचक  मै  विधि  नाव  उन्हं

 हैं
 महंगाई  भत्ते  के  रूप

 में  कोई  राहत  नहीं  दी  गई  थी  ;  ak

 यदि  तो  इन  अधिकारियों  को  स्थिति  को  सुधारने  के  लिए  सरकार  का  क्या

 वाही  करने  का  विचार  2?

 वित्त  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  सुशीला  रोहतगी )  नहीं

 दो  भूत  ga  बीमा  अर्थात  न्यू  इंडिया  एश्योरेंस  कम्पनी  लिमिटेड  शहरों  दी

 श्रोरिएंटल  फायर  एण्ड  जनरल  इंश्योरेंस  कम्पनी  लिमिटेड  के  विकास  भ्र धि कारियों  की  परि लब्धियों

 विनियमन  प्रभी  भो  पुराने  करारों  द्वारा  किया  जा  रहा  है  जिनके  अन्तर्गत  महंगाई  भत्ते  में

 पुराने  वेतन-मान  में  वार्षिक  वेतन-वृद्धि  कौर  प्रोत्साहनों  की  व्यवस्था  सेवा  की  शर्तों  को  युक्तियुक्त

 बनाए  जाने  तक  शेष  श्रेणीय  कर्मचारियों को  1973,  1974  प्रौढ़  1975  में  तथा  झ्राधार  पर  परि लब्धियों

 में  वृद्धि  दी  गई  है  जो  उनके  द्वारा  किये  गये  कार्यभार  निसार  रही  है  ।

 क्षत्रीय  कर्मचारियों  के  वे  तन-मानों  तथा  सेवा  की  अन्य  शर्तो  साधारण बीमा  कारवार

 (  राष्ट्रीयकरण )  1972 की  धारा  16(1)  के  अन्तर्गत  एक  योजना  तैयार  करने  के

 उद्देश्य  से  युक्तियुक्त  बनाने  के  प्रश्न  पर  विचार  किया  जा  रहा  है  ।

 भारतीय  fea  बेक  के  कर्मचारियों  की  मांगे

 3462.  श्री  बदलाव  रवि  an  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 भारतीय  बैंक  के  विभिन्न  वर्गों  के  कर्मचारी  विभिन्‍न  मांगों  की  लेकर  आ्रान्दोलन  कर

 ce  अर

 यदि  तो  उनकी  मांगों  का  सारांश  क्या  है  कौर  सरकार  ने  उन  पर  क्या  कार्यवाही

 को

 (  )  भारतीय
 रि वित्त  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सुशीला  रोहतगी )  :  )

 बैक  ने
 सुचित  किया  है  कि  अतिरिक्त  महंगाई  भत्ते  की  मांग  के  समर्थन  में  बैंक  के  अधिकारियों

 ने
 सभी

 केन्द्रों पर  10  1975  को  श्राम  प्राकृतिक  छुट्टी  ली  थी  कौर  10  1975 से  '
 प्रक्रिया

 के  भ्रनुसार  0.0  करना  गरम  किया  था
 |  भारतीय  बैंक  वे

 के  विधि  स्तरों  के  अधिकारियों के

 mea

 '

 महंगाई  wea  में  संशोधित  तथा  वृद्धि  स्वीकृत  किये  जाने  के  बाद  भ्र धि कारियों ने  22

 1975  से  war  आंदोलन  समाप्त  कर  दियां  है  ।

 भारतीय  ford  बक  ने  यह  सूचित  किया  है  कि  बम्बई  कार्यालय  में  चतुर्थ  लेगो  कर्मचारियों

 ने  27  1975  से  फर्नीचर  झाड़ना  a  पोंछता  इस  दलील  के  साथ  वंद कर  दिया
 था

 कि  यह
 की  गई  इसलिए  केमिकल तथा  अन्य इनके काम  का  भाग  नहीं  चंकी टेबल  कौर  करती साफ  नहं
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 कर्मचारियों  ने  भी  काम  करना  बन्द  कर  दिया  बैक  के  प्रबन्धकों  के  साथ  22  1975  को

 समझौत  पर  हस्ताक्षर  हो  जाने  के  बाद  रिजर्व  बैंक  कर्मचारी  संघ  बम्बई  ने  quar  आन्दोलन  वापिस  ले

 लिया  ale  चतुर्थ  श्रेणी के  कर्मचारियो ंने  24  197  5  से  झाडप्रोंछ  का  काम  कर  दिया  |

 अहमदाबाद  के  भ्र सेनिक  हवाई  wes  पर  एयर  टर्मिनल  बिल्डिंग

 3463.  श्री  पी०  जी०  मावलंकर  :  क्या  पर्यटन  शोर  नागर  घविभातन  मंत्री यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  झ्रहमदाबाद  से  सैनिक  हवाई  पर  एयर  afi  बिल्डिंग  में  सभी  आवश्यक

 सुविधाओं  तथा  सेवाओं  की  उचित  तथा  सम्पूर्ण  व्यवस्था  है
 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  मद्य  बातें  क्या  हैं  ;

 (7)  यदि  तो  उसमें  पटियां  क्यों  रहने द  car  रही

 उक्त  attraer |  चिलिंग  के  निवारण  gar  उपकरणों  पर  कुल  foray  लागत  झरा ई

 पर्यटन  श्र  नागर  विमानन  मंत्री  राज  कौर  हां  ।  प्राचीन

 स्थान  कौर  ग्रामीण  यात्री  टेली
 सुचना

 काउन्टर  व  कार

 शादी  उपलब्ध  सुरक्षा  जांच  के  पश्चात्‌  यात्रियों  के  विराम  एव  संचालन  क्षेत्र  में  प्राथमिकता के  भ्राता

 थर  वृद्धि  करने  के  लिये  कुछ  मामला  सुधा  र-कार्य  किया  जा  रहा  अ्रततिरिक्त  फर्नीचर  प्रदान  Peer  जा

 रहा है  ।  लौंजों में  भीड़-भाड़  की  कम  करने  के  लिये  हाल  ही  में  टर्मिनल  भवन  में  टिकटों  द्वारा  प्रवेश  की

 प्रणाली  प्रारम्भ  की  गई  है  ।

 प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 टर्मिनल  भवन  के  विस्तार  तथा  wea  अतिरिक्त  सुविचारों  की  व्यवस्था  के  लिये  6.0  6

 लाख  रुपये का का  व्यय  |

 गुजरात  में  आयकर
 भ्र घि कारियों  /  सीमाशुल्क  भ्र धि कारियों

 द्वारा  मारे  गये  छापे

 3464.  श्री  पी०  जी०  मावलंकर  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  ऑ्रायकर  अधिकारियों /  सीमाशुल्क  अधिकारियों  ने  1  नवम्बर  1974  श्र  28

 1975  क
 ब्रीच  अहमदाबाद जरा  के  प्राय  भागों  में  कुछ  व्यक्तियों के  रिहायशी  कौर

 व्यापारिक  पर  छापे  मारे  थे

 यदि  तो  उसके  बारे  पूर्ण  क्या  है

 जिन  मामलों  तलाशी  पहले
 ली

 गयी  उनमें  जागें  क्या  कायंबाही  की  गई  है  ;

 क्या  कुछ  मामलों  में  किसी  को  भ्र परा धी  सहीं  पाया  गया  है  ;  शौर

 यदि
 तो

 उनके  नाम
 a

 ब्यौरे  क्या  हैं  और  क्या  ऐसे  निर्दोष  लोगों  का  जनता  में

 प्रचार  किया  गया  है  या  उनके  बारे  म॑  ग्र धि सूचना  जारी  की  गई

 faa  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  प्रणब  कुमार  से  सूचना  एकत्र

 की  जा  रही  है  प्रौढ़  सदन-पटल  रख  दी  जायेगी  ।

 कांडला  निर्बाध  व्यापार  जोन

 3465.  श्री  पी०  जी०  मावलंकर  :  क्या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  कांडला  निर्बाध  व्यापार  जोन  के  अधिकारियों  को  अपने  निर्धारित  कार्यों  को  कुशलता

 से  निष्पादित  करने  के  लिए  हाल  में  fea  हैं  तथा  उनकी  संख्या  में  वृद्धि  की  है

 (a)
 यदि

 तो
 तत्संबंधी  मुख्य  बातें  क्या

 हूँ  att

 वर्ष  1972,  1973  1974  में  कांडला  निर्बाध  व्यापार  जोन  ने  यदि  कोई  प्रगति

 की  है  तो  उसकी  रूप  रेखा  क्या  है
 ?
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 14,  1975
 ae  ae  नाथ

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  विश्वनाथ  प्रताप  fag)  :  तथा

 सदस्य  का  अभिप्राय  कांडला  मुक्त  व्यापार  क्षेत्र  शो  से  है  जिसका  पुराना नाम  कांडला  मुक्त

 व्यापार  क्षेत्र  समिति  था  ।  ate  का  गठन  सुव्यवस्थित  किया  गया  है  शिकार  इसे  af  व्यापक  शक्तियां

 सौंपी  गई  हैं  ताकि  ag  कुशलतापूर्वक  कार्य  कर  सके  कौर  श्रौद्योगिक  पूंजीगत  माल  के  श्रायात

 विदेशी  अपेक्षित  होने  पर  एकाधिकारी  तथा  निर्बन्धकारी  व्यापारिक  व्यवहार  संबंधी  क्लियरेंस

 are  विदेशी  मुद्रा  विनियमन  अधिनियम  के  रंगत  क्लियरेंस  से  सम्बन्धित  सभी  आवेदन  cat

 निर्णय  लेने  के  लिए  मुख्य  केन्द्र  विन्दु  के  रूप  में  कार्य
 कर

 सके
 |

 जैसा  कि  निर्यातों  से  प्रकट  होता  इस  क्षेत्र  ने  निरन्तर  प्रगति  की  है  ।  ये  निर्यात  1972

 में  हुए  128,  84  लाख  रूस  बढ़कर
 1973

 में  149.  18
 लाख  रु०क  हो  गये  दीवार  1974 में  218.59

 लाख  द्०  तक  पहुंच  गये

 इंडियन  एयरलाइंस  की  विमान-उड़ानों  के  दौरान  यात्रियों  के  सामान  का  खोया  इधर-उधर  हो

 जाना  या  क्षतिग्रस्त हो  जाना

 3466.  श्री  क ०  जी०  मावलंकर  पर्यटन
 ae

 नागर  विमानन  मंत्री  यह

 बताने  कृपा  करेंगे कि  :

 क्या
 इंडियन  एयरलाइंस

 की  वितान-उड़ानों  के  दौरान  यात्रियों  का  सामान  खो  जाता

 इधर  उधर  हो  जाता  है  या  क्षतिग्रस्त  हो  जाता है

 यदि
 तो

 तत्सम्बन्धी  मुख्य  बातें  कया  हैं  ;.

 क्या  उन  यात्रियों  को  जिनका  सामान  खो  जाता  ऐसे  भ्रनिवायं  खर्च  के  जो उन्हें

 करना  पड़ता  शीघ्र  ate  उचित  भुगतान  किया  जाता  है
 ;  aye

 यदि  तो
 उसके  बारे  में  पूर्ण  तथ्य  क्या  हैं

 ?

 पर्यटन  wit  नागर  विमानन  मंत्री  राज  ौर  इण्डियन  एयरलाइंस

 द्वारा  यात्रियों  के  सामान  को  कुशलतापूर्वक  एवं  सावधानी  से  लाने  ले  जाने  के  लिए  शभ्रधिकतम  प्रयत्नों

 के  बावजूद  भी  माननीय  गलती  के  ग्रत्यधघिक  यातायात  की
 safes

 दौरान  सामान

 के  एक  या  दो  नग  इधर  उधर  रख  दिये  जाते हैं  अथवा  निर्दिष्ट  cara  पर  नहीं  पहुंचते  अथवा
 क्षतिग्रस्त

 हो  जाते  हैं  ।  पिछले  6  महीनों  के  दौरान  इण्डियन  एयरलाइंस  ने  झ्रौसतन  प्रतिमास  2,  32,000

 यात्रियों  का  वहन  किया  ate  इस  दौरान  कुल  मिला  कर  सामान  के  11  नग  ही  निर्दिष्ट  स्थान  पर

 नहीं  पहुंचे  श्रथवा  क्षतिग्रस्त हुए  ।

 ate  :  खोये  गये  अथवा  क्षतिग्रस्त  हुए  सामान  के  लिए  सम्बन्धित  यात्रियों  को

 उन  की  तुरन्त  आवश्यकता  पूर्ति के  लिए  ग्रामीण  ware  दिया  जाताਂ है  a  खोये  हुए  सामान

 को
 खोजने

 तथा
 उसे  यात्रियों  को  वापिस  दिलाने  के  लिए  सभी  सम्भव  प्रयत्न किये  जाते  हैं

 जब्त  किये  गये  माल  का  निपटान

 3467.  श्री  wag  :

 हरि  प्रसाद  wal  :
 क्या  वित्त  मंत्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 नाय ने  न्य
 क्या  सरकार  तस्कर  से  पकड़

 गये  माल  का  निपटान  करने  में  असफल  रही  है
 ;
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 जन  नान

 oes (=)  बदी
 तो  aw  i  Se =  = an

 re  att  तका  किसे  सू कितने  मुल्य  का  ऐसा  सामान
 पड़ा  है  श्र

 सरकार  के
 सामने  इस  मामले

 ठनाइयां
 टगौर

 (7)

 इस
 सामान  के  निपटान  हेतु  क्या  कार्यवाही  की  जा  ही  ह + 7

 व fast  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  प्रणव  कुमार  :
 |

 त्र  )  1-1-1975 को  निपटान  के  लिए  बाकी  पड़े  जब्त
 so  लर

 का
 लगभग  619  लाख  रुपया  है

 ।
 जब्त  किये  गये  माल  के  निपटान में  सरकार  को  किसी

 भी  कठिनाई  का  सामना  नहीं  करना  पड़ा  हैं
 ।  निपटान

 की  गति
 को  ate  तेज  करने की

 दुष्टि  सरकार  ने  प्रभी  हाल  ही  में  क्षेत्रीय  कार्यालयों  को  नये  श्रनदेश  जारी  fer  हैं

 ि
 द

 सत्तो  कपड़ा
 निर्यात  सम्बन्धी

 कोटे  के
 बारे  सेभारत  तथा  aia artes  समुदाय

 के
 बीच  गतिरोध

 3468

 ot
 ato

 हिं ०  चखप्पन
 :  कया  दाजिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :  |

 क्या  भारत  तथा  यूरोपीय  आधिक  समुदाय  के  बीच  समुदाय  के  देशों  क  किये  जाने

 वाले  गि  कपड़ा  निर्वात  सम्बन्धी  कोटे  के  सम्बन्ध  में  वास्तविक  गतिरोध  था  ;  कौर

 ule  ता  इसक  कारण  तथा  तत्सम्बन्धी  तथ्य

 ह
 a

 a
 |  मंत्रालय में  उप  मंत्री  विश्वनाथ प्रताप  fag)  :  तथा  (4)

 )  वस्त्रों
 के

 ara  में  एक
 नया  करार  सम्पन्न करने  के  लिए  युरोपीय  श्रमिक  na

 के
 साथ

 व

 उड़ीसा  म॑  पर्यटन  पर  व्यय  द

 लिलि न महापात्र
 :  क्या  पर्यटन  कौर  नागर  विमानन  मंत्री  यह  बताने

 cen
 at  ie

 Sewer!

 उड़ीसा  में  चतुर्थ  पंचवर्षीय  योजनावधि
 में

 श्री
 तक  पर  कितना

 बन
 ora  लिया

 हे
 ्

 ee  मी  इता  सं  लात  चात  का  faa

 उड़ीसा  में  क्या  विशेष  परियोजनाएं  प्रारम्भ  करने  का  विचार  है

 वी

 लदटफकिशादए

 ह

 दश  beth  rat ):(#) पये टन  कौर  नागर  विमानन  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  सुरेन्द्र  पाल
 :  (

 ग
 योजना  के  दौरान  पुरी  में  एक  युवा  होस्टल  के  निमार्ण  तथा  भुवनेश्वर  में  यात्री  लाज  में  सुधार

 के  लिए  केन्द्रीय क्षेत्र  में  2.  35  लाख  रुपये  का  व्यय  किया  गया  था  |

 .
 ग्रोवर

 :
 पुरी  में  युवा  होस्टल  को  पुरा  करने  तथा  कोणों एवं  भुवनेश्व

 मि  क  न  पग  वि

 रियर

 पंचम

 योजना गे
 के  प्रारूप  में  सम्मिलित  किया  गया  है

 ।
 इस  के  अतिरिक्त  भारत  ०  विकास  निगम

 का  भुवनेश्वर  में  अपने  थाती  लॉग  का  विस्तार  करने  तथा  परों  पे  ware
 वर्ग  के  एक  होटल

 थ  थ  क
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 की  व्यवस्था करने  का  प्रस्ताव  है  ।  इन  प्रायोजनाओं  के  लिए  धनराशि  हो  व्यवहार्यता

 अध्ययन के  सन्तोषजनक  परिणाम  निकलने  तथा  नये  निर्माणकार्यों पर  लगे  प्रतिबन्ध  को  उठा

 लेने  पर  ही  जिनहें  प्रारम्भ  किया  जाएंगी  ॥

 केन्द्रीय  क्षेत्र  में  चिल्का  झील  के  विकास  के  लिए  कोई  स्कीम  नहीं  है
 ?

 एयर  इंडिया  ake  इंडियन  एयरलाइंस  के  लाभ  में  बुद्धि  के  लिए  उपाय

 3470.  श्री  श्याम  सुन्दर  सहापांत्र
 :

 क्या  पर्यटन  शर  नागर  विमानन मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे
 कि  क्या  एयर  इंडिया

 और
 इंडियन  एयरलाइंस

 के
 लाभ  में  वृद्धि  करने  के  लिए

 व कोई  ठोस

 कदम  उठाए  गए  हैं  ?

 पर्यटन  ale  नागर  विमानन  मंत्री  राज  :  जी  ।  एयर-इंडिया  wie  इंडियन

 एयरलाइंस  ने  प्रबल  मितव्ययी एवं  उत्पादन  वृद्धि रक  उपाय  किये  हैं  ।  कुछ  उपायों का  विवरण

 नीचे  दिया  गया  है

 इंडियन  एयरलाइंस

 (i)  विमानन  इंधन  के  मूल्यों  में  अत्यघिक  वृद्धि  तथा  राज्य
 व

 केन्द्र  द्वारा  उस  पर पर
 लगे

 करों के  कारण  16  श्रलाभंप्रंद  केन्द्रों  के  लिए  विभाग  सेवॉग्रों  की  समाप्ति  और

 विद  प्रदान  विमान  बेटे  का  लाभप्रद  मार्गों  पर  उपयोग

 1)  कतिपय  अपव्ययी  कार्य  पद्धतियों को  समाप्ति  तथा  सर्वोपरि  कार्य  व  कर्मचारी

 लागतों  में  कमी  करने  के  लिए  संशोधित  शिफ्ट  प्रणाली  प्रारम्भ  करना  |

 (iii)  मुख्य  पर  यातायात  व्यवस्था  की  समाप्ति  |

 (iv)  चार  नये  विमानों  प्राप्ति  जिसमें  1973  में  ध्वस्त  क॑  बदले

 विमान  में  लिया  गया  विमान  भी  शामिल  कौर  1975  के  तरन्त  डिलिवरी

 के  लिये  दो  विमानों  के  क्रयादेश  द्वारा  विमान-बेड़े  की  अ्रभिवद्धि  ।

 (v)  कारपोरेशन के  वि मान बेड़े  से  श्रलाभप्रंद  विमानों--वाइकाउन्ट व  डकोटा  का

 निकाला  जाना  ॥

 (vi vi)  इंडियन  एयरलाइंस  द्वारी  क्षेत्रों  और  मुख्यालय  में  विभिन्न  विधमान

 कार्य-पद्धतियों  sit  art  प्रणालियों  के  गहन  अध्ययन  करने तथा  साधनों  के

 उपयोग  के  बारे  में  सिफ़ारिश  करने के  ate  प्रणाली

 दलਂ  नामक  एक  विशेष  दल  का  गठन  किया  गया  है  ।

 छ  इंडिया

 (i)  इंधन  की  मूल्य  वंद्धि  भर  अन्य  लागतों  में  भी  विश्व  व्यापी  मल्यंवद्धि के  ननतरूप च्

 किरायों  कौर  दरों  को  के  लिए  श्रन्तरीष्टीय  विमान  यातायात  संगठन के

 प्रस्ताव  का  सेन  किया  गया  ।

 (ii)  खाड़ी
 शर

 जापान  मार्गों  पर  उड़ानों  की  माल वं हन  मार्किट

 समुरा  भूरा  लाभ  उठाने  के  लिए  1975-76  में  भारत-यू के  ०  तथा  लन्दन--जमीन

 के  बीच  पूर्ण  मालवाही  सेवाओं
 को

 प्रारम्भ  करने  का  प्रस्ताव  है  ।
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 अन्य  बिदेशी  विमान  ं  द्वारा  परिचालित  चौड़ी-वाडी  वाले  विमानों  की

 हैंडलिंग  प्रारम्भ कर  दी  गई  है

 (iv)  अतिरिक्त  यातायात  के  वहन  हत  विमानन  डे
 की  अधिक  वृद्धि के  लिए  दिसम्बर

 1975  में  डिलिवरी के  लिए  एक  अतिरिक्त  विमान  का  क्रयादेश

 दे  गया है  ।

 (v)  लेबनान की  ट्रांस  मैडिट्रेनियन  एयर  लाइंस  के  विमान  इंजनों  के  श्रोवरहाल का  शका

 प्राप्त  किया  ।

 (vi)  य्‌०  के०  कौर  जापान के  लिए  मालवाही  सेवायें  प्रारम्भ
 की

 गई  हैं
 ।

 (1)  आस्ट्रेलिया  के  लिए  विमान  सेवाओं  को  दुगना  कर
 और  खाड़ी के  लिए  प्रति  स-उताह

 पांच  से  बढ़ा  कर  छः  सेवायें  करके  अ्रपने  विमान-बेड़े  की  उपयोगिता  को  बढ़ाया  गया

 है  ।

 (viil)  fast  प्रयासों  व्यय  नियंत्रण  के  सुधार  के  लिए  अनेक  कदम  उठाये  गये  हैं

 जेसे कि  पूर्वी  तथा  पश्चिमी  सागों  पर  कार्मिक-विनियोजन की  स्लिप  प्रणाली

 को  प्रारम्भ  करना  ऊपरी व्यय  में  पर मयो परि  संचार

 कर्मचारियों  द्वारा  wife  में  जबरदस्त  कमी  ate  नियंत्रण  ;  तथा

 कर्मचारियों की  भर्ती  पर  प्रतिबन्ध

 (ix)  लागत  में  कमी  करने  की  दृष्टि  स  इंजनों  के  भारत  में  क्रमिक  रुप

 से  पुणे  श्रोवरहाल  की  व्यवस्था  का  प्रस्ताव  है  |

 एयर  इंडिया  wie  इंडियन  एयरलाइंस  में  काम  कर  रहे  उड़ीसा  के  लोग

 3471.  श्री  महापात्र  :  क्या  पर्यटन  सनौर
 नागर  विमानन  मंत्री  यह  बताने

 की
 कृपा

 करेंगे  कि  एयर  इंडिया  कौर  इंडियन  एयरलाइंस  में  उड़ीसा  के  कितने  व्यक्ति  विमान  परिचारिका

 सहित  विभिन्न  पदों  पर  काम  करते  हे  ?

 पर्यटन  कौर  नागर  विमानन  मंत्री  राज  :  एयर  इंडिया  तथा  इंडियन  एयरलाइंस  मैं

 कर्मचारियो ंके  विपिन  वर्गों  में  भर्ती  निम्न  वर्गों  के  मामले  में  स्थानीय  रोज़गार  कार्यालयों के  माध्यम

 से  की  जाती  है  तथा  उच्च  वर्गों  पर  भ्रमित  भारतीय  आधार  पर  प्रतियोगिता-मंलक  चयन  परीक्षा त्यों

 प्रिया  टैस्टों  द्वारा  की  जाती  परप  गीत  सुचना  तत्काल  उपलब्ध  नहीं  है  तथा  इसको  एकत्रित  करने

 में  कांफी  समय  तथा  परिश्रम  करना  पड़ेंगा  जिसका  कि  निष्पादित  परिणामों  को  दृष्टि  में  रखते  हुए  कोई

 विशेष  लाभ  प्रतीत  नहीं  gar

 विदेशों  में  salina  प्रदर्शनियों  पर  व्यय  तथा  उनसे  may

 3472.  को  इमाम  सुन्दर  महापात्र  :  क्या  वाणिज्य  मंत्रा यह  बताने की  कृपा  करेंगे  कि  :

 गत गत  तीन  वर्षा  में  विदेशों  में  व्योपार  मेले  aaa  करने  शभ्रथवां  उनमें भाग  लेने  के

 लिये  गए  प्रतीक  रियों  के  यात्रा  और  दैनिक  भक्तों  पर  ag  वार  कितनी  धानराशि  बच  की  गई
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 @) उन  प्रतिभा  रियों  के  नाम  तथा  उनकी  संख्या  कितनी  प्रत्येक  देश  में  वें

 कितनी  wafer  तक  रहे  ौर  उन  पर  कितनी  धनराशि  खर्च  की  गई  ;  ग्रोवर

 गत  तीन  वर्षों  में  भारत  ने  विदेशों  में  प्रदर्शनियों  पर  कुल  कितनी  धनराशि  खर्च  की

 ौर  उक्त  प्रदर्शनियों  से  कितनी  ara हुई
 ?

 वाणिज्य  मंत्रालय
 में

 उपमंत्री  वित्तीय  प्रताप  :  जानकारी  कि  से  खि  तथा  ग

 जहां  तक  वह  प्रदेश  तथा  वाणिज्यिक  प्रचार  के  अनुमोदित  कार्यक्रम  के  बारे  में  मेने  में
 भाग  लेने

 तथा  प्रदर्शनियों  से  संबंधित  नियुक्ति  प्रकार
 re,

 लाख  स० 1972-73  3-00

 1973-74  9.24  लाख  तू

 1974-75  )  1974  4.01  लाख  हुण

 जैसा कि  wade  में  दिया  गया  farrreaa  में  रखा  देखिये  संख्या  एल०

 ठी०  9187/75]

 कुल  व्यय  ऋयादेशों के

 जरिए  हुई  ara

 24.  482.35  लाख  रु० 1972-73  69  लाख  Ro

 1973-74  71.  13  रू०  1,217.  96  लाख रु०

 1974-75  75)  57  लाख  रु०  746.70  लाख

 वार्ता धीन  व्यवसाय  को  afar  रूप  दिये  जाने  तक  कुल  बुक

 अप  ।

 रूस  में  wale  धातुक्रमों  का  आयात

 TH
 rr

 पा  करेंगे कि  रुस  से 3473.  श्री  नवल  किशोर  फार्मा  :  क्या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने

 भारत  जिनके  oe  किन  अलौह  areal  ar  आयात  किया  जा  रहा  है  ?

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  विश्व  नाथ  प्रताप  प्लैटिनम  तथा

 पैलेडियम |

 जर्मन  data  गणराज्य  से  शिष्टमंडल  का  भारत  का  दौरा

 3474.  श्री  नवल  किशोर  फार्मा  :  क्या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 जर्मन  संघीय  गणराज्य  के  फ्रैंकफर्ट  की  एक  फर्म  डियामान्टैनबोएस  के  शिष्टमंडल  द्वारा

 रत  का  दौरा  किये  जाने  की  संभावना  है  ;

 क्या  इस  शिष्टमंडल  की  यह  यात्रा  हीरों  में  भारत-जर्मनी  व्यापार  तथा  सहयोग  से

 संबंधित  है  :  ak

 ऐ  से  प्रस्तावों  पर  विचार हो  रहा  तो  उक्त  सहयोग  किन  शर्तों  पर  होगा ?
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 )  en  ae  ee

 asa  मंत्रालय  सें  उपमंत्री  विश्वनाथ  प्रताप  :  छ  फ्री  कार्य  डायमंड

 चेंज  फ़र्क फट  के  एक  प्रतिनिधिमंडल  ने  10  से  22  1975 तक  भारत  की

 यात्रा  की थी  ।

 तथा  :  इस  प्रतिनिधिमंडल की  यात्रा  का  उद्देश्य  तराशे  हुए  हीरों  तथा  प्रत्य

 वान  रत्नों  को  विकसित  करना  था  ।  तत्काल उपाय  के  रूप  उन्होंने  1975  में  फ्रैंकफर्ट में  एक

 प्रदर्शनी  जेम  स्टोन
 आयोजित

 करने  का
 प्रस्ताव  किया है

 तीसरे  देशों  में  भारत-घगोस्लाविया  व्यक्त  उद्यम

 3475.  हरि  प्रसाद  क्या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  भारत  और  यूगोस्लाविया ने  तीसरे  देशों  में  संयुक्त  उद्यमों  की  स्थापना  के  लिये

 हाल  में  क्षेत्रों  का  पता  लगा  लिया  है

 यदि  तो  तत्संबंधी  रूप  रेखा  क्या  है  ;  कौर

 किस-किस  देश  में  किस-किस  प्रकार  के  उद्यम  स्थापित  किये  जाने  ह  तथा  प्रत्येक  उद्यम

 में  उन  देशों  का  भाग  क्या  होगा
 ?

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  (aft  विश्वनाथ  प्रताप  :  तथा
 हाल ही  में

 यूयोस्लाव  प्रतिनिधिमंडल  के  साथ  हुई  बातचीत
 शर

 तीसरे  देशों  में
 यूगोस्लाव  श्रमिक  सहयोग

 संबंधी  उप-समिति  की  में  तीसरे  देशों  में  संयत  उद्यमों  की  स्थापना  लिये  दोनों

 देशों  के  उद्यमों  के  बीच  सहयोग  के  क्षेत्रों  का  पता  लगाया  गया  |  इन  में  सिविल  इंजीनियरी

 परामशें  she  उपस्कर-सप्लाई  शामिल  हैं  ।

 ऐसे  संयुक्त  उद्यमों  में  प्रत्येक  देश  का  हिस्सा  किस  प्रकार  का  कौर  कितना  हो  इनसे

 संबंधित  ब्यौरों  का  प्रशन  तभी  उठेगा  जब  कोई  विशिष्ट  परियोजना  सामने  अ्रायंगी  ate  पार्टियों  के

 बीच  बातचीत  से  तय  हो  जायेंगी  wiz  ये  ब्यौरे  संबंधित  देशों  के  नियमों  तथा  विनियमों  की  सीमा के

 दोनों  देशों  के  उद्यमों  द्वारा  मिल  कर  तैयार  किये  जायेंगे  ।

 तमिलनाडु में  मदिरापान पर  पुनः  रोक  लगाने  का  पर्यटन  पर  ब्रा  प्रभाव

 3476.  श्री  मरूगन्तम  क्या  पर्यटन  कौर  नागर  विमानन  मंत्री  द  बताने की

 कृपा  करेंग  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  तमिलनाडु  में  मदिरापान पर  पुनः  रोक ल  का  राज्य  मं  qq

 पर  बरा  प्रभाव  पड़ा  है

 यदि  तो  तत्संबंधी  तथ्य  क्या  हैं  ;

 क्या  राज्य  सरकार  से  यह  waite  किया  गया  है  कि  होटलों  को  मद्य  faa  से  छूट
 दी  जाय  ;  ax

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा क्या  है  तथा  पर  राज्य  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया
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 पर्यटन  site नागर  विमानन  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  सुरेन्द्र  पाल  :  sft

 इस  संबंध में  केन्द्रीय  पेंशन  विभाग  द्वारा  प्रभी  तक  कोई  सर्वेक्षण  नहीं  किया  गया

 नहीं  ।  तथापि  यह  स्पष्ट  करना  उचित  रहेगा  कि  afar  भारतीय  मदिरापान

 परमिट  प्राप्त  विदेशी  पर्यटक  तमिलनाड़ु  में  अ्रनमोंदित  होटलों  के  परमिट-कक्षों में  मदिरापान  कर

 सकते ह

 प्रश्न  नहीं  उठता  ॥

 ata  मन्त्रियों  द्वारा  विदेशों  के  दौरे

 3477.  श्री  एस०  एन०  मिश्र  :  कया  वित्त  मंत्री यह  बताने  की  करेंगे कि

 गत  दो  वर्षों  में  किन  किन  केन्द्रीय  मंत्रियों  ने  विदेशों  के  दौरे  किये

 प्रत्येक  दौरे  पर  कितनी  विदेशी  न  aa  हुई

 प्रत्येक  मंत्री  ने  किन  किन  देशों  का  दौरा  किया  ;  कौर

 उनकी
 यात्रा  का  उद्देश्य  क्या  था

 ?

 वित्त  में
 राज्य मंत्री  प्रणव  कुमार  :  से

 अपेक्षित  सूचना

 cette  &  जा  oh  नन  aT  मे

 राज्य  व्यापार  निगम  के  विदेशी  यात्रा  करने  वाले  अधिकारी

 3478.  श्री  एस०  मिश्र  :  कया  बांणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  गे  कि

 यप  रतीय  राज्य  व्यापार  के  अनेक  अधिकारी  विदेशों  की  यात्रा  करते  रहे

 यदि  तो  गत  तीन  वर्षों  में  विदेश  यात्रा  करने  वाले  भ्रंधिकांरियों  के  नाम  तथा  उनकी

 सख्या  है

 प्रत्येक  मामले  में  कितनी  विदेशी  मुद्रा  व्यय  हुई  ;  ak

 क्या  उक्त  यात्रियों  का  कोई  लांभ  gar  और  यदि  नह  तो  तत्संबंधी  रूप-रेखा  क्या  है
 ?

 वाणिज्य  मंत्रालय  में
 उपमंत्री  विश्वनाथ प्रताप  :  (=)  जी  नही ं।  राज्य  व्यापार

 निगम  के  अधिकारी  केवल  तभी  ATE  दौरे  पर  जाते  हैं  जब  ऐसा  करना  निगम  की  वाणिज्यिक  जरूरतों
 के  कारण  श्रीनिवास हो  जाता  है  ।

 तथा  (at),  पिछले  तीन  वर्षो  हमें  विदेश  के  दौरे  पर  गये  अधिकारियों  की  संख्या  प्रौढ़  उन

 दौरों  पर  खर्च  ge  विदेशी  war  निम्नलिखित है  :
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 प्रतिभा at

 की  खर्च  की  गई  विदेशी

 सख्या  मुद्रा 4

 1972  56  1.78  लाख  सु

 1973  38  1.42  लाख  रु०

 1974  30: ७  1.88  लाख
 सि

 अधिकारियों  के  नाम  संलग्न  विवरण  में  दिये  गये  at  में
 रखा

 गया  |  देखिए  emt

 75]

 वार्ताएं  संविदाएं  दावे  बाजार  निर्यात  विदेशी  खरीदारों

 तथा  वाणिज्यिक  प्रतिनिधियों  के  साथ  मेलों  तथा  प्रदर्शनियों  में  भाग  लेने  जैसे  वाणिज्यिक

 प्रयोजनों  के  लिए  सरकार  प्रायोजक  प्राधिकारियों  रानी  द्वारा  भेजे  जाने  वाले  सरकारी  व्यापार

 प्रतिनिधिमंडलों  के  सदस्यों  के  रूप  में  दौरे  किये  जाते  ह  ।

 इन  दौरों  के  फलस्वरूप  हासिल  किये  गये  afer  म  निगम  के  कारोबार से  प्रकट  हैं  जो  1971-72

 के  263
 करोड़

 रु०  से  बढकर  1973-74  में  490  करोड़  रु०
 तक  पहुंच

 औद्योगिक  वित्त  निगम  पास  धन  को  कसी

 3479.  श्री  एस०  Uo  मिश्र  क्या  चित्त  Wal  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  औद्योगिक  वित्त  निगम  को  संसाधनों  की  कमी  का  सामना  करन  पड़  रहा  है  ;

 यदि  तो  कब  से  ;  ate

 कमी  को  दूर  करने के  लिये  सरकार  द्वारा  क्या  उपाय  किये  गये  हैं  प्रिया  करने  का

 विचार  है  ?

 वित्त  मंत्रालय  में  उपमंत्री  तो  सुशीला  रोहतगी )
 :  से  कई  वर्षों से  ate

 शिक  चित्त  निगम  सहकारी  क्षेत्र  की  वस्त्र  ate  चीनी  मिलों  सहित  प्रौद्योगिक  संस्थानों  को  वित्तीय

 सहायता  अ्रधिक  मात्रा  में  स्वीकृत  करता  रहा है  ।  हाल ही  कुछ  दिनों  में  केवल  आवेदकों  की संख्या

 ही  नहीं  बढ़ी  चीनी  उद्योग  जसे  कई  उद्योगों  की  परियोजनाओं  स्थापित  करने  की  लागत  भी  बहुत

 बढ़  गई  है  कौर  इसके  परिणामस्वरूप  सावधिक  ऋण  के  रूप  में  वित्त  की  आवश्यकताएं  बढ़

 गई  हैं  ।  निगम  अ्रपने  रुपया  साधनों  के  लिये  मुख्य  रूप  से  पहिले  दिये  गये  ऋणों  की  बाजार

 वाण्डों  के  रिज  बैंक  शादी  से  प्रल्पावधि  ऋणों  शादी  पर  निर्भर  रहता  ग्रोवर  पिछले  कुछ

 समय  से  उसे  कुछ  तंगी  का  अनुभव  हो  रहा  है  ।  सरकार  निगम  के  साधनों को  बढ़ाने  के  प्रश्न की
 निरन्तर  समीक्षा  करती  रहती  है  ।

 गया  गंगा  चाय  बागान

 3480.  श्री  हरि  किशोर  सिह  :  क्या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  गया  गंगा  हाथ  बागानों  को  दी  गई  राज  सहायता  की  जांच  करने  के  लिये  सरकार

 नियुक्त
 की

 गई  समिति  ने  इस  बीच  सरकार  को  अरपना  प्रतिवेदन  प्रस्तुत  कर  दिया  है  ;  ax

 यदि  तो  क्या  कारण हैं  ?
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 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  दीनानाथ  प्रताप  fag):  तथा  )  :  गया  गंगा
 चाय

 बागान  के  बारे  में  चाय  ड  द्वारा  समिति  नियुक्त  की  गई  थी  कौर  19174 में  सरकार

 उसे  भ्रनुमोदित  किया  गया  था  ।  इसकी  तीन  बार  बैठक  हुई  है  परन्तु  इसने  भी  तक  अपने  निष्कर्षों

 को  अन्तिम  रूप  नहीं  दिया  ।

 केन्द्रीय  मंहगाई  we  में  व  द्वि  के  परिणामस्वरूप  राज्यों  को  उसी  अन पात से सहायता से  सहायता

 देना

 3481.  श्री  नीति राज  fag  चौधरी  :  क्या  वित्त  मंत्री ae  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  क्या
 सरकार

 केन्द्रीय  महंगाई  भत्ते  में  होने  वाली  प्रत्येक  विधि  पर  उसी  शभ्रनपात  से  विभिन्न  राज्यों  को  भी

 सहायता  देती  है  ताकि वे  aoa  aaah at  को  ऐसा  भत्ता  दे  सकें  ।

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  प्रणव  कुमार  :  जी  नहीं  ।  अपने  कर्मचारियों  को

 मंहगाई  भत्ता  देने  की  जिम्मेदारी  राज्य  सरकारों  की  है  ।

 पर्यटन  से  बढ़ाने  के  उपाय

 482.  श्री  नोतिराज  सिंह  चौधरी  :  कया  पेंशन  शौर  नागर  विमानन  मंत्री यह
 बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि

 पये टन  से  ora  को  बढ़ाने  के  लिये  शर  उसे  मेडिको  तथा  जिनकी  झाय

 4.  50  प्रतिशत तथा  5.  50  प्रतिशत  ऐसे  छोटे  देशों  के  समान  स्तर  पर  लाने  के  लिये  यदि

 कोई  उपाय  किये  गये  हैं  asa  faa  जाने  ह  तो  वे  क्या  हैं  अर

 यदि  tar  संभव  तो  उसके  क्या  कारण  हैं
 ?

 पर्यटन  कौर  नागर  विमानन  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  सुरेन्द्र पाल  रोक

 ऐसा  प्रतीत  होता  है  कि  प्रशन  सें  विनिर्दिष्ट  पर्यटन  से  प्राप्त  ara  की  प्रतिशत  मैक्सिको  तथा  ट्यूनिशिया

 की  राष्ट्रीय  राय  की  तुलना  में  है  ।  पेंशन  विभाग  में  उपलब्ध  सुचना  के  अनुसार
 वर्ष  1969

 तथा

 1970  के  लिये  राष्ट्रीय  प्राय  की  तुलना  में  dea  से  प्राप्त  ara  की  प्रतिशत  नीचे  दी  गयी
 नीना

 1969  1970
 LR  RES  eI  rete.  Sait,

 मेक्सिको  4,  29  3  38

 ट्यूनीशिया  4.  66  5.04

 भारत  0.11  0.11
 किच  ————

 भारत  में  पर्यटन  अभी  विकासशील  wae  में  है  ।  पर्यटन  के  संबंध  में
 हमारा

 दृष्टिकोण

 सामान्य  जनसमूह  पर्यटनਂ
 नहीं

 है  जैसा  कि  नीचे  दी  गयी  a  ears  स ेदेखा  जा  सकता  हैं  :

 oe  ee

 1970
 cee Cale  tee अतवाणण्णण्यपाााणण eh

 1969

 मेक्सिको  20,  66,000  22,  50,000

 ट्यूनीशिया  4,  1  1,  000
 ww  3,73,000

 भारत  2,44,724  2,80,821

 ee  eee  ane

 110



 लिखित  sat
 23

 1896

 पर्यटन  संबंधी  हमारे  दृष्टिकोण  का  निर्धारण  हमारी  संपूर्ण  परिस्थितियों  को  ध्यान में  रखकर

 किया  जाता  है  जिसमें  wea  बातों  के  साथ-साथ ये  सम्मिलित  हे  पर्यटक  सृजक  मार्केटों  से  पर्यटन

 ग्रभिवद्धि  के  लिये  आबंटित  बजटगत  वित्त  व्यवस्था  तथा  उपलब्ध  आधारभूत  सुविधायें  ।  इन  बातों

 को  ध्यान  में  रखते  1978  के  लिये  हमारा  लक्ष्य  800,000  निर्धारित  किया  गया
 है  ate

 इसे  प्राप्त  कर  लिये  जाने  की  हमें  तराशा  है  ।

 सिक्योरिटी  पेपर  मिल  होशंगाबाद  के  सम्बन्ध  में  भरती  नियमों  को  नोटिस  ats  पर  टांगना

 3483.  श्री  नोतिराज  fag  चौधरी  :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताते  की  कृपा  करेंगे  कि  इसे  बात

 के  क्या  कारण  कि  भरती  नियम  farthest पेपर  होशंगाबाद के  नोटिस  बोर्ड  पर  भी  नहीं

 लगाये  गये  है  are  न  हीं  कर्मचारी  यूनियन  को  दिये  जा  रहे  हैं  ?

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  प्रणव  कुमार  मुखर्जी  )
 :  औद्योगिक  पदों  के  संबंध  में  भर्ती

 नियम  झ्र धि सूचित  कर  दिये  गये  है  ae  उनकी  एक  प्रति  कर्मचारी  यूनियन  को  पहले  ही  दी  जा  चूकी  है  ।

 चूंकि  तीसरी  कौर  चौथी  श्रेणी  के  पदों  के  संबंध  में  भर्ती  के  नियमों  को  अभी  भ्रान्ति  रूप  नहीं  दिया  गया

 है  जब  ये  भ्र धि सूचित किये  जायेंगे  तो  इनकी  प्रतियां  कर्म  चारी  यूनियन  को  दे  दी  जा  पगी  अथवा

 नोटिस बोड़  पर  लगा  दी  जायेंगी  ।  पहली  और
 दूसरी  श्रेणी  के  पदों  की  भर्ती  के  नियम  अधिसूचित

 कर  दिये गये  हे  ।

 तस्करों  को  विदेशों  में  सम्पत्तियां

 3484.  श्री  एम  एस०  परतों

 श्र  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  गिरफ्तार  किये  गये  तस्करों  की  विदेशों  में  सम्पत्तियां  हैं  ;

 यदि  तो  किन-किन  तस्करों  को  किन-किन  देशों  में  सम्पत्तियां  हूं  पौर  यह  सम्पत्ति

 किस  रूप  कौर

 सरकार  की  उस  पर  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (att  प्रवण  कुमार  मुखर्जी  )  तथा  :  स्वयं

 तस्करी  विदेश  में  बेनामी  अथवा  waar  रखी  गई  चल  सम्पत्ति  को  देश  में  wag  रूप  से  करना

 श्रन्तग्रस्त  विदेशी  मुद्रा  की  अनधिकृत  रूप  से  संचित  रकम  विदेशों  में  बिना  घोषणा के  रखी

 नयी  चल  सम्पत्ति  के  संबंध  में  विदेशी  मुद्रा  विनियमन  1973 के  श्रन्तगंत  कार्यवाही  की

 जा  सकती  भारतीय  क्षेत्र  में  पाये  जाने  वाले  तस्करी  के  माल  के  संबंध  में  सीमाशुल्क  अधिनियम  के

 अंतगर्त  कार्यवाही  की  जा  सकती  है  ।

 इस  बारे  में  गुप्त  सूचना  रिपोर्टो की  पड़ताल की  जा  रही

 qaqa  यातायात  के  लिए  स्थापित  मूलभूत  ढांचे  का  कम  उपयोग

 3486.  थी  बी०  वी०  नायक  :  क्या  पर्यटन  शौर  नागर  विमानन  मंत्री  यह  बताने  को

 करेंगे  की  कृपा  कि  :

 क्या  पश्चिमी  देशों  में  विद्यमान  मुद्रास्फीति  का  इस  देश  में  विदेशी  पर्यटक  यातायात

 पर  प्रतिकूल  प्रभाव  पड़ा  है  ;
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 Fareguis
 3.0  अरा  भा
 a —Te

 (a)  यदि  at,  तो  क्या  पर्यटक  यातायात  के  लिये  स्थापित  मू  लभूत  ढ़ांचे  का  कम  उपयोग  होने

 संभावनाएं हैं  ;  कौर

 (4)
 उक्त  आकस्मिकता का  कैसे  मुकाबला  करने

 का  विचार है  ?

 भ  शर  नागर  दीवान  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  सुरेन्द्र  पाल  :  पश्चिमी

 देशों  में  पर्यटक  जनक  मा किटों  में  मुद्रा-स्फीति  ने  निसंदेह  भारत  सहित  कई  देशों  के  लिये  पर्यटक  ATT
 मन  को प्रभावित किया  जहां  तक  इस  देश  का  संबंध  ot  वाले  पर्यटकों  की  संख्या  में

 वृद्धि  जारी  रही  तथा  1973 की  तुलना  में  1974  में  13,  266  पर्यटकों की
 3.  2  प्रतिशत की

 वृद्धि  रिकार्ड की  गई

 ate  :  इस  देश  में  पयंटकों  के  लिये  अरब  तक  उपलब्ध  कराई  गई  श्रीवास

 परिवहन  सुविधायें  उस  पैमाने  पर  नहीं  हे  जट्टां  कि  उनके  पर्याप्त  उपयोग
 की

 आशंका
 की

 संभावना

 उत्पन्न  हो  सकें  ।

 इंडियन  एयर  लाइन्स  तथा  एयर  इंडिया  में  उपयोग  में  लाई  जा  रही  क्षमता

 3487.  श्री  ato  alo  नायक  :  क्या  पर्यटन  शौर  नागर  विमानन मंत्री  यह  बताने  की

 करेंगे कि  :

 इंडियन  एयरलाइन्स  की  यात्री  क्षमता  क्या  > |]  ह

 एयर  इंडिया  की  यात्नी  क्षमता कया  हैं  ;

 दोनों  विमान  सेवा  कम्पनियों
 में

 कितनी  क्षमता
 का  उपयोग  होता  है

 ;  भर

 प्रति  यात्री  किलोमीटर  परिवहन  की  लागत  क्या है  कौर रेल  तथा  सड़क  परिवहन
 की  तुलना  में  इसकी  क्या स्थिति  है

 ?

 पर्यटन  कौर  नागर  विसानन  मंत्री  राज  :
 ह  a

 विमान का  प्रकार
 विमानों

 की  प्रति  विमान  at id

 सख्या  सीटों  की

 धारिता
 ae डि

 (1)  37.0  10  127  1270

 a  bat
 (ii)  करावल  89  801

 पट्टें पर  तीन

 विमानों  सहित

 (iii)  वाइ का ऊंट  48  96

 360
 (४)  40

 15  44  660
 (४)

 सिकी

 3187
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 विमानों  की  संख्या  प्रतिविमान  सीटें  की  धारिता  कल > )  विमान का  प्रकार

 ——

 (1)  बोइंग  707  9  142  श्रेणी  144

 1

 श्रेणी  1134

 (ii)  बोईंग  747  4  349  श्रेणी  128

 हि  विट wld  मितव्ययी  श्रेणी  1268

 ee

 प्रथम  श्रेणी  272

 मितव्ययी  श्रेणी  2402

 इंडियन  एयरलाइन्स के  माग--जाल  पर  विमानों  की  धारिता  का  जिसे  यात्री
 -

 सीट--भ्रनुपात  वाहित  यात्री  किलोमीटर ों  का  उपलब्ध  सीट  किलोमीटरों  से  के  रूप  में  af
 ब्याज  किया  जाता  निम्नलिखित  थी

 ay  यात्री सीट  श्रीपाल

 अ

 1973-74  70, 5  प्रतिशत

 69.4  प्रतिशत 1974-75  1975  तक

 ee  ब

 एयर  इंडिया

 एयर  इंडिया  में  सीट  क्षमता  ग्रीवा  लाग  जिसे  वर्ष  1973-7  4  कौर  1974-75

 1975  के
 लिये  यात्री भार  अनुपात  के  रूप में  बांका  गया

 f

 लिखित
 था

 क  कि  oy
 &

 aq
 a  «नय ब  ee

 56. 8  प्रतिशत 1973-74

 55. 2  प्रतिशत
 1974-75

 19
 15

 इंडियन  एयरलाइंस  1973  “74
 के  लिए  प्रति  यात्नी  किलोमीटर  कुल  परिचालन

 लागत  0.  34  रुपये थी  ।

 एयर  इंडिया  1973-74 के  लिए  प्रति  यात्री  किलोमीटर  कुल  परिचालन  लागत  0.  27

 रुपए थी  ।

 1972-73  के  दौरान  राज्य  सड़क  परिवहन  उद्यम में  प्रति  यात्री  किलोमीटर  परिचालन  की

 औसत  लागत  3.8  पैसेथी  जो  कि  44  राज्य  उद्यमों में  से  22  उद्यमों से  प्राप्त  ग्राहकों

 पर  आघारित है  ।

 रेलवे
 पर  प्रति  यात्री

 किलोमीटर  लागत  wet  उपलब्ध नहीं  है
 ।
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 Written  Answers  March  -14,°1975
 ना

 Holiday  camps

 3488.  Shri  M.  C,  Daga  Will  the  Minister  of  Tourism  ang  Civil  Aviation  be

 pleased  to  state

 (a)  the  names  of  the  places  in  the:country  where  there  are  holiday  camps  and

 the  annua]  total  administrative  and  other  expenditure  incurred  thereon

 (b)  the  objectg  of.  these  camps  and  the  beneficiaries  thereof  and  in  what  form

 they  are  benefited;  and

 (c)  whether  Government  propose  to  provide  these  facilities  to  students’  also?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shri

 Surendra  Pal.  Singh)  (a)  to  (८).  Holiday  camps  are  run  by  some  State  Govern-~-

 ments  and  Local  authorities:  in  some  cases  also  for  the  benefit  of  their  employees.

 The  Central  Department  of  Tourism  does  not  run  holiday  camps  as  such  101

 tourists  At  a  number  of  places  Youth  Hostels  have  been  put  up  or  are  in  the

 process  of  being  put  for  the  benefit  of  Youth

 Recommendations  made  by.  Banking  .Commissien  in  tegard.  to  loans  to  farmers

 3489.  Shri.  C.  Daga:  Will  the  Minister  of  Finance  be.pleased:  to  state?

 (a)  the  recommendations  made  by  the  Banking  Commission  in  regard  to  mak-

 ing  loang  available  to  the  small  farmers  in  the  country  and  when  these  recom-
 mendations  were  made  by  it  and  the  manner  in  which  these  recommendations
 have  been  implemented  so  far;

 (b)  whether  one  of  the  recommendations  of  the  Banking  Commission  was  .im

 respect  of..opening  of  smal]  rural  banks;  and

 (c)  if  so,  the  names  of  places  in  Rajasthan  where  such  banks.  have:  beep

 opened?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Finance  (Shrimati  Sushila  Rohatgi):
 (a)  and  (b).  In  order  to  cater  to  the  needs  particularly  of  medium  and  sma!l

 farmers  as  Weil.as.of  those  sections  which  had  in.  the  past.been  denied. .  .credit.
 facilities.  the  Banking  Commission,  which  submitted  its  Report  in  February,  1972,
 had  recommended  the  setting  up  of  ‘rural  banks’  either  as  subsidiaries  of-  the:

 co- commercial  bankg..or  by-  conversion  of  the  well-managed  efficient--  primary
 cperative  societies,  into  co-operative  banksਂ  The  recommendation  of  the
 Commission  was  based  on  the  promise  that  the  jurisdiction  over  the  co-operative
 agencies  would  be  transferred  from  the  State  List  to  either  the  Concurrent  List.

 or  the  Union  List.  Government  having  considered  the  implications  of  the-recom-
 mendation  of  the  Commission  have  decided  to  await  for  the  present,  results  of
 several  other  steps  that  have  been  taken  in  the  recent  past  to  facilitate.  greater
 flow  of  finance.  to  the  rural  sector  by  increasing  the  involvement  of  eommercial
 banks  in  direct  financing  of  agriculture  as  also  through  financing  of  primary
 agricultural  co-operative  societies  and  farmers’  service  societies  28  recommended

 by  the  National
 Commission  on  Agriculture.

 (c)  Does  not  arise.

 सु  प्रभावित  होने  वाले  राज्यों  के  लिए  fara  बेक  सहायता

 490.
 शी

 डी०  पी०  क्या  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 उन
 राज

 ज्यों  के  क्या  नाम  हैं  जिन्हें  सुखे  से  प्रभावित  होने  वाले  क्षेत्रों  संबंधी  कार्यक्रम
 के  अ्रन्तगंतਂ

 विश्व  बैंक  सहायता  कार्यक्रम  में  शामिल  किया  गया  है  ;
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 23  फिल्मी  1896  लिखित  उत्तर

 क्या  इसमें  गुजरात  राज्य  को  भी  शामिल  किंया  गया  है  और

 यदि  तो  इसके  फलस्वरूप  इस  राज्य  के  किस-किस  जिले  को  लाभ पहुंचेगा
 ?

 वित्त  मंत्री  सी  ०
 सुब्रह्मण्यम )  :  सुखे  से  प्रभावित  होने  वाले  क्षेत्रों के  कार्येक्रम  के

 श्राद्ध  कर्नाटक ,  राजस्थान  कौर  महाराष्ट्र के  चुने  हुए  छः
 जिलों

 में  कृषि  उत्पादन

 श्र  उससे  सम्बन्धित  क्रियाकलापों  को  बढ़ावा  देने  भ्रौर  उत्पादन  में  स्थिरता  लाने  के  लिए

 सहायता  प्रदान  करने  हेतु  भारत  प्रौढ़  ्रन्तर्राष्ट्रीय  विकास  संघ  के  नीचे  5  करोड़  अमेरिकी  डालर

 (26.  25  करोड़  रुपये  के  बराबर  )  के  एक  ऋण  करार  पर  24  1975  को  हस्ताक्षर

 हुए  थे
 ।

 नहीं  ।

 ae  सवाल  पैदा  ही  नहीं  होता  ।

 एकाधिकार  गृहों  /  व्यापारियों  उद्योगपतियों  की  ओर  बकाया  आयकर

 491.  प्रो०  नारायण  चन्द  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  क्या  करेंगे  कि

 क्या  भारत  में  व्यापारियों  उद्योगपतियों  के  विरुद्ध  पांच  लाख  रुपये से  अधिक-ग्राहकी
 की  बकाया  धनराशि  के  कोई  मामले  गीत  तीन  वर्षों  से  विचाराधीन  हैं

 यदि  तो  उन  व्यापारियों /  उद्योगपतियों  के  नाम  क्या  हैं  कौर  प्रत्येक की
 कितनी  धनराशि  बकाया  है

 इस  धन  राशि  को  वसूल  करने  के  लिये  सरकार  ने  क्या  उपाय  किये
 हैं

 ?

 कर वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (sit  प्रणव  कुमार  मुखर्जी  )  :  भ्र ौर

 लगाने के  प्रयोजन  कर-निर्घारितियों  का  उनकी  राय के  पेशे

 भ्रमणा  व्यवसाय  के  अ्रनुसार नहीं  किया  जाता  ।  इस  भारेंत में  व्यापारियों /  उद्योगपतियों  के
 सम्बन्ध

 में
 Tat

 सुचना  श्रलग-्रलग उपलब्ध  नहीं  है  ।  फिर  उपलब्ध  सूचना  के  म्रनुसार

 पिछले तीन  वित्तीय  वर्षो ंके  oa  की  स्थिति  के  अ्रनसार जिन जिन  कर-निर्धारितियों  प्रत्येक  मामले

 में  निगम-कर  सहित arr  कर  की  5  लाख  रु०  से  otra  रकम  बकाया  उन  सब  की संख्या  नीचे

 गयी

 निम्नलिखित  तारीखों के के  घ्रनुदार  कर-निर्मला  रीतियों  |  संख्या

 वि  ———  अ  द

 31-3-  1972  1547 |  भारत के  नियंत्रक

 की
 न्वेवो  परीक्षक

 31-3-1973
 1536.)  रिपीट  के  अनुसार  |

 31-3-1974  1629

 ये  कर  देश  भर में  कले  हुए  हैं  ।  इसलिए  मांगी  गयी  सुना  meat  करते
 में

 बहुत
 समय  ग्र  श्रम  जो

 प्राप्तव्य  परिणामों के  भ्रनुरूप  नहीं
 होगा

 ।  माननीय

 तो  वह  इकट्ठी  करके सदस्य  किसी
 विशेष

 कर-निर्धारिती/निर्धारितियों  के  संबंध  में  सूचना

 पेशकश जा  सकती  ।
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 बकाया मांग  की  वसूली  के  लिये  ऐसे  सभी  उपाय  किये  गये  हैं  कौर  किये जा  रहे  हैं  जिनकी

 व्यवस्था  want  अधिनियम  1961  में  की  गयी  है  कौर  जो प्रत्येक  मामले की  परिस्थितियों  के

 प्  ।

 Tex  क  स्टेट  बेक  श्राफ  इण्डिया  दुबारा  हिमाचल  प्रदेश  के  पोंग  बांध  क्षेत्रों  के

 विस्थापितों  से  एकत्र  की  गई  धनराशी

 3492.  प्रो  नारायण  चन्द  परिवार  :

 क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 प्रत्येक  राष्ट्रो यकृत  बैंक  तथा  स्टेट  बैक  ग्राफ  इंडिया  ने वर्ष  1972-73,  1973-

 74  और  1974-75
 में  हिमाचल  प्रदेश के  पोंग  बांध  क्षेत्र  के  विस्थापितों  से  जमाखातों

 के  रूप  में
 प्रति  वर्ष  कितनी  राशि  एकत्न  की  ;

 क्या  इन  वर्षों
 में

 जमा  खातों  को  आकर्षित  करने के  लिये  हिमाचल

 प्रदेश  के  लोगों  मे ंसे  कोई  विशेष  भरती  की  गई  थी  ;

 प्रत्येक  उपरोक्त  बैक  द्वारा  की  गई  भरती  का  ब्यौरा कया  है  ;  कौर

 उन  की  सेवाएं  समाप्त  करने  के  क्या  कारण  हैं  कौर  क्या  धन  जमा  करने  के  लिये  इन

 बैकों  प्रारम्भ  किये  गये  अभियानों  में  उन  के  मूल्यवान  योगदान  को  देखते  हुए  उन्हें  शीघ्र  पुनः

 काम  पर  लिया  जायेगा  ?

 faa  मंत्रालय  में  उपमंत्री  (sitet  सुशीला  यथा  संभव  सुचना

 एकत्रित की  जा  रही  कौर  सभा  पटल  पर  रख  दी  जायेगी  ।

 ate  सरकारी  क्षेत्र  के  बैंकों  से  प्राप्त  सूचना  के  भ्रनुसार  पंजाब  नेशनल  बैंक

 कौर  स्टेट  बैक  राज  इंडिया  ने  1971-73  के  दौरान  पोंग  बांध  क्षेत्र  के  विस्थापितों  को  जमाखातों

 में  रकम  जमा  कराने
 के

 वास्ते  प्रेरित  करने
 के  लिये  निम्नलिखित

 अस्थाई  तमंचा  रियों
 की  भर्ती  की  थी

 पंजाब  नं  पना  बेक  स्टेट  बेक  श्राफ  इण्डिया

 ल  क  ह  ब  दिव  eR

 लिपि  वर्ग  कर्मचारी  --8  क्षेत्र  संदेश  8

 ग्रधीनस्थ  10  मैसेज  सं०  )

 पंजाब  नेशनल  बैंक  ने  बहू  भी  सूचित  किया  है  कि  बैंक  ने  जुलाई  1972  में  भारतीय

 पंजाब  नेशनल  बैंक  हक मं चारी  संघ  से  एक  करार  किया  था  जिस से  यह  तय  किया  गया  था  कि  बैंक
 में  अस्थाई  लिपिक  रखने  की  प्रथा  समाप्त  कर  दी  जाय  कौर  प्रस्थान  लिपिक  वर्ग  के  विद्यमान  हकदार

 कर्मचारियों  भर्ती  के  लिये  शिक्षा  में  बैठने  का  अवसर  जाए  ।  तदनुसार  पोंग  बांध  क्षेत्र  में

 झल्लाई  सून  से  कार्यरत  हकदार  लिपिक  वर्ग  के  तमंचा  रियों  की  परीक्षा  में  बैठने  का  श्रवसर  प्रदान

 किया  ।  कुल  8  व्यक्तियों  में  से  केवल  एक  ने  परीक्षा  साक्षात्कार  में  सफलता  प्राप्त  की
 ।  उसे

 बेक  में  स्थाई  रूप  से  नियुक्त  कर  लिया  गया  है  ।  जहां  तक  अ्रधीनस्थ  तमंचा  रियों
 का  संबंध

 दत  के  दस  व्यक्तियों  को  सेवाएँ  समाप्त  कर  दी  गई  हैं  किन्तु  यदि  पद  खाली  हों  तो  वे  अस्थायी

 नियुक्ति  के  हकदार  हैं  ।
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 14  1975
 लिखित

 उत्तर

 we  बैक  श्राफ  इण्डिया  ने  सूचित  किया  है  कि  तीनों  क्षेत्र  संदेशवाहकों  (  फील्ड

 मं सेन जस  )  की  उनकी  नियुक्ति  की  प्रस्तावित  अवधि  प्रो  हो  जाने के  बाद  सेवा-मुक्त  कर  दिया

 गया  था  ;  राय  पांच  व्यक्ति  बेक में  gears  रूप  से  कभी तक  नियुक्त  उस  क्षेत्र की  शाखाओं

 में  जब  स्थान  खाली  हो  तो  इन  क्षेत्र  संदेशवाहकों  को  अपने  काडर  में  चयन के  लिये  उम्मीदवार

 होने  की  अनुमति  देदी  जायेगी ।

 World  Bank’s  team  visit  to  Indore

 3493.  Shri  Phool  Chand  Verma:  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased  to

 state:

 (a)  whether  representatives  of  the  World  Bank  visited  Indore,  Madhya  Pra-

 desh  in  January,  1975;

 (b)  whether  a  proposal  for  grant  of  Rs.  17  crores  was  submitted  to  them  on
 behalf  of  the  State  Government  for  completion  of  Narmada  project;  and

 (0)  if  so,  the  decision  taken  by  the  World  Bank  so  far?

 The  Minister  of  Finance  (Shri  C.  Subramaniam):  (a)  Yes.  Sir.

 (b)  State  Governments  have  to  submit  proposals  to  the  World  Bank  only
 through  the  Central  Government.  No  such  proposal  has  been  received  by.  the
 Central  Government  so  far.

 The  question  doeg  not  arise.

 भारत-नैपाल  सीमा  पर  तीसरी  के  सामान  का  पकड़ा  जाना

 3494.  श्री  भोगेन्द्र  झा  :  कया  वित्त  मंत्री  भारत-नेपाल  सीमा  पर  पकड़े  गये  गांजे  तथा

 तस्करी  के  सामान  के  बारे में  18  भअ्रगस्त  ,  1974  के  पता  रोहित  प्रश्न  संख्या  2590 के  उत्तर में

 दिये  गये  आश्वासन  की  पूर्ति  में  16  1974  को  सभा  पटल  पर  रखे  गये  विवरण  के

 स्  में  यह  बताने की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  1973 में  गिरफ्तार  किये  गये  ate  सजा  दिये  गये  व्यक्तियों  तथा  तस्करी के

 नेपाली  मल  के  पकड़े  गये  की  मात्ना  पहले के  वह  की  तुलना  में  जो  अत्यधिक  कमी  हुई

 है  उसका  कारण  भारत-नेपाल  सीमा पर  जयनगर  तथा  wea  स्थानों  पर  नियुइ  सीमाशुल्क  विभाग

 के  कर्मचारियों  की  सांठ-गांठ  है  ;

 यदि  तो  क्या  उस  के  लिये  कोई  कार्यवाही की  गई  है  और  उसके  लिये  किन

 किन  लोगों  को  जिम्मेदार  ठहराया  गया  ;  भर

 यदि  तो  उक्त  मात्ना में  कमी  खाने के  क्या  कारण

 वित्त  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  प्रणव  कुमार  मुखर्जी  )
 :  जैसा कि  18-8-1974

 को  ग्रतारांकित  प्रश्न  AST  2590  के  उत्तर  में  बताया  गया  कि  भारत-नेपाल  सीमा  पर  पकड़े

 गये  तस्करी  के  माल  की  मात्रा  1973 में  प्रतिदिन  35,037 स०  के  मूल्य  की  जो  पिछले  ay
 में  29,321 रु०  की  तुलना  में  प्रतीक  थी  ।  वह  1973  में  गिरफ्तार किये  गये  व्यक्तियों  की  संख्या

 194  जो  उस
 से  पूर्व

 ay
 में

 गिरफ्तार
 किये  गये

 व्यक्तियों  की  223  की  संख्या
 से  कुछ  ही

 कम  थी  |
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 वर्ष  1973  में  सजा  पाये  व्यक्तियों  at  संख्या  मात्र  1  थी  जब  कि  1972 में  वहू  8  थी  ।

 यहां इस  में  तेजी  से  कमी  हुई है  किन्तु  सजायें  न्यायालयों  के  निणंयों  पर  निसार  होती  प्रौढ़

 इस  से  सीमा  शुल्क  ग्रीवा  रियों  के चरित्र  के  बारे में  सीधे  कोई  अनुमान  al  लगाया  जा  सकता

 है  ।

 यह  भी  कहा  जा  सकता  है  कि  जयनगर  में  नियुक्त  सीमा  शुल्क  विभाग  के  अधिकारियों  को

 श्र  भारत  नेपाल  सीमा  पर  wer  स्थानों  पर  नियुक्त  अधिकारियों  की  इस  बारे  में

 सांठ-गांठ  का  कोई  उदाहरण  सरकार  की  जानकारी  में  नदीं  है  ।

 ate  ये  प्रश्न नॉटी  उठते
 ।

 भारतीय  पर्यटन  विकास  निगम  द्वारा  होटलों  का
 निर्माण

 ह

 3495.  थ्री  बनमाली  क्या  पर्यटन  कौर  नागर  विमानन  मंत्री  यह  बीतने
 की

 कृपा

 करेंगे  कि

 क्या  भारतीय  विकास  निगम  का  विचार
 पर्यटकों

 के  लिए  देश  के  विभिन्न  भागों

 में  चार  नये  होटलों  को  निर्मित  करने  का  है  ;

 यदि  तो  ये  होटल  कहां-कहां  होंगे  तथा  वे  कब  तक  कार्य  करता  आरम्भ  कर

 इनके  निर्माण  पर  कितनी  राशि  खर्च  होने  का  अनुमान  कौर

 क्या  इन  में  से  प्रत्येक  होटल  से  होने  वाली  राय  के  बारे  में  भी  कोई  मूल्यांकन  किया

 गया है  ?

 चर्गडन  शौर  नागर  विमानन  संप्रदाय  में  राज्य  मंत्री  सुरत  पाल  fag):  से

 भारत  पेंशन  विकास  निगम  की  पांचवीं  पंचवर्षीय  योजना  के  प्रारूप  में  नई  पुरी

 तथा  कोवालम में  जांच  होटलों  के  निर्माण के  लिए  11.  25  करोड़  रुपये  की  व्यवस्था  है  ।  इन

 प्रायोजनाओं  को  साधन  उपलब्ध  व्यवहायंता  अध्ययनों  के  सन्तोषजनक  परिणाम  निकलने  तथा

 सीमेंट  के  प्रयोग  पर  लग  प्रतिबन्ध  को  उठा  लेने  पर  हा  प्रारम्भ  किया  जा  सकेगा  ।  इस  समय  यह

 बता  सकना  सम्भव  नहीं  है  कि  ये  होटल  कब  से  काय  करना  प्रारम्भ  करेंगे  ।

 करले  मं  wa  उद्योगों  के  विकास  क  लिए

 erz  बेक  ग्राफ  इण्डिया  तथा  राष्ट्रीयकृत

 हबीबों  दवारा  प्रस्तावित  ऋन

 3496.  गोमती  भाग
 वो  तनकप्पन  क्या  ddl  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 स्टेट  बैंक  7%  इंडिया  तथा  अन्य  राष्ट्रीयकृत  बैंकों  ने  केरल  मेले  उद्योगों  के

 विकास  के  लिए  गत  फोन  वर्षों  के  दौरान  ऋण  के  रूप  में  कितनी  धनराशि  पेश  की  ;  कौर

 तत्सम्बन्धी  aaa  तथा  जिलावार  ates  क्या  है  ?
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 वित्त  मंत्रालय  में  उपमंत्री  (  qtr  el  ला

 ः  केरल  में  सरकारी  क्षेत्र  के

 बैंकों  द्वारा  लंच  उद्योगों को  दियें  गये  बकी
 या  अग्नियों  की  राशि  की  1972,  जन, ८५  1973,  और

 1974 के  ara  की  स्थिति  निम्नलिखित  है  :

 are  रुपयों  में  )
 pa  et

 अन्तिम
 शुक्रवार

 को

 धन्य  -

 बक  समूह  का  नाम  1972  1973  1974.

 है  NR  a

 राशि एककों  एककों  राशि
 एककों  खातों  afr

 खातों  संख्या  की  संख्या

 2  3  6  7

 1.  स्टेट  बैंक  श्राफ

 2990  1537.  14  5552  1651.25  6742  1861.07 इण्डिया  संधू दू

 ¥*2,
 14

 राष्ट्रीयकृत

 बैंक  2401  2268.  39  3532  2664.21  4001  3236.60

 3.  कुल  सरकारी  क्षेत्र

 के  बैंक  5391  3805.  53  9084  4315.46  10743  5097.67

 ee

 *
 ग्र नन् तिम हैं  )

 सरकारी  क्षेत्र  के  बैंकों  प्राथमिकता  प्राप्त  उद्योगों  को  दिये  गये  श्रग्रिमों  के  ates

 जिलेवार  एकत्रित  नहीं  किये  जाते हैं
 ।  फिर  भी  सभी  श्रनुसूुचित  वाणिज्यिक  बैंकों  के  श्रग्रिमों  के

 क्षेत्रीय  वितरण  के  समग्र  ग्रांकड़े  wa  भ्रांति-संकलन  की  नयी  प्रणाली  के  अधीन  एकत्र  किये  जा

 रहे
 हैं  ।  केरल  के  जिलों  के  सम्बन्ध  में  दिसम्बर  1972  कौर  1973  के  अन्तिम  शुक्रवार

 उपलब्ध  अनुबन्ध  में  दिये  गये  हैं  |  में  रखा  गया  ।  देखिए  संख्या  एल०

 9189/75]

 केरल  में  कृषि-उद्योगों  के  लिए  स्टेट  बैंक  श्राफ  इंडिया  तथा  राष्ट्रीयकृत  दरा

 प्रस्तावित  धनराशि

 3497,  श्रीमती  भावी  तनकप्पन  :  कया  वित्त  मंत्री  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 tee  बैंक
 are

 इंडिया  तथा  अन्य  राष्ट्रीयकृत  बैंकों  ने  केरल  में  कृषि  सम्बन्धी  geal
 के  लिए  ऋण  के  रूप  में  गत  तीन  वर्षों  के  दौरान  कितनी  धनराशि  वितरित  ak

 उक्त  gaffe  के  दौरान  राज्य  में  fea  सामान्य  से  कृषि  सम्बन्धी  योजेंनाश्रों
 के  लिए  ऋण  स्वीकृत  किये  गये  उनका  ब्यौरा  कया  है  ?
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 )  केरल  में  1972, वित्त  मंत्रालय  में  उपमंत्री
 सुशीला

 :

 1973  कौर  1974  के  स्टेट  बैंक  श्राफ  मेनन  बैंकों  द्वारा  प्रत्यक्ष

 कौर  अप्रत्यक्ष  दोनों  ही  रूप  से  दिये  गये  कृषि  ऋणों  की  बकाया  की  स्थिति  निम्नलिखित  है

 केरल  में  सरकारी  क्षेत्र  के  बैंकों  के  बकाया  ऋण
 a

 लाख  रुपयों
 नटना

 क्षेत्र  के  बैकों स्टंट  बंक  श्राफ  इंडिया  राष्ट्रीयकृत  बेक

 समूह  की  राशि का  जोड़

 1972  523.17  824.75  1347.92

 1973  448.40  1046.25  1494.65

 1974  572.09  1442.86  2014.95

 लि

 अनन्तिम  हैं  )

 किसानों  की  प्रत्यक्ष  मौसमी  कृषि  सम्बन्धी  कार्यों  के  लिए  झल् टा वधिक

 फसल  ऋण  के  रूप  में  दिये  जाते  हैं  ।  ये  लघु  सिंचाई  पम्प सेट  इंजिनों

 के  पावर  कृषि  उपकरण  कौर  हल  के  लिए  पशतूनों  को

 भूमि  सुधार  तथा  भूमि  विकास  यो  गोदामों  कौर  शीत  भण्डारों  के  पौधा  रोपण  ate

 के  लिए  दीका-ऋणों  के  रूप  में  दिये  जाते  कृषि  से  सम्बद्ध  कार्यों  जैसे  डेयरी

 मधुमक्खी  मछली  पालन  के  प्त  पोषण  के  लिए  भी  ऋण  दिये  जाते

 नलकूपों  के  विजय त  करण  के  लिए  राज्य  विद्यत  बोर्डों  कृषि  उपकरण  के  व्यावसायियों

 तथा  कृषि  सम्बन्ध  सेवा  केन्द्र  स्थापित  करने  के  लिए  उद्यमकर्ताद्ों  को  भ्र प्रत्यक्ष  कृषि  ऋण  दिये

 जाते  हैं  ।

 प्राकृतिक  रबड़  का  निर्यात

 349  भागवत  तन कप् पन  क्या  वाणिज्य  मंत्नी  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 वर्ष  1974-75  के  किन-किन  देशों  को  प्राकृतिक  रबड़  का  निर्यात  किया

 प्रत्येक  को  कितनी  मात्रा  में  निर्यात  किया  गया  तथा  किन-किन  दरों  पर  किया  कौर

 भारत  के  ग्र लावा  अन्य  कौन  से  देश  भ्रन्तर्राष्ट्रीय  मंडी  में  बड़े  पैमाने  पर  प्राकृतिक

 रबड़  का  निर्यात  करते  हैं
 ?

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  विश्वनाथ  प्रताप
 —

 1974-75  में  वशुल की गई दर की  गई  दर
 देशों के  नाम  निर्यातित  मात्रा

 ह

 300 पण  टन  लगभग  877  डालर  प्रति  टन  की  दर  से  150  में सिंगापुर

 टन  तथा  लगभग  865  डालर  प्रति  म०  ot

 की  दर  से  झ्र ौर  150 मे  ०  टन  Alo  बी ०

 कोचीन )
 50  म०  टन सूडान  लगभग  350

 पौंड  प्रति  मे
 ०  टन  की  दर

 से
 बीमा  भाड़ा  ।
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 थाईलैंड  तथा  श्रीलंका  ।

 नारियल  जटा-उद्योग  से  बनी  वस्तुओं  का  निर्यात

 3499.  श्रीमती  भादंवि  तनकप्पन  :  क्या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  gar  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  पांचवीं  पंचवर्षीय  योजना  के  दौरान  नारियल-जटा  से  बनी  वस्तुझ्मों  के

 निर्यात  पर  afer  ध्यान  देना  चाहती  है  तथा  क्या  इस  सम्बन्ध  में  कोई  रूपरेखा  तयार  की  गई  है  ;

 इस  सम्बन्ध  में  किन-किन देशों  से  बातचीत  की  गई  हैं  या  की  जानी  हैं  ;

 यह  योजना  किस  तारीख  से  क्रियान्वित  की  जायेगी  ?

 वाणिज्य  मंत्रालय  में  उपमंत्री  विश्वनाथ  प्रताप  हां  ।

 यूरोपीय  श्रमिक  समुदाय  के  साथ  बातचीत  की  गई  अभी  हाल  ही  में  कार

 उत्पादों  के  एक  बिक्री-सह-ग्रध्ययन  दल  ने  पश्चिम  यूरोपीय  सं  ०  रा०  अ्रमरीका  तथा  ब्रिटेन  का

 दौरा  किया  |

 गवेषणा  तथा  विकास  की  योजनाएं  पहले  क्रियान्वित  की  जा  रही  हैं  ।

 पटसन  से  बनी  वस्तु ग्र ों  के  बारे  में  निर्यात  निरीक्षण  परिषद्‌  का  प्रतिवेदन

 3500.  श्री  कोलिन  कसौटी  :  क्या  वाणिज्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  निर्यात  निरीक्षण  परिषद्‌  की  समिति  ने  निर्यात  उद्देश्यों  के  लिए  पटसन

 की  विशेष  के  निर्माण  के  बारे  में  भ्र पना  प्रतिवेदन  पेश  कर  दिया  है  ;  रोक

 यदि  तो  यह  प्रतिवेदन  कब  पेश  किया  गया  ग्रोवर  उस  पर  क्या  कार्यवाही  की  गई  ?

 वाणिज्य  मंत्रालय  म  उपमंत्री  विश्वनाथ  प्रताप  हां  ।

 रिपोर्ट  पटसन  आयुक्त को  13  1973  को  प्रस्तुत  की  गई  थी  मामले

 पर  faa  मंत्रालय  के  साथ  quay  करके  प्रभी  भी  विचार  किया  जा  रहा  है  ।

 केन्द्रीय  उत्पादन शुल्क  कलेक्टोरेट  द्वारा  लगाये  गये  प्रतिबन्धों  के  कारण  औद्योगिक  उत्पादन

 को  धक्का

 3501.  थ्रो  सी०  एम०  सिन्हा  क्या  वित्त  मंत्र यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 a \
 \  कया  केन्द्रीय  उत्पादन  शुल्क  कलेक्टोरेट  द्वारा  चालू  महीने  में  कारखानों  से  माल

 हटाने  पर  लगाये  गये  नितांत  ware  प्रतिबन्धों  को  ध्यान  में  रखते  हुए  बहुत  से  औद्योगिक

 कारखानों  ने  भ्रपने  उत्पादन  में  कटौती  करनी  आरम्भ  कर  दी  है  ;  प्रौढ़

 यदि  तो  इस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतित्रिया  है
 ?

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  प्रणब  कुमार
 :  तथा

 1975  के  दौरान  कारखानों  से  उत्पादन  शुल्क  लगने  योग्य  माल  की  निकासी  पर  कतिपय  प्रतिबन्ध

 लगाये  जाने  के  कारण  औद्योगिक  उत्पादन  में  उत्पन्न  हु
 र् a

 fs
 |  केसी  प्रकार  की  बाधा  सरकार  के

 नोटिस  में  नहीं  arg  है  ।
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 Answers  March  14,  1975
 ee,

 व्यापार  सम्बन्धी  करार

 3502  श्री  घ०  लक प्पा

 श्री  अनार  alo  स्वामीनाथन

 श्री  प्रसन्न भाई  मेहता

 क्या  वाणिज्य  मंत्री  यहं  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 गत  तीन  महीनों  में  aa  देशों  के  साथ  कि  व्यापार  सम्बन्धी  करार  किये  गये

 हैं  ;  ग्राम

 )  प्रत्येक  करार  की  मुख्य  बातें  क्या  हैं
 ?

 शिष्य  मन्त्रालय  में  उपमंत्री  विश्वनाथ  प्रताप  fag)  विगत  तीन  महीनों

 के  दौरान  भारत  पा  टहनी  चेकोस्लोवां किया  पोलैंड  जनवादी

 गणराज्य  के  साथ  व्यापार
 सुलेखों  पर  हस्ताक्षर  किये  हैं  ।

 व्यापार
 करारों/संलेखों/  प्रबन्धों

 की  प्रतियां  पहले  ही  संसद  पुस्तकालय  में  रखी

 चकी हैं

 पाठक  यातायात  में  गिरावट

 3503.  श्री  बालकृष्ण  चनकना  नायक  :  क्या  प्यारे  कौर  मोगर  faa  मंत्री  यह  बता

 की  कृपा  करेंग  कि

 क्या  देश  के  भागों  में  प्रशान्त  स्थिति  के  कारण  विदेशों  से  art  वाले  ज

 की  संख्या

 में  कोई  प्रत्यक्ष  कमी  हुई

 है

 यदि  हां  सो  क्या  विदेशी  पर्यटक  भारत  के  कुछ  भागों  में  जान ेसे  कतरा रहे
 श्मीर

 देश  के  उन  भागों  के  नाम  क्या  हैं
 ?

 पेंशन  कौर  नागर  विमानन  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  सुरेन्द्र  पाल

 हमार  देश  में  जो  परिस्थितियां हैं  उन्हें  नहीं  कहा  जा  सकता  झ्र ौर

 कि  निम्न  तालिका  में  दिखाया  गया  भारत  कराने  वाले  पर्यटकों  को  संख्या  में  प्रति  वर्ष  वृद्ध

 gee  :
 ———__—__—___——_—ਂ

 c
 qq  होने  वाले  पर्यटकों  की  संख्या

 1970  280,821

 1971  300,995

 1972  342,950

 1973  409,895

 1974  423,161

 अर  प्रश्न  नहीं  उठते  ।
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 3  फाल्गुन  1896  विशेषाधिकार के  प्रश्न  के  बारे  में

 श्रायातित  कच्चे  काज  के  वितरण  के  बारे  में  केरल  उच्च  न्यायालय  के  निर्णय  के  सम्बन्ध  में  21

 1975  के  अतारांकित  प्रदान  संख्या  694 के  उत्तर  में  शुद्धि  करने  वाला  वक्तव्य

 ‘CORRECTION  OF  ANSWER  TO  UNSTARRED  QUESTION  NO.  694  DATED

 21ST  FEBRUARY,  1975  REGARDING  JUDGEMENT  OF  KERALA  HIGH

 COURT  REGARDING  DISTRIBUTION  OF  IMPORTED

 RAW  CASHEW  NUT

 खेद  है  कि  भ्र सावधानी वश  21  1975  के  अतारांकित  प्रश्न  Fo  694  के  भाग

 से  जिसमें यह  पूछा  गया  था
 कि

 क्या  केरल  राज्य  काजू  विकास
 निगम

 के
 अध्यक्ष

 के  नेतृत्व  में  एक  प्रतिनिधिमण्डल
 सरकार  से  मिला  का  नका  नात्मक  उत्तर  दिया  गया  था  ।  झाग

 जांच  करने  पर  मुझे  we  मालूम  हुम्रा है कि है  कि  केरल  राज्य  काजू  विकास  निगम  के  अध्यक्ष  के  नेतृत्व

 में  एक  प्रतिनिधिमण्डल  वास्तव  में  1974  में  arf  मंत्री  से  मिला था  ait  उसने  केरल

 उच्च  न्यायालय  के  निर्णय  से  उत्पन्न  स्थिति  सहित  काजू के  सम्बन्ध  में  सामान्य  प्रश्नों

 ee fara  किया
 l  पेर  निवेदन  है  कि  उपरोक्त  प्रश्न  के  भाग  से  जो  पहले

 उत्तर  दिया  गया  था  उसे  ठीक  करके  अरब  निम्नोक्त  प्रकार  पढ़े
 जा

 प्रश्न  उत्तर
 लावक

 क्या  इस  सम्बन्ध में  सरकार  को  केरल  जी

 राज्य  काज  विकास  निगम  के  झ्रध्यक्ष  के

 नेतृत्व  में  एक  प्रतिनिधि  मण्डल  मिला

 कौर यदि  तो  उसकी  मांग  क्या  थो  केरल  राज्य  काजू  विकास निगम  के  भ्रध्यक्ष

 के  नेतृत्व  में  एक  प्रतिनिधिमण्डल  वा  णिज्य  मंत्री

 से  मिला  था  तौर  उसने  अपील  न्यायालय से

 स्टे  लेने  के  लिए  शी  घ्  तथा  प्रभावी  कार्यवाही

 करने  के  लिए  तथा  विधान  द्वारा  वितरण  नीति

 को  न्यायिक  हस्तक्षेप  से  निष्प्रभावी  बनाने

 के  लिए  श्रीराम  किया  था  t

 उस  पर  क्या  निर्णय  लिए गए  हैं  ?
 एक  कपिल  पहले  ही  दायर  की  जा चुकी

 है  तथा  केरल  उच्च  न्यायालय  के  भ्रावेश के

 विरुद्ध  स्टे  ले  लिया  गया  है  ।

 श्राकादावाणी  के  विरुद्ध  विद्योधाधिकार  के  प्रश्न  के  बारे

 QUESTION  OF  PRIVILEGE  AGAINST  A.I.R.—Contd

 श्री  ज्योतिमंय  बसु  एक  मसला  है  जिंस  पर  amy  कृपया  .  .  .

 )

 mene  महोदय
 :  मने

 श्री  गुजराल  के  वक्तव्य  को  देखा  है  ।  मुझ  से  विनिवेश  देने  का  अनुरोध

 किया  गया  है  ।  श्री  धारिया  ने  5  तारीख  को  वक्तव्य  दिया  था  ।  5  तारीख  के  समाचार में

 शब्द  का  प्रयोग  किया  गया  है  pit  धारिया
 ने  ः  मुझे  लिखा  है  वह  इस  मामले  कों  बढ़ाना

 नहीं  चाहते !।
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 Question  of  Privilege  against  A.I.R  Phalguna  23,  1896  (Seka)

 श्री  ज्योतिर्मय बसु  :  उन्होंने  गयाਂ  शब्द  का  प्रयोग किया  है

 meat  महोदय  :  ऐसे  सभी  मामलों  में  जिनमें  प्रधान  मंत्री  की  सिफारिश  पर  कोई  मंत्री

 पत्र  देता  शब्द  गयाਂ  का  प्रयोग  किया  जाता  है  ।  परन्तु  इस  मामलें  में  शब्द  का

 प्रयोग किया  गया

 श्री  एच  फ०  एल  भगत  मैं  area  ध्यान  are  के  इंडियन  एक्सप्रेस

 की  शर  दिलाता  हूं

 श्री  ज्योतिर्मय बसु  :  जो  कुछ  कहा  है  उससे  उत्पन्न  प्रश्न  के  विषय  में  मैं  कहना

 मैंन  तथ्यों  पर  आधारित  आपको
 जो

 पत्र  लिखा  है  उसमें  मैंने  स्पष्ट  उल्लेख  किया  है  कि  राष्ट्रपति

 भवन  से  शासकीय  विज्ञप्ति  जारी  होने  के  बाद  सूचना  तथा  प्रसारण  मंत्री  के  लाखों  श्रोताओं
 को

 तोड़ा  मरोड़ा  तथा  गलत  समाचार  प्रसारित  किया  ।  मंत्री  महोदय  ने  जो  तक  प्रस्तुत  किये  यदि  श्राप

 उन्हें  देखें  तो  ज्ञात  होगा  कि  आकाशवाणी  के  समाचार कक्ष  से  उसी  तरह  काम  कराया  जाता  है  जिस  तरह

 गैर-सरकारी  समाचारपत्रों  से  ।  परन्तु  आकाशवाणी  एक  सरकारी  संगठन  है  ag  समाचारपत्रों

 पर  निसार  नहीं  रह  सकता  ।

 meq  महोदय  :  आकाशवाणी
 के

 प्रति  श्रापकी  कोई  भी  शिकायत  हो  परन्तु  मेरा  सम्बन्ध  तों
 सभा  की  कार्यवाही  से  है  ।  जहां  तक  समाचार  प्रसारण  के  बारे  में  सामान्य  नीति  का  प्रश्न  है  ग्राप/उसके

 विषय  में  विशेषाधिकार  का  मामला  उठाने  के  लिए  स्वतंत्र  है  ।

 श्री मोहन  अधारिया  :  स्वयं  श्री  गुजराल  ने  यह
 स्वीकार  किया है  कि

 आकाशवाणी

 दूरदर्शन  से  प्रसारित  समाचार  अधिक  विश्वसनीय  नहीं  होते  ।  ।

 at

 यह  एन  भाई  के  विरुद्ध  विशेषाधिकार  के  रन  के  बारे  में

 RE,  QUESTION  OF  PRIVILEGE  AGAINST  U.N.L

 श्री  एच०  के०  एल०  भगत  )  :  श्री  मत  लिमये  द्वारा  दिए  गये  प्रस्ताव की  सुचना

 को  समाचार पत्रों  में  जिस  रूप  में  प्रकाशित  किया  गया  है  वह  एक  गम्भी र  मामला  है  ।  मैंने  तथा  झन्य कई कई

 सदस्यों  ने  इंडियन  एक्सप्रैस  तथा  यू ०  एन०  शाई ०  के  विरुद्ध  विशेषाधिकार  प्रश्न  की  सूचना  दी  हुई

 अध्यक्ष  महोदय  :  प्राप्ति  सुचना  पर  मुझे  विचार  करना  इस  विषय  में  नियम  यह  है  कि

 कोई  सदस्य  या  कोई  अरन्य  व्यक्ति किसी  सू  चना  का  तब  तक  प्रचार  नहीं  करेगा जब  तक  किं  वह  श्रेय

 द्वारा  rata  कौर  सदस्यों  के  पास  परिचालित
 न

 कर  दी  जाये  |  चूंकि  स्वयं  मैं  इससे  सम्बन्धित  हूं  इसलिये

 इसके  विषय  में  मुझे  कुछ  कहना  कठिन  अनुभव  हो  रहा  है  |  मैं  प्रस्ताव  पर  गौर  करूंगा  मैं  प्रैस
 की

 संसद  के  एक  aa  के  रूप  में  सराहना  करता  रहा  प्रैस  भी  जिम्मेदारी है
 ग्रा प्रक्रिया

 नियमों  को  जानने
 की

 उससे  आशा
 की

 जाती  जहां  तक  इस  प्रस्ताव  का  सम्बन्ध  है  सभा  को  इसके

 विषय  पर  किसी
 भी

 समय  विचार  करने  का  पुरा  ग्रन्थकार  है  परन्तु  इसकी  प्रक्रिया  है
 ।

 सदस्य

 विरुद्ध  कुछ  भी  कह  सकता  है  परन्तु  शभ्रष्यक्ष  उसका  उत्तर  देने  के  लिए  इतने  निचले  स्तर  पर  नहीं

 at  सकता |  विशेषाधिकार  के  विभिन्न  पहल  घरों  पर  मझे  विचार  करना  पड़ेगा  ।
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 14  1975  सभा  पटल  पर  रखे  गये  पत्त

 सभा-पटल  पर |  र  रखे गए  पत्र

 PAPERS  LAID  ON  THE  TABLE

 रक्षा  सवाल  1975-76

 faa मं  सी०  सुब्रह्मण्यम )  मैं  रक्षा  सेवाएं  प्राक् कल  1975-76  तथा

 अंग्रेजी  की  एक प्रति सभा  पटल  पर  रखता  हूं  ।  में  रखे  देखिए  संख्या

 कुल  टी  ०-9173/751 1

 संशोधन )  1975

 पर्यटन  तथा  नागर  विमानन  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  सुरेन्द्र  पाल  :  मैं  वायुयान
 1934  की  धारा  के  श्रन्तगंत  वायुयान  संशोधन )  19751  हिन्द

 प्रंग्रे जी  संस्करण  )  की  एक  जो  दिनांक  22  फरवरी  1975  के  भारत  के  राजपत्र  में  अधिसूचना
 संख्या सा०  सां०  नि०  260  में  प्रकाशित हुए  तथा  एक  व्याख्यात्मक टिप्पण  सभापटल  पर  रखता

 में  रखे  देखिए  संख्या  एल०  दी ०-9174/ 75]  |

 इलायची  एडहॉक  लम  का  बारीक  1973-74  तथा  मध्यवर्ती  रजक  उद्योग

 के  बार  में  प्रतीक  आयोग  का  प्रतिवेदन  (1974)  ।

 वा  णिज्य  मंत्रालय  उपमंत्री  (  श्री  विश्वनाथ  प्रताप  fag)  :  (  1)  मैं  इलायची  एरणाकुलम के

 1973-74  के  कार्यकरण  सम्बन्धी  वार्षिक  प्रतिवेदन  तथा  wast  संस्करण  )  की  एक-एक

 प्रात  सभा  पटल  पर  रखता हूं
 ।

 में  रखे  गये ।  देखिये  संख्या  एल ०  ठी०-9175/75] 1 1

 (  2)  टेरिफ  आयोग  1951 की  धारा  16  की  उपधारा  (2)  ऐ ग्रन्तर्गत  मध्यवर्ती

 रंजक  उद्योग  को  संरक्षण  जारी  रखने  सम्बन्धी  शरीफ  आयोग  के  प्रतिवेदन  (1974)  के  हिन्दी  संस्करण
 की  एक  प्रति  सभा  पटल  पर  रखता  हैं  ।

 ग्रंथालय  में  रखा  गया  ।  देखिए  संख्या  एल०  |

 er  eee

 राज्य  सभा  से  संदेशा

 MESSAGE  FROM  RAJYA  SAB

 महासचिव  मुझे  राज्यसभा के  महासचिव  से  प्राप्त इस  संदेश  की  सुचना  देनी  है  कि

 राज्य सभा  ने  13  मान  1975  को  कप  बैठक  में  पूर्वोत्तर  क्षेत्र  )  संशोधन
 1975

 पारित कर  दिया

 पूर्वोत्तर  क्षेत्र  संशोधन  विधेयक

 LVL  LY MEN  DMENT  BILL NORTH  EASTERN  AREAS  (REORGANISATION)  A

 महासचिव :  मैं  राज्य
 सभा

 दारा  पारित  रूप  में  पूर्वोत्तर  क्षेत्र  )  संशोधन

 1975,  सभा-पटल  पर
 रखता  |
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 95

 विधेयकों  पर  श्रनुमतिं

 ASSENT  TO  BILLS

 महासचिव  :  मैं  चालू  सत्र  के  दौरान  दोनों  सभाभ्रों  द्वारा  पारित  तथा  राष्ट्रपति

 manta  प्रप्त  निम्नलिखित  दो  विधेयक  भी  सभा-पटल  पर  रखता  हूं  :--

 (1)  भारतीय टं
 1975

 (2)  स्थावर  सम्पति  का  अधिग्रहण  att  asa  19751

 सभा का  कार्य

 BUSINESS  OF  THE  HOUSE

 निर्माण  शर  श्रीवास  तथा  संसदीय  कार्य  मंत्री  (sit  कंठ  :
 ara

 अनुमति  से  यह  घोषणा  करता हूं  कि  17  1975 से  प्रारम्भ  होने  वाले  के
 दौरान

 लिखित  सरकारी  कार्य  लिया  जायेगा  ——

 (1)  राज  के श्रादेए  पत्र  से  ली  गई  कार्य  की  किसी  मद  पर  चार

 (2)  पूर्वोत्तर  क्षेत्र  संशोधन  1975  के  निरनुमादने  सम्बन्धी  संकल्प

 पर  रोक  पूर्वोत्तर  क्षेत्र  (  पुनर्गठन )  संशोधन  1975,  राज्य  सभा  द्वारा

 पास  किये  गये  रूप  पर  विचार  आर  ।

 (3)  निम्नलिखित  पर  चर्चा  शर  मतदान

 वर्ष  1974-75  के  ग्रनुदानों  की  :  अनुपूरक  मांगों  (  रेलव े)
 चर्चा

 मतदान  |

 वर्ष  1972-73  के  लिए  अतिरिक्त  अ्रनुदानों की  मांगों  (  रेलवे  )  पर  चर्चा

 तथा  मतदान  |

 वर्ष  1974-75  के  लिये
 अनुदानों

 की  agen  मांगों  (  सामान्य  )  पर  चर्चा

 तथा  मतदान

 (4)  वर्ष  1975-76  के  लिये  गुजरात  बजट  पर  सामान्य  चर्चा  ।

 (5)  चर्चा  कौर  मतदान

 1975-76  के  लेखानुदान्ञों  की  मांगों  (.  गुजरात  )  चर्चा
 मतदान  ।

 वर्ष  1974-75  के  लिये  अनुदानों की  wages  मांगों  (  गुजरात ')  पर
 चर्चा

 तथा  मत  दान  ।

 (6)  वर्ष  1975-76  के  लिये  पांडिचेरी  बजट  पर  सामान्य  चर्चा  ।

 (7)  निम्नलिखित  पर  चर्चा  ate

 वर्ष  1975-76  के  लिये  लेखानुदान ों  की  मांगों  (  पांडिचेरी  )  चर्चा

 तथा  मतदान  ||
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 वर्ष  ज  974-75  लिये  ग्र मुदा सों  की  भ्रनुपूरक  मांगों  (  पांडिचेरी  )  पर  चर्चा

 तथा  मतदान  '।

 8.  प्रेस  परिषद्‌  (  संशोधन )  1974  के  निरनुमोदन  सम्बन्धी  संकल्प  पर  चर्चा

 श्र  प्रैस  परिषद  (  संशोधन  1975,  सभा  द्वारा पास  किये  गये

 रूप  पर  विचार  तथा  उसे  पास  करना  |

 9.  वायु  सेना  ale  थल  सेना  fafa  (  संशोधन )  अध्यादेश  1975  के  निरनमोदन

 सम्बन्धी  संकल्प पर  कौर  वायु  सेना  ate  थल  सेना  विधि  (  संशोधन  }
 \

 1975,  राज्य  सभा  दारा  पास  किये  गये  रूप  पर  विचार  ग्रो  र  उसे  पास  करना

 श्री  पी०  एम ०  मेहता  में  इस  सदन  का  एक  गम्भीर  मामले की  कौर  ध्यान

 ग्रा कर्षित  करना  चाहता हूं  जिस के  कारण  गुजरात  के  हितों  की  हानि  हो  रही  है  ।  समाचार

 पत्रा  में  यह  समाचार  प्रकाशित  eat  है  कि  गजरात  सरकार  ने  मध्य  महाराष्ट्र  तथा

 wrt  के  साथ  एक  समझौता  किया  जिस  के  अ्न्तगंत  मध्य  प्रदेश  शौर  गुजरात  राज्यों  में

 कुछ  परियोजनाओं  के  निर्माण  को  स्वीकृति  दी  देदी  गई  इसके  लिये  नमदा  विवाद  पर

 निर्णय  की  प्रतीक्षा  की  गई  है  ।

 गुजरात  के  सजदा  सदस्यों  में  से किसी  के  पास  में  उस  समझौते की  afara  प्रति  नहीं  है  ।

 गुजरात  विधान  सम्बन्धी  सलाहकार  समिति  को  भी  इस  बारे में  कोई  सुचना  नहीं  दीगई है

 यह  बात  बड़ी ही  प्रापत्ति  जनक  है  ।  इस  समझौते का  अरथ  यह  है  कि  राष्ट्रपति  शासन  के

 भ्रन्तगंत  प्रशासनिक  सर्कार  ने  निंदा  जल  के  सम्बन्ध  में  गहलोत  के  अधिकारों  का  सौदा कर  दिया

 है  ।  मध्य  प्रदेश  सरकार  को  चार  परियोजनाएं  निर्माण  करने  अ्रनमति  दे  गई  है

 र  इससे  उन्हें  100  प्रतिशत  जल  दिया  इस  से  गुजरात  को  हानि  होगी  ।  क्योंकि

 गुजरात  को  इस  से  कोई  लाभ  नहीं  होंगा  मंत्री  महोदय  इस  संबंध  में  अपना

 ध्यान
 दे

 तथा  भ्र गले  सप्ताह  में
 कुछ

 समय  दिया  जाये  ताकि  इस  समझौते  पर  सदन  में  बहस

 हो  सक े।

 श्री  वकालत  रवि  (  चिर रवि कील :  मैं  सरकार  का  ध्यान  सी ०  एम०ਂ  सी ०  हस्पताल

 तमिलनाडु  में चल  रही  68-  दिन  पुरानी  हड़ताल  की  ओर  दिलाना  चाहता
 पह  एक  राष्ट्रीय  संस्थान  है  '  और  इसकी  बड़ी  प्रतिष्ठा  है  ।  भारतवर्ष  के  प्रत्येक  नागरिक
 को  इस  संस्था  पर  है  कौर इस  संस्था  में  ae  भ्र ौर  सब  का  इलाज  किया  जाता है  ।

 हडताल  के  सम्बन्ध  में  कोई  समझौता  नहीं  हो  सका  है  |  तमिलनाडू  सरकार  ने  एक
 ऐसा  रवैया  अपना  लिया  कि  उन्होंनें  6  लाख  रुपया  ले  है  ait  वाणिज्य  कर  विभाग

 ने  से  5  लाख  रुपया  ले  लिया  है  |  उप-निदेशक  कौर  अतिरिक्त  निदेशक
 डा०  मथाय  को  गिरफ्तार  किया  गया  कौर  उसे  गलियों  में  घुमाया  गया  ।

 इस  सदन  के  एक
 सदस्य  श्री  जी०  विश्वनाथन्‌  ने  एक  वित्तीय  दिया  है  कि  सरकार  लोकतंत्र  के  सिद्धान्त  के  अनुसार  कार्य
 नहीं  कर  रही  ।  यह  खेद  बात  है  कि  तमिलनाडू  ने  इस  प्रकार  का  रवैया

 अपनाया  ।
 में  श्राप  के  माध्यम  से  ,  मंत्री  महोदय  े  wile  हूं  र क  वह  कोई

 प्रस्तोता  कराने  के  लिए  बात  चीत  करें  ।
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 हाव  ह  गफ  आत  ताजी  aw:

 Phalguna  23,
 1896

 (Saka)

 श्री  आर  का  प्रश्न  >  ।  वेल्लौर उलगनम्बी  मेरा  एक  व्यय  a

 हस्पताल  में  पिछले  68  दिनों  से  चल  रही  हड़ताल  वास्तव  में  दुर्भाग्यपूर्ण है  ।  वहां  के  श्रमिक ह

 और  प्रबन्धकों  के  बीच  विवाद  है  |

 ? अध्यक्ष  महोदय  व्यवस्था  का  प्रश्न  आपने  कौनसा  उठाया  है

 श्री  कार  पी०  उलगनम्वीः  जब  वह  मामले को  वापस  में  नहीं  निपटा सके  प्रबन्धकों

 के  प्रतिनिधियों  ने  तथा  श्रमिकों  के  प्रतिनिधियों
 ने  इस  पर

 निर्णय  करने  का  अधिकार  मुख्य  मंत्री

 छोड़  ।  मुख्य  मंत्री  ने  एक  निर्णय  दिया  at  उसे  सभी  के  द्वारा  सान  लिया  गया

 कल  सभी  दलों  ने  एक  सुचना  दी  कौर  हड़ताल  रखी  ।

 श्री  बराबर  रवि  यह  हड़ताल  सरकार  द्वारा  थोपी गई  थी  tt

 श्री  उलगनम्बी  :  राज्य  सरकार  ने  संरक्षण  प्रदान  करने  के  लिये  सभी  कदम

 Bort  |  यह  राज्य  से  सम्बन्धित विषय  इस  पर  चर्चा  नहीं  की  चाहिये  ।  इस  मामले को

 सदन  में  उठाना  अ्संवंधानिक  तथा  अ्रलोकतांब्रिक  है  ।  इस  प्रकार  एक  खराब  परंपरा

 का  निर्माण  हो  ।  इस  पर  इस  सदन
 में

 चर्चा  नहीं  होना  चाहिये  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  श्राप  तो  निवेदन  कर  रहे  कोई  व्यवस्था का  प्रश्न  नहीं  उठा  |

 कला दा  मेंने  तीन  दिन  पहले  इस  हस्पताल  के  बारे में  आपको  लिखा  ars

 meget  महोदय  :  मेरी  कठिनाई  यह  है  fe  मैं  सभी  सदस्यों  को  एक  ही  समय में

 । बोलने  के  लिये  नहीं  कहूं  सकता

 श्री  बसंत  als  जैसा  कि  यह  सभा  जानती  कि  इस  समय  देश  के

 सामने सब  से  बड़ा  संकट  है  कृषि  उत्पादों  जसे  गन्ना  तथा  अन्य  उत्पादों

 के  मूल्यों  का  तथा  SoMa प्र  के  लिये  मूल्यों  का  इस  संबंध  में  केबल  बिचौलियों  को  ही  लाभ  हो  रहा

 है  कौर  वह  उप-भोकक्‍्तताओं  तथा  किसानों  दोनों  का  ही  शोषण  कर  रहे  हैं  दुर्भाग्य  से  समस्त  मलय  ढांचे

 जब  तर्क ‘ar  निर्धारण  विचौलियों  तथा  उद्योगपतियों के  दबाव  तथा  मर्जी  से  जाता  है  ।

 उत्पादकों  तथा  उपभोक्ताओं  के  उचित  मूल्य  निर्धारित  नहीं  किये  जाते  बजट में

 मुद्रास्फ़ीति  के
 नियंत्रण

 के
 लिये  की  गई  व्यवस्था  व्यर्थ  हो  जायेगी

 ।
 ।  इसलिये हम  चाहते हैं  कि

 इस  सम्बन्ध  में  चर्चा  तथा  इसके  लिये  मेंने  तथा  अनेक  अरन्य  सदस्यों  ने नियम  193 के

 rams  सुचना  दी  है  कौर  मुझे  विश्वास है  कि  सदन  के  सभी  सदस्य  इस  विषय पर  चर्चा  चाहेंगे  |

 मुझे  oars  कि  संसदीय  कार्य  मंत्री  इस  मामले  को  कार्य  मंत्रणा  समिति  के  सामने  प्रस्तुत  करेंगे  दौर

 किसी  तिथि  का  निर्धारण  करेंगे  ।

 श्री  सोमनाथ  चटर्जी  (  बदं  वान  )  कल  के  इंडियन  एक्सप्रैस  में  बंगाल  में  राहत  कार्यों

 सम्बन्ध में  एक  समाचार  छपा  है  ।  केन्द्र  सरकार  ने  पश्चिम  बंगाल  सरकार  को  2  करोड

 रुपया  दिया  था  ॥  इस  राशि  का  बंगला  देश  राहत  कार्यों के  लिये  वितरण  किया  जाना  था

 किन्तु  पश्चिम
 बंगाल  सरकार

 ने  इस  रुपये  का  हिसाब  नहीं
 दिया  है  ।
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 1975  सभा  पटल  पर  रखे  गये  पत्र द

 पुनर्वास  मंत्री  श्री  खदी लकर  ने  wat  प्रयत्तों  के  बावजूद  भी  पश्चिम  बंगाल  सरकार  से  इस

 संबंध  में  स्पष्टीकरण  प्राप्त  करने में  want रहे  हैं

 समाचार  पत्तों  से  यह  विदित  gar  है  कि  बंगलादेश राहत  कार्यों  सम्बन्धी  करोड़ों  रुपयों
 में

 गड़बड़ी हुई  है  तथा  इस  सम्बन्ध में  सो०  भाई  ने  जांच  भी को  है  जिस  में  कुछ  मंत्रियों

 के  विरुद्ध  विपरोत  टिप्पणी  दी
 गई  है

 ।  यह  गम्भीर  मामला  हूं  ।  2  करोड़  रुपये  का  गबन  इश्रा

 सी०  बी०  प्राई ०  की  रिपोर्ट  में  कुछ  मंत्रियों  के  विरुद्ध  आरोप  है  किन्तु  उसे  प्रकाशित  नहीं  किया

 गया  ।  नियंत्रक  तथा  महालेखाकार  द्वारा  भी  विपरीत  टिप्पणी  दी  गई  है  ।  सरकार  को  इस  संबंध में  ध्यान

 देना  इस  सम्बन्ध  में  वास्तविक  स्थिति  क्या  है  |  इतनी  बड़ी धन  राशि  की  इस  प्रकार

 की  हेराफेरी  नहीं  होन ेदी  जा  सकती
 सरकार

 को  सदन  के  पटल से  सम्बन्धित  कागजात
 रखने  चाहिये  ।

 श्री
 समर  गृह  (  कटाई  श्रतुसंधान ate  विश्लेषण  विंग  कें  विषय

 की
 कौर  सदन  का

 अनेक  बार  ध्यान  दिलाया  गया
 '

 है  ।  यह  एक  बड़ा  ही  गम्भीर  विषय  है  ake  इस  सम्बन्ध में

 किसी  भी  प्रश्न  का  उत्तर  नहीं  दिया  जाता  है  ।  राज  के  टाईम्सਂ  में  यह

 कहा  गया  है  कि  अनुसन्धान  शर  विश्लेषण  विंग  भारत  की  एक  प्रति-गुप्तचर  एजेन्सी के
 रूप  में कार्थ कर रहा कर  रहा  है  |  पहने  1965  तक  इसे  सी ०  भाई  एक  संगठन  में  प्रशिक्षण  मिलता

 |  तत्पश्चात्‌  रूस  ने  इस  की  सहायता  करनी  आरम्भ कर  दी  कल  भी  मैं  ने  इस

 विषय  को  उठाया  किन्तु  तो  प्रैस  ने  कौर न  ही
 रेडियों

 पर  इस  सम्बन्ध में  कुछ  कहा  गया
 |

 है  ||  कहा जा  रहा  है  वि  इस  संस्था  पर  बड़ी  बड़ी  राशियां  व्यय की  जा  रही  हैं  ।  दिल्‍ली  में

 ही  नकली  नामों  के  अ्रन्तगंत  इसके  7  श्रद्वा  कार्यालय  है  ।  यह  संगठन  जासूसी  का  कार्य

 भी  कर  रहा है  |  यह  कुछ  शरारत  पूर्ण  गतिविधियों  में  भी  संलग्न  है  ।  मेंने इस  सदन  में

 बताया  fe  नेताजी जांच  का  प्रथम  प्रतिवेदन  इस  संगठन  को  भेजा  गया  था  कौर  जिन  दो

 कारियों  ने  इस  पर  कार्य  किया  था  उन्होंने  दण्डित  किया  गया  |  बारपेटा  चुनाव  के  समय  इस

 संगठन  के  महत्वपूर्ण  Alsat  बारपेटा  गये  शौर  वहां  पर  तरद्  तरह  के  श्रवांच्छित  गतिविधियों

 में  भाग  लिया  |  यह  भी  समाचार  छपा  है  कि  पश्चिम  बंगाल में  इस  संगठन को  नक्सलवादियों

 को  चुनचुन कर
 मौत

 के  घाट  उतारा  है  ।  यह  संगठन  क्या  है
 ?  क्या  यह  एक  भूत है

 ?

 >  ?
 क्या यह  एक  रहस्य  यह  संगठन  सत्ता रूह  दल  क  लिये  जासूसी  का  कौर  राजनैतिक

 >
 े  कौर  जनता  इस  का  व्यय  वहन  कर  रही  है  ।  सरकार को  इस  संगठन  क

 बारे  में  बताना  चाहिये  ।
 '
 हिन्दुस्तान में  पहली  बार  समाचार छपा  है  कि  देश  पर  न  तो

 सरकार राज्य  कर  रही  है  नही  कांग्रेस  बल्कि  इस  समय  देश  पर  *संगठनਂ  का  राज्य  हैं  ।

 गर्त  सरकार  को  इस  के  सम्बन्ध में  इस  सदन  को  जानकारी  देनी  चाहिये

 Shri  Ramavatar  Shastri  (Patna):  Speaker  Sir,  I  want  to  say  that  the  two  bills
 passed  by  the  Bihar  legislatures  are  now  pending  for  the  approval  of  the
 President.  Both  these  laws  are  very  important  and  these  have  been  passed  by
 the  Bihar  Legislative  Assembly  and  the  Bihar  Legislative  Council  unanimously.
 These  aim  at  helping  the  poor  people.  But  they  are  pending  with  the  President.
 I  want  to  know  from  the  hon’ble  Home  Minister  about  the  reasons  for  the  delay
 in  this  regard.

 Dr.  Laxminarain  Pandeya  (Mandsaur):  Sir,  it  has  been  reported  in  the
 ‘Hindustan  Times’  some  Russians  living  in  India  are  keeping  an  eye  on  the
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 activities  of  all  the  Government  de  partm epar  wad  ents  ang  collect  information  for  theif

 country.  It  has  also  been  reported  that

 फ़ौज  के  दो  अधिकारियों  का  कोर्ट  मिशेल  किया  गया  क्योंकि  ag  eas  हाथों

 प्रेणीकृत  सुचना  बेंच  रहे  थे  ।

 श्री  एस०  एस०  बनर्जी  (  महोदय  मेरा  एक  व्यवस्था  का  प्रश्न है

 में  यह  समाचार  प्रकाशित  gat  है  कि  एयर  फ़ोर्स  अधिकारी रूस  के
 लिये

 जासूसी  कर  रहे  थे  ।  मेंने पता  लगाया  है  कि  इस  संबंध  में  सार  मामल  को  कल  उच्च  न्याय.लय

 में  प्रेषित  कर  दिया  गया  तथा  एयर  क्रोस  अधिकारियों  को  एक  नोटिस  भी  दे  दिया  गया  हू ं|

 एक  ही  अधिकारी  है  कौर  वह  भी  निर्दोष  साबित  हो  गया  है  ।  मेरे  पास  संबंधित  कागजात

 हैं  ||

 श्री  इयामनंग्दन  मिश्र  सरकार को  इस  सम्बन्ध  में  प्रकाश  डालना  .

 (  ब्यवघान  )

 अध्यक्ष  मेरे  विचार  से  सरकार  इसका  उत्तर  देगी  |

 Dr.  Laxminarain  Pandeya:  It  has  also  been  reported  that  a  large  sum  of  money
 has  changed  hands.  This  thing  has  been  going  on  since  long.  The  Government

 should  make  a  statement  to  clear  the  situation

 श्री  पो  जो०  मावलंकर  (  अहमदाबाद  )  :  गुजरात  ,  मध्य  महाराष्ट्र  कौर

 के
 बीच  जो  सीमित  निंदा  समझौता  हु  बताया  जाता  है  कि  उस के

 बारे
 में

 समाचार  पन्नों  में  पिछले कई  दिनों  &  समाचार  प्रकाशित  हो  रहे  हैं  ।  इस  समझौते की  दिशा  में

 श्री  जगजीवन  राम  ने  पहल की  ह  |  परन्तु  में यह  जानना  चाहता  हं  कि  गुजरात में  लोक

 प्रिय  मंत्रि-मंडल  न  होते  हुए  भी  यह  समझौता  कस  हो  गया  |  प्रधान  मंत्री  को  याद  होगा  कि

 उन्होंने  निंदा  जल  विवाद को  स्वयं  दो  वह  तक  स्थगित  रखने  के  बाद  यह  तक  देते हुए  कि
 wc

 में  - लोक-प्रिय  मंत्रि-मण्डल  नहीं  न्यायाधिकरण  को  सौंप  दिया  था  ॥

 गुजरात  सम्बन्धी  सलाहकार  समिति  q  मैंने  पिछले  वर्ष के  दौरान  चारों
 में

 नमदा  विवाद  का  मामला  नत  उस  समय  इस  समझौते  का  तनिक  भी  संकेत

 नहीं
 गया  |  गृह-किये  मंत्री  अगले  सप्ताह  इस  के  स्पष्टीकरण  के  लिए  वक्तव्य

 निस्संदेह यह  समझौता  राजनी  तिक  लाभ  की  दृष्टि  से  ऐसे
 समय  पर  किया  गया है  जब

 कि  गुजरात

 में  चुनाव  बहुत हो  निकट  भविष्य  में  होने  वाले  हैं  ।  यह  भ्र  भी  दुर्भाग्य की
 बात  3  कि

 संसद को  इसकी  कोई  सुचना  नहीं  दी  गई  |

 गुजरात  कृषि  विश्वविद्यालय  के  अध्यापकों  को  विश्वविद्यालय  अनुदान  wat  हारा

 ania H ae

 वेतनमान  नहीं  दिए  गये  हैं  ate  अध्यापक  इन  बेतन  मानों  की  मांग  कर  रहे  हैं
 लेकिन  गुजरात

 में  लोक  प्रिय  मंत्रि  मंडल  a  होने  क  कारण  गुजरात  प्रशासन  इस  जोर  कोई  ध्यान  नहों  दे

 रहा है  |  यदि  अध्यापकों  ने  हड़ताल  तो  इसका  उत्तरदायित्व  गुजरात  प्रशासन  पर
 होगा  ।  शिक्षा  या  गह  मंत्री  समोसे  की  जांच  करें  ।
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 प्  हुनरो  आस्टिन  अध्यक्ष  महोदय ,  मैं
 क्रिश्चियन

 मेडीकल

 तामिलनाडु  में  उत्पन्न  हुई  हृदय  विदारक  स्थिति  की  झोर  स्वास्थ्य
 का

 ध्यान

 श्रावित  करना  चाहता  हूं  ।

 श्री  शर ०  पी०  यह  राज्य  का  मामला  है  ।  में  व्यवस्था का  प्रश्न  उठाना

 चाहता हूं  ।  यह  मामला  इस  सदन  में  उठाना  संवैधानिक  प्रौढ़  लोकतन्त्रीय  है
 ।

 इस

 बारे में  भ्र पना  विनिमय  दें  |

 डा०  हेनरी  मैं  यह  मामला  संविधान  के  अझ्रनूच्छद  131  के  अन्तर्गत इस  सदन

 में  उठा  रहा  हूं  ।  यह  कालेज  संविधान  के  अन्तर्गत संरक्षण  प्राप्त  है  कौर
 अल्पसंख्यकों

 की  संस्था है
 |

 इसमें  हजारों  रोगी  चिकित्सा  करा  रहे  हैं  ।  इसलिए  मानवीय  कारणों  से  भी  विचार  किया  जाना

 श्री  कार  जब  राज्य  सरकार  तमिलनाडु  में  रहने  वाल  अल्पसंख्यकों
 को

 संरक्षण  दे  रही  है  तो  इस  को  यहां  उठाने  की  क्या  आवश्यकता  है  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :
 अल्पसंख्यकों  को  कम  से  कम  एक  मिनट  तो  बोलने  का  अधिकार  है  ।

 डाज  हेनरी  आस्टिन  :  वेल्लोर  मेडीकल  कालेज  का  अस्पताल  प्रन्त राष्टीय ती  ख्याति  का  भ्र स्प ताल
 पिछल  दो  महोनों  से  वहां  पर  सभी  सुविधाएं  बन्द  पड़ी  हैं  श्र  प्रसिद्ध  डाक्टरों  को  परेशान  किया

 जा

 रहा  है  ।  ।  मैं  सरकारी  अधिकारियों  ate  कालेज  के  झ्र धि कारियों  के  बीच  हुये  पत्र

 व्यवहार  की  एक  फोटो  प्रति  प्रस्तुत  करता  हूं  जिससे  यह  ज्ञात  हो  जायेगा  कि  इस  संस्था को  पुलिस की

 प्राथमिक  सुविधा  देने  के  लिए  सरकार  ने  5,85,500  रुपये  खर्चा  लिया  है  ।  केन्द्रीय
 को

 यह  मामला  अपने  हाथ  में  लेना  चाहिए  ।  पुलिस  सं  रक्षण  प्राप्त  करना  प्रत्येक  नागरिक  का  अधिकार  है
 ।

 यह  जनकल्याणकारी  संस्था  है  ।

 श्री  व्यालार  रवि  :
 यह  एक  राष्ट्रीय संस्था  है  ।

 श्री  अरब  पी  उलगनसम्बी
 :  यह  निजी  प्रबन्धकों  द्वारा  व्यापारिक  आधार पर

 चलायी

 जा  रही  संस्था  है  ।  यह  मामला  इस  सदन  में  नहीं  उठाया  जा  सकता  |

 श्री  ज्योतिर्मय  बसु  :
 यह  nada  मिशनरियों  द्वारा  चलायी  जा  रही  संस्था  है  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :
 मुझे  ज्ञात नहीं  ।  जो  कुछ  जानकारी aril  है  वह  सरकार  के  माध्यम  से

 करायेगी  ।

 डा०  हेनरी  प्लॉस्टिक  मैं  फोटो  प्रतिलिपि  सभा  पटल  पर  रखता  हूं  ।  *

 श्री  सेझियान  :
 चाहे  यह  संस्था  भ्रमण  संख्यकों की  हो  या  बहुसंख्यकों

 म  सभी  इस  बारे  में  चिन्तित  हैं
 ।

 मैं  यह  निश्चित  रूप  से  कह  सकता  हूं  कि  कोई  सुविधा  बन्द  नहीं  की
 ई  है  ।  राज्य  सरकार  ने  पुलिस  का  प्र  बन्ध  करने  के  लिए  खर्चा  मांगा  गया  ।  इसके  औचित्य के  सम्बन्ध

 में  मैं  कुछ  नहीं  कह  सकता
 ।  परन्तु  यह  प्रश्न उठाने  के  लिए  यह  समुचित  स्थान  नहीं  है  क्योंकि  जो

 ai  उठाया  जाये  उसका  उत्तर  देने  के  लिए
 भी

 तो  कोई  होना  चाहिए
 ।

 बनना

 *अध्यक्ष  महोदय  द्वारा  तदबीर  झ्रावश्यक  झ्र नुम ति  प्रदान  न  किये  जाने  के  कारण  दस्तावेज  सभा
 पट पर  रखा  गया  नहीं  माना  गया  ।

 The  Speaker  not  having  subsequently  accorded  the  necessary  permission,  the
 lcument  was  not  treated  as  laid  on  the  Table.
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 mort  महोदय  :  यह  मामला  इस  सभ  में  लाने  की  बजाय  श्राप
 वहां  जाकर

 स्वयं
 उसे

 सुलझायें  ।

 थ्री  Fo  मध्य  प्रदेश  के  बेलाडीला  क्षेत्र  में  ठेकेदारों  की  सी-गांठ
 से

 राष्ट्रीय

 खनन  विकास  निगम  के  ग्र धि कारियों  द्वारा  जो  सरकारी  धन  की  एक  बहुत  बड़ी  रकम  निरपेक्ष  a

 >
 की  जा  रही  ह  उसकी  शर  न्नापका  घ्यान  दिलाना  चाहता हूं  ।  @  अ्रधिकारी  एक  पहाड़  में  सुरंग

 क  निर्माण करना  चाहते  हैं  ।  इसका  निर्माण  aa  ऐसी  स्थिति  पर  पहुंच  चुका  है  कि  उस  सुरंग
 में  भयंकर

 गति  से  पानी  चल  रहा  है  are  art  निर्माण  रोक  देना  पड़ा  इसका  कारण  यह  है  कि  इस  निगम

 ने  ठीक  हुंग  से  भूगर्भीय  सर्वेक्षण  नहीं  किया  था  जो सर्वेक्षण  किया  उसके  निष्कर्षों  का  अ्रध्ययन  नहीं  किया

 इससे  खनन  कार्य बन्द  पड़ा  है  ।  सरकार  इस  मामले  में  हस्तक्षेप  करे  ।

 श्री  एस०  एस०  अपकी  अनुमति से  मैं  एक  महत्वपूर्ण  मामला उठा  रहा  हूं  जोकि

 लेफ्टिनेंट जर्नल  जैसे  बड़े  बड़े  सैनिक  भ्र धि कारियों  द्वारा  सेना  के  लिए  कम्बलों  खरीदारी में  किये

 गये  घोटाले  के  बारे में  है  ।  इसका  उल्लेख  लोक  लेखा  समिति  के  प्रतिवेदन  में  है  कि  इन  अधिकारियों
 ने

 जिनके ऊपर  हमारे  सैनिकों के  लिए  आवश्यक  सामग्री  खरीदने  का  उत्तरदायित्व  निजी  व्यापारियों

 से  साठ-गांठ  करके  सरकार को  धोखा  दिया  कौर  देश  की  सैनिक  कार्यक्षमता  को  घटाया ।  समिति ने  यह

 सिफारिश की  कि  इन  अधिकारियों  के  विरुद्ध  कार्यवाही  की  जानी  चाहिए  ।.  परन्तु  यह  कार्यवाही प्रभी

 तक  नहीं की  गई  है  ।  उस  कर्मचारी को  जिसने  इसका  सुराग  केन्द्रीय  ग्रत्वेषण ब्यूरो  को
 नौकरी

 से  निकाल दिया  ।  माननीय  मंत्री  शीघ्र  इस  सम्बन्ध  में  वक्तव्य दें  ।

 श्री  मूलचन्द  डागा
 :  अध्यक्ष  मैं  aah  माध्यम  से  ऊर्जा  मंत्री  का  ध्यान  उस  हानिकर

 निर्णय  की  कौर  दिलाना  चाहता  हूं  जिसके  भ्रनुसार  राजस्थान  परमाणु  बिजली  परियोजना  ,  सतपुड़ा

 चम्बल  बिजली  परियोजनाओं को  भाखड़ा  के  साथ  जोड़े  जाने  का  प्रस्ताव  है  जबकि  इस  विषय  में

 राजस्थान  कौर  मध्य  प्रदेश  की  राय  विपरीत  है  ।  राजस्थान  में  बिजली  की  दैनिक  खपत

 1975 त  ८  बढ़कर  83  लाख  यूनिट  1975  तक  86  लाख  यूनिट  हो  जायेगी  जबकि  बिजली

 की  दैनिक  उपलब्धि बल
 72

 लाख  यूनिट  जब  राजस्थान में  पहले से  ही  बिजली की  इतनी  कमी

 पड़  रही  है
 तो

 हरियाणा  श्र  उत्तर  प्रदेश  की
 15

 लाख  यूनिट  प्रतिदिन  की  बिजली
 को  मांग

 कैसे  पुरा  किया  जा  सकेगा  ।

 इस  विषय  पर  चर्चा  होनी  चाहिए  या  मंत्नी  महोदय  वक्तव्य  दें  ।

 at  asa  हुडा  z=)  क्रिश्चियन  मेडिकल  का  मामला  इस  सभा  में

 ही  उठाया जा  चुका  है  ।  दुर्भाग्यवश वहां  पर  पिछले  ढ़ाई  महीने  से  विवाद  चल  रहा  है  जोकि  बहुत  गम्भीर

 है  ।  मेरा  ग्रनुरोध  है  कि  श्रम  मंत्री  शर  स्वास्थ्य  तथा  परिवार  नियोजन  मंत्री  तमिलनाडु सरकार
 से  सम्बन्धित जानकारी  प्राप्त  कर  उसे

 सभा पटल  पर  रखें  भ्र ौर  इस  विवाद को  ,  जितना  शोघ  हो

 सुलझाने  में  मदद  करें  ।

 कल  देश  भर  में  केन्द्रीय  सर+क.र  के  कर्मचारियों को  दोनेन  भट्टाचार्य

 ने  महंगाई  सत्ते  के  बारे  में  विरोध  दिवस  मनाते  हुये  यह  मांग की  है  कि
 15  1975  महंगाई

 भत्ते  फे  बारे  में  होने  वाली  बातचीत  में  केन्द्रीय  सरकार  को  कर्मचारियों  के  सभी  संगठनों  के  प्रतिनिधियों

 को  शामिल  किया  महंगाई  भत्ते  की  जो  चार  किश्तें  देय  हो  चुकी  हैं  उन्हें  तुरन्त  दिया  31

 1974  तक  के  महंगाई  की  बकाया  देय  रकम  भविष्य  निधि  में  जमा  करने  का  mea
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 144M,  1975  सभा  पटल  पर  रख  गय  पत्न
 ee  नन  ey

 पस  लिया  कौर  प्रस्तावित  ब्रातचीत  फके  विषय  पहले  से  सूचित  किये  जायें  ।  कृपया  मंत्री

 इस  सम्बन्ध  में  राज  ही  अरपना  वक्तव्य  द॑

 Shri  Madhu  Limaye  (Banka)  Some  difficulties  have  arisen-in  the  import  of

 material  from  Russia  for  the  MIG  factory  at  Ozar  It  is  alleged  by  the  Soviet

 But  the Union  that  these  difficulties  are  due  to  the  defaults  of  our  authorities

 team  set  up  to  enquire  into  he  matter  has  reported  reversely

 There  is  an.  agreement  between  India  and  Soviet  Union  that  each  party  shall

 respect  the  independence,  sovereignty  and  territoria]  integrity  of  the  other  party
 On  the  other  hand,  it  has  been  reported  in  the  pres,  that  two  Air  mén

 spied  for  U.S.S.R.  Does  such  activity  conform  to  this  friendship?  It  has  also
 been  reported  in  the  press  that  trucks  and  jeeps  meant  for  disposal  to  ex-servicé-

 men  have  been  sold  out  in  thousands  on  the  basis  of  ghost  reledse  orders  and

 applications  and  a  large  number  of  people  have  earned  huge  profits.  It  also  relates

 to  ordinance  and  is  concerned  with  the  Defence  Ministry

 While  concluding,  I  want  to  say  that  some  of  ‘the  retiring  army  officers  are

 reported  to  be  found  in  possession  of  excessive  assets  which  cannot  be  their
 earned  assets  It  is  imperative  that  the  working  of  our  armed  forces  and  the

 Defence  Ministry  should  be  blameless  in  the  interest  of  the  defence  of  the

 country.  Corruption  among  defence  forces  should  not  be  allowed.  The  Minister
 should  give  clarification  in  this  regard

 Shri  Sharad  Yadav  (Jabalpur):  Sir,  36  workers  of  the  Jabalpur  Ordnance  Fac-

 tory  have  been  suspended.  One  worker  has  been  dismissed  and  fire  was  also

 opened  by  the  police  in  the  premises  of  the  factory

 The  factual  position  is  this  that  a  worker  was  beaten  Some  people  made  a
 demand  for  taking  action  against  the  persong  responsible  for  this  When  the
 General  Manager  came  at  11  a.m.  he  brought  the  police  with  him  and  the  police
 started  beating  the  whole  of  the  workers

 A  labour  leader,  who  saved  the  lives  of  three
 children

 from  a  fire  which
 broke  out  in  the  colony.  has  also  been  dismissed.

 Now,  I  refer  to  the  irregularities  being  committed  by  them  A  worker  was
 issued  a  charge-sheet  in  English.  When  the  worker  told  th  1  that  he  did  not
 know  English,  the  information  about  the  case  might  be  give  o  him  in  Hindi,
 the  Genera]  Manager  wrote  to  him

 टरी  के  पास  ह्विटनी  में. अनवाद च्  करने  का  प्रबन्ध  उपलब्ध  नहीं  है  यदि  वह  मजदूर  चाहे तो  उसका

 अ्रपनी  से  अनुवाद  करा  सकता  ।

 If  y  ou  kindly  allow  me.-I  can  place  the  copy  of  the'letter  on  the  Table  of  the

 Hindi  is  the  language  of  the  Central  Government.  The  General  Manager
 hag  shown  disrespect  to  Hindi  in.  writing
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 Papers  laid  on  the  Fable  aces
 ee  ——————————————————

 The  General  Manager  is  empowered  to  the  extent  that  he  can  transfer  A

 axrade  Supervisors  but  he  hag  misused  powers.  Moreover,  he  is  showing  disres-

 should pect  to  our  national  language,  openly.  The  Defence  Minister  make  4g
 statement  in  this  regard.

 Moreover,  a  number  of  thefts  have  also  occurred  in  the  factory.  It  seems  that
 the  thefts  are  being  committed  with  the  connivance  of  the  big  officers  The

 hon’ble  Minister  should  make  a  statement  in  this  regard  also

 al  मैं  इसका  पूर्ण  सेन  करता  इस  शभ्रधिकारी फे  विरुद्ध  बड़े

 ही  गम्भीर  आरोप  हैं  इस  सम्बन्ध  में  कार्यवाही  होनी  ही  चाहिए  ।

 Shri  R.  Sharma  (Banda)  Atrocities  are  being  perpetrated  on  the  Harijan

 labourers  by  the  assistant  Engineer  and  contractors  in  Banda  district  Harijan
 women  are  being  raped  there  daily  I  would  like  to  draw  the  attention  of  the
 honourable  Minister  to  a  news  reported  in  under  the  caption

 Two  Maharashtra  police  cops burn  hut  after  girl’s  refusal  to  yieldਂ

 wanted  to  rape  a  21-year  adivasi  girl,  when  she  resisted,  her  hut  was  set  on  fire.

 Keeping  jn  view  the  incidence  of  such  atrocities,  it  is  imperative  that  this  subject
 should  be  discussed  in.  the  House

 Shri  Janeshwar  Mishra  (Allahabad)  Lastly  when  I  draw  the  attention  of  the

 Prime  Minister  to  the  alleged  corruption  in  Maruti  limited,  she  has  denied  it

 But  now  there  are  press  reports  that  Smt,  Sonia  Gandhi  has  resigned  from  the

 post  of  director  of  the  Technical  Services  of  Maruti  Limiteq  because  there  was

 lot  of  burgling  in  these  services

 Again,  it  is  being  talked  that  Smt.  Sonia  Gandhi  and  her  parents  have  built

 a  seven-star  hotel  in  Italy  The  capital  of  the  country  js  finding  its  way  in

 foreign  countries  in  surreptious  way  It  is  very:  deplorable  situation.  Allegations
 of  corruption  are  being  levelled  against  persons  holding  high  positions  We  wan

 that  the  guilty  should  be  punished  for  it  even  if  the  guilty  person  happens  to  be

 the  Prime  Minister  herself  or  a  person  of  some  lower  status

 श्री  ज्योति  मैं  इस  मामले  को
 उठा  रहा  हूं  क्योंकि  श्री  रघु  रवैय्या  ने  मुझे  पत्र  लिखा  है

 कि  श्री  gamer राय  के  विशुद्ध  न्यायालय  में  मुकदमा  चल  रहा  है  इसलिये  सदन  में  इस  विषय  पर  बहस

 नहीं  की  जा  सकती  ।  किन्तु  मेरे  विचार  से  यह  बहस  होनी  ही  चाहिए  क्योंकि  इसका  संबंध  एक  सदस्य

 के  व्यवहार  से  संबंधित  है  ।  भ्रध्यक्ष  महोदय  ने  भी  इस  संबंध  में  प्रगति  व्यवस्था  दे  दी  है  अर  श्री  रख

 रवैय्या  शायद  उसे  भी  न  कर  कर  अपने  बि  बार  प्रकट  कर  रहे  हैं  उन्होंने  भ्र पने  क्षेत्र  का  उल्लंघन  किया है

 उन्होंने  कहा
 '
 मेरे  विचार  में  ग्रध्यक्ष  द्वारा  31  मई  को  दी  गई  व्यवस्था  इस  मामले  में  लागू  नहीं

 होती  है  ी

 1967  में  तथा  aa  हाल  में  दी  गई  आपकी  दोनों  ही  व्यवस्थाश्रों  से  हमें  इस  मामले  में  सहायता

 मिलती  है  ।  वास्तव  में  ag  हमारा  स्पष्ट  दिशा  निर्देश  करती  है  कि  यह  सदन  इसलिए  sot  अधिकार

 का  त्याग  नहीं  कर  सकता  कि  उस  सदस्य  के  विरुद्ध  न्यायालय  में  मामला  चल  रहा  है  ।

 दूसरी  बात  यह  है  कि  विदेश  व्यापार  मंत्री  के  विशेष  सहायक  श्री एन  ०  के  ०  सिंह  का  नाम
 ato  बी०  भाई  ०  रिपोर्ट  में  बार-बार  श्राया

 ।  इसके  विरुद्ध  प्रथम
 दृष्टया  मामला  बनता  है  किन्तु  सरकार

 ने  उसके  विरुद्ध कोई  कुंवारी  नहीं  की  है  ।
 प्रधान  मंत्री  से  मुझे  एक  पत्न  प्राप्त  श  जिसमें  कहा

 गया  है  कि  श्री  एन  ०
 के

 ०  सिह का
 जब

 विदेश  से  पाया  तो  पालम  पर  तलाशी  ली  गई  ।  किन्तु
 फिर  भी  यह  dt  धमकियां दे  रहा  है  कि

 यदि  उसके  विरुद्ध  कोई
 कार्यवाही की  गई

 तो  वह
 सब
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 रहस्य  बता  देगा  |  इसलिए  सरकार उसके  विरुद्ध  कोई  कार्यवाही  नहीं  कर  सरकार को  उसे

 निलम्बित  कर देना  चाहिए  ।  उसे  उस  पद  पर  नहीं  बने  रहने  देना  चाहिए  ।

 श्री  के  .  जहां  तक  श्री  जनेश्वर  मिश्र  शौर  श्री  ज्योतिर्मय  बसु  की  बातों  का  संबंध

 है  सरकार की  स्थिति  को  पहले ही  स्पष्ट  किया  जा  चुका  है  में  उसे  दोहराऊंगा  नहीं  |  बाकी  आवश्यक

 बातों  के  संबंध  में  संबंधित  मंत्रियों  को  सुचित  कर  दूंगा  ।

 शो  ज्योतिमेय  बसु  माननीय  मंत्री  को  यह  बता  दिया  जाना  चाहिए  कि  अध्यक्ष  महोदय  की

 व्यवस्था  सर्वोच्च  है  ग्रोवर  भ्रान्ति  है  अप  सरकार  को  निर्देश  दें  कि  वह  श्री  एन  ०  के  ०  सिंह  को  हटा

 देवे

 डा  तलाश  जब मैं  श्राप  से  as  चेम्बर  में  मिला  था  तो  ara  इस

 विषय  को  राज्य  का  विषय  बताया  कौर  कहा  कि  सदन  में  इस  पर  चर्चा  नहीं  हो  सकती  ।
 किन्तु  मैं  यह

 कहना  चाहता  हूं  कि  यह  मामला  केन्द्रीय  अ्रधिनियम  के  अन्तर्गत  कराता  है  ।  मैं  चाहता  हं  कि  रोगियों

 तथा  विद्याथियों  को  कोई  कष्ट  नहीं  होना  चाहिए  ।

 may  महोदय  :  मैंने  इसे  राज्य  का  विषय  कहा  था  किन्तु  वह  इसे  अ्रल्पसंख्यकों  का  संस्थान

 कहते  हैं  ।

 डा०  ब्य कला दा  मुझे इस  मामले  को  उठाने  की  ग्र नुम ति  नहीं दी  गई  ।  मैं  तमिलनाडु  ध्वज के
 प्रश्न  को  भी  उठाना  चाहता  था  ।  उन्होंने  राष्ट्रीय  ध्वज  के  स्थान  पर  उस  ध्वज  को  दिया  है  ।  यह

 बात
 बड़ी  दुर्भाग्यपूर्ण है  ।  इस  मामले  को  सदन  में  चर्चा  के  लिए  प्रस्तुत  किया  जाना  चाहिए  कौर  गृह  मंत्री

 इस  पर  अपना  ब्यान दें  |

 अध्यक्ष  महोदय  :  wa  अगला  विषय  लिया  जाए  t

 पांडिचेरी  1975-76

 PONDICHERRY  BUDGET,  1975-76

 faa  मंत्रालय
 में  राज्य  मंत्रो  प्रणब  कुमार  मुखर्जी  ):  जैसा  कि  सदन  को  मालूम  है  कि

 संघ  राज्य  क्षेत्र  सरकार  1963  की  धारा  51  द्वारा  प्रदत्त  शक्तियों  का  प्रयोग  करते हुए

 राष्ट्रपति  द्वारा
 7  1975 को  एक  आदेश  जारी  किया  गया  ale  जो  झ्र धि कार  संघ  राज्य

 क्षेत्र  की  विधान  सभा  में  निहित  थे  वह  अधिकार  इस  अघिनियम  की  संघ  राज्य  क्षेत्र  के  वित्तीय  मामलों

 से  संबंधित  धाराओं  के  अनुसार  28  1975 से  छह  महीनों  के  लिए  संसद  में  निहित कर

 दिये  गये  हैं  ।  तदनुसार  जैसा  कि  उक्त  अधिनियम  की  धारा  27  के  श्रन्तगंत

 आपकी  अनुमति  से  मैं  संसद  के  सम्मुख  पांडिचेरी  संघ  राज्य  क्षेत्र  का
 पहली  197 5  से  शुरू

 होने  वाले  वह  का  वार्षिक  वित्तीय  विवरण रख  रहा  हूं  ।  इस  विधिक  वित्तीय  विवरण  ate  व्याख्यात्मक

 ज्ञापन  के  ग्र लावा  1975-76 के  पुरे  वर्ष  के  लिए भ्रनुदानों  की  मांगें  भी  माननीय  सदस्यों  में  विस्तार

 की  जा  रही  हालांकि  मैं  इसी  सत्न  में  यथोचित  समय  पर
 वह

 के  पहले  पांच  महीनों  में  पांडिचेरी  की

 समेकित  निधि  से  पूरे  किये  जाने  वाले  खां  के  लिए  लेखानुदान  पेश  करूंगा  जिसमें  पांडिचेरी  के  उपयुक्त

 विधान  मंडल  द्वारा  पूरे  वब
 के

 आवश्यक  रकमों  का  निदान  मंजूर  किये
 जाने  तक  के  व्यय  अनुमान

 fear  होगा
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 aw  ि  no AME  VIX  स  rnaigun.a 23,  1590  (saka)

 सय
 महोदय  व/ठासान

 (Mk.  Deputy  SPEAKER  in  the  Chair)

 संशोधित  1974-75

 2.
 संघ  राज्य  क्षेत्र  के

 चालू
 ष  के  बजट  जो  सदन  में  प्रस्तुत  किया  गया  कौर  स्वीकृत  किया  जा

 चुका  11.  60  करोड़  रुपए  के  राजस्व  की  राय  का  प्रचुर  किया  गया  था  जिसमें  भारत  की  समेकित

 निधि  से  सहायक  श्रनदानों  के  रूप में  4.  73  करोड़  रुपए  की  रकम  शामिल  ।  वष

 संघ  क्षत्र  प्रशासन ने  उत्पाद  बिक्री  कर  प्रौर  मोटर  गाड़ी  कर  की  दरों  में  विधि करके

 आर  बिजली  संबंधी  शुल्क  में  संशोधन  कर  के  शभ्रतिरिक्त  साधन  जाये  ।  इन  उपायों  तथा  संग्रह  में

 वृद्धि  के  परिणामस्वरूप  चालू  वर्ष  में  राजस्व  प्राप्तियों  सब  1,  40  करोड़  रुपया  म्यूजिक  प्राप्त  होते
 का  अनुमान  लगाया  गया  है  जिसमें  भारत  की  समेकित  निधि  4.17  करोड़  रुपयों  के  सहायक  अन्नदान

 शामिल  gi  राजस्व  खाते  के  व्यय  में  भी  11.  60  करोड़  रुपये  के  मूल  अ्रनुमान  की  अपेक्षा  3  करोड़

 रुपए  की  विधि  हो  गयी  है  जो  इन  कारणों  से  हुई  जैसे  पांडिचेरी  शर  क(रइक्काल  क्षेत्र  में  वर्षा  न

 होन  से  सुखा  पड़ने  के  कारण  उत्पन्न  संकट  की  स्थिति  म॑  संघ  राज्य  प्रशासन  द्वारा  किये  गये  सहायता

 वेतन  झ्रायोग  की  सिफारिशों  के  war  पर  संघ  क्षेत्र  के  कर्मचारियों  के  बतन मानों  में

 संशोधन  wie  अतिरिक्त  मंहगाई  भत्त  का  दिया  जाना  तथा  संघ  क्षेत्र  को  सप्लाई  की  गयी  बिजली

 पर  तमिलनाडु  द्वारा  लगाये  गये  अ्रधिभार  की  अदायगी  ।  इसके  परिणामस्वरूप  राजस्व  खाते  में

 1.60  करोड़  रुपए  का  घाटा  होगा  जबकि  वर्ष के  मल  बजट  में  किसी  घाट  का  अनुमान  नहीं  किया

 था  था  ।  पंजी  खाते  में  प्राप्तियों  से  we  16  लाख  रुपए  की  मामली  विधि  प्रौढ़  भगतान  में  32  लाख

 रुपये  की  वृद्धि  का  अनमन  लगाया  गया  है  जिससे  16  लाख  रुपए  का  घाटा  होगा  ।  इस  प्रकार  कुल

 मिलाकर  1.  76  करोड़  रुपए  के  घाटे  का  प्रतिमा  है  जो  पूरी  तरह  से  संघ  राज्य  क्षेत्र  की  समेकित  निधि

 ay  के  शरू  में  बकाया  रकम  में  से  पुरा  कर  लिया  जाएगा  |

 बजट  1975-76

 3  भारत  की  समेकित निधि  के  सहायक  अ्रचदानों  को  छोड  कर  राजस्व  खाते  9.95  करोड़

 की प्राप्ति और  15.  34  करोड़ रुपए  के  व्यय  का  नर्नमा त कि  है
 ।  इस  तरह  यह  घाटा  5.  39  करोड़

 का  रह  जाता  है  जो  भारत
 की

 समेकित  निधि  से  मिलने  वाले  सहायक  अनुदानों  द्वारा  पुरा  किया

 जायगा  ।  पूंजी
 खाते में  2.  96  करोड़  रुपए  के  भुगतान  का  अनुमान है  जिसमें  से  81  लाख  रुपए  भारत

 की  समेकित  fate  से  दिये  जाने  वाले  ऋणों  को  वापस  चुकाने  के  लिए है  संघ  राज्य  क्षेत्र से  दिये  जाने

 मास  नग
 के  समें  अरुन  हैकि

 41  लाख  रुपए  वापस  मिल  जायेंगे  ।  संघ  राज्य  क्षत्र  के  पूंजी

 खाते  के  घाट  को  पूरा  करने  के  लिए  2.55  करोड़  रुपए  का  ऋण  भारत  की  समेकित
 निधि

 से  लिया  जाएगा  |

 आयोजना  परिव्यय

 4  संघ  राज्य  क्षेत्र  के  1974-75  के  बजट  आयोजना  परिव्यय  के  लिए  4.11  करोड़ रुपए  का

 अनुमान  किया  गया  था  जिसमें  भारत  की  समेकित  निधि  से  सहायक  घौर  ऋणों  के  रूप  4

 करोड  रुपए  की  रकम  ली  जानी  थी  ।  ब्रश  के  दौरान  संघ  राज्य  क्षेत्र  के  प्रशासन  द्वारा  अतिरिक्त  रकम

 के  जटा  लिये  जान  पर  चाल  वर्ष  में  प्रायोजना  परिव्यय  का  प्रमेभान चक  अब  .  45  करोड़ रुपए  का  लगाया

 गया है  ।
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 5-76  के  बजट  में
 5.  14

 करोड़  रुपए  के  श्रायोजता  परिव्यय  का  श्रीमान
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 wea  ato  बप  से  भारत
 te

 निधि  से  सहायक  ed ATs
 शीर

 ऋण
 नेकर

 पूरा  शिया

 1975-76  भ्र नुमा नित  प्रायोजना  परिव्यय  क्षेत्रवार  वितरण  व्याख्यात्मक  ज्ञान  के  अनुबन्ध

 में  दिया  gare जों  बजट  संबंधी  wer  कागजों  के  साथ  वितरित क्रिया  जा  रहा  है  ।  इसके

 1975-76 के  अनम[तवा से संघ में  संघ  राज्य  क्षत्र में  केन्द्रीय  तथा  केन्द्र  द्वारा  प्रायोजित  ऑ्रायोजनागत

 पर  व्यय  के  लिए  36  लाख  रुपए  की  व्यवस्था  की  गयी  है  ।

 वा ततणााजाव ee

 बजट  1975-76  चर्चा

 GENERAL  BUDGET,  DISCUSSION—Contd

 उपाध्यक्ष  महोदय  सामान्य  बजट  चर्चा  होगी  ।  वित्त  मंत्री  दत्त  र  देंग े।

 I  want  to  point  out Shrj  Sarjoo  Pandey  (Gazipur)  that  the  whole  of  Uttar
 Pradesh  has  been  affected  as  a  result  of  the  tax  imposed  on  Khandsari  and

 Sugar  interruptions  The  Finance  Minister  should  keep  this  point.
 in  mind  while  replying  eee ०  ०  ०  ०  क

 वित्त  मंत्री  सी०  सुब्रह्मण्यम )  :  उपाध्यक्ष  पिछले  चार  दिनों  में  जो  बजट  पर  चर्चा

 हुई  मेंने  उसे  बड़े  ही  ध्यान पु वंक  सुना  है  कौर  मैं  यह  कहना  चाहता  हूं  कि  मैंने  अनेक  माननीय  सदस्यों

 के  भाषणों  से  बहुत  कुछ  लाभ  उठाया  है  उन्होंने  देश  की  विमान  areas  व्यवस्था  के  विभिन्न  पक्षों  पर

 नया  प्रकाश डाला  है  ।

 हम  केवल  कठिन  परिस्थितियों  से  ही  नहीं  बल्कि  cert  जटिल  परिस्थितियों  से  गजर  रहे  हैं  ।

 इसके  भ्रन्तर्राष्ट्रीय झ्र  राष्ट्रीय  दोनों  पहल  हैं  ।  भ्रन्तर्राष्ट्रीय  पहल  अस्थिरता का  है  जो  भ्रन्तर्राष्टीय

 मुद्रा
 प्रणाली  में  व्याप्त  है

 ।
 इससे  ही  विश्व  के  हरनेक  भागों  विशेषतया पूर्वी  देशों  मुद्रास्फीति

 का  रुख  इसके  हमारे  देश  में  शोधित  पेट्रोल  के  मूल्यों  में  भारी  विधि  हुई  है  प्रौढ़  इन  सब

 से  हमारी  भ्रथव्यवस्था पर  भारी  प्रभाव  पड़ा  है  ।

 1971  के  श्राम  चुनाव  के  तुरन्त  बाद  हमें  बंगला  देश  की  समस्या  का  सामना  करना  पड़ा

 जिसके  फलस्वरूप  1971
 के

 दत्त  में  पाकिस्तान  से  युद्ध  gat  ।  यद्यपि  हम  विजयी  हुए  ifr  श्रमिक

 दृष्टि  से  हमें  इसके  लिए  भारी  मूल्य  चुकाना  पड़ा  है  ।  फिर  इसके बाद  हमें  लगातार कई  वर्ष  तक

 की  भयानक  स्थिति  का  सामना  करना  पड़ा  है  ।  एसी  स्थिति  में  यह  स्वाभाविक  ही  है  कि  हमने  जो

 भी  वचन  दिये  लकिन  दुर्भाग्यवश  हमें  सभी  प्राथमिकताओं को  बदलना पड़ा  ।  गत

 2-3
 वह  तक  हमारा  प्रयास  सीधा  मुद्रास्फीति  को  कम  करने  में  ही  रहा  है  ।  सौभाग्यवश  wa  स्थिति

 पर  नियंत्रण  पा  लिया  गया  है
 ।

 लेकिन  हम  इस
 संबंध

 में  जब  भी  उदासीन  दृष्टिकोण  कदापि  नहीं  भ्र पना

 सकते  |  क्योंकि  यदि  हमने  ऐसा  दृष्टिकोण  अ्रपनाया  तो  हो  सकता  है  कि  मुद्रास्फीति  का  राक्षस

 अरपना
 सिर  उठा  ले  हम  इस  पर  निरन्तर  नियंत्रण  रखने  क॑  प्रयास  करते  रहेंगे

 |

 मुद्रा  स्फीति
 को

 नियंत्रण  में  लाने  के  हमारे  माग  में  तीन  प्रकार
 की

 कठिनाइयां  हैं  ।

 सरकारी  .  देख  कौर  राज्य  ।  इसी  कारण  हम  घाटे  की  श्रथंव्यवस्था  यथासम्भव कम  करने  का

 प्रयास  कर  रहे  हैं  ।  लेकिन  हमारे  प्रयत्नों  के  बावजूद  चालू  वर्ष में  625  करोड़  रुपए  क  घाटा  र

 यहां  एक  प्रश्न  किया  गया  है  कि  क्या  खाद्यान्न  उर्वरकों  के  भंडार  संबंधी
 330

 करोड़  रुपए  के  आंकड़ों

 का  वर्ष  के  आरम्भ में  भ्रनुमान नहीं  लगाया  थावरा
 बजट  बनाते  समय  इन  आंकड़ों  को  ध्यान  में  नहीं

 137



 General.  Budget,  1975-76
 General  discussion  ‘March  14,  1975

 रखा  गया  था  ।  जहां  तक  Saunt  के  संबंध  में  200  करोड़  रुपए  की  राशि  का  संबंध  यह  वर्ष के

 रम्भ में  निर्धारित  नहीं  की  गई  थी  इसी  प्रकार  130  करोड़  रुपए  का  खाद्यान्न  का  मामला  भी  नया

 मद  है  330  करोड़  रुपए  की  राशि  हमने  विदेशों  में  किये  गये  क्रय  के  लिए  विदेशी  मुद्रा

 के  रक्षित  भंडार  से  निकाली  थी  ।  इससे  मुद्रास्फीति  सम्भावना नहीं  है  ।  625  करोड़  रुपए

 में  से  बदी  330  करोड़  रुपए  निकालें जायें  तो  125  या  126  करोड़ रुपए  के  घाटे  की  तुलना में

 300  करोड़  रुपए  फिर  भी  रह  जाते हैं  ।  हमने  गैर-योजना  ah  गैर-विकास  के  खर्चों  को  कम

 करने  के  लिए  सभी  आवश्यक  उपाय  किये  हैं  ।  लेकिन  हम  योजनाबद्ध  व्यय  विशेषतया कोर  क्षेत्र  में

 बिल्कुल  कमी  नहीं  कर  क्योंकि
 यदि  एसा  किया  जाए  तो  इसका  भविष्य

 पर  प्रभाव  पड़ेगा  |

 लिए  हमने  योजनाबद्ध  विकास  परियोजनाओं  के  लिए  कुछ  शरीक  राशि  निर्धारित  की  है  ।

 दूसरे  बैंकिंग  क्षेत्र  के  माध्यम  से  गैर-सरकारी
 वाणिज्य  के  लिये  वाणिज्य  ऋण शादी

 के  संबंध  में  भी  हमने  अ्रपनी कम धन श्रौर कम  धन  श्र  मंहगी धन  नीति से  कठोर  उपाय  किये  हैं  ।  लेकिन

 हमने  यह  बात  सुनिश्चित  की  है  कि  प्राथमिकता  वाले  क्षत्रों  विशेषतया  जहां  तक  अधिक

 खपत  वाली  अत्यावश्यक  वस्तुतया  का  संबंध  उत्पादन  कम  न  होने  पाए  ।

 तीसरे  way  धन  से  मे  क्षेत्र में  खपत  की  समस्या है  ।  सौभाग्य  हमने  विभिन्न

 उपायों  से  इसे  नियंत्रण  में  कर  लिया  है  ।  कर  चोरबाजारी  के  बारे  में

 हम  नहीं  कह  सकते  कि  हमने  इन  बुराइयों को  समाप्त  कर  दिया है  ।
 लेकिन  कुछ  सीमा  तक  यह

 भी  नियंत्रण में  आरा  गई  हैं  ।  यदि  भ्रष्टाचार  करने  के  लिए  कहीं  प्राथमिकता  दी  जाती  है  तो  वह

 केवल  काला  धन  समाप्त  करने  की  दिशा  में  ही  दी  जाती है  ।  हम  यह  सुनिश्चित करने  के  लिए  भरसक

 प्रयत्न  करेंगे  कि  जहां  तक  सम्भव  हो  यह  क्षेत्र  समाप्त  हो  जाये  ।  इसके  लिए  राजनीतिक

 दलों तथा  जनता  का  सहयोग  आवश्यक  है  ।  मुझे  विश्वास  है  इस  रोग  को  दूर  करने में  सहयोग

 श्री  नरूला  हुडा
 :

 ऐसी  बात  से  क्या  लाभ  होने  वाला है  ।  पिछले 25  वर्षों  में

 आपने  इसे  दूर  करने  के  लिये  क्या  किया  है
 ?

 श्राप  केवल  बातें  करते  हैं  झूठी  जगाते  हैं
 |

 श्री  सी०  सुब्रह्मण्यम  :
 इस  प्रकार  के  व्यवधान  से  भ्रष्टाचार  उत्पन्न  होता  है  ।  चिल्लाने  के  लिये

 मेरे  पास  गला  नहीं  है  ।  व्यवधान  उत्पन्न  करना  भी  एक  रोग  जैसा  हो  गया  मैं  कह  रहा  था  कि  यह

 सही है  कि  हमने  महंगाई  भत्ते  फे  बारे  में  चर्चा  की  है  ।  यदि  घाटे  भ्रम-व्यवस्था बढ़ी  तो  हमें

 अपनी  बर्थ-व्यवस्था  पर  होने  वाले  इसके  प्रभाव  को  भी  ध्यान  में  रखना  होगा  ।  भविष्य में  इस

 विषय  पर  सरकारी  कर्मचारियों  के  प्रतिनिधियों  से  वार्ता  के  दौरान  इस  समस्या  को  ध्यान  में  रखना

 होगा ।  रबी  फसल  के  लिए  मूल्य  निर्धारित  करना  तब  प्रख्यात  आवश्यक  हो  गया  है  |  यदि

 व्यवस्था  को  स्थिर  बनाने  के  लिए  सरकारी  कर्मचारियों  ae  वेतन  भोगियों  को  कुछ  बलिदान  करने  के

 लिए  कहा  जाता  है  तो  अधिक  गेहूं  उगाने  वालों  कौर  अन्य  वस्तुएं  बेचने  वालों  से  भी  कुछ  कुर्बानी
 करने  के  लिए  कहां  जा  सकता  है  कि  वे  भ्रमित  मूल्यों  की  मांग  करें  क्योंकि  मूल्यों  में  ak

 वृद्धि  होने  से  मुद्रास्फीति बढ़ेगी  ।  जो  मूल्य  वृद्धि  की  मांग  कर  रहे  विशेषतया

 खाद्यान्न  के  मूल्यों  में  वृद्धि  की  उन  सबको  यह  बात  ध्यान  में  रखनी  होगी
 ।

 मूल्य  स्थिरता  बनाये  रखने  के

 लिये  केवल  सरकारी  कर्मचारियो ंसे  कुरबानी करने  के  लिए  कहना  अ्रसंगत होगा  ।  ये  दोनों एक  दुसरे
 के  पूरक  हैं  ।
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 कुछ  लोगों  का  ऐसा  विचार  है  कि  रुपये  का  मूल्य  गिर  रहा  है
 ।

 लेकिन  अन्य  मुद्राकोष की  तुलना

 में  रुपये  का  मलय  पिछने  छह  नाठ  सप्ताहों  में  एक  प्रतिशत  बढा  इसी  wale के  दौरान  डालर

 की  तलना  में  भी  इसका  मलय  चार  प्रतिशत  बढ़ा  हूं  ।  इससे  स्पष्ट  है  कि  अपनाए  गए  उपायों  ने  न

 केवल  मद्र  स्फीति  की  स्थिति  का  ही  नियंत्रण  किया  है  ग्रसित  बाहर  के  देशों में  रुपये  के  मूल्य में  भी

 विधि की  यह  बात  हमें  ध्यान  में  रखनी  होगी  मुद्रास्फीति  को  उत्पादन  बढ़ाकर  ही  स्वस्थ  रूप  में  हम

 कम  कर  सकते  हैं  ।

 बजट  में  हमारी  हमारे  संसाधनों तथा  इस  क्षेत्र  में  जहां  कि  श्रावश्यक  वस्तु भ्र ों  का

 उत्पादन  किया  जाता  हेतु  कुछ  निर्देश दिए  हैं  ।  सीमित  संसाधनों  अवस्था  में  प्राथमिकताएं

 निर्धारित  करना  भवि  है  ।  इस  सम्बन्ध  में  उचित  प्रायमि  are  निर्धारित  की  गई  है  ।

 जहां  तक  कृषि  ऊर्जा  का  संबध  है  1975-76 के  बजट  में  566  करोड़  रुपये  को  राशि

 कृषि  फे  लिए  आवंटित की  गई  है  ।  ऊर्जा  के  लिए  477  करोड़  रुपये  दिये  गये  हैं  23  प्रतिशत की

 कुल  वृद्धि क  स्थान  जहां  तक  कि  केवल  इस  क्षेत्र का  संबंध  कृषि ग्र ौर  ऊर्जा  को  45.  9  प्रतिशत

 की वृद्धि दी  गई  है  ।  इस  बात  को  ध्यान  में  रखने  के  बावजूद  किं  देश  में  मुद्रास्फीति  रुपये  का

 मूल्य कम  हो  गया  है  ।  हमने  लगने  वर्ष  की  योजना  से  कृषि  तथा  ऊर्जा

 के  लिए  sven  हं

 गूदे

 कहे ।  दी  के  मामल  में  यह  विधि  39.  3  प्रतिशत  कौर  ऊर्जा  फे  लिए  55.  4  प्रतिशत है

 यह  गया  है  कि  इस  waar  का  फायदा  तब  तक  क्या  होगा  जब  तक  कि  कृषि  क्षेत्र  में

 संस्थागत  वतन  नहीं  किए  भूमि  सुधारों को  उचित  रूप से  क्रियान्वित  नहीं  किया  जाता

 भ्र ौर  जहां  तक  भूमि  का  वितरण  नहीं  किया  जाता  ।  जहां  तक  भूमि  सुधारों  का  सम्बन्ध  है  देश  में

 उन्हें  लाग  करने  की  अत्यधिक  आवश्यकता है  ।  छोटे  खेतों  पर  गहरी  खेती  करके  ही  उत्पादन

 बढ़ाया जा  सकता  है  ।  केवल  भूमि  सुधारों  से  ही  नहीं  अपितु  किसानों  को  भूमि  के  छोटे  टुकड़ों

 के  मालिक  बना  देने  से  ही  उत्पादन  में  काफी  वृद्धि  होगी  हमें  इस  सम्बन्ध  awa  वर्ष

 में  कुछ  ऐसे  उपाय  करने  हैं  जिससे कि  विद्यमान  परिस्थितियों  में  ही  उत्पादन  बढ़ाया जा  सके
 |

 हमें  ma  ग्रात्मनिर्भरता प्राप्त  करनी  है  ।

 हमें  विद्यमान  परिस्थितियों में  ही  उत्पादन को  यथासंभव  बढ़ाना  है  ।  यह  पूछा  गया  है  कि

 260  लाख  टन  के  खाद्यान्न  उत्पादन  के  लक्ष्य  पर  पहुंचकर  उत्पादन  लक्ष्य  230  अथवा  240  लाख

 टन  तक  कम  कसे  हो  गया  है  ।  उत्पादन  में  कयों  कमी  हो  रही  है  ।  इसका  कारण  यह  है  कि  बीजों

 की  किस्म  हर  जगह  खराब  हुई  है
 ।

 हमने  अच्छी  किस्म  के  बीजों
 को

 उत्पादन  Tar  उनकी  किस्म
 को

 बनाए  रखने  के  मामले  को  aa  प्राथमिकता दी  है  ।  कृषकों  द्वारा  खेती  के  काम  में  लाए  जाने

 वालें  पदार्थों  के  उचित  वितरण  की  ्रत्यपधिक  आवश्यकता है  ।  हमें  पता  चला  है  कि  पदार्थों  में

 काफी  बड़ी  में  मिलावट हुई  है
 ।

 इस  मामले  पर  कृषि  ara  ने  भी  विचार  किया  है  ।  एक  समिति  की  भी  नियुक्ति की  गई

 थी  जिसने  aaa  भ्रन्तरिम  प्रतिवेदन में  यह  सिफारिश  की  है  कि  इन  क्षेत्रो ंमें  बैंकों की

 शाखों  का  विस्तार करने  का  कोई  फायदा  नहीं  है  ।
 इन क्षेत्रों में  किसानों  की  सेवा  सोसाइटियां

 होनी  चाहिए  जो  न  केवल  किसानों को  ऋण  इत्यादि  दे  बल्कि  उनका  मंडी  से  भी  सम्पर्क  कराएं  |

 aa  हमने  अपने  बैंकों  से  जहां  कि  ऐसी  सहकारी  समितियां  नहीं  यह  जिम्मेदारी  सम्भालने  को  कहा  है
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 जहां  पर  सहकारी  समितियां  इस  जिम्मेदारी  को  संभालने  तथा भा  वित्तपोषण
 के  लिए  तैयार  हैं  वहां  पर

 कृषकों के  लिए  ऐसी  सेवा  बड़ी  संख्या  में  संगठित  की  जा  सकती  है  ।  हमें इस  कार्य

 को  चरण-बद्ध रूप  में  करना  होगा  ।

 जहां  तक  प्रौद्योगिक  क्षेत्र  का  सम्बन्ध  एक  नीति  यह  है  कि  निजी  क्षेत्र  के  लिए  इसमें  कोई

 स्थान  नहीं  होना  चाहिए  ।  दूसरी  यह  कहा  जाता  है  कि  सरकारी  क्षेत्र  अकुशल  संगठन है

 से  पूर्णतया  निजी  क्षेत्र  में  ही  रखना  चाहिए  ।  जहां  तक  हमारा  सम्बन्ध  है  हमने  बीच  के  रास्ते  को

 चना है  ।

 इस  बजट  में  न  केवल  औद्योगिक क्षेत्र  को  प्राथमिकताओं को  ही  दर्शाया गया  है  अपितु

 इन  महत्वपूर्ण  क्षेत्रों  में  विनियोजन  के  उद्देश्य हेतु  अपनाए  गए  अन्य  वित्तीय  तथा  मीट्रिक  उपायों  को

 भी  लिया गया  है  |

 इन  सीमित  संसाधनों  के  उचित  दिशा  में  प्रयोग  हेतु  कुछ  रियायतें दी  गई  हैं  लेकिन यह  रियायतें

 केवल  उन  चार  पांच  भ्राधारभत  जिनका  महत्व  न  केवल  शआ्रान्तरिक  खपत  की  दृष्टि  से  है

 अपितु  निर्यात  के  उद्देश्यों  के  कारण  भी  तक  सीमित  हैं  ।  यह  कहने  का  कोई  कायदा  नहीं  कि

 हम  केवल  ऐसे  प्रोत्साहन  दे  रहे  हैं  जिससे  केवल  श्रमिक  लोगों  श्र  बड़े  व्यापारी  गृहों  को  ही

 फायदा  पहुंचेगा  |  हम  इस  बात  को  हयात  रखेंगे  कि  इसका  उपयोग  उचित  रूप  से  उत्पादन  बढ़ाने

 के  लिए  ही  किया  जाए  ।  निर्यात  को  उचित  प्राथमिकता  दी  गई  है  ।

 कुछ  क्षेत्रों  में  उपभोग  को  कम  करने  की दृष्टि से  निर्यात  को  बढ़ाना चाहते  हैं  ।  हमने

 चीनी  के  भाग  पर  उत्पाद-शल्क  बढ़ाया  है  ताकि  हम  आंतरिक  खपत  के  स्थान  पर  उसका

 अधिक  मात्रा  में  निर्यात  कर  सकें  ।  हमें  खंडसारी को  भी  इसी  संदर्भ  में  देखना  चाहिए  ।

 सीमेंट  के  साथ  भी  यही  किया  गया  है  ।  सीमेंट का  उत्पादन  बढ़  रहा  है  कौर  उस  पर  विभिन्न

 प्रतिबन्ध  लगे  हैं  यदि  इन  प्रतिबन्धों  को  हटाया  जाना  है  तो  इसका  एकमात्र उपाय  उत्पादन  वृद्धि  है

 ताकि  आन्तरिक  खपत  को  पुरा  करने  के  बाद  निर्यात  के  लिए  भी  वह  हमें  प्राप्त  हो  ।

 यह  उत्पाद-शुल्क  लगाने  के  सम्बन्ध  में  हमने  इसी  पहल  प्रयास  निर्यात  संवर्धन  को  ध्यान

 में  रखा  है  ।

 संश्लिष्ट  रेशों  का  उत्पादन  काफी  HAT  ।  इस  उद्योग  में  कई  कमियां  हैं  जिनकी  वजह

 से  लोग  उत्पाद-शुल्क  से  बच  निकलते  ।  कई  एकक  संश्लिष्ट  धागे  का  उत्पादन.भी  करते  हमें

 उनको  उचित  संरक्षण  देना  होगा  ।  इसी  को  दृष्टिगत  रखते  हुए  हमने  कर  बढ़ाया है

 जहां  तक  तम्बाकू  का  सम्बन्ध  है  मैं  यह  मानता  हूं  कि  इसका  प्रयोग  गरीब  जनता  द्वारा

 किया  जाता  है  लेकिन  यह  एक  ऐसी  चीज  है  जिसके  अधिक  प्रयोग  को  हमें  प्रोत्साहन नहीं  देना  चाहिए

 एक  माननीय  सदस्य  ६  गरीब  श्रादमी  are  इस्तेमाल  किया  जाता  है  ।

 थो  सी०  सुब्रह्मण्यम :  गरीब  क  का  दुर्व्यसन  हैं  क्या  हमें  इसके  प्रयोग
 के

 उसे  प्रोत्साहन देना  चाहियें  ?
 मैंने  इस  पर  कर  लगाया  है  दौर  दूसरे  हमने  वह  कराघान  उपाय

 भ्रपनाए  हैं  जिनसे  कि  आवश्यक  वस् तुम् नों  के  उपभोग  पर  प्रभाव  नहीं  पड़ेगा
 |
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 को  वित्त  साढे  :  चाय  पर  भी  कर  लगा  दिया  गया  है  कि  गरीब  चाय  का  प्यालों

 भी  न  पी  सके  जब  कि  शराब  पर  कोई  कर  नहीं  लगाया  गया  ।

 तो  alo  सुब्रह्मण्यम  पुछा  गया है  fr  इस  बार  शराब  को  क्यों हीं  ठुकरा  गया  ।  शराब

 राज्य  का  विषय  है  इसलिए  हम  उस  पर  कुछ  कर  नहीं  सकते  थे  ।  जिसे  विदेशी  शराब  कहते  थे

 वह  अब  स्वदेशी  बन  गई  है  क्योंकि  उसका  उत्पादन देश  मे  शुरू  हो  गया  लेकिन  इसका  यह  अथ  नहीं

 कि  शराब  का  नहीं  होता  ।  प्रख्यात  के  सम्बन्ध  में  आंकड़े  इस  प्रकार  हैं  व्हिस्की पर  सी  ०  दांई

 एफ०  कीमत  के  ऊपर  600  प्रतिशत  तक  शुल्क  लगाया  जाता  है  ।  कौर  बरांडी पर  35  प्रतिशत

 तक  यदि  हम  इस  पर  शुल्क  बढ़ायेंगे  तो  इससे  उसमें  इन  वस्तु भ्र ों  की  तस्करों  को  प्रोत्साहन  मिलेगा ।

 क्योंकि  इस  दशा  में  यहां  के  मूल्यों  मं  तथा  बाहर  के  मूल्यों  में  भारी  ग्रस्त  होगा  ।

 इसके  अतिरिक्त  शराब  का  बड़ी  ही  सीमित  मात्रा  में  आयात  किया  जा  रहा  है
 ।  मैं

 यह  कहना  चाहुंगा कि  हमने  हर  वस्तु  पर  कर  नहीं  लगाया  है  ।  हमने  इस  सम्बन्ध में  पुरी  तरह  सोच  समझ

 कर  ही  कर  लगाया  है  ।  बजट  के  सम्बन्ध  में  हरनेक  प्रकार  की  आलोचना  की  गई  है  ।  श्री  वीरेन्द्र

 mart  ने
 मुद्रास्फीति  के  बारे  में  का  जादूਂ  कह  कर  इस  बजट  की  आलोचना  की  है  ।

 श्री  साल्वे  ने  इनका  प्रभावशाली  ढंग  से  उत्तर  दे  दिया  है  कौर  मैं  अरब  उन्हें  दोहराना  नहीं  चाहता ।

 किन्तु  श्री  भट्टाचार्य  ने  ग्रसने  भाषण  का  आरम्भ  वहीं  सदा  से  प्रयुक्त  होने  वाले  अपने  शब्दों  जेसे
 विरोधीਂ  तथा  विरोधीਂ  से  किया है  ।  जिन  बातों को  हम  के  हितਂ में  मानते हैं

 वही  उन्हें  जनता  विरोधी  मालूम  होती  है  ।  निश्चय  ही  हम  ऐसे  सिद्धान्तों  का  प्रतिपादन  नहीं  कर  सकते

 जिनका  हमारे  देश  में  कोई  स्थान  नहीं  है  ale  मुझे  विश्वास  शीघ्र  ही  इस  सदन  में  भी  ऐसे  लोगों

 का  कोई  स्थान  नहीं  रहेगा
 |

 श्री  भट्टाचार्य
 की

 आलोचना  को  मुझे  अधिक  महत्व  देने  की  आवश्यकता

 नहीं है  ।  मैंने  झपने  भाषण  में  अनेक  बातों  का  जवाब  दे  दिया  है  ।  यह  भाषण  केवल  बजट  भाषण

 ही  नहीं था  ।  मैं  जानता  हूं  कि  सुन्दर  सुन्दर  भाषण  देने  से  झा धिक  विकास  में  कोई  अ्रन्तर  नहीं

 सुन्दर  भाषणों  से  हमारी  सदस्यों  का  समाधान  हो  सकता  होता  तो  हमारी  कोई  समस्या

 ही  नहीं  होती
 ।

 किन्तु  दुर्भाग्य  से  हम  केवल  सुन्दर  भाषण  ही  दे  सकते  हैं  किन्तु  ग्रा वश्य कता  सुन्दर

 भाषणों  की  न  होकर  महत्वपूर्ण  क्षेत्रों  में  कार्यान्वयन कौर  कार्य  करने  की  अ्रावश्यकता है  ।  देश

 कठिन  समय  से  गुजर  रहा  है  ऐसी  स्थिति  में  हमें  कार्य  की  झ्रावश्यकता है  जब  तक  भ्रनुशासन का  अभाव

 रहेगा  हम  कठिन  परिस्थितियों  से  निपट  नहीं  सकते  ।  राष्ट्रीय  सम्मति  के  आघार  पर  अनुशासन  लागू

 किया  जाना  चाहिये  ।  किन्तु  वह  चाहते हैं  fe  अधिक से  प्रतीक  अनुशासनहीनता हो  ताकि  उससे

 वह  अधिक  से  afr  लाभ  प्राप्त  कर  सकें  ।  किन्तु  उन्हें  इससे  कोई
 भी

 लाभ  उठाने  नहीं  दिया
 जायेगा

 ।
 यदि  warner  होगा तो  arta  कठिनाइयों को  दूर  करने में  कोई  कठिनाई  नहीं  होगी  ।  इसमें

 मैं
 न

 केवल  इस  सदन  के  सदस्यों  का  बल्कि  देश  की  समस्त  जनता  के  सहयोग  की  याचना करता  हूं  ।

 को  इन्द्रजीत  गुप्त  ora  मंत्री  महोदय  ने  एक  प्रश्न  के  लिखित  उत्तर  में

 बताया  कि  कम्पनियों  द्वारा  निवेश  आमंत्रित  करने  के  लिये  fora  बैंक  से  पुर्व  प्रयुक्ति  लेना  या

 निवेश  आमंत्रित  करने  के  विज्ञापनों at  प्रति  fora  बैंक  को  देना  श्रनिवायं  ऐसा  कोई

 उपबन्ध  नहीं  है  ।  इसलिए वे  नहीं  सकते  हैं  कि  कितनी  ने  जनता  से  निकेश

 आमंत्रित  किये  इससे  जीवन  यूनिट  cee,  बैंकों  प्राणी  पर  प्रतिकूल  प्रभाव  पड़ीं

 उनके  द्वारा  बताये  गये  तीन  प्रकार  के  वाणिज्यिक  ऋणों  पर  आधारित

 सरकारी  व्यय  कौर  श्रवैंध  काला  धन--में  से  क्या  कालेधन  के  व्यय
 के

 प्रकार  के  बारे
 में  उन्हें
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 कोई  शिकायतें  मिली  सरकार  द्वारा  मारे  छापों  में  करोड़ों  रुपयों  के  नोटों  के

 बंडल  मिलें  इसलिए  क्या  सरकार  इस  अवैध  मुद्रा  को  बाहर  निकालने  के  लिये

 करण  न  करने  के  अपने  विचार  पर  भी  ma  भी  दृढ़  है
 ?

 थ्रो  विश्वनाथ  झ्ुनश्ुनवाला  :  मंत्री  महोदय  ने  कम्पनियों  द्वारा  लाभांश

 के  वितरण  की  सीमा को  समाप्त  कर  दिया  red  कम्पनियों  के  शुद्ध  लाभ के  वितरण की

 33/8  प्रतिशत  की  सीमा  के  बारे  में  कुछ  नहीं  कहा  |  कृपया  इस  बारे  में  स्पष्टीकरण  दें  ।

 श्री पीलू  मोदी  :  मैं  तो  केवल  इतना  जानना  चाहता  हूं  कि  इन  कर  प्रस्तावों

 के  परिणामस्वरूप  करों  तथा  उनकी  वसूली  पर  प्रशासनिक  व्यय  की  कुल  राशि  ie  तनी  होगी ?

 क्या  34  करोड़  रुपए  की  राशि  श्रापके  व्यय  के  बाद  रहेगी  at  34  करोड़ रुपए  वसूल  किये

 जायेंगे  शौर  96  करोड़  रुपए खच  होंगे  ?

 श्री  बी०  है ०  दास  चौधरी  :  जहां  मंत्री  महोदय  ने  आवश्यक  aqui पर

 कर  लगाया  वहां  चाय  के  निर्यात  के  लिये  प्रोत्साहन  75  पैसे  से  बढ़ाकर  85  पैसे  प्रति

 किलो  कर  दिया  है  ।  हमारे  देश  में  चाय  का  निर्यात  करने  वाले  कतिपय  एकाधिकार  समूह

 इसलिए  मेरा  अनुरोध  है  कि  इस  प्रोत्साहन को  घटाकर  50  पैसे  कर  दिया  जाये  शरर  चाय

 पर  उत्पादन  शुल्क  में  राहत  दो  जाये  ।

 श्री  के०  एस०  चावड़ा  क्या  राहत  कार्यों  के  लिए  गुजरात  राज्य  को  कवल

 4-5  करोड़  रुपए  की  केन्द्रीय  सहायता  देने  की  छठ  वित्त  आयोग  की  सिफ़ारिश  को  निलंबित

 करके  गुजरात  राज्य  में  सुखे  की  स्थिति  को  ध्यान  में  रखते  हुए  उदारता  से  केन्द्रीय  सहायत  [

 दी  जायगी  ?

 श्री  वसन्त
 साढे

 )  इस  बात  को  ध्यान  में  रखते  हुए  कि  15-20  करोड़

 के  काले  धन  को  wa  तक  सम्पत्ति  के  रूप  में  बदला  जा  चुका  क्या  शहरी  सम्पत्ति  की

 सीमा  निर्धारण के  लिये  एक  विधेयक  लाने  पर  आधिक  श्र  सामाजिक  अपराधों  सम्बन्धी

 एक  व्यापक  विधेयक  लाने  पर  विचार  किया  जा  रहा

 श्री  दीनानाथ  भट्टाचार्य  मंत्री  महोदय  ने  कृषि  पर  बल  देने  की  बात  कही

 श्र  कहा  कि  पर्याप्त  मात्ना  में  खाद्यान्न  उपलब्ध  परन्तु  पश्चिमी  बंगाल  तथा  अन्य  स्थानों

 में  गेहूं तक  नहीं  मिल  रहा  क्या  गारंटी  है  कि  खाद्य  उत्पादन  में  वृद्धि  के  बाद  भी  लोगों
 को  खाद्यान्न  मिलेंगे  ?

 श्री  विश्व
 नारायण  शास्त्री  :  विभिन्न  चाय  क्षेत्रों  में  उत्पादन  शुल्क  30  पैसे

 से  1  रुपया  30  पैसे  तक  हैं  ।  यदि  30  पैसे  को  बढ़ाकर  50  का  60  पैसे  कर  दिया  जाये  तो
 300  करोड़  रुपए  का  राजस्व  a  सम्भव  होगी

 Shri  Janeshwar  Mishra  (Allahabad):  Since  the  procurement  prices  are  going
 to  be  fixed at

 a  rate  lower  even  than  the  price  paid  for  the  foodgrains  imported
 last  year,  it  would  result  in  exploitation  of  the  farmerg  by  the  factory  owners.

 भी  एच०  के  एल०  भगत  मैं  यह  जानना  चाहता  हूं  कि  व्यय  में

 कितनी  मितव्ययिता  की  जायेगी  कौर  इस  सम्बन्ध  में  क्या  उपाय  करनें  का  विचार
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 चर्चा

 हि  ी

 श्री  एस०  एम ०  बन्दों  क्या  मंत्री  महोदय  को  खंडसारी

 शक़्तिचालित  बनकरों
 आर

 बोड़ी  निर्माताओं में  व्याप्त  असंतोष
 की  जानकारी है  प्रौढ़  क्या

 इस  बारे  में  अपने  निर्णय  पर  वे  पुनर्विचार  करेंगे

 श्री पी०  कार  :  क्या  मंत्री  महोदय  सभी  प्रकार  के  तस्करों  पर

 कर  लगाकर  बिल्कुल  बन्द  करना  चाहते  हैं
 ?

 श्री  पी०  जी०  मावलंकर  :  सरकार  बेकारी  गरीबी  के  बारे

 में  शरांकड़े  देगी  कौर  बतायेगी  कि  श्रपत्यय
 को

 रोकने  के  लिये  कया  कार्यवाही  की
 जा

 रही  है
 ?

 थ्रो  बो०  alo  नायक  बजट  में  बेरोजगारी  दूर  करने  के  बारे  में  कोई

 उल्लेख  नहीं  इस  बारे  में  क्या  करने  का  उनका  विचार  है  ।

 att  जगदीश  भट् रा चाय  :  जब  तक  अमीरों  की  शोषण
 की  शक्ति

 को  समाप्त

 नहीं  किया  जाता  तब  तक  उनपर  कर  लगाने  सेही  निर्धन  लोगों  को  कैसे  लाभ  हो  सकता है  ?

 Shri  Madhu  Limaye  (Banka):  Will  the  hon,  Minister  withdraw  the  proposed

 levy  on  labelled  bidis  and  if  he  wants  to  tax,  let  him  tax  the  liquor?

 Shri  Sarjoo  Pandey  (Ghazipur):  The  Khandsari  units  in  U.P.  have  been  closed

 down  and  there  are  no  purchasers  for  sugarcane.  Will  the  hon.  Minister  make  a

 policy  announcement  in  this  regard?

 Shrimati  Sahodrabat  Raj  (Sagar):  Consequent  on  increase  in  the  wages  bidi

 factories  are  being  closed  down  in  Damoh,  Sagar,  Jabalpur,  Bhopal,  Gondia  etc.

 in  M.P.  throwing  the  workers  out  of  employment.  What  are  you  doing  to  do  in

 the  matter?

 at  दरबारा  सिंह  जब  तक  भूमि  के  क्षेत्रफल  के  आधार  पर  छोटे

 ah  बड़े  किसानों  के  बीच  भेद  नहीं  किया  जा  ता  क्या  उबर  वैज्ञानिक  आघार  पर  उर्वरकों  की  सप्लाई

 की  जा  सकती  है
 ?

 को  सी०  के०  चन्द्रभान  )  बहुराष्ट्रीय  निगमों  द्वारा  प्रतिवर्ष  53  करोड़

 रुपए  देश  से  बाहर  भेज  जाते  इस  पर  कर  लगाना  चाहिए  ।  पुस्तकों  पर  कर  लगाते के

 क्या  कारण  हैं  ?

 श्री  राम  दीर्घा  क्या  सरकारी  क्षेत्र  की  49  प्रतिशत  शयर

 पूजी  को  बेचकर  इसे  राष्ट्रीय  क्षेत्र  बना  सकते  हैं  ?  दूसरे  हमें  अपनी  बड़ी

 सिचाई  परियोजनाश्रों  के  लिये  धन  की  शअ्रावश्यकता  है  ।  जब  हमें  faa  विश्व  बैंक

 तथा  marisa  संस्थानों  से  साधन  उपलब्ध  हैं  ,  तो  क्या  हमे  शुद्ध  शून्य  wa  की

 विचारधारा  को  बदलकर  इस  सहायता  को  नहीं  लेता  चाहिय े?

 Shri  Lalji  Bhai  (Udaipur):  May  I  know  the  names  of  States  which  passed
 ceiling  Bills  during  1972  to  1974  and  the  land  acquired  during  each

 year
 as  a

 result  thereof?

 वित्त  मंत्री  (  श्री
 सी०  सुब्रह्मण्यम  ),:  जहां  तक  कारोबार का  प्रश्न  उसके  लिये  वित्त

 विधेयक  पर  चर्चा  के  समय  विस्तृत  विचार-विमश  का  पर्याप्त  अवसर  होगा  ।  इसलिए  इस  समय

 में  इससे  सम्बन्धित  बातों  का  उल्लेख  नहीं  करूंगा  |
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 श्री  इंद्रजीत  गुप्त  द्वारा  उठाये  गये  TFTHHTY  कम्पनियों  द्वारा  जमा  स्वीकार  far

 जाने  के  बारे  में  बताना  चाहता  हूं  कि  पहले  मुझे  मालूम  नहीं था  परन्तु  8  फ़रवरी  को

 काय  मंत्रालय  ने  कम्पनियों  से  जमा  राशियों  का  ब्यौरा  देने  के  लिये  कहा  मत  यह

 जानकारी  श्रवण  उपलब्ध  होगी  ।  दूसरे  जमा  की  अधिकतम  सीमा  कुल  साम्य  पूंजी  की  25

 प्रतिशत  से  घटाकर  15  कर  दी  गई  है  प्रौढ़  कर  में  छूट  देने  के  प्रयोजन के

 केवल  85  प्रतिशत  कों  ध्यान  में  रखा  जायेगा  ।  यदि  यह  भी  पर्याप्त  नहीं  gar  तो  हम  अन्य

 उपाय  करेंगे  |  मैं  विमुद्रीकरण  के  बारे  में  केवल  इतना  कह  सकता  हूं  कि  यह  ढिढोरा  पीटकर

 तो  किया  नहीं  जाता  जब  किया  जाना  होता  तो  हो  जाता  लाभांश  पर  ््म्त ्श्द

 प्रतिशत  की  सीमा  समाप्त  करने  के  लिए  विंमान  अधिनियम  में  site  संशोधन  किया  जायेगा

 श्री  पीलू  मोदी  ने  कहा  कि  हमारा  प्रशासनिक  व्यय  करों  की  वसूली से  अधिक  नहीं  होना

 हम  उनसे  पुर्णतः  सहमत  हैं  ग्रोवर  प्रशासनिक  व्यय  को  कम  करने  के  लिये  कार्यवाही

 की
 जा  रही

 aaa  नायक  wie  श्री  मावलंकर  ने  गरीबी  श्र  बेरोजगारी  का  उल्लेख  किया ।  मैं  नहीं

 समझता  कि  गरीबी  का  निर्धारण  feat  सकता  विभिन्न  वर्गों  की  प्रति  व्यक्ति  श्राप

 पता
 की

 जा  सकती  है  ae  ऐसा  पहले  ही  किया  जा  रहा  बेराजगारी  के  बारे  में  देत वाला
 ।  केवल  रोजगार समिति  का  निष्कर्ष  का  कि  देश  में  बेरोजगारी  का  सही  निर्धारण  waa

 कार्यालयों  के  रंजिस्टरों  से  ही  पता  लगाया  जा  सकता  >  कि  कितने  लोगं  बेरोजगार  हैं  ।

 ग्रामीण  क्षेत्रों  में  कितने  व्यक्ति  बेरोजगार  हैं  इसका  पता  लगाने  के  लिये  एक  नई  समिति  नहीं

 बनाई  जा  सकती  जैसा  कि  पीलु  मोदी  ने  कहा  ।  वास्तव  में  ग्रामीण  क्षेत्रों  मेंਂ  सामान्य  एकीकृत

 विकास  की  आवश्यकता  हैं  जिसका  मैंने  wat  बजट  भाषाण  में  उल्लेख  किया  है

 मिश्राजी
 ने  वसली  मूल्य  ate  विदेशी  उत्पादक  को  हमारे  द्वारा  दिये  जा  रहे  मूल्य  की

 बात  कहीं  ।  हम  प्राधिकृत  ats  धनी  देशों  से  अपनी  तुलना  नहीं  कर  सकते  हमें  अपनी

 गरीब  जनता  की  कौर  भी  देखना हैं  जिनक  लिये  उचित  मूल्य  की  दुकानें  खोली  गई  हैं  a

 इसका  लोक  वितरण  व्ययवस्था पर  प्रभाव  पड़ेगा  ।  व्यय  में  बचत  के  बारे  में  श्री  भगत  के

 प्रश्न  के  उत्तर  में  कहना  चाहता  हूं  कि  हम  इस  बारे  में  विशेष
 रूप

 से  प्रतुत्पादर्क  व्यय  के
 बारे  में  हमेशा  सजग  रहते  श्री  चावड़ा  ने  वित्त  झ्रायोग  द्वारा  नियत

 की  गई  41.  करोड़

 रुपए  की  शझ्रधिकतम सीमा  का  उल्लेख  किया  ।  मैं  उन्हें  बताना  चाहता हूं  कि  यदि  शुद्ध  कार्यों

 पर  प्रतिशत  व्यय  की  आवश्यकता  होती हैं  तो  हन  विभिन्न  उपायों के  योजना
 ऋण  इसे हैं  ।

 यदि  सदस्य  महोदय  गजरात  के  श्रांकड़े  देखें  तो  उन्हें  पता  लग  जायेगा  कि  हमने  गुजरात  a

 काफ़ी  धन  दिया  है  ।  शहरी  सम्पत्ति  की  सीमा  विचाराधीन  हैं  ।

 मैं  इस  विचार  से  सहमत हुं  कि  श्रमिक  अपराधों  के  लिये  पुथल  व्यवस्था  होनी  चाहिये  |

 जहां  सर्वोच्च  न्यायालय  में  अरपिल  का  उपबन्ध  वहां  भी  लोग  उच्च  न्यायालय से  स्थगन

 आदेश  ने भाते ' हैं  जो
 aah  तक  चलता  विधि  मंत्रालय  इस  बारें

 में
 व्यापकं  विधेयक

 तैयार  कर  रहा  है  ।  बहुराष्ट्रीय  निगमों  को  हमारी  श्री-व्यवस्था  को  बिगाड़ने  नहीं  दिया  जायेगा

 इस  देश  में  ऐसा  नहीं  हो  सकता ।  anther  इसमें  काम  करने  वाले  भारतीय हैं  श्र
 मैं  नहीं

 समझता  कि  भारतीय  इतने  देशद्रोही  होंगे  जो  इनके  हाथ  का  खिलौना  बन  जायें
 ।

 श्री  मिर्धा

 ने  शुद्ध  शून्य  सहायता  का  प्रश्न  हम  कच्चे  तेल  के  लिये  1200  करोड़  अधिक  दे
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 लाा

 रहे  उ्बरको ंके  लिए  700
 करोड़  रुपए

 भ्र ौर  खाद्यान्नों  के  श्रायात  के  लिये  भी  600-700

 करोड़  दे  रहे  इस  प्रकार  लगभग
 2500  करोड़  रुपए  बाहर  जा  रहे  हैं  ।  YI  सहायता

 का  तो  प्रश्न  ही  नहीं  रह  जाता  हू  ।  हमें  बाहर  जा  रहे  इस  धन  को  वापस  प्राप्त  करने

 का  प्रयास  करना  होगा  ।

 लेखानदानों  को  1975-76

 DEMANDS  FOR  GRANTS  ON  ACCOUNT  1  |
 ह

 One
 975-76

 कर  a उपाध्यक्ष  महोदय  :  हम  इस  परम्परा  का  पालन  तेरा  रहे  हें  कि  इनपर  चर्चा

 नहीं  करते

 शी  मधु  लिमये  जब  नियम  भ्र नुम ति  देता
 तो

 संक्षेप
 में

 हमें  भ्र पनी

 टिप्पणी  करने  दीजिए

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  नियमानुसार  तो  मैं  अपको  नहीं  रोक  हुं
 ।

 श्री  मघ  लिमये  :  मैं  अपना  अधिकार  छोड़ता  हूं  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  दारा  वर्ष  1975-76  के  लिये  लेखानुदान ों  की  निम्नलिखित  मांगें

 )  मतदान  के  लिये  रखी गई  शौर  स्वीकृत  हुई  :--

 The  following  demands  for  grants  on  Account  for  the  year  1975-76  were  put
 and  adopted:

 माग  शीर्षक  राशि

 a  te  तल्‍ल्‍एआएएएललएएवववलथआआणणणएवशगणटल

 Bo

 कृषि  विभाग  30,32,000

 कृषि  9.47.  10,000

 1,9  5,  28,  56,000

 मीन  उद्योग  1,  36,  08,000

 25,53,000

 पशुपालन  att  डेरी  विकास  5,  3,  08,000

 59,  85,000

 वन  1,38,95,000

 60,49,000

 खाद्य  विभाग  51,64,52,000

 1,57,34,000
 Suave
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 ह

 रुठ

 7  ग्रामीण  विकास  विभाग  9,  752,  29,  000

 1,  37.51,  000

 कृषि  झनुसंघान  att  शिक्षा  विभाग  1,  73,000

 arcana  कृषि  झनुसंधाव  6,  56,  00,000

 के  संदाय

 10  सिचाई  विभाग  2,11,86,000

 2,  35,77,000

 11  वाणिज्य  ध  14,  64,000

 12  विदेश  व्यापार  ate  निर्यात  उत्पादन  33,  28,  62,000

 47,79,38,000

 13  संचार  मंत्र।/लय  64,000

 35,83,000

 14  विदेश  संचार  सेवा  1,  30,  50,000

 -81,00,000

 15  77,59,75,000

 16  डाक-तार  साधारण  राजस्वों  को  दिया  जाने  वाला  TAT

 रक्षित  निधियों का  विनियोग  सारसों  धारण  राजस्वों

 से  लिए  गए  उधारों  का  प्रतिसंदाय  !  5,91, 86,  000

 17  शाक-तार पर पूंजी पर  पूजी  लागत  28,  75,  67,000

 18  रक्षा  मंत्रालय  26,8  2,000

 2,  77,5  2,000

 19  रकिबा--सेवाएं --  सेना  ध  e  2,50,12,97,000

 20  रक्षा  सेवाएं--नौसेना  22,43,36,000

 21  रक्षा  सेवाएं  ——aTT aT  बढि ६  Ur  ब  ध  uv Ane 2  8  ray  ray

 ह

 23  Q
 रक्षा  Fara  पर  पूंजी  लागत  9,62,71,000

 शिक्षा  विभाग  23,42,000

 25  शिक्षा  21,  83,  55,000

 67,83,000

 26  समाज  कल्याण  विभाग  2.  37.8  1,000
 ि  ES  wv a
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 27  ऊर्जा  मंत्रालय  7,58,000

 28  4,04,02,000

 16,00,65,000

 29  कोयला  कौर  लिग्नाइट  3,  थ  22,000

 38,  65,  33,000

 30  विदेश  मंत्रालय  1.6,  54,  5  6,000

 5,05,00,000

 31  5,32,99,000

 32  सीमा-शुल्क  4,02,21,000

 33  संघ  उत्पाद-शुल्क  5,39,8  4,000

 34  संपदा  ,  धन-कर  कौर  दान-कर  5.89,  10,000

 35  स्टाम्प  ध  ध  1,56,94,000

 13,66,000

 36  लेखा  परीक्षा  10,80,72,000

 37  सिक्का  निर्माण  are  टकसाल  5,86,  20,000

 3,  49,  63,000

 38  पेंशन  .  5,75,00,000

 39  भ्रफीम झौ प्रौढ़  एल्केलाइड  कारखाने  13,31,99,000

 9,18,000

 40  राज्य  सरकारों  कौर  संघ  राज्य  क्षेत्रों  की  सरकारों

 3.70, 71,  58,000

 1,  68,  69,  50,000

 ब्याज  1,  97.97.  36,000

 41  वित्त  —  व्यय  6,68,59,000

 42,43,83,000

 42  सरकारी  सेवकों  को  उधार  45,000

 ऋण  का  प्रतिसंदाय  4,20,90,49,000

 43  स्वास्थ्य  शर  परिवार  नियोजन  मंत्रालय  10,76,000

 44  चिकित्सा  ate  लोक  स्वास्थ्य  12,12,07,000

 5,34,15,000

 ne  PS  pr  Ps  re
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 45  परिवार  नियोजन  ्  11,18,41,000

 21,67,000

 46  मंत्रालय  42,40,000

 47  मंत्रिमंडल  19,90,000

 48  कामिक  शौर  प्रशासनिक  सुधार  विभाग  1,002,  25,000

 4,  17,000

 49  पुलिस  29,02,86,000

 1,49,17,000

 50  जनगणना  56,  43,000

 51  गृह  मंत्रालय  का  अन्य  व्यय  23,  83,  90,000

 14,  30,000

 52  दिल्ली  16,  57,  86,000

 6,98,  13,000

 53  चंडीगढ़  2,43,41,000

 77,91,000

 54  अंदमान  कौर  निकोबार  द्वीप  सम ूहू  2,  95,  66,000

 1,4  0,  19,000

 55  अरुणाचल  प्रदेश  3,89,  50,000

 11,  17,  33,000

 56  21,  39,000 दादरा  कौर  नागर  हवेली

 24,  04,000

 57  लक्ष  द्वीप  38,  21,000

 17,  50,000

 58  उद्योग  ait  सिविल  प्रदाय  मंत्रालय  50,  40,000

 59  उद्योग  2,  04,  02,000

 31,25,58,000

 60  ग्राम  और  लग  उद्योग  4,76,80,000

 6,67,77,009

 61  88,27,000 सिविल  प्रदाय  ait  सबका  रिता

 4,  61,  12,000

 62  5.0  85,  000 सुचना  र  प्रसारण

 मंत्रालय  नन  नन
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 नगा

 3

 स०

 63  सूचना  AT  प्रचार  2,49,41,000

 37,42,000

 64  प्रसारण  4,87,41,000

 3,52,33,000

 65  श्रम  मंत्रालय  e  10,94,000

 66  प्रम  रोजगार  6;  03,  83,000

 96,000

 67  3,67,60,000 विधि  ,  न्याय  कौर  कम्पनी  कार्य  मंत्रालय

 68  न्याय  प्रशासन  13,11,000

 69  पेट्रोलियम  कौर  रसायन  मंत्रालय  11,  29,000

 70  पेट्रोलियम  कौर  पेट्रो-रसायन  उद्योग  1  2,  08,  64,  000

 29,72,86,000

 71  हलबरट  भ्र  रसायन  उद्योग  3,01,000

 60,74,72,000

 72  योजना  मंत्रालय  2,  06,  000

 73  सांख्यिकी  1,  51,  09,000

 74  योजना  अ्रायोग  56,  60,000

 75  नौवहन  ate  परिवहन  मंत्रालय  37,  82,  000

 76  11,52,87,000

 12,90,27,000

 77  पत्तन  दीप  स्तंभ  प्रौढ़  नौवहन  2,  54,  68,  000

 32,173, 60,  000

 78  सड़क  कौर  भ्रन्तदेशीय  जल  परिवहन  8,  16,  000

 3.74, 33,  000

 79  इस्पात  विभाग  6,  50,  02,  000

 33,  20,  22,000

 80  खान  विभाग  4,52,000

 81  खान  are  खनिज  4,  22,  53,000

 14,  06:84,  000

 82  पूर्ति  विभाग  3.95,  000

 ee
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 Bo

 83  पूति  site  निपटान  1,42,59,000

 84  3,88,96,000 पुनर्वास  विभाग

 3,67,7  1,000

 85  4.0  तथा  नागर  विमानन  7,39,000

 86  मौसम  विज्ञान  1:58,  23,000

 33,  50,000

 87  विमानन  2,  95,  76, 000

 4,  0,  02,  000

 88  पर्यटन  55,  58,000

 97,  24,000

 89  निर्माण  ait  ग्रा वास  मंत्रालय  8,37,000

 90  लोक  निर्माण  9,  08,  79,000

 2.51,  28,000

 91  जल  प्रदाय  att  मल वहन  17.84,  000

 92  भ्राता  mit  नगर  विकास  1,217,  02,000

 5,  28,  30,000

 93  लेखन  सामग्री  पनीर  मुद्रण  3,93,57,000

 94  परमाणु  ऊर्जा  विभाग  6,  69,000

 95  परमाणु  ऊर्जा  भ्रनुसन्धा  बिका  स  att  प्रौद्योगिक

 परियोजनाएं  7,33,01,000

 11,62,71,000

 96  5,36,  15,000 न्यूक्लिक  चिद्यत ठ "५  स्की  में

 6,98, 44,  000

 97  संस्कृति  विभाग  1,  07,000

 98  पुरातत्व  98,  39,000

 99  इलेक्ट्रानिक  विभाग  | ह  23,  11,000

 36,  50,000

 100  विज्ञान  और  शिल्प  विज्ञान  विभाग  1,43,97,000

 25,00,000

 101  r  e  2,60,01,000 भारतीय  सर्वेक्षण

 102  वैज्ञानिक  कौर  6,  24,  86,000
 र

 झौद्योगिक  ग्रतुसंघान  qfwye ~*~  का  WAT ~~)
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 1  2  3

 103  पन्त  रिक्ष  विभाग  4.43,  10,  000

 1.38, 58,  000

 104  70,51,000

 ६2622  "७ ० XIV  सच् 105  26,47,000

 106  संसदीय  कार्य  विभाग  3,22,000

 राष्ट्रपति  का  कमंचा रिवृन्द  गृह  मौर  भत्ते  10,  43,  000

 107  उपराष्ट्रपति  का  सचिवालय  83,000

 संघ  लोक  सेवा  आयोग
 '

 28,0  2,000

 योग

 विनियोग  )  1975

 Appropriation  (Vote  on  Account)  Bill,  1975

 वित्त  मंत्री  सी०  :  मैं  प्रस्ताव  करता हूं

 वित्तीय  वर्ष  1975-76 के  एक  भाग  की  सेवाओं  के  लिए  भारत  की  संचित  निधि में  से

 | कतिपय  राशियों  के  जाने  का  सम्बन्ध  करने  वाले  विधेयक  को  पुरःस्थापित  करने  की  म्रनुमति

 दी  जाये  | क

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  प्रश्न यह  है  :

 वित्तीय  वर्ष  1975-76  के  एक  भाग  की  सेवाशर्तों  के  लिये  भारत  को  संचित  निधि  में  से

 कतिपय  राशियों  के  निकाले  जाने  का  उपबन्ध  करने  वाले  विधेयक  को  पुरःस्थापित  करने  की  अनुमति

 दी

 प्रस्ताव  स्वीकृत  [|

 The  motion  was  adopted.

 श्री  सी०  सुब्रह्मण्यम  :  मैं  विधेयक  पुरःस्थापित  करता हूं
 ।

 मैं  प्रस्ताव  करता हूं

 fe  ag  1975-76  के  एक  भाग  की  सेवा  |  |  के  लिए  भारत  की  संचित  निधि  में

 से  कतिपय  राशियों  के  निकाले  जाने  का  उपबन्ध  करने  वाले  विधेयक.:पर  विचार  किया  जाये  | द
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 Statutory  Resolution  Re.  Disapproval  of  the  Trust  Laws
 Phalguna 23,  1896  (Saks) Amendment  1975

 उपाध्यक्ष महोदय  :  प्रश्न  यह  है  :

 वित्तीय  वर्ष  1975-76 के  एक  भाग  की  सेवायों  के  लिये  भारत  की  संचित  निधि  में  से

 कतिपय  राशियों  के  निकाले  जाने  उपबन्ध  करने  वाले  विधेयक  पर  विचार  किया  जाये  ह

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुमा  ।

 The  motion  was  adopted,

 उपाध्यक्ष  महोदय
 :  प्रत यह  है  :

 खण्ड  2  कौर  3,  खण्ड  1,  श्रघितियमन  ga  शौर
 विधेयक

 का  नाम
 विधेयक

 ~
 का  बनें  ।

 पै

 प्रस्ताव  स्वीकृत

 The  motion  was  adopted,

 TIT  cy ay  2  श्र  3,  खण्ड  1,  afer a
 ot  दि  दिव  a q  सुत्र  att

 विधेयक
 का  नाम

 विधेयक  में  जोड़  दिये  गये  ।

 Clauseg  2  ang  3,  the  Schedule.  Clause  1,  the  Enacting  Formula  and  the  Title

 were  addeg  to  the  Bill.

 थ्री  सी०  सुब्रह्मण्यम  :  मैं  प्रस्ताव  करता  हूं  :

 विधेयक  पारित  किया  जाये  ।''

 उपाध्यक्ष महोदय  :  प्रश्न  यह  है  :

 विधेयक  पारित  किय  जाये  ।”'

 प्रस्ताव  स्वीकृत

 The  motion  was  adopted.

 न्यास  विधि  1975  के  निरनुमोदन  के  बारे  में  सांविधिक  संकल्प  तथा  न्यास  विधि

 विधेयक

 STATUTORY  RESOLUTION  REGARDING  DISAPPROVAL  OF  THE  TRUST

 LAWS  (AMENDMENT)  ORDINANCE,  1975  AND  TRUST  LAWS

 (AMENDMENT)  BILL

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  सभा  श्री  लक्ष्मीनारायण  पाण्डेय  के  सांविधिक  संकल्प  भारतीय

 न्यास  1882  तथा  भारतीय  यूनिट  ट्रस्ट  1963  का  कौर  संशोधन  करने  वाले
 विधायक  पर  एक  साथ  विचार  करनी  |

 Dr,  Laxminarain  Pandeya  (Mandsaur):  Sir,  I  beg  to  move  the  resolution  dis-

 approving  the  Trust  Laws  (Amendment)  Ordinance,  1975  ag  promulgated  by  the

 President  on  January  7,  1975,
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 While  taking  similar  measures  in  July  last  year  it  was  stated  that  those

 measures  would  not  adversely  affect  the  activities  of  the  Unit  Trust.  But  when

 such  measures  started  having  adverse  effects  on  the  deposits  with  the  Unit  Trust

 and  large  sums  of  money  were  withdrawn,  the  Government  had  to  contemplate
 some  eteps  to  check  this  trend.  Although  the  present  Ordinance  was  issued  on

 January  7,  the  Government  had  already  in  view  the  necessity  of  such  steps.  It

 wag  reported  in  the  Indian  Express  that  Government  was  going  to  raise  the  limit

 of  tax  free  interest  on  deposits  with  the  Unit  Trust.  The  Government  gave  such
 indications  even  before  December.  In  spite  of  the  fact  that  the  Government  has
 been  reiterating  that  the  curb  on  dividends  will  not  adversely.  affect  the  activities
 of  the  Unit  Trust,  the  unit  holders  encashed  their  unitg  worth  Rs.  14  crores  and
 the  Government  sold  units  worth  Rs.  10  crores  during  the  period  from  July  to
 December  last  year.  The  Government  itself  hag  admitted  the  adverse  effects  on
 the  sale  of  units,  but  the  Chairman  of  the  Unit  Trust  is  not  prepared  to  admit
 that  this  Ordinance  and  this  Bill  has  been  initiated  to  overcome  the  present
 financial  crisis.

 According  to  Government,  the  curb  on  dividends  jg  a  necessary  step  for  bring-
 ing  stability  in  the  share  market,  but  in  fact  the  share  market  is  going  down  and
 whatever  effect  we  see  in  the  share  market  igs  due  to  other  financial  activities
 and  enhancement  in  bank  rate  and  other  measures.

 I  want  to  say  that  you  were  already:  aware  of  those  objects  which  are  to  be
 achieved  through  this  ordinance.  The  hon,  Members  had  made  it  clear  at  the
 time  of  imposing  curbs  on  dividends  that  you  would  not  succeed  in  checking  the
 inflation  through  that  measure.

 While  explaining  the  circumstanceg  for  this  immediate  legislation,  you  have

 stated  that  the  prices  of  shares  have  gone  down  and  rates  of  dividend  on  ordinary
 shares  have  fallen  down.  But  I  do  not  agree  with  you  in  this  matter.

 Big  investors  may:  be  attracted  to  divert  their  capital  to  Unit  Trust  but  this  is
 not  the  case  with  small  savers.  They  can  not  be  attracted  to  invest  their  money
 in  units  in  spite  of  increased  Imit  for  exemption  of  taxes.

 In  my  view  there  will  be  no  improvement  in  the  position  of  Unit  Trust  in  regard
 to  liquidity  of  assets.  At  present  the  Unit  Trust  has  invested  its  funds  in  425

 companies  but  this  ordinance  will  not  bring  the  desired  results  since  these  com-~

 panies  do  not  depend  entirely  on  the  Unit  Trust  for  their  finances.  The  Unit

 Trust  has  ordinary  shares  worth  Rs.  57.90  crores,  preference  shares  worth  Rs.  16.38

 and  other  investment  of  Rs.  24.59  crores,  There  has  been  8  worst  impact  on  the

 investment  position  due  to  the  taking  back  of  the  amount  of  units  by  the  people.

 The  Unit  Trust  will  not  be  benefited  by  the  changes  which  have  been  brought  in

 the  Acts  on  Income  Tax  and  other  taxes  by  this  Ordinance.  The  Ordinance  has

 provided  that  there  cannot  be  any  decree  on  the  unit  holdings,  but  it  is  doubtful

 that  this  protection  may  bring  any  improvement.  If  you  compare  the  figures  of

 resale  and  fresh  sale  of  unit,  after  the  imposition  of  curb  on  dividends,  you

 would  know  the  position  of  the  Unit  Trust.  Such  steps  should  be  taken  as  may

 create  confidence  in  the  minds  of  the  people.

 The  question  of  increasing  dividendg  to  smal]  unit  holders  should  be  reconsi-

 dered.  If  they  get  more  interest  in  depositing  their  money  in  banks.  why  will

 they  invest  in  units?
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 Resolution  Re.  Growth  of  Fascism  in  the  Country
 —

 March  14,  1975

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  माननीय  सदस्य  ग्र पता  भाषण  सोमवार  को
 जानो

 रखें  ।

 ल  ee  es  oe

 गैर-सरकारी  सदस्यों  के  विधेयकों  तथा  संकल्पों  संबंधी  समिति

 COMMITTEE  ON  PRIVATE  MEMBERS'  BILLS  AND  RESOLUTIONS

 प्रतिवेदन

 श्री  एस०  पी०  भट्टा चा यें  :
 मैं  प्रस्ताव  करता हूं

 :

 यह  सभा  गैर-सरकारी  सदस्यों  के  विधेयकों  तथा  संकल्पों  सम्बन्धी  समिति  के  बावनवें

 प्रतिवेदन
 से  जोकि  सभा  में

 13  1975
 को प्रस्तुत किया  गया  सहमत हो

 ।''

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  प्रश्न  यह  है  :

 यह  सभा  गर-सरकारी  सदस्यों  के  विधेयकों  तथा  संकल्पों  सम्बन्धी  समिति  के  बावनवें

 प्रतिवेदन  से  जोकि  सभा  में  13  1975  को
 प्रस्तुत  किया

 गया  सहमत हो
 ।''

 प्रस्ताव  स्वीकृत  ।

 The
 motion

 was  adopted,

 देश  में  फासिस्टवाद  के  हालात  के  बारे  में

 RESOLUTION  RE:  GROWTH  OF  FASCISM  IN  THE

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  श्री  श्याम नन्दन  जो  पिछली  बार
 श्रे

 संकल्प  पर  बोल  रहे  ब्रह्म

 भाषण  प्रारम्भ  करे  ।

 श्री  दयासतन्दन  सिश  (  :  पिछली  बार  बजट  का  दिन  होने  के  कारण  इस

 पण  संकल्प
 की  दौर

 किसी
 का  ध्यान  नहीं  था  ।

 इसहाक  सम्मति  पीठासीन  हुए )

 (Shri  Ishaque  Sambhale  in  the  Chair)

 यदि  जनमत  सजग  ate  सचेत  नहीं  तो  इस  खतरनाक  safe  की  हम  इतना

 ory  बढ़  जायेंगे कि  फिर  पीछे  नहीं  लौटा  जा  सकेगा  ।  1969  से  ऐसे  कार्य  किये  जाते  रहे  हैं  जिनसे

 शरिक  से  प्रिक  शक्ति  हथिया  ली  जाये  ।  इस  शक्ति  का  प्रयोग  सामाजिक  परिवर्तन  लाने  के  लिए  या  देश

 के  आ्राधिक  विकास  के  लिए  नहीं  किया  गया  है  ।  परन्तु  इस  शक्ति  का  प्रयोग  शिख  रस्म  नेता  की  सर्वोच्चता

 को  सुदृढ़  बनाने  के  लिए  किया  गया  है  जैसा  कि  उन  अरन्य  देशों  में  भी  gar  जहां  कि  फासिज़्म  ने  जन्म  लिया
 |

 सभी  भावी  फासिस्ट  पार्टियों  के  नेताओं  ने  केवल  तत्कालीन  व्यवस्था  कौर  लोकतन्त्र  को  नष्ट  करने

 के  att  अरपना  वैयक्तिक  शासन  जमाने  के  अधिक  से  अधिक  शक्ति  हथियायी

 यही  हिटलर  कौर  मुसोलिनी  के  साथ  gar  ate  यही  श्रीमती  इन्दिरा  गांधी  के  साथ  होने  वाला  है  जोकि

 सत्तारूढ़  दल  की  नेता  हैं  प्रौढ़  इस  दल  का  स्वरूप  भी  राज ऐसा  ही  है

 पहले  उन्होंने  यह  सोचा  कि  उनका  दल  उनके  इस  रास्ते  में  बाधा  डाल  रहा  इसलिए

 दल  का  1969  में  बंटवारा  हो  गया  ।  तत्पश्चात  महान  प्रधान  मंत्री के  नेतृत्व  वाले  दल  ने यह  सोचा

 कि  संसद  उसके  रास्ते में  बाधक  इसलिए  1970  में  संसद  का  विघटन  किया  गया  ।  1971  में  इस
 दल

 ने  जनता  का  समान  मांगा  जो  इसने  हर  उपाय  करके  प्राप्त  कर  wae  दल  के  भ्रध्यक्ष  भी
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 देश  में  फासिस्ट  वाद  के  फैलाव  के  बारे  में  संकल्प

 का  कहना  है  कि  वह  झ्रागामी  चुनावों के  दौरान  समाजवाद के  लिए  जनता  का  समर्थन  मांगेंगे  ।  श्राप

 कब  तक  जनता  को  इस  तरह  मख  बनाते  रहेंगे  |  व्तेमान  नेतृत्व  में यह  दल  कुछ  न  कुछ  नारे  उठाते

 रहे  हैं  ।  बंगला  देश  उनकी  सफलता  नहीं  है  wa  पुनः  वह  पाकिस्तान  से  खतरे  का  नारा  दे  रहे  हैं  जबकि

 हमारे  देश  की  जनसंख्या  पाकिस्तान  की  जनसंख्या  से  aga  धिक  है  ।  यदि  कोई  ऐसा  az

 gar  तो  वह  वर्तमान  नेतृत्व  में  उतनी  सफलता
 के

 साथ  नहीं  लड़ा  जा  सकता  जितना
 कि  पिछली  बार

 लड़ा  गया  था  क्योंकि  इस  दल  ने  विजय  का  उपभोग  अपने  लिये  किया  था
 ।

 तत्पश्चात्‌  इस  दल  ने  मूल  भ्र धि कारों  को  बाधक  इसलिए  इसमें  धार्मिक  कौर  सांस्कृतिक

 प्राधिकारों  तथा  भाषाई  अल्पसंख्यकों  के  अधिकारों  को  छीनने  में  भी  हिचकिचाहट  नहीं  की  ।  धार्मिक

 तथा  सांस्कृतिक  श्रल्पसंख्यकसमुदायों  के  कुछ  माननीय  सदस्यों  का  कहना  है  कि  इन  अधिकारों  का  हनन

 करने  वाले  विपक्षी दल  हैं  ।  |

 1973  में  इस  दल  ने  सोचा  कि  न्यायपालिका  बाधक  इसलिए  उसे  भी

 दबाया  गया  |  तत्पश्चात्‌  नौकरशाही  को  बाधक  समझा  इसलिए  उसे  सत्तारूढ़  दल  के  प्रति  वचन  बद्ध

 होने  के  लिए  कहा  गया  ।  यह  दल  देश  का  शासन  केवल  आपातकालीन  तथा  झ्र साधारण  शक्तियों  के

 दवारा  ही  चला  सकता  है  जो  कि  एक  प्रकार  से  फासिज्म  ही  है  ।

 माननीय  नेतायों  को  बिहार  में  जाने  की  ऋतुमति  नहीं  है  ।  क्या  हम  इस  पद्धति  पर  गौरव

 क  प्र  पत्र  करें  ?  कया  हमें  देश  के  किसी  भी  भाग  में  जाने  ara  की  स्वतन्त्रता  नहीं  है  ?  देश  में  प्राम

 कानून  लागू  नहीं  किया  जा  रहा  है  श्र  ग्रा पात कालीन  स्थिति  कभी  भी  बनी  हुई  यद्यपि

 स्तान के  साथ  हमारा  कोई  युद्ध  नहीं  हो  रहा  है  ।  प्रधान  मन्त्री  ने  भी  कहा  है  कि  सब  देश  में  युद्ध के

 कारण  ग्रा पात कालीन  स्थिति  लागू  नहीं  है  बल्कि  आधिक  संकट  के  कारण  ait  जारी  है  ।

 मगर  देश  में  ग्रामीण  संकट  है  तो  आपातकालीन  स्थिति  को  अनुच्छेद  352  के  अन्तर्गत जारी  नहीं  रखा
 जा  सकता  ।  संविधान के  भ्रन्तर्गत  स्थितिਂ  star  कोई  विधान  नहीं है  ।  वित्तीय

 आपात  स्थिति  है  किन्तु  उसके  लिये  भ्रनुच्छेद  360  के  अन्तर्गत  उद्घोषणा  करनी  होगी  ।

 कालीन  स्थिति  को  जारी  रख  कर  हम  पाकिस्तान  से  स्वयं  को  श्रेष्ठ  नहीं  ठहरा  सकते  art

 महाद्वीप  में  आपातकालीन स्थिति  लागू  है  कया  ऐसी  स्वतन्त्रता  प्राप्त  करने के  लिये  संघर्ष

 किया है  क्या  ऐसी  ही  लोकतन्त्र पद्धति  की  हमने  कामना की  थी  ।

 राजनीतिक  विरोधियों  को  भ्रंसुका  के  septa  तथा  wer  कारणों  से  जेलों  में  डाल  गया

 है  ।  इसके  लिए  क्या  स्पष्टीकरण  दिया  गया  है  ?  इस  सदन  में  यह  आश्वासन  दिया गया  है  कि

 aga  के  mada  किसी  भी  राजनीतिक  कार्येकर्ताप्नों  को  गिरफ्तार  नहीं  किया  जायेगा  ate  न  ही

 किसी  आन्दोलन  को  दबाया  जायेगा  किन्तु  राज  देश  में  यही  हो  रहा  जो  भी

 नियन्त्रण  सत्ताधारी  दल  पर  संविधान  में  थे  उन्हें  सत्ताधारी  दल  समाप्त  कर  रहा  है  ।  किसी  भी

 लोकतन्त्र  को  स्वस्थ  आघार  पर  चलाने  के  लिए  नियन्त्रण  बड़े  आवश्यक  होते  हैं  ।  इंग्लैंड में  कोई  भी

 सदस्य  प्रधान  मन्त्री  को  कह  सकता  है  कि  उसका  मन्त्री  विशेष  भ्रष्ट  है  तो  उसके  लिए  प्रधान  मन्त्री  अपने

 बहुमत  का  प्रयोग  करके  यह  fara  नहीं  करेगा  कि  वह  मन्त्री  विशेष  भ्रष्ट  है  अथवा नहीं  प्रत्यारोप  में

 यदि  कोई  सच्चाई  उसे  प्रतीत  होगी  तो  वह  उसी  प्रकार  का  निर्णय  लेगा  ।  किन्तु  यहां  तो  हत्या के

 मामले  पर  निर्णय  बहुमत  से  किया  जाता  है  ।  संसदीय  नियंत्रण  भी  शून्य  हो  चुके  हैं  ।  विधान  ears
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 (Saka)

 के  सत्र  पांच  दिन  के  बाद  समा  प्त  कर  दिये  जाते  हैं  ।  हरियाणा  विधान  सभा  तो  मजाक  बन  कर  रह  गई

 एक  माननीय  सदस्य  को  प्राघे  घंटे  की  कार्यवाही में  सभा  की  सदस्यता  से  वंचित  उन्हें  बाहर

 निकाल  दिया  गया  |  बताईये  इस  तरह  की  संसद  कसे  कोई  नियन्त्रण  प्रशासन  पर  रख  सकती  है
 ?

 मजेदार  बात  यह  है  कि  यह  तानाशाह  प्रवृत्तियों  का  विकास  समाजवाद  की  भाषा  बोलकर

 कर  रहे  हैं  ।  अधिकाधिक  जनता  गरीबी  से  भी  निम्न  स्तर  पर  जीवन  बसर  कर  रही है  ।
 क्या  इसके

 लिये  देश  में  किसी  को  भी  उत्तरदायित्व  नहीं  ठहराया  जा  सकता  है  ?  क्या  उससे  परिणाम बुरे  नहीं

 होंगे
 ?

 इन  लोगों  का  यह  दावा  है  कि  हम  समाजवाद  लाने  के  लिये  प्रगति  कर  रह ेहैं  ।  नाम

 समाजवाद  का  लिया  जा  रहा है  किन्तु  पूंजीपतियों के  हितो  की  रक्षा  की  जा  रही है  बड़े  व्यापारियों

 के  साथ  पुरा-पुरा  गठबंधन है  ।  परिणाम यह  है  कि  गरीबी बढ़  रही  है  ।  क्या  इससे  भयानक  परिणाम

 नहीं  निकल  सकते ?

 कीमतों में  27  से  30  प्रतिशत  की  विधि हो  रही हैं  प्राचीन  प्र समानता  40  प्रतिशत  के  दर
 से

 बढ़  रही  है  ।  बड़े  बड़े  व्यापारियों  की  श्रास्तियों  में  10  प्रतिशत की  वृद्धि  हो  रही  है  ।  इस  बात  से

 इन्कार  नहीं  किया  जा  सकता  कि  बड़े  बड़े  व्यापारियों  को  कुछ  मिल  हीं  नहीं  रहा  उनके  खजाने  काले

 धव  से  भरपुर हो  इस  धन  का  प्रयोग बड़ी  उदारत  से  aaa  हित  साधन  के  लिए  सत्ताधारी

 दल  कर  रहा है  ।

 औद्योगिक  लाइसेंस  नीति  में  भी  परिवर्तन  कर  दिया  गया  कौर  हम  निर्मुक्त  बाजा  त्रय

 व्यवस्था  की  स्थिति  का  अनुमान  लगा  रहे  हैं  ।  लाइसस  देने  के  मामलें  के  क्षमता-सीमा  भी  समाप्त  कर

 दी  गई  है  ।

 तानाशाही  प्रवृत्तियों  के  विकास  के  विरुद्ध  faded  प्रैस  ही  महत्वपूर्ण  गारंटी  है  ।  लेकिन  aa

 प्रैस  की  स्वतन्त्रता  पर  भी  दबाव  डाला  जा  रहा  है  कि  वह  चुप  रहे  ।  प्रैस  परिषद्‌  की  निन्दा  की  भी

 अपेक्षा  की  जा  रही  है  जैसा  कि  उनका  कोई  महत्व  ही  नहीं  है  ।  हमने  देखा  है  कि  पंजाब  कौर

 हरियाणा  में  सत्ताधारी  दल  की  सरकारों  ने  किस  प्रकार  सच
 प्रदीप  झ्र ौर  ट्रिब्यून  जसे  समाचार

 पत्रों  का  दमन  किया  है  क्योंकि  उन्होंने  निर्मित  कौर  निष्पक्ष  होकर  अपने  विचार  व्यक्त  किये  थे  |

 जहां  तक  योजना  का  सम्बन्ध है  यह  समाजवादी  प्रगति  के  लिए  अत्यन्त  सशक्त  साधन है  जो

 लोकतन्त्र
 को

 ret  दे  सकता  है  सीतनिद्रा  के  समान  शीतल  है  ।  श्रब  प्रधान  मन्त्री  हिटलर  जैसे  वित्तीय

 जादूगर  की  तलाश में  है  ताकि  वह  इसके  द्वारा देश  में  परिवहन ला  सके  ।  आबादी बढ़  रही  है
 |

 तथा  कृषि  उत्पाद  बढ़ती  हुई  झ्राबादी  के  लिए  पर्याप्त  नहीं है  ।  बेरोजगारी  भी  बड़ी  तीब्र  गति  से

 बढ़  रही  है  इस  देश में  भी  वही  आतंकवादी  तरीके  भ्र पना ये रहे  हैं  जो  फासिस्टवाद

 ने  अपनाया है  ।  इसके  अ्रतिरिक्त  देश में  दोहरी  का  विकास  हो  गया  है  एक  तो

 प्रा धुनिक  उद्योगजगत
 जिसमें  उत्पादन

 की  दर
 बहुत  है  तथा  जहां  श्रमिक  वेतन  दिया  जाता

 है  तथा

 दूसरा  परम्परागत  पिछड़ा  gat  जहां  उत्पादन  भी  कम  है  कौर  वेतन
 भी  ।

 केवल
 राज्य

 उद्यम  से
 ही  समाजवाद  की  प्रगति  नहीं  हो  सकती  ।

 सरकार  दारा  जो  आतंकवादी तरीके  aa  जा  रहे  हैं  वह  हैं  पुलिस  पर  होने  वाले  व्यय  में
 निरन्तर  वृद्धि  ।  1952  से  लेकर  amt  तक  श्रेय-सैनिक  दलों  की  संख्या  8,00,000 तक  पहुंच

 गई  है
 ।  जो

 इस  देश
 की

 सशस्त्र  सेना  की  संख्या  के  समान  1973-74  के  लिए  लोक  लेखा
 समिति
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 14  1975
 देश  में  फासिस्ट  वाद  के  फैलाव  के  बारे  में  संकल्प

 के  प्रतिवेदन  के  श्रुति  24  वर्षों में  पुलिस  पर  होने  वाले  व्यय  में  52  गणा  वृद्धि  हुई है  जो  1950-

 51  में  3  रीड़  रुपये  से  बढ़ कर  1974-75 में  156  करोड़  रुपये  हो  गया  है  राज्य  सरकार

 ने  1973-740  300  करोड़  रुपये  से  भी  श्रमिक  व्यय  किये  इस  देश में  लोग  विशेषकर

 राजनैतिक  विरोधी  जेलों  में  सड़  रहे  हैं  इस  देश  का  राज तन्त्र  कुशलता ,  बहुसंख्या वाद

 att  सत्ताधारी  दल  के  भ्रष्टाचार  के  कारण  खतरनाक  रवैया  अपनाता जा  रहा  है  ।  सत्ताघारी दल  की

 बहु-संख्यावाची  को  धन्यवाद  कि  हम  राजनीतिक  अराजकता  में  रह  रहे  हैं
 जिसमें  कि  afar  की

 odie  भ्रत्यघिक  मुनाफे  वाला  राजनीतिक  साधन  बन  गया  है  ।  ऐसी  परिस्थिति  में  ही  अन्य  देशों  में

 फासिस्टवाद  उभर  कर  afer  में  प्राया  था  दिवारों  पर  ऐसे  खतरनाक  गम्भीर  लेख  लिखे

 जाते थे  ।  यदि  जनमत  पुर्णतः  सके  सावधान  नहीं  gat  तो  इस  देश  में
 भी

 उसी  प्रकार  का

 फासिस्टवाद  att  वसी  ही  शासन  व्यवस्था  का  विकास  हो  जायेगा  |

 श्री  मूल  चन्द  :
 मैं  श्री  श्याम नन्दन  मिश्र  द्वारा  पेश  किये  गये  संकल्प  में  संशोधन

 पेश  करता

 श्री  रामावतार  शास्त्री  :  मैं  उक्त  संकल्प  सम्बन्धी  दो  संशोधन  पेश  करता  हूं  |

 श्री  मती
 सुभद्रा  जोशी  :  मैं  प्रस्ताव  करती हुं  कि

 (i)  for  Government  isਂ  substitute  n  communal,  reactionary  and
 anti-democratic  elements  areਂ

 देश  में  फासिस्टवाद  के  aga  की  परिस्थितियां  पैदा  कर  रही

 के  स्थान  पर

 साम्प्रदा  प्रतिक्रियावादी  तथा  लोकतंत्र  विरोधी  तत्व  देश  में  फासिस्टवाद

 के  बढ़ने  की  परिस्थितियां  पैदा  कर  रहे  प्रतिस्थापित  किया  ।

 (ii)  for  that  a  Parliamentary  Committee  be  constituted  to  make
 recommendations  to  counteract  this  dangerous  substitute

 to  the  Government  to  effectively.  check  such  activities  of
 those  reactionary  and  communal  forces  and  individuals  in  order  to  save
 our  independence  and  democratic  values  which  are  being  threatened
 by  the  said

 करती  है  कि  इस  खतर  नाक  vale  को  रोकने  की  सिफारिश  करने  के
 x

 लिए  एक  संसदीय  समिति  गठित  की  के  स्थान  प्र  से  सिफारिश

 करती  है  कि  उन  प्रतिक्रियावादी  तथा  साम्प्रदायिक  शक्तियों  तथा  व्यक्तियों  की

 ऐसी  गतिविधियों  को  प्रभावी  ढंग से  रोका  ताकि  हमारी  स्वतंत्रता  ar

 लोकतंत्री  मूल्यों  को  उक्त  शक्तियों  द्वारा  पैदा  किये  जा  रहे  खतर  से  बचाया  जा

 सके  प्रतिस्थापित  किया  जाये  ]  (3)  |
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 श्रीमती  सावित्री  sara  )  :  मैं  उक्त  संकल्प  में  संशोधन  संख्या  4  पेश  करती  हुं  ।

 Shri  Vasant  Sathe  (Akola):  We  have  been  hearing  Mr,  Mishra  for  45  minutes,
 but  he  hag  not  made

 it
 clear  as  to  how  the  leadership  of  the  country  is

 moving
 towards  fascism.

 ora  देश  में  एक  Wiealaaq  चलाया  जा  रहा  सभी  विरोधी  तत्व  एक  ही  नेता  को  ऊपर

 उठाने  का  प्रयास  कर  रहे  हैं  ।  उसी  से  वह  ara  करते  हैं  कि  वह  देश  में  समग्र  क्रान्ति  ला  सकता  है
 ।

 इसी  प्रकार  की  प्रकाश  हिटलर  ने  जमंन  के  लोगों  में  बंधाई  थी  ।  वह  भी  सम्पूर्ण  क्रान्ति  की  बात  करता
 था  ।  क्या  इसी  प्रकार  की  क्रान्ति  वह  लाना  चाहते

 श्री  जयप्रकाश  नारायण  को  लोकनायक  कहा  जा  रहा  उनके  लोकनायकत्व  की  भी  कुछ

 दिलचस्प  बातें  सामने  ्  रही  ह  ।  विनोबा  जी  ने  इस  सम्बन्ध  में  झपने  विचार  व्यक्त  किये  हैं  ।  विरोधी

 पक्ष  ने  जिस  मनोवृत्ति  का  परिचय  दिया है  वह  उनके  फासिस्टवादी  प्रकृति  की  द्योतक है  ।  संकल्प के

 प्रस्तावक  महोदय  ने  यह  भी  कह  दिया  कि  जो  समाजवाद  की  बातें  करते  हैं  वे  फासिस्ट  विमान  प्रशासन

 के  watt  परिवादी बढ़ते  जा  रहे  इससे  यह  बात  हो  जाती  है  कि  शासन  के  नेता  फासिस्ट  नहीं  है

 अन्यथा व इन तथाकथित व  इन  तथाकथित  शोषकों को  से  बढ़ने  देते  ?  हमारे  यहां  सच्चा  लोकतंत्र  है  इसीलिए  स्वतंत्र

 कौर  मुक्त  उद्योग  चल  रह  हैं  ।  क्या  राजਂ  में  इस  प्रकार  उद्योग  चल  सकते  लोग  बिना  सोच

 समझे यह  कह  देते  हैं  कि  देश  में  तानाशाही भी  फासिस्टवाद  ot  रहा  है  ।  यह  गलत  धारणा है
 श्री  जयप्रकाश  नारायण  हर  भाषण  में  इस  बात  को  दुहराते  यह  सरासर  झूठ

 श्री  मिश्र  जी  कहते  हैं  कि  सत्ताधारी  दल  ने  सारे  हथकण्डे  aaa  कर  बहुमत  प्राप्त  किया  है
 !

 किन्तु  प्रभी  हाल  ही  में  जबलपुर  में  विरोधी  पक्ष  का  उम्मीदवार  भारी  बहुमत  से  विजयी  gar  ।  क्या

 उन्होंने  इसमें  गलत  तरीके  भ्र पना एं  ?  यह  लोकतंत्र  की  पहली  '  परीक्षा  है  ।

 यह  भी  कहा  जा  रहा है  कि  विरोधी  पक्ष  को  शान्तिपूर्ण  ढंग  से  विरोध  प्रकट  करने  के  अधिकार

 से  वंचित  किया  जा  रहा  है  ।  पर rat  6  मान  को  ही  बड़ा  भारी  जलूस  निकाला  गया  था  |  इससे  स्पष्टत
 इस  बात  का  पता  चलता  है  कि  वर्तमान  शासन  में  शान्तिपूर्ण  विरोध  करने  का  भ्र धि कार  विद्यमान  है

 बाप  इस  प्रकार  के  शासन  को  तानाशाह  या  फासिस्ट  कह  रहे  क्या  इसमें  जरा  भी  सच्चाई  है

 क्या  श्राप  विश्व  में कया  फासिस्टवाद  शासन  में  इस  प्रकार  विरोध  प्रकट  करने  दिया  जाता  है
 ?

 फासिस्ट  शासन  वाला  कोई  भी  एक  देश  बता  सकते  हैं  जहां  विरोधी  पक्ष  को  एक  लाख  लोगों  का  विशाल

 मोर्चा  निकालने  की  शझ्रनुमति  हो
 ?  श्री  मिश्र  की  दलीलों  में  कोई  जान  नहीं  है  ।

 श्री  एस०  पी०  भट्टाचार्य  श्रीमन्‌  1951,  1961  कौर  1971  की

 रिपोर्ट में  कहा  गया  है  कि  भूमिहीन  लोगों  की  संख्या  में  तीब्र  वृद्धि  हो  रही  सरकारी  प्रकाशन

 हारा इजन इन  एग्रीकल्चर  में  कहा  गया  है  कि  10  प्रतिशत  परिवारों  का  60  प्रतिशत  भूमि  पर  अधिकार

 सरकारी  रिपोर्ट  इस  निष्कर्ष  की  पुष्टि  करती  हैं  कि  भूमिहीन  कृषि  श्रमिक
 को  एक  वर्ष  में  प्रतीक

 से  afta  150-160 दिन  काम  मिलता  है  मूल्य  बढ़  रहे  हैं  फिर  वे  वर्ष  में  200  दिन  ब  रोजगार

 रहते  स्पष्ट  है  कि  वे  भूख  से  मरते  हैं  ।  फिर  भी  प्रधान  क़षि  मंत्री  शादी  सभी  कहते  हैं  कि

 भूख  से
 कोई  भी  मृत्यु  नहीं  हो  रही  पश्चिमी  बंगाल  तथा  देश  के  प्रत्य  भागों  में
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 देश  में  फासिस्टवाद  के  फैलाव  के  बारे  में  संकल्प 23,  फाल्गुन  1896

 बेरोजगारी  प्रौर  बढ़ती  हुई  महंगाई  के  कारण  हजारों  लोग  भूख  से  मर  रहे  हैं  ।  प्रधान  मंत्री  को  इसकी

 पूरी  जानकारी  है  वे  जानती  हैं  कि  इससे  लोगों  में  अ्रसंतोष  बढ़  रहा  वे  लोगों
 को

 दबाने  के  लिये

 प्रति  केन्द्रीय  रिजर्व  पुलिस  ate  सीमा  सुरक्षा  दल  पर  afaa  व्यय  कर  रही  मैं  पश्चिमी

 बंगाल  के  बारे  में  निश्चित  रूप  से  जानता  हूं  कि  पुलिस  कान  प्रौढ़  व्यवस्था  बनाये  रखने  की  गुंडों

 को  शरण  दे  रही  बर्दवान  में  एक  राजनी  तिक  कार्यकर्ता  के  वकील  की  हत्या  कर  दी  गई  प्रौढ़  हत्यारे

 ने  थान  में  शरण  ले  ली  ।  विदेशी  खतरे  के  कारण  आपात  की  स्थिति  नहीं  है  बल्कि  यह  तो  न्यायालय  में

 प्रतीत  करने  के  जनता  के  मूलभूत  प्रौढ़  सांविधानिक  अधिकार  छीनने  के  लिए  है  ।  क्या  यही  लोकतंत्र है

 कि  रेलवे  तमंचा  रियों  के  परिवारों  को  क्वार्टर  से  निकालकर  बाहर  कर  दिया  गया  ?  सर्वोच्च  न्यायालय

 पुलिस  are  प्रशासन  सब  सत्तारुढ़  दल  के  हित  के  लिये  हैं  ।  निर्वाचन  aaa  तक  को  सत्तारुढ़ दल  के

 हित  के  लिये  ate  निर्देश  के  अनसार  काम  करना  पड़ता  है  ।  इस  देश  में  लोकतंत्र  के  प्रयासों  को  समाप्त

 कर  दिया  गया  है  शरीर  उसकी  कमर  तोड़  दी  गई  है  ।

 भ्रास्तरिक  सुरक्षा  बनाए  रखने  का  अघिनियम  पास  करते  समय  कहा  गया  था  कि  ag  राजनीतिक

 विरोधियों  के  लिये  प्रयोग  नहीं  किया  जायेगा
 ।

 परन्तु  स्थिति  यह  है  कि  शासक  दल  जिसे  प्रोफेसर

 विद्यार्थी  हो  या  राजनी  तिक  किये  उसे  गिरफ्तार कर  लेती  है  कौर  तर कर  नहीं  पकड़े  जाते  हैं  ।

 पश्चिमी  बंगाल  में  गत  तीन  वर्षों  में  1,000  zara  हुई  हैं  भिद  प्रति  दिन  तीन  ।  महिलाओं  के  साथ
 बलात्कार  किया  जाता  गीता  चटर्जी  नामक  महिला  ने  प्रधान  मंत्री  को  ज्ञापन  दिया  है  कि  उनके

 पति  को  हत्या  कर  दी  गई  कौर  चार  कांग्रेसी  नेतायों  ने उनके  साथ  बलात्कार  किया  ।  पश्चिमी  बंगाल

 में  गुंडों
 ने

 निर्वाचित  ट्रेड  यूनियनों  के  तीन  सौ  कार्यालयों  पर  हमला  किया  ।  at  हाल  में  श्री  त्रिदिव

 चौधरी
 को

 दमदम  के  निकट  कांग्रेसी  गुंडों  ने  सभा  नहीं  करने  दी  यद्यपि दफा  144  नहीं  लगाई हुई  थी  ।
 यदि  मेरा  कथन  सत्य  तो  मैं  सदस्यता  से  त्याग-पत्न  देने  के  लिये  तयार हूं  ।

 6
 ard

 को  पश्चिम
 बंगाल  में  सेवा-निवृत्त मुख्य  न्यायाधिपति  तार कुंडे  की  अध्यक्षता में  एक

 नागरिक  सम्मेलन  gar था  जिस  में  विश्वविद्यालय के  सिंडीकेट  के  सदस्यों ने  भी  भाग  लिया  था  ।  इसमें

 सुविधा  निक  अधिकारों की  मांग  की  गई  थी  |  कुछ  दिन  बाद  कांग्रेस  छात्र  परिषद  ने  सिंडीकेट के  कलकत्ता

 के  तीन  सदस्यों
 को

 सिंडीकेट  से  निकालने  की  मांग  की  ।  क्या  यही  लोकतन्त्र है  ।  कांग्रेस  शासन  बड़े

 भूमिघारियों का  पोषक  है  ।  एकाधिकारियों ने  ate  रिक  लाभ  कमाया  जब  वे  लोगों  को  धोखा

 नहीं  दे  पाते  हैं  तो  दमन  चक्र  चलाते हैं  ।  सत्तारूढ़ दल  के  इन्दर भी  लोकतन्त्र  नहीं  श्री  मोहन  धारियां

 इस  के  प्रमाण  हैं
 ।

 जो  श्रीमती  इन्दिरा  गांधी  सोचे  कौर  समझे  वही  लोकतन्त्र  इस  से  फासिज्म  का

 विकास  होता  है  ।

 संकल्प  में
 संसदीय

 जांच  की  मांग  की  गई  यदि वे  ईमानदार हैं  तो  उन्हें  इस  के  लिये  तैयार

 हो  जाना  चाहिये
 ।

 श्री  रवीन्द्र  नाथ  ठाकुर  ने  पीपुल हू  टायलਂ  नामक  कविता  में  कहा  है  कि  aes  में
 जीत

 जनता  की  होती  भ्रष्टाचारी  की  नहीं  ।  इसलिये मैं  समझता  हूं  कि  जनता  का  संघर्ष  तेज  होगा  कौर

 उसे
 सत्तारूढ़

 दल  कुचल  नहीं  चाहे  वह  कितना  ही  शक्तिशाली  क्यों न

 ६ |  ato  श्रार०  शुक्ल
 :  श्री  मिश्र  ने  कहा  कि  यहां  लोकतन्त्र  नहीं  हू  ।  1971  में

 सामान्य  निर्वाचन  हुए  जिस  में  कांग्रेस  को  भारी  बहुमत  मिला  ate  विरोधी  पक्ष  को  पराजय  का
 मुंह

 देखना

 पड़ा
 ।  लोकतन्त्र का  मूल  सिद्धान्त  यही  है  कि  बहुमत  प्राप्त  दल  का  शासन  हो  ।  1972 में  हमने न

 केवल
 अपने  देश  में  लोकतन्त्र को  सुदृढ़  किया  बल्कि  बंगला  देश  को  भी  लोकतंत्रीय  देशों को  सूची में  शामिल

 किया
 ।  चौबीसवें  शौर  पच्चीसवें संविधान  संशोधनों  की  संवैधानिकता कों  चुनौती  दो  गई  परन्तु  सर्वोच्च
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 बी०  ito  शुक्ल |

 न्यायालय ने  उन्हें  वैध  करार  दिया  ।  इसी  तरह  मुख्य  न्यायाधिपति  की  नियुक्ति  के  विरुद्ध  याचिका  भी

 दिल्‍ली उच्च  न्यायालय  द्वारा  स्वीकार कर  दी  गई  ।  क्या  इसे  तानाशाही  कहा  जा  सकता  है
 ?  जब

 सर्वोच्च  न्यायालय  उच्च  न्यायालय  ने  कुछ  विधायकों  के  विरुद्ध  चुनाव  याचिकायें  स्वीकार  कीं  तो

 क्या  यह  फासिज़्म  की  ale  कदम  था  ?  बिल्कुल  नहीं  |

 बिहार प्रौर  गुजरात  में  विधिवत्‌  निर्वाचित  सदस्य  थे  ।  सभा  में  निर्णय  करने  के  स्थान  पर

 सड़क  पर  फैसले  करने  का  रास्ता  गया  ।  लोगों  को  गंजा  कर  के  गधों  पर  बैठा  कर  सड़कों  पर

 घुमाया  गया  ।  राज  एक  सम्मानित कौर  लम्बी  राष्ट्र  सेवा  वाले  एक  नेता  दलहीन  व्यवस्थ  की  बात

 करते  हैं  ।  हमारा  अनुभव  है  कि  दलीय  व्यवस्था  की  लोकतन्त्र  की  सफलता  कौर  उसे  बनाए  रखने  का  सबसे

 अच्छा  तरीका  है  ।  उन्होंने  विद्यार्थियों  से  कालेज  न  जाने  कौर  में  न  बैठने  के  लिये  कहा  ।  उन

 से  मंत्रियों  ate  विधायकों  के  घरों  पर  धरना  देने  उन्हें  डराने  धमकाने  के  लिये  कहा  जाता  है  ताकि

 वे  त्याग-पत्न  दे  गुजरात  में  यह  नाटक  सफल  हो  चुका  यदि  लोकतन्त्र  को  समाप्त  होने  से  रोकना
 न  तो  सरकार  को  ऐसे  प्रयासों  के  विफल  करने  के  लिये  कार्यवाही  करनी  होगी  ।  हम  लोकतन्त्र का

 सम्मान  करते  हैं  इसीलिये  श्री  जय  प्रकाश  नारायण  जब  यहां  कराये  तो  उन्हें  पूर्ण  सम्मान  दिया  गया  कौर

 उनके  लिए  प्रधान  मंत्री  के  बराबर  सुरक्षित  मंच  बनाया  गया  ।

 सत्तारूढ़ दल  देश  में  फासिस्टवाद  प्रवृत्तियों के  विकास  के  लिये  जिम्मेदार नहीं  इस  के  लिये

 तो  भारतीय  साम्यवादी दल  को  छोड़कर  wer  सभी  विरोधी दल  जिम्मेदार हैं  ।  हमें  विरोधी दलों  की

 चालों  को  विफल  बनाने  के  लिये  सावधान  रहना  चाहिये  ।  जब  इस  देश  का  इतिहास  लिखा  जायेगा  तब

 उस  में  इस  बात  का  उल्लेख  किया  जायेगा  कि  विरोधी  दल  बेकार  की  बातों  में  समय  नष्ट  करते

 रहे  ate  राष्ट्र  निर्माण के  लिये  कोई  भी  कार्य  नहीं  करते  रहे  ।

 श्री  भोगेन्द्र  झा  )  मैं  प्रस्तावक  श्री  मिश्र  कोਂ  यह  प्रस्ताव  पेश  करने  के  लिये

 बधाई  देता  हूं  ।  प्रा जा दी  के  बाद  हमारे  देश  में  एकाधिकार  पूंजी  बढ़ता  गई  एकाधिकार  कम्पतियों

 और  गृहों  ने  अपनी  प्राथमिक  शक्ति  को  सुदृढ़  बना  कर  प्रचार  के  साधन  हमारे देश  के  प्रेस के  नियंत्रण को

 हथिया  लिया  है  ।  इन्होंने  हमारे  राजनीतिक  कौर  प्रशासनिक  जीवन  के  कतिपय  क्षेत्रों  को  भ्रष्ट  बना  fear

 हमारे  देश  में  पूंजीवादी  लोकतन्त्र  का  प्रचलन  रहा  है  ।  इस  देश  में  परिश्रम न  करते  वालों  के

 पास
 तो

 धन  रहा  है  लेकिन  परिश्रम  करने  वालों  के  पास  धन  नहीं  रहा  है  ।  श्रब  स्थिति  यहां तक

 पहुंच  चुकी  है  कि  भारत के  एकाधिकारियों ने  यह  निर्णय कर  लिया  है  कि  उन्हें  लोकतन्त्र को  समाप्त

 करना  क्योंकि  1971  के  चुनावों  में  श्री  नवल  जो  एक  बड़े  एकाधिकार गृह  से  सम्बन्धित

 पराजित हो  गये  पौर  उनकी  जमानत  जब्त  हो  गयी  थी  ।  इसी  तरह  श्री  Ho  के  बिड़ला भी  पराजित

 हुए  ।  वे  इस  तरह  के  राजनीतिक  लोकतन्त्र का  भ्रातृत्व  सहन  नहीं  कर  सकते  ।  हम  देखते  हैं  कि  सभी

 एकाधिकार  प्राप्त  प्रेस  हिसा  तथा  लोकतन्त्र  को  नष्ट  करने  की  बातें  कर  रहे  हैं  कौर  विधान  सभा

 भंग  करने  तथा  बल  प्रयोग  का  खुला  समर्थन  कर  रहे  हैं  ।  ऐसी  स्थिति  में  जो  वास्तविकता  सामने  करायी  है

 वह  यह  है  कि  भारत  के  यूं  जनवादी  एकाधिकारियों  तथा  अमरीकी  साम्राज्यवादियों  के  सहयोग से  लोकतन्त्र

 को  समाप्त  कर  पूंजीवाद  कायम  करने  के  लिये  एक  हो  रहे  हैं  ।  हम  एक  ऐसे  चौराहे  पर  पहुंच  चुके  हैं  जहां

 या  भारतीय जनता  कौर  भारतीय  लोकतन्त्र  पूंजीवादी  मार्ग  छोड़  दें  ate  गैर-पूंजीवादी मानें  का

 सहारा  लें  पूंजीवादी  लोकतन्त्र  को  समाप्त  कर  के  फासिस्टवाद  का  सहारा  लेंगे  ।  यह  खतरा  समूचे

 देश  के  सामने  है  कौर  इस  संसद्‌  को  स्थिति  का  आकलन  कर  के  कार्यवाही  करने  के  लिये  निर्णय
 करना

 xr
 @  |
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 A a  में  फासिस्टवाद के  फैलाव  के

 बारे
 में  संकल्प

 ऐसी  स्थिति  में  मैं  श्री  मिश्र से  सहमत  निराश  बेरोजगार  युवक  को  कोई  भी  गुमराह  कर

 सकता है  यही  कारण है  किं  राज  की
 में  हम  दलहीन  लोकतन्त्र  का  कर

 रहे

 जबकि  फासिस्टवाद
 art  के  बाद

 दल
 समाप्त  होते  हैं  किन्तु  यहां  फासिस्टवाद  दलों  के  समाप्त  होने  के

 बौद  जाता है  कौर  हम॑  तो  विधान  सभाओं  कें  भंग  करने  का  आह्वान  भी  सुन

 हम  यह  सुनते  श्री  रहे  हैं  कि|  विधायकों  को  थप्पड़  संसद्‌  सदस्यों  को  थप्पड़  मारोਂ  यह

 प्रावधान  खुले  श्राम  श्री  जयप्रकाश  नारायण  ने  दिया  था--इन्हें  घसीटो  तथा  त्यागपत्र  देने  के  लिये  बाध्य

 करो  |
 इन  के  परिवारों  को

 न
 छेड़ो  ।  एकाधिकार  प्रेस  इस  तरह  के  भ्राह्वानों  का  प्रचार  खुले  श्राम  कर

 रहे  हैं  ।  लोक  तन्त्र  विरोधी  इस  आन्दोलन  का  मुख्य  संगठनात्मक आधार  क्या  है  ?  जयप्रकाश  नारायण

 ने  अभी  हाल  में  जनसंघ  a  एक  सम्मेलन में  कहा  है- “दि  जनसंघ  कौर  राष्ट्रीय  स्वयंसेवक  संघ  फासिस्ट

 हैं  तो  मैं  भी  फासिस्ट  हू
 |

 हमें  अपने  देश  में  लोकतन्त्र  it  र  लोकतन्त्रीय  ताकतों  को  मजबूत  करना

 बड़  चोर  बाजारी  करने  वालों  तथा  जमाखोरी  करने  वालों  को  हटा  दिया  जाना  चाहिये  ।

 जब  तक  पूँजीवाद को  नहीं  त्यागा  जायेगा  तब  तक  लोकतन्त्र  सुरक्षित  नहीं  है  ।  यह  सभा  इन  बातों को
 धयान में  रख  कर  इस  समस्या  पर  विचार  करे  ।

 Shrimati  Subhadra  Joshi  (Chandnj  Chowk):  It  can  be:  estimated  by  this
 resolution  how  fascist  forces  are  working.  Fascist  forces  have  been  carrying  on
 a  movement  in  our  country  to  kill  democracy.  This  movement  hag  come  at  a
 time  when  people  would  not  tolerate  it  and  would  fight  for  the  protection  of  their

 rights.  These  forces  want  to  create  such  an  atmosphere  in  the  country  as  would
 in  this make  ‘the  people  think  that  parliamentary  democracy  cannot  function

 country  and  thus  there  is  no  need  of  it  and  it  should  be  put  an  end  to.  But  the

 people  can  no  longer  tolerate  it.  The  people  are  aware  of  the  designs  of  these
 forces.;  The  people  are  now  aware  which  are  the  fascist  forces  and  which  are

 not...  Shri  Jayaprakash  Narayan  is  asking  the  police  and  the  Defence  forces  not
 to  obey  the  orders  of  their  authorities.  What  more  proof  is  required  to  judge  as
 to

 watch
 are  the  fascist  forces  and  which  are  not.

 These  fascist  forces  humiliate  the  Members  of  the  Legislatures.  Many  a  times
 people  are  browbeaten  to  give  contributions.  ._They  indulge  in  acts  of  violence.
 The  people  of  Muzaffarpur  were  compelled  to  go  on  strike  on  account  of
 zation.  by  such  forces.  After  al]  what  is  fascism?.  Fascism  creates  hatred.
 forces  are  creating  hatred  in  the  country.  Gandhiji  and  Shri  L.  N.  Mishra  were
 the  victims  of  this  atmosphere  of  hatred,

 It  is  on  account  of  the  training  given  by  Gandhiji  ang  Panditij  and  the  peace-
 loving  nature  of  Shrimatj-Indira  Gandhi  that  such  an  atmosphere  prevails  in  the
 country  as  permits  these  people  to  say  that  there.is  not  this  freedom  1.0  that
 freedom  in  the  country.  These  people  have  freedom  to  set  fire.  to  public  and
 Private  property.  They  have  also  the  freedom  to  humiliate  M.L.As.  and  MPs,
 then  what  sort  of  freedom  do  they  want.  My  submission  therefore  is  that  if.  they
 want  to  murder  democracy  jn  the  name  of  freedom  then  we  wil]  have  to  beware
 of

 them.  A  ban  should  be  imposed  on  them  and  their  activities  curbed.

 i948  Shri  Jayaprakash  Narayan  had  demanded  a  ban  on  R.S.S.  which  was
 responsible  for  the  murder  of  Mahatma  .Gandhi.  He  demanded  a_.resignation
 from  Sardar  Pate]  also  for  not  dealing  with  them  with  iron  hands.  -Then,in-1968
 he  had  said  that  as  long  as  Jan  Sangh  has  association  -with  R.S.S.  ,it-cannot be
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 [Shrimati  Subhadra  Joshi],

 a  democratic  party.  Now  it  is  same  Jayaprakash  Narayan  who  is  saying  that  RSS,

 should  not  be  banned  because  it  is  an  organisation  aiming  at  socia]  service.

 1  would  also  like  to  draw  the  attention  of  the  House  to  a  matter  of  vital

 importance,  After  Independence  Jayaprakash  Narayan  did  not  accept
 mission  of  strengthening  democracy  in  the  country  but  he  agreed  to  become

 Vice-President  of  for  cultural  Freedom”-~a  body  which  is  an  erganisa-

 tion  of  C.I.A.  Can  such  a  terson  be  considered  responsible  to  lead  the  people.

 The  setting  up  of  a  military  base  in  the  Indian  Ocean,  attempt  to  create  anarehy
 in  the  country  and  supply  of  arms  to  Pakistan  by.  America  are  al]  a  part  of  cons-

 piracy.  The  Government  sheuld  pay  more  attention  to  this  factor.

 At  the  end  I  would  like  to  say  that  communal  reactionary  and  anti-democratic

 elements are  creating  conditions  for  the  growth  of  fascism  in  the  country.  They
 I  would  request are  also  threatening  our  independence  and  democratic  values.

 the.  Government. to  cheek  effectively  such  activities  and  save  the  country,

 Shri  Jagannath  Rao  Joshi  (Shajapur):  Mr.  Chairman,  Sir,  the  resolution  which

 has  been  moved  by  Shri  Mishra  is  very  important.  But  I  fee]  that  serious  thought
 has  not  been  given  to  it  by  my  congress  friends  as  it  deserved.  Shri  Mishra  has

 said  that  power  is  getting  concentrated  in  a  few  hands  only  for  the  last  several

 years,  Therefore  we  will  have  to  think  whether  it  will  strengthen  democracy  ए

 weaken  It  is  essential-for  the  smooth  running  of  democracy  that  there  should
 be  decentralisation  of  power  both.  politically  and  economically,  But  we  find  that
 in:the  regime  of  congress  monopolies  are.  growing  and.growing.  The  power  has
 ‘concentrated  in:  the  hands  of  a  single  individual.  What  does  this  indicate?  It

 indi¢ates  that  there  is-  no  responsibility.  of  the  Cabinet.

 Just  as  economie  prices  were  getting  concentrated  so  are  pelitica]  forces  getting
 concentrated.  It  was  not  the  case  before,  The  concentration  of  authority  is  going
 in  the  hands  of'a  single  individual,  It  is  a  danger  to  democraty  and  it  would.  not
 benefit  the  people  at  all.  Every  change  in  democratic  set  up  is  imposed  from

 above.  This  imposition  from  above is  anti-democratic.  It  is  not  a  good  thing  in

 a  democracy  that  everything  right  from  the  allocation  of  an  election  ticket  upto

 the  nomination  of  a  Chief  Minister  should  be  decided  bya  singte  individual.
 Therefore  there  is  the  necessity of  evolving  a  new  system.  If  that  system  will

 be  strengthened  everybody  including  persons  of  fascist  attituces,  will  work  within
 the  framework  of  that  system,  Therefore  I  fee]  that  democratic  traditions  should
 be  strengthened  if  fascism  has  to  be  contained.

 Shrimati  Subhadra  Josh;  had  made  a  mention  of  R.S.S.  In  this  connection  I
 have  to  say  that  there  is  no  bar  for  anyone  in  going,  sitting,  listening  and  making
 a  speech  there.  It  is  an  open  book  and  it  is  working  for  the  last  so  many  years.
 In  spite  of  the  fact  that  you  have  been  hcelding  power  for  the  last  twenty-seven
 years  and it  is  progressing  then  it  is  credit  worthy  for  it.

 ‘With  these  words  I  support  this  resolution.

 Shrii  (20  Jamilurrahman  (Kishanganj):  I  welcome  this:  resolution  with  some
 amendments  and  I  also  support  the  amendment  moveg  by  Smt.  Subhadra  Joshi.

 It  is  a  well  known  fact  that  a  high  price  was  paid  for  the  achievement  of
 freedom  for  India.  After  Independence,  we  set  up  a  democracy  and  the  people
 heard a  sigh  of  relief.  But  now  some  forces  are  out  to  destroy  this  democracy.
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 They  are  rearing  their  precious  and  ugly  head  to  deprive  the  people  of  the

 democracy  which  we  have  given  to  ourselves.  These  forces  are  working  against
 the  people.  In  the  name  of  launching  campaign  against  price  rise,  corruption  and

 profiteering,  they  are  attacking  the  duly  elected  representatives  of  the  people  and

 they  are  being  obstructed  in  the  discharge  of  their  duties  in  the  Legislative
 Assemblies.  First  of  all,  these  forwes  made  Gujarat  ag  their  target.  Now  they
 are  active  in  Bihar.  If  these  people  are  not  fascists,  what  are  they?

 Communal  riots  have  broken  out  during  the  movement  in  Gujarat  as  a  result
 of  which  the  Muslim  population  suffered  loss  in  men  and  money.  What  was  the
 fault  of  the  poor  people?  It  was  only  their  fault  that  they  did  not  extend  their

 co-operation  to  the  movement  spearheaded  by  these  forces.  What  was  the

 advantage  of  this  movement?  The  prices  instead  of  coming  down  further  soared
 high.

 In  Bihar,  these  forceg  are  getting  the  help  of  the  fascist  forces  such  as  R.S.S.
 and  the  Jan  Sangh.  The  peace-loving  leader  is  in  their  pocket  now.  These  forces
 are  indulging  in  violence.  They.  are  not  allowing  the  M.L.As.  to  attend  Legis-
 lative  Assemblies.  Are  not  these  fascist  tactics?  Even  then,  they  are  branding
 us  as  fascists.  It  is  very  strange.

 The  mover  of  the  resolution  has  said  that  Pakistan,  being  a  small  country
 cannot  afford  to  attack  India.  But  it  seems  that  they  have  learnt  nothing  from
 history.  Is  it  not  a  fact  that  a  small  country  like  Germany,  destroyed  whole  cf
 Europe  and  Italy  run  over  the  whole  of  North  Africa.

 This  is  a  free  and  democratic  country.  People  have  the  right  to  express  their
 own  thoughts  they  can  convince  the  people  with  their  manifestos.  The  ‘people  can
 also  elect  them.  I  request  them  that  they  should  not  adopt  fascist  methods.  We
 have  made  innumerable  sacrifices  to  achieve  freedom  of  the  country.  They  should
 keep  this  fact  in  mind.

 इस
 के  लोक

 सभा  17  1975 /  26  फाल्गुन  1896  के

 11
 बजे  मध्याह्न पूवे

 तक
 के  लिये  स्थगित  हुई  ।

 The  Lok  Sabha  then  adjourned  til  1  Eleven  of  the  clock  on  Monday,  the  17th
 March,  1975/Phalguna  26,  1896  (Saka).
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